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سخنی با هنرجویان عزیز

شرايط در حال تغيير دنيای كار در مشاغل گوناگون، توسعه فناوري‌ها و تحقق توسعه پايدار، ما را بر آن داشت تا برنامه‌هاي درسي  و محتواي 
كتاب‌هاي درسي را در ادامه تغييرات پايه‌هاي قبلي براساس نياز كشور و مطابق با روكيرد سند تحول بنيادين آموزش و پرورش و برنامه درسي 
ملي جمهوري اسلامي ايران در نظام جديد آموزشي بازطراحي و تأليف كنيم. مهم‌ترين تغيير در كتاب‌ها، آموزش و ارزشيابي مبتني بر شايستگي 
است. شايستگي، توانايي انجام كار واقعي به طور استاندارد و درست تعريف شده است. توانايي شامل دانش، مهارت و نگرش مي‌شود. در رشتۀ 

تحصيلي حرفه اي شما، چهار دسته شايستگي در نظر گرفته شده است:
1 شايستگي‌هاي فني براي جذب در بازار كار مانند توانايي کنترل مستندات خرید اموال 
2 شايستگي‌هاي غير فني براي پيشرفت و موفقيت در آينده مانند دقت و مدیریت اموال

3 شايستگي‌هاي فناوري اطلاعات و ارتباطات مانند كار با نرم افزارها
4 شايستگي‌هاي مربوط به يادگيري مادام العمر مانند كسب اطلاعات از منابع ديگر

بر اين اساس دفتر تأليف كتاب‌هاي درسي فني و حرفه‌اي و كاردانش مبتني بر اسناد بالادستي و با مشاركت متخصصان برنامه ريزي درسي 
فني  و حرفه‌اي و خبرگان دنياي كار مجموعه اسناد برنامه درسي رشته‌هاي شاخه فني و حرفه‌اي را تدوين نموده‌اند كه مرجع اصلي و راهنماي 

تأليف كتاب‌هاي درسي هر رشته است. 
اين درس، چهارمین درس شايستگي هاي فني و كارگاهي است كه ويژه رشته حسابداری در پايه 11 تأليف شده است. كسب شايستگي‌هاي 
اين كتاب براي موفقيت آينده شغلي و حرفه اي شما بسيار ضروري است. هنرجويان عزيز سعي نماييد؛ تمام شايستگي‌هاي آموزش داده شده در 

اين كتاب را كسب و در فرايند ارزشيابي به اثبات رسانيد.
كتاب درسي حسابداری اموال و انبار شامل پنج پودمان است. هر پودمان داراي كي يا چند واحد يادگيري است و هر واحد يادگيري از چند 
مرحله كاري تشيكل شده است. شما هنرجويان عزيز، پس از يادگيري هر پودمان مي‌توانيد شايستگي‌هاي مربوط به آن را كسب نماييد. هنرآموز 
محترم شما براي هر پودمان كي نمره در سامانه ثبت نمرات منظور مي نمايد و نمره قبولي در هر پودمان حداقل 12 مي باشد. در صورت احراز 
نشدن شايستگي پس از ارزشيابي اول، فرصت جبران و ارزشيابي مجدد تا آخر سال تحصيلي وجود دارد.كارنامه شما در اين درس شامل 5 پودمان 
و از دو بخش نمره مستمر و نمره شايستگي براي هر پودمان خواهد بود و اگر در كيي از پودمان ها نمره قبولي را كسب نكرديد، تنها در همان 
پودمان لازم است مورد ارزشيابي قرار گيريد و پودمان هاي قبول شده در مرحله اول ارزشيابي مورد تأييد و لازم به ارزشيابي مجدد نمي باشد. 

همچنين اين درس داراي ضريب 8 است و در معدل كل شما بسيار تأثيرگذار است.
همچنين علاوه بر كتاب درسي، امكان استفاده از ساير اجزای بسته آموزشي که براي شما طراحي و تأليف شده است، وجود دارد. كيي از اين 
اجزاي بسته آموزشي كتاب همراه هنرجو مي باشد كه براي انجام فعاليت‌هاي موجود در كتاب درسي بايد استفاده نماييد. كتاب همراه خود را 
مي توانيد هنگام آزمون و فرايند ارزشيابي نيز همراه داشته باشيد. اجزاي بسته آموزشي ديگري نيز براي شما در نظر گرفته شده است كه با مراجعه 

به وبگاه رشته خود با نشاني .www .tvoccd.medu. ir مي‌توانيد از عناوين آن مطلع شويد.
فعاليت‌هاي يادگيري در ارتباط با شايستگي‌هاي غيرفني از جمله مديريت منابع، اخلاق حرفه‌اي، حفاظت از محيط زيست و شايستگي‌هاي 
يادگيري مادام العمر و فناوري اطلاعات و ارتباطات همراه با شايستگي‌هاي فني طراحي و در كتاب درسي و بسته آموزشي ارائه شده است. شما 
هنرجويان عزيز كوشش نماييد، اين شايستگي‌ها را در كنار شايستگي‌هاي فني آموزش ببينيد، تجربه كنيد و آنها را در انجام فعاليت‌هاي يادگيري 

به كار گيريد.
رعايت نكات ايمني، بهداشتي و حفاظتي از اصول انجام كار است. لذا توصيه‌هاي هنرآموز محترمتان در خصوص رعايت مواردي كه در كتاب 

آمده است، را در انجام كارها جدي بگيريد.
اميدواريم با تلاش و كوشش شما هنرجويان عزيز و هدايت هنرآموزان گرامي، گام‌هاي مؤثري در جهت سربلندي و استقلال كشور و پيشرفت 

اجتماعي و اقتصادي و تربيت مؤثر و شايسته جوانان برومند ميهن اسلامي برداشته شود.
دفتر تأليف كتاب‌هاي درسي فني و حرفه‌اي و كاردانش



سخنی با هنرآموزان عزیز

در راستاي تحقق اهداف سند تحول بنيادين آموزش و پرورش و برنامه درسي ملي جمهوري اسلامي ايران و نيازهاي متغير دنياي كار و مشاغل، 
برنامه درسي رشته حسابداری طراحي و براساس آن محتواي آموزشي نيز تأليف گرديد. كتاب حاضر از مجموعه كتاب هاي كارگاهي مي باشد كه 
براي سال یازدهم تدوين و تأليف گرديده است. اين كتاب داراي 5 پودمان است و هر پودمان از يك يا چند واحد يادگيري تشكيل شده است. 
همچنين ارزشيابي مبتني بر شايستگي از ويژگي هاي اين كتاب مي باشد كه در پايان هر پودمان شيوه ارزشيابي آورده شده است. هنرآموزان گرامي 
مي بايست براي هر پودمان يك نمره در سامانه ثبت نمرات براي هر هنرجو ثبت كنند. نمره قبولي در هر پودمان حداقل 12 مي باشد. نمره هر 
پودمان از دو بخش تشکيل مي گردد كه شامل ارزشيابي پاياني در هر پودمان و ارزشيابي مستمر براي هريك از پودمان ها است. از ويژگي هاي ديگر 
اين كتاب طراحي فعاليت هاي يادگيري ساخت يافته در ارتباط با شايستگي هاي فني و غيرفني از جمله مديريت منابع، اخلاق حرفه اي و مباحث زيست 
محيطي است. اين كتاب جزئي از بسته آموزشي تدارك ديده شده براي هنرجويان است كه لازم است از ساير اجزای بستة آموزشي مانند كتاب 
همراه هنرجو، نرم افزار و فيلم آموزشي در فرايند يادگيري استفاده شود. كتاب همراه هنرجو در هنگام يادگيري، ارزشيابي و انجام كار واقعي مورد 
استفاده قرار مي گيرد. شما می توانید برای آشنایی بیشتر با اجزای بستهی ادگیری، روش های تدریس کتاب، شیوه ارزشیابی مبتنی بر شایستگی، 
مشکلات رایج در یادگیری محتوای کتاب، بودجه بندی زمانی، نکات آموزشی شایستگی های غیرفنی، آموزش ایمنی و بهداشت و دریافت راهنما و 
پاسخ فعالیت های یادگیری و تمرین ها به کتاب راهنمای هنرآموز این درس مراجعه کنید.لازم به يادآوري است،كارنامه صادر شده در سال تحصيلي 
قبل بر اساس نمره 5 پودمان بوده است و در هنگام آموزش و سنجش و ارزشيابي پودمان ها و شايستگي ها، مي بايست به استاندارد ارزشيابي 
پيشرفت تحصيلي منتشر شده توسط سازمان پژوهش و برنامه ريزي آموزشي مراجعه گردد. رعايت ايمني و بهداشت، شايستگي هاي غيرفني و 
مراحل كليدي بر اساس استاندارد از ملزومات كسب شايستگي مي باشند. همچنين براي هنرجويان تبيين شود كه اين درس با ضريب 8 در معدل 

كل محاسبه مي شود و داراي تأثير زيادي است. 
كتاب حسابداری شامل پودمان هاي زیر است:

پودمان اول: در این پودمان با عنوان »صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال« مستندات مرتبط با خرید و نگهداری اموال معرفی 
نموده ایم و پس از طبقه بندی اموال و تعیین بهای تمام شده هر کی از انواع آن نسبت به صدور سند خرید و بیمه اموال اقدام شده است.

پودمان دوم: » صدور سند استهلاک اموال«، پس از معرفی پلاک کوبی اموال و نحوه انجام آن با توجه به استانداردهای حسابداری و قوانین 
مالیاتی مربوطه نسبت به صدور سند استهلاک اموال با توجه به انواع هر کی از آنها اقدام شده است.

پودمان سوم: با عنوان »صدور اسناد کنارگذاری و فروش دارایی ثابت« است. با توجه به اجباری یا اختیاری بودن خروج اموال و دائم یا 
موقت بودن آن پس از تعیین سود یا زیان احتمالی خروج اموال نسبت به صدور سند حسابداری آن اقدام شده است.

پودمان چهارم: با عنوان »ثبت هزینه های خدمات پس از فروش« نام دارد. در این پودمان تعیین ذخیره برای خدمات پس از فروش با 
توجه به تجربیات سنوات قبل و آیین نامه های داخلی مربوطه انجام شده و در پایان هر سال برآورد می شود تا در طی سال بعد نسبت به صدور 

سند حسابداری ارائه خدمات پس از فروش، اقدام شود.
پودمان پنجم: با عنوان »صدور سند تعدیلات موجودی کالا )حسابداری انبار(« می باشد که در آن هنرجویان پس از آشنایی با نحوه انبارگردانی 
و کنترل مستندات نگهداری کالا در انبار و تعیین مغایرت احتمالی نسبت به صدور سند حسابداری تعدیلات موجودی کالا در انبار می توانند انجام دهند.

اميد است كه با تلاش و كوشش شما همكاران گرامي اهداف پيش بيني شده براي اين درس محقق گردد.
دفتر تألیف کتاب های درسی فنی و حرفه ای و کاردانش



دارایی های ثابت بخش مهمی از منابع هر واحد اقتصادی به حساب می آیند؛ در نتیجه آگاهی کامل و نظارت 
همه جانبه بر اموال و دارایی ثابت شرکت برای مدیران واحدهای مذکور ضروری و حیاتی است.

بنابراین اطلاعات مربوط به وضعیت و محل استقرار دارایی، هزینه های مرتبط با تهیه و تحصیل  و نیز نحوه 
نگهداری دارایی متناسب با ارزش دارایی ها، فراهم ساختن پوشش بیمه ای مناسب، کنترل نقل و انتقال 
از آخرین وضعیت  و آگاهی  بهره برداری  از دست رفته دارایی ها در طی زمان  ارزش  دارایی ها، محاسبه 

موجودی آنها همواره دارای اهمیت است. 

آیین نامه معاملات 
فاکتور فروش

رسید انبار

 عناوین دارایی های جاری 
       دارایی های غیرجاری
   کدینگ دارایی ها

بهای تمام شده اموال
مخارج جاری و سرمایه ای

سند حسابداری خرید دارایی

 انواع بیمه
تعریف بیمه اموال

سند حسابداری ایجاد بیمه

اموال

طبقه بندی دارایی ها مستندات خرید

بهای تمام شده و 
بیمه اموالسند حسابداری

پودمان 1

صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال
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َّذینَ آمَنُوا لا تلُْهِکُمْ أمَْوالکُُمْ وَ لا أوَْلادُکُمْ عَنْ ذِکْرِ الِله وَ مَنْ یفَْعَلْ ذلکَِ فَأُولئِکَ هُمُ الخْاسِرُونَ  یا أیَُّهَا ال

کنند،  چنین  که  کسانی  و  نکند!  غافل  خدا  یاد  از  را  شما  فرزندانتان  و  اموال  آورده‏اید!  ایمان  که  کسانی  ای 
زیانکارانند!

                                                                                                                                                                                         ) سوره منافقون، آیه 9( 

مقدمه   

ایجاد دارایی های ثابت براساس اسناد و مدارك مثبته صورت می گیرد تا به این وسیله کنترل های داخلی لازم 
در مورد طبقه بندی، ثبت و حفظ و نگهداری دارایی های ثابت اعمال گردد.

  آیا می دانید منظور از مستندات خرید اموال چیست؟   
  آیا می دانید دارایی ها به چه صورت طبقه بندی می شوند؟  

  صدور سند حسابداری خرید اموال به چه صورت انجام می گیرد؟  
  بیمه اموال چیست و صدور سند حسابداری آن به چه صورت انجام می گیرد؟  

استاندارد  عملكرد
توانایی صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال بر طبق استاندارد های حسابداری وآیین نامه 

معاملات بر اساس اسناد و مدارک مثبته

شایستگی  هایی که در این پودمان کسب می کنید:
1  كنترل مستندات خرید اموال 

2  طبقه بندی دارایی ها 
3  صدور سند حسابداری خرید اموال
4  صدور سند حسابداری بیمه اموال
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اموال   

به خواسته،  لغت  در  و  است  مال  اموال جمع 
املا کو اسباب، مواد و کالا و هر چیزی که در 
گفته  باشد،  اشخاص  اختیار  یا  تصرف  تملک، 

می‌شود.
در اصطلاح عام، مال عبارت است از چیزی که 
پول  به  تقویم  قابل  و  داشته  اقتصادی  ارزش 
امتیاز  حق  مانند  مالی  حقوق  بنابراین  باشد، 
محسوب  مال  هم  تجاری  علامت  ارزش  و 
رویه  با  مطابق  نیز،  کتاب  این  در  می‌شود، 
معمول حسابداران و نرم افزارهای حسابداری، 
و  مشهود  ثابت  دارایی های  با  مترادف  اموال، 
دارایی های نا مشهود درنظر گرفته شده است.

الف( مستندات خرید اموال 

اسناد مثبته مرتبط با ثبت حسابداری تحصیل دارایی ثابت چیست؟فعالیت

ایجاد دارایی های ثابت مبتنی بر وجود اسناد و مدارك مثبته است تا به واسطه این مستندات، امکان اعمال 
کنترل های داخلی لازم و کافی در مورد دارایی های ثابت وجود داشته باشد.

اسناد و مدارك مربوط به تحصیل دارایی های ثابت، توسط دایره اموال، مبنای صدور سند حسابداری قرار 
می گیرد.

تحصیل دارایی های ثابت مجوز استفاده از دارایی های ثابت از طریق هر نوع معامله شامل خرید نقد و نسیه، 
ساخت، اجاره و... است.

چه زمانی
ثبت کنیم؟

چگونه
ثبت کنیم؟

به چه بهایی 
ثبت کنیم؟

تاریخ

خرید
دارایی های 

ثابت
مبلغ

ماهیت
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درخواست اموال از طرف درخواست کننده

درخواست
بایگانی می شود

بلیخیر

خیر

آیا با درخواست اموال 
موافقت می شود؟

ارجاع درخواست به انبار

آیا اموال در انبارتهیه درخواست خرید توسط انباردار
 موجود است؟

اختصاص اعتبار مربوطه با تأیید 
کمیسیون معاملات

صدورحواله انبارتوسط انباردار

خیر

ارجاع به کارپرداز جهت خرید

خرید اموال توسط کارپرداز

آیا
 اموال خریداری شده وارد 

انبار می شود؟

امین  توسط  اموال  پلاک  ثبت 
اموال و برچسب نمودن اموال

تحویل اموال به
درخواست کننده

تحویل مستقیم اموال به 
درخواست کننده

تحویل
درخواست خرید اموال به انباردار	

ثبت رسید انبار و
صدور حواله انبار توسط انباردار

تحویل اموال به 
درخواست کننده

بلی

ثبت رسیدانبار و صدورحواله انبارتوسط انباردار

تحویل اموال ، درخواست خرید به انباردار

و برچسب  اموال  امین  اموال توسط  ثبت پلاک 
اموال نمودن 

تحویل اموال به درخواست کننده

بلی

نمونه فرایند خرید و تحویل اموال

ثبت پلاک اموال توسط امین اموال 
و برچسب نمودن اموال
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1 آیین نامه معاملات   

1  در خرید و ثبت دارایی های ثابت، چه افراد یا واحد هایی از شرکت نقش دارند؟فعالیت
2  حسابداران چه زمانی اقدام به ثبت خرید دارایی ثابت در دفاتر حسابداری می کنند؟

1  تصویری از پیش فاکتور، فاکتور و چک را تهیه کنید و آنها را با نمونه های دوستان خود در کلاس فعالیت
مقایسه نمایید. 

2  مفهوم مالکیت را بیان کنید و مستندات انتقال آن را نام ببرید.

1  موضوع آیین نامه معاملات در شرکت ها چیست؟فعالیت
2  آیا وجود این آیین نامه در شرکت ها الزامی است؟ توضیح دهید.

آیین نامه معاملات حاوی دستورالعمل ها و شیوه هایی است که به منظور هماهنگی و یکسان سازی و جهت 
امور خرید و فروش دارایی ها و خدمات  تدوین  در  استاندارد نمودن روش های عملیاتی شرکت مخصوصاً 

می گردد.
این  مفاد  و غیره طبق  پیمانکاری، خدمات مشاوره  اجاره،  از خرید، فروش،  اعم  معاملات شرکت ها  تمامی 
از مدیران در  حدود اختیارات، وظایف،مسئولیت ها و صلاحیت های هر یک  انجام می شود و  آیین نامه 

بود. آیین نامه خواهد  این  براساس  انواع معاملات  انجام 
از مهم ترین مفاد این آیین نامه، طبقه بندی معاملات بر اساس مبلغ در سه سطح جزئی، متوسط و عمده 

می باشد که در شرکت ها و مؤسسات دولتی هر ساله مبلغ مشخصی از سوی دولت تعیین می شود.
در خرید های جزئی، مأمور خرید قادر به تهیهك الا بهك مترین بهای ممكن و در خرید متوسطك ه از مبالغ 
بالاتری برخوردارند، تأیید بالاترین مقام دستگاه اجرایی یا سازمان ضرورت می یابد، در خریدهای عمده علاوه 

بر تأییدك ارپرداز و بالاترین مقام سازمان، انتشار آگهی مناقصه نیز ضرورت دارد.

زمان صدور سند حسابداری خرید اموال؟

درخواست پیش فاکتور؟          ×

صدور فاکتور؟                          ×

صدور چک؟                             ×

                                             انتقال مالکیت
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2 برگ درخواست خرید / ایجاد دارایی ثابت 

برگ درخواست خرید یا ایجاد دارایی و تصویب مدیریت نقطه شروع فرایند خرید می باشد.

یک نمونه آیین نامه معاملات را تهیه کنید و آن را با نمونه ارائه شده در کتاب همراه هنرجو مقایسه فعالیت
کنید. 

اکنون به سؤالات زیر پاسخ دهید.
1  در تهیه و تدوین آیین نامه معاملات چه اشخاص یا گروه هایی نقش دارند؟

2  هدف از تهیه آیین نامه معاملات چیست؟
3  عناوین کلی ارائه شده در آیین نامه معاملات را ذکر کنید و هر مورد را مختصراً توضیح دهید.

1  تصویری از یک نمونه آگهی مناقصه و مزایده تهیه کنید و در مورد تفاوت های آن توضیح دهید.فعالیت
2  »کمیسیون معاملات« را که یکی از مواد آیین نامه معاملات است توضیح دهید.

1  دلایل استفاده از فرم درخواست خرید چیست؟فعالیت
2  مشکلات احتمالی ناشی از استفاده نکردن از این فرم را ذکر کنید.
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٣   استعلام بهاء  

معمولاً خریدهای شرکت ها و سازمان ها، در قالب استعلام بهاء )قیمت( صورت می پذیرد، استعلام بهاء در برخی 
مواقع به صورت شفاهی صورت می پذیرد ولی با توجه به حساسیت های امور مالی، طراحی و اجرای فرایند استعلام 
بهاء ضروری می باشد، این فرایند، با تنظیم و تکمیل فرمی ساده توسط بخش تدارکات در شرکت های نسبتاً بزرگ 
و تدارکات یا امور مالی و اداری در شرکت های متوسط و کوچک شروع می شود، فرم استعلام بهاء شامل اطلاعات 

کالا یا خدمات مورد نیاز در قالب فرمی مشخص تهیه می شود و برای حداقل سه تأمین کننده ارسال می گردد.

در طراحی فرم استعلام بهاء استاندارد خاصی وجود ندارد و با توجه به اینکه استعلام بهاء یک سند قانونی و 
یا دارای الزام حقوقی نیست، در نتیجه تعریف آن بر اساس نیازهای هر شرکت می تواند متفاوت باشد.

استعلام بهاء معمولاً دارای حداقل اطلاعات زیر می باشد:
  مشخصات متقاضی )خریدار(

  تعریف نوع و مقدار کالا و یا حجم خدمات مورد نیاز
  تاریخ ارائه پیشنهاد و یا قیمت

سایر مواردی که امکان دارد در فرم استعلام بهاء نوشته شود را نام ببرید.فعالیت
1  نحوه و شرایط پرداخت مبلغ صورت حساب توسط خریدار

  3 						      2
5 						      4
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بهای  استعلام  صدورفرم  به  نسبت  مؤسسات  از  بسیاری  ارتباطات،  شیوه های  و  فنون  گسترش  با  امروزه 
می کنند. اقدام  الکترونیکی 

نمونه های دیگری از فرم استعلام بهای الکترونیکی را تهیه نموده و با نمونه های دوستان خود مقایسه فعالیت
کنید.
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مفهوم استعلام برای فروشنده یا تأمین کننده، بیانگر این موضوع است که استعلام قیمتی که شرایط بهتری 
را دارا باشد توسط خریدار انتخاب خواهد شد و تکمیل فرم استعلام با در نظر گرفتن بحث رقابت در قیمت 

و شرایط با حفظ کیفیت انجام خواهد شد.

بعد از جمع آوری فرم های استعلام بها از تأمین کنندگان، با تشکیل کارگروهی )اعضای کمیسیون معاملات( 
از  دارایی  برای خرید  نهایی  تصمیم  فرم مخصوصی،  تکمیل  با  و  اقدام  دریافتی  فرم های  بررسی  به  نسبت 

تأمین کننده مشخصی اخذ شده و به تأیید مقامات مجاز می رسد.

1  فرم های استعلام بها توسط چه شخص یا اشخاصی  بررسی می شود؟فعالیت
2  در بررسی فرم استعلام بها چه مواردی مورد توجه قرار می گیرد؟
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تعریف کمیسیون معاملات:
کمیسیون معاملات شامل کلیه کارگروه هایی است که جهت انجام اهداف آیین نامه معاملات تشکیل شده و 

ترکیب اعضای آن معمولاً مرکب از مدیر عامل، معاونین و کارشناسان شرکت است.
»کمیسیون معاملات« به عنوان مرجع صادرکننده مجوز خرید دارایی یا عقد قرارداد در اکثر شرکت هاست، 

در نتیجه، مصوبه کمیسیون معاملات به منزله مجوزی برای اقدام به خرید یا عقد قرارداد شناخته می شود.

4  مصوبه کمیسیون معاملات  

نقش مصوبه کمیسیون معاملات در بخش اموال و دارایی های ثابت یک شرکت را بیان نمایید.فعالیت

شماره و رديف درخواست خريد :                                             شماره :                                       تاريخ :     /       /      13

-1-2-3

واحد
كل

مدير عاملمدير مالي مدير بازرگانيمدير توليدمدير كارخانه
نام و نام خانوادگي :نام و نام خانوادگي :نام و نام خانوادگي :نام و نام خانوادگي :نام و نام خانوادگي :

امضاءامضاءامضاءامضاءامضاء

: شركت
فرم بررسي استعلام بها  - مصوبه كميسيون معاملات

نام كالا :
كد :

مشخصات كالا :
: تعداد استعلام مورد نياز :تعداد / مقدار مورد نياز

نام تامين كننده

آدرس ( در صورت لزوم )

. خريد گردد از تأمين كننده …………………….…
: اعضاي كميسيون معاملات

تلفن و فكس

نتيجه گيري كلي

گروه
تعداد ( مقدار )

قيمت

شرايط پيشنهاد شده
امضاي مسئول كنترل كيفيت

در صورت تاييد نمونه) )
زمان تحويل

زمان اعتبار قيمت
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بعد از تشکیل کمیسیون معاملات و تصمیم گیری نسبت به خرید اموال مورد نیاز شرکت با توجه به فرم 
تهیه و تنظیم می شود. فرم سفارش خرید  درخواست خرید، 

برخی شرکت ها به جای تنظیم فرم سفارش خرید، همان فرم درخواست خرید را مبنای سفارش خرید 
قرار می دهند.

1  نحوه انتخاب اعضای کمیسیون معاملات به چه صورت است؟فعالیت
2   اعضای کمیسیون باید چه ویژگی های فنی و اخلاقی داشته باشند؟

  در چه مواردی مصوبه کمیسیون معاملات مورد نیاز است؟ 3

نکته
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   5   پیش فاکتور   

فرمی است که فروشندگان اجناس پس از نهایی شدن قیمت و سایر شرایط به درخواست خریدار جهت 
اخذ مجوزهای لازم جهت  ورود دارایی، تأمین وجه و یا پرداخت وجه صادر می نمایند.

به عبارت دیگر پیش فاکتور را می توان فاکتوری تأیید نشده دانست که فروشنده از مبدأ به عنوان پیشنهاد 
فروش یا تعیین ارزش دارایی یا  خدمات و شرایط فروش با تعیین مدت اعتبار به درخواست خریدار 

و به نام وی صادر می‌نماید.
در برخی موارد، شرکت ها در پاسخ به استعلام بهاء، نسبت به صدور پیش فاکتور اقدام می نمایند.

مقدار که درخواست کننده  به هر  تأمین کننده می تواند  و  نمی گیرد  اموال صورت  فاکتور، کنترل  در پیش 
نماید. صادر  فاکتور  پیش  دارد،  وجود 

1 در پیش فاکتور، معمولاً چه مواردی درج می شود؟فعالیت
2 با تهیه دو نمونه پیش فاکتور، موارد مشتر کآنها را با پیش فاکتور ارائه شده فهرست کنید.

3 شباهت و تفاوت پیش فاکتور با فرم استعلام بهاء در چیست؟
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6   رسید انبار)خرید اموال( 

فرم یا رسیدی است که برای اجناس )اموال( موجود در انبار )در زمان ورود( صادر می شود و برای بررسی 
کیفیت و کمیت اجناس جهت خرید و فروش یا به کارگیری در شرکت مورد استفاده قرار می گیرد.

این فرم می تواند در سه حالت رسید موقت، رسید دائم و رسید مستقیم به کار گرفته شود.
الف( رسید موقت انبار:

فرمی است موقت که ارزش آن تا زمان صدور رسید قطعی انبار است و زمانی از آن استفاده می شود که 
صدور رسید قطعی ممکن نباشد، رسید موقت انبار جهت کنترل اقلام دارایی از نظر مقداری و کیفی قبل 
از رسید دائم صادر می شود، در نتیجه بهتر است هرگاه اجناسی وارد انبار می شود ابتدا رسید موقت صادر 

شود و بعد از انجام کنترل های لازم رسید قطعی و دائم صادرگردد.

این فرم از نظر حسابداری مبنای انجام عملیات نیست و بیانگر این است که جنس به انبار رسیده و تحویل 
انباردار شده است ولی به دلایلی )بررسی نشدن کیفیت یا انطباق نداشتن با نمونه(، تحویل قطعی نشده است.

1   رسید موقت انبار چه کاربردهایی دارد؟فعالیت
2  حسابدار بعد از اطلاع از صدور رسید موقت انبار چه ثبتی انجام می دهد؟

ب( رسید دائم انبار:
پس ازك نترل اجناس خریداری شده و تطبیق آنها با اسناد مربوط و تأیید مقامات مسئول، تحویل دائم صورت 

می گیرد.
برای حصول اطمینان ازك یفیت اجناس خریداری شده از واحدك نترلك یفیت )در صورت وجود( درخواست 

می شود نظراتك ارشناسی خود را با استفاده از فرمك نترلك یفیت اعلام نماید.
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در صورت تأیید کیفیت اجناس خریداری شده رسید دائم انبار تکمیل می شود.

این فرم به منزلة تأیید تحویل اجناس به انبار بوده و توسط انباردار تنظیم می شود.
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ج( رسید انبار مستقیم: 
در مواقعی که اجناس خریداری شده مستقیماً و بدون ورود آن به انبار به محل مصرف تحویل داده شود 

از فرم رسید انبار مستقیم استفاده می شود، مانند مصالح ساختمانی یا ماشین آلات.

1  کاربردهای رسید دائم انبار را نام ببرید.فعالیت
2   رسید موقت و رسید دائم انبار چه تفاوت و تشابهی دارند؟

1 خصوصیات خرید هایی که در رسید انبار مستقیم درج می شوند چیست؟فعالیت
2 چند نمونه از دارایی هایی که در رسید انبار مستقیم درج می شود نام ببرید.

3  آیا برای صدور رسید انبار مستقیم نیز از فرم کنترل کیفیت استفاده می شود؟ چرا؟
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7 حواله انبار   

خروج هر نوع دارایی )موجودی کالا و اموال( از انبار با تکمیل فرمی به نام حواله انبار توسط انباردار انجام 
می گیرد.

امیرالمؤمنین علی )ع( در پاسخ عبدالله بن زمعه از اصحابشك ه تقاضاي سهم بيشتري از بيت المال   داشت 
فرمودند:

»انّ هذا المال ليس لي و لا لك و انمّا هو في المسلمين و جلب اسيافهم فان شركتهم في حربهم كان 
لك مثل حَظّهم و الّا فجناه ايديهم لا تكون لغير افواههم«.

»اين مال نه از آن توست نه از آن من بلكه غنيمت مسلمين و اندوختة شمشيرهاي ايشان است پس اگر 
با آنها درك ارزارشان شر كيبودي تو هم مانند آنها نصيب و بهره برده‌اي وگرنه تو را بهره‌اي نيست زيرا 

چيده دست آنها براي دهان ديگران نيست«.
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8 فاکتور )صورت حساب ( خرید  

قیمت‌های  و  مقدار  نوع،  بیانگر  و  می شود  صادر  خریدار  برای  فروشنده  توسط  که  است  تجاری  سندی 
برای  فروش و  فروشنده، فاکتور  برای  سند  یا  فرم  این  است،  خدمات  و  محصولات  برای  توافق‌  شده 

خریدار، فاکتور  خرید است.

1 طبق شرایط مندرج در قانون مالیات بر ارزش افزوده، فاکتور فروش باید دارای چه ویژگی هایی باشد؟فعالیت
2 چند نمونه فاکتور فروش مبتنی بر مالیات بر ارزش افزوده، مانند نمونه کتاب تهیه کنید.

3  یک نمونه فاکتور فروش مخصوص ماشین های فروش )POS( تهیه کنید، چه تفاوتی با فاکتور کتاب 
دارد؟
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کار عملی 1   
شرکت » آران« در تاریخ 1396/6/6 اقدام به خرید اثاثه مورد نیاز از فروشگاه »  بیدگل« به شرح زیر کرده 

است:
1  صندلی گردان ـ مدل لاندا ـ کد  SG19، 4 عدد به نرخ 1،250،000 ریال  

2  میز تحریر چوبی ـ مدل  کلاسیک ـ کد MT12، 4  عدد به نرخ 2،750،000  ریال
3  ماشین حساب رومیزی با چاپگر ـ  مدل  CS ـ کد  CC92، 2 دستگاه به  نرخ   7،500،000 ریال

برای هر عدد صندلی و میز به ترتیب 10%  و 150،000 ریال تخفیف تجاری نسبت به نرخ های فوق دریافت 
شده است. 

به کلیه مبالغ 9% مالیات بر ارزش افزوده اضافه شود.
مطلوب است : 

تنظیم فاکتور فروش رسمی )سایر اطلاعات مورد نیاز به دلخواه تکمیل شود(
 به صورت دستی و نرم افزاری

کار عملی 2   
با استفاده از نرم افزار اکسل برای هر یک از فرم های ذیل با اختصاص کاربرگی مجزا به نام همان فرم، یک 

نمونه ترسیم کنید.
2  فرم استعلام بهاء  1  فرم درخواست خرید	

4  پیش فاکتور 3  فرم بررسی استعلام بهاء	
6  فرم کنترل کیفیت اموال 5  رسید موقت و دائم انبار	

8  فاکتور فروش   7  رسید انبار مستقیم	

کار عملی 3   
فرم های ترسیم شده در کارعملی قبل را با توجه به موارد زیر تکمیل کرده و پس از چاپ در پوشه خود 

کنید. بایگانی 
95/3/2ـ درخواست خرید 10 دستگاه دوربین شبکه ای 60X ،4MP ،DCS ،Full HD  با کد شناسایی 

اموال 969 توسط واحد تأسیسات، فرم شماره 585
95/3/5ـ ارسال فرم استعلام بهاء برای سه شرکت »چشم سوم«، »تیزبین« و »همیشه بیدار« طی فرم های 

شماره 701101 و 701102 و 701103
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95/3/10ـ دریافت فرم های استعلام بهاء در قالب پیش فاکتورحاوی اطلاعات زیر:

همیشه بیدارتیزبینچشم سومشرح

5،450،0005،177،5005،995،000قیمت واحد

یک هفته5 روز کاریفوریزمان تحویل

135زمان اعتبار )روز(

توافقینقدینقد و اقساطشرایط پرداخت

18 ماههــیک سالهگارانتی

نرخ های مذکور با درنظر گرفتن 6% مالیات و 3% عوارض ارزش افزوده است.
95/3/12ـ تکمیل فرم بررسی استعلام بها توسط کمیسیون معاملات و تصمیم گیری نسبت به خرید از 

شرکت »چشم سوم« توسط کمیسیون معاملات )فرم شماره 701(
95/3/12ـ تنظیم فرم سفارش خرید شماره 701 

95/3/16ـ ورود دوربین ها به شرکت و تکمیل رسید موقت انبار به شماره 32101 و ارسال برای واحد 
کنترل کیفیت.

AA01 95/3/17ـ تنظیم فرم شماره 121 توسط واحد کنترل کیفیت و تأیید کیفی اموال با کد
95/3/18ـ تنظیم رسید دائم انبار شماره 32102 و تحویل به امین اموال.

95/3/20ـ پرداخت یک چهارم مبلغ به فروشنده و دریافت فاکتور فروش از شرکت »چشم سوم« به 
95/3/16 تاریخ 

)مشخصات خریدار و فروشنده و سایر موارد نامشخص را به صورت فرضی تکمیل کنید(
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9  سند مالکیت   

از نوع  اسناد رسمی و بهادار که برای مالک آن حقوق و امتیازاتی  برگ، کارت یا دفترچه ای است معمولاً 
می نماید.  ایجاد  قانونی 

سند مالکیت دلیلی قانونی بر ایجاد حق دخل و تصرف و نقل و انتقال برای دارنده آن است.

1  سند مالکیت دارای چه ویژگی هایی است؟فعالیت
2 چند مورد از هزینه های دریافت سند مالکیت به تفکیک عنوان را نام ببرید؟
3  آیا برای همه انواع  دارایی های ثابت سند مالکیت وجود دارد؟ توضیح دهید.

4  اگر سند مالکیت یک دارایی مفقود شود و یا دراختیار شرکت نباشد، حسابداری چه اقداماتی را 
انجام دهد؟ باید 
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10  سند گارانتی یا ضمانت نامه اموال    

واژه گارانتی به مجموعه تعهداتی گفته می شود که فروشنده در قبال وقوع هرگونه ایراد ناشی از کیفیت 
نامطلوب محصول و یا فرایند نامناسب عرضه محصول یا ارائه خدمات، تحت شرایط و زمانی خاص، 

جهت رفع عیب از طریق تعمیر و یا تعویض بر عهده می گیرد.
در این حالت هزینه های تحمیل شده بر عهده شرکت های تولیدك ننده یا توزیع کننده محصول است و این 

شرکت‌ها معمولاً بودجه ای برای اجرای تعهد خود برای کالاهای تحت گارانتی شان اختصاص می‌دهند.

از فروش و در طی دوره استفاده توسط  ارتباط بین خریدار و فروشنده بعد  سند گارانتی، نحوه و شرایط 
خریدار را نشان می دهد و امروزه به شکل های متنوعی مانند کارت، برگ، برچسب، بارکد، نشان یا علامت 

حک شده  و... با دارایی تحصیل شده در ارتباط است.

1
2
3
4
5
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آیین نامه اموال:
آیین نامه اموال روش شماره گذاری، تحویل و تحول اموال و اثاثه اداری را تعیین و وظایف امین اموال 

)جمع دار( و مسئولیت افراد را در رابطه با شناسایی، حفظ و نگهداری آنها مشخص می نماید.
امین اموال مأموری است که برحسب مقررات شرکت با تأیید مدیر امور مالی و حکم کارگزینی به این سمت 
او قرار دارد  اموالی که در حیطه مسئولیت  منصوب می گردد و مسئول تحویل و تحول، حفظ و نگهداری 

می باشد.
اکثر مؤسسات  امروزه  نتایج عملیات،  لزوم کنترل های داخلی و اهمیت اسناد مثبته در ردیابی  به  با توجه 
نسبت به طراحی فرم های موردنیاز خود اقدام نموده و مسئولیت ها، وظایف و اختیارات هر شخص یا دایره را 

در ارتباط با فرم های مذکور مشخص می نمایند.
در ادامه مباحث مطرح شده در این کتاب با کاربرد بخشی دیگر از فرم های مذکور آشنا می شویم.

1   وارانتی چیست؟ تفاوت آن با گارانتی را بیان کنید.فعالیت
2  مواردی که باعث می شود شرکت نتواند از گارانتی محصول خریداری شده استفاده نماید چیست؟

حسابداری اموال در مؤسساتی که گردش اموال قابل توجهی دارند مبتنی بر دستورالعمل یا آیین نامه 
اموال صورت می گیرد.

1   چند نمونه از انواع آیین نامه های مورد استفاده در شرکت ها را نام ببرید.فعالیت
2  کدام یک از آیین نامه هایی که با آنها آشنا شده اید با دارایی های ثابت شرکت ها ارتباط دارد؟

1  سایر مستندات مربوط به تهیه و تحصیل دارایی های ثابت را نام ببرید.فعالیت
2 برای هر یک از مستنداتی که نام برده اید یک نمونه تهیه کنید.
3   مرجع صادرکننده هر یک از مستندات ارائه شده را ذکر کنید.

نکته
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صحیح یا غلط بودن هر یک از موارد زیر را مشخص کنید:فعالیت

غلطصحیحشرحردیف

داخلی 1 کنترل های  در  ضعف  نشانه  کالا  خرید  مستندات  از  یک  هر  وجود  عدم 
است.  شرکت 

آیین نامه معاملات ارتباطی با امور خدماتی شرکت ندارد.2
استعلام بهاء به صورت کتبی و لزوماً توسط واحد تدارکات انجام می گیرد.3

تکمیل فرم استعلام با در نظر گرفتن شرایط رقابتی بازار و حفظ کیفیت انجام 4
شد. خواهد 

مصوبه کمیسیون معاملات، مجوزی برای اقدام به خرید یا عقد قرارداد شناخته 5
می شود.

با صدور پیش فاکتور، کنترلی بر روی اموال صورت می گیرد تا  تعداد پیش فاکتور 6
محدود گردد.

با صدور رسید موقت انبار، سند حسابداری خرید صادر می شود و نیازی به تکمیل 7
رسید دائم ندارد.

صدور رسید انبار مستقیم دلالت بر وارد نشدن آن اجناس به انبار دارد.8
فاکتور خرید، توسط خریدار صادر و توسط فروشنده تأیید می شود.9

سند مالکیت دلیلی قانونی بر ایجاد حق دخل و تصرف و نقل و انتقال برای دارنده 10
آن است.

متوقف 11 فروشنده  به  خریدار  از  خطری  گونه  هر  انتقال  گارانتی،  سند  اعطای  با 
می شود.

نگهداری و جابه جایی 12 را در خصوص شناسایی،  افراد  اموال، مسئولیت  آیین نامه 
می کند. مشخص  اموال 
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آن4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف آیین نامه معاملات و اموال6

تعریف هر یک از فرم های مرتبط با خرید اموال 7

شناخت و تفکیک مدار کمثبته خرید اموال8

توانایی تنظیم فرم های مستندات خرید اموال9

توانایی کنترل مستندات خرید اموال10
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ب ( طبقه بندی دارایی ها   

َّهُ كَانَ حُوباً كَبِيرًا  يِّبِ وَلاَ تأَْكُلُواْ أمَْوَالهَُمْ إلِىَ أمَْوَالكُِمْ إنِ لوُاْ الخَْبِيثَ باِلطَّ وَآتوُاْ اليَْتَامَى أمَْوَالهَُمْ وَلاَ تتََبَدَّ

و اموالي تيمان را به آنان ]باز[ دهيد و ]مال[ پاك و مرغوب آنان را با ]مال[ ناپاك ]خود[ عوض نكنيد و اموال 
آنان را همراه با اموال خود مخوريدك ه اين گناه ىبزرگ است.  

                                                                                                                                                                                         )سوره نساء، آیه ٢(

شرکت تولیدی ......

اطلاعات و صورت های مالی میان دوره ای 6 ماهه منتهی به 1399/06/31 )حسابرسی نشده(

درصد تغییر 1398/12/29 1399/06/31 صورت وضعیت مالی

کلیه مبالغ درج شده به میلیون ریال است                         دارایی ها

                      دارایی‌‌های غیرجاری 

1 368،804 372،929 دارایی‌های ثابت مشهود
-- 0 0 سرمایه‌گذاری در املاک
)1( 145 144 دارایی‌های نامشهود
2 1،417 1،448 سرمایه‌گذاری‌های بلندمدت
0 1،409  1،409 دریافتنی‌‌های بلندمدت
)9( 20،241 18،432 سایر دارایی‌ها
1 392،016 394،362 جمع دارایی‌های غیرجاری

                   دارایی‌‌های جاری  

)22( 3،974 3،110 پیش پرداخت‌ها 

)33( 11،666 7،811 موجودی مواد و کالا

36 26،247 35،610 دریافتنی‌‌های تجاری و سایر دریافتنی ها

-- 0 0 سرمایه‌گذاری‌‌های کوتاه مدت

854 203 1،937 موجودی نقد

-- 0 0 دارایی‌های غیرتجاری نگهداری شده برای فروش

15 42،090 48،468 جمع دارایی‌های جاری

2 434،106 442،830 جمع دارایی‌ها
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دارایی:

ایجاد کند؟ چند نمونه فعالیت برای صاحبان آن  دارایی های شرکت در آینده چه منفعت یا سودی می تواند 
کنید. ذکر 

کلیه منابع متعلق به یک واحد اقتصادی که انتظار می رود در آینده منفعتی برای آن واحد اقتصادی ایجاد 
کنند، دارایی آن واحد اقتصادی محسوب می شوند.

منابع اقتصادی، اموال و حقوقی قابل اندازه گیری بر حسب واحد پولی است که بر اثر معاملات یا رویدادهای 
مشخص به مالکیت یک واحد تجاری درآمده‌اند.

دارایی‌های یک واحد  اقتصادی ممکن است به صورت عینی و مشهود باشند مثل زمین، ساختمان، موجودی نقدی 
و موجودی کالا، یا به صورت حقوق مالی و امتیازات غیر قابل رؤیت مثل سرقفلی و مطالبات از اشخاص.

دارایی‌ها از دیدگاه ارائه در صورت وضعیت مالی )ترازنامه( به گروه‌های متمایزی تقسیم می‌شوند، دو گروهی 
که مورد استفاده بیشتری دارند عبارت اند از: دارایی‌های غیرجاری و دارایی‌های جاری.

1  به نظر شما دلیل طبقه بندی دارایی ها چیست؟فعالیت
2  دارایی های غیر قابل رؤیت چگونه می توانند باعث ایجاد سود برای شرکت شوند؟

دارایی‌های غیر جاری 
دارایی هایی که انتظار نقدشوندگی آنها عموماً بیش از یک سال است و نمی توان در گروه دارایی های جاری 

طبقه بندی نمود باید به عنوان‌ دارایی های‌ غیرجاری‌ طبقه‌بندی‌ شود.
دارایی های غیرجاری در ایران به شرح زیر طبقه بندی می شوند:

1  دارایی های ثابت مشهود	
			ک  2  سرمایه گذاری در املا

3  دارایی های نامشهود	
4  سرمایه گذاری های بلندمدت

5  دریافتنی های بلندمدت	
6  سایر دارایی ها
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ماشین آلات و ساختمانمستحدثات در زمینزمین
وسایط نقلیهتجهیزات

ابزارآلات و وسایل اثاثه و منصوبات
پیش پرداخت های منابع و معادنتأسیساتکار

سرمایه ای

1  دارایی های ثابت مشهود :

دارایی های ثابت مشهود به دارایی هایی گفته می شود که به طور نسبی دارای عمر طولانی هستند و در 
جریان عملیات عادی مؤسسات مورد استفاده قرار می گیرند.

برای استفاده در تولید،  بلکه  یا فروش مجدد تحصیل نشده اند  به منظور سرمایه گذاری  ثابت  دارایی های 
عرضهك الا و خدمات، اجاره به دیگران و یا برای مقاصد اداری توسط شرکت نگهداری می شوند و انتظار 

می رود بیش از یك دوره مالی مورد استفاده قرارگیرند.
این دارایی ها دارای موجودیت فیزیکی و عینی هستند و به دلیل داشتن عمر استفاده نسبتاً طولانی در 
طی سال های متمادی در عملیات واحد های تجاری به طور مؤثر مورد استفاده قرار می گیرند، از جمله این 

دارایی ها می توان زمین، ساختمان، ماشین آلات، تأسیسات، وسایط نقلیه و اثاثه را نام برد.
دارایی های ثابت مشهود در بسیاری از شرکت ها معرف اعتبار بوده و میزان املاک، ماشین آلات و تجهیزات 

مؤسسه در طبقه بندی و قدرت کارایی آنها نقش سازنده ای دارند.
 ویژگی دارایی های ثابت مشهود:

   دارای موجودیت فیزیکی و عینی )مشهود و قابل رؤیت( هستند.
   به منظور استفاده در تولید محصول یا عرضه كالا و خدمات، اجاره به دیگران یا برای مقاصد اداری نگهداری 

می شوند.
   عمر مفید نسبتاً طولانی دارند و انتظار می رود بیش از یک دوره مالی مورد استفاده قرار گیرند.

   معمولاً بخش عمده ای از دارایی های واحد تجاری را تشکیل می دهند.
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این فعالیت بازیکنان مدنظر خود پرداخت می کنند.  با  بابت عقد قرارداد  باشگاه های ورزشی هر ساله مبالغی 
وجوه در چه حساب هایی ثبت و طبقه بندی می شوند؟

سایر وجوهی که طی سال و تحت عناوینی مانند پاداش پرداخت می شوند، چگونه طبقه بندی می شوند؟

دارایی های ثابت مشهود به سه طبقه تقسیم می شوند :
1  دارایی های مشهود استهلاک ناپذیر

عمر نامحدود دارند و در نتیجه استفاده و یا گذشت زمان از بین نمی روند )مستهلک نمی شوند(، مانند زمین.
2  دارایی های مشهود استهلاک پذیر

این دارایی ها عمر محدودی دارند و در فرایند فعالیت های شرکت با از دست دادن ارزش خود به هزینه های 
عملیاتی تبدیل می شوند ) مستهلک می شوند( مانند ساختمان، اثاثه، ماشین آلات.

3  دارایی های نقصان پذیر )تهی شونده(
ارزش این دارایی ها بر اثر بهره برداری و استفاده از آنها به تدریج کاهش می یابد و به دارایی های دیگری مثل 
مواد یاك الا تبدیل می شود، مانند معادن، مراتع، جنگل ها و سایر منابع و ذخایر طبیعی که تا قبل از استخراج 

تحت عنوان»منابع و ذخایر طبیعی« طبقه بندی می شوند.

انبار دریافت و رسید  ابتدا توسط  )اموال منقول(  ثابت  از دارایی های  اینکه بخش عمده ای  به  با توجه 
می شوند و در حساب انبار نیز ثبت می شوند، در پایان سال، مانده این اقلام که به استناد رسید انبارهای 
)اقلام  ثابت  دارایی های  عنوان  تحت  است،  شده  ثبت  دفاتر  در  انبار  جداگانه  معین  درحساب  صادره 

سرمایه ای در انبار( طبقه بندی می شوند.

نکته

2  سرمایه گذاری در املاک: 
و  رسیده  اتمام  به  آن  توسعه  و  عملیات ساخت  یا ساختمانیك ـه  زمین  در  از سرمایه گذاری  است  عبارت 

دارد. نظر سرمایه گذاری  از  استك ه  بالقوه ای  ارزش  به جهت  آن صرفاً  از  نگهداری 

3  دارایی های نامشهود:

دارایی های نامشهود، دارایی هایی هستند که در عملیات واحد تجاری مورد استفاده قرار می گیرند اما موجودیت 
فیزیکی و عینی ندارند )قابل رؤیت نمی باشند(.
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دارایی های نامشهود به دو گروه زیر تقسیم می شوند:
1 دارایی نامشهود با عمر مفید معین )استهلاک پذیر(: مدت استفاده از این گروه دارایی ها مشخص 
از  اولیه خود را  است )نامحدود نیست( و به تدریج که مورد استفاده قرار می گیرند حقوق مالی آنها ارزش 
دست می دهد، بنابراین قسمتی از بهای تمام شده این اقلام در ادوار مالی عمر مفید این دارایی ها به حساب 
تا حدودی مشابه  نامشهود و عملیات حسابداری آن  هزینه های آن دوره منظور می شود، استهلا کدارایی 

دارایی ثابت مشهود است مانند حق‌ اختراع‌ و حق‌ تألیف‌.
2  دارایی های نامشهود با عمر مفید نامعین )استهلاک ناپذیر(: مدت استفاده از این گروه دارایی ها 
مشخص نیست و به دلیل برآورد نشدن عمر مفید آنها، عملًا تعیین استهلا کامکان پذیر نیست مانند سرقفلی 

محل کسب و ارزش علائم تجاری.
عمر مفید دارایی : عبارت است از مدت زمانی که انتظار می رود یک قلم دارایی، مورد استفاده واقع شود و 

یا مقدار یا تعداد محصولی است که بتوان با استفاده از آن دارایی به دست آورد.
استهلاک : تخصیص منظم و منطقی مبلغ استهلا کپذیر یک دارایی طی عمر مفید آن )ماده ١٤٩ قانون 

مستقیم( مالیات های 

چند نمونه از حساب هایی را که در گروه دارایی های نامشهود طبقه بندی می شوند نام ببرید و تعیین فعالیت
نمایید عمر مفید هر کدام از آنها مشخص است یا نامشخص.

4  سرمایه گذاری های بلندمدت: 
سرمایه گذاری هاییك ه به قصد استفاده مستمر و برای مدت طولانی نگهداری می شوند. )مانند خرید اوراق 

قرضه بلندمدت، سپرده ها ىسرمایه گذار ىبلندمدت بان ىكو سرمایه گذاری در سهام شركت ها(
این  دارایی ها در عملیات عادی شرکت در تولید کالاها و ارائه خدمات مستمر نقشی ندارند.

5  دریافتنی های بلندمدت : 
حساب ها و اسناد دریافتنی تجاری و غیرتجاری بلندمدت شامل کلیه مطالبات از مشتریان، مدیران، اعضا و 
کارکنان، شرکت های وابسته و عضو گروه و سایر دریافتنی هایی که انتظار نمی رود طی سال جاری یا آتی 

وصول شوند.

6  سایر دارایی ها: 
این حساب شامل دارایی هایی استك ه در حساب دیگری نمی توانند قرار گیرند مانند وجوه مسدود شده بانكی 
و اموال، ماشین آلات و تجهیزات یا زمینیك ه در روال عادی عملیات شرکت مورد استفاده قرار نمی گیرند. 
)مانند زمینیك ه برای توسعه آتی شرکت تحصیل شدهك ه تا زمان استفاده و بهك ارگیری در این طبقه منظور 

می شود( 
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فعالیت
نمودار زیر را تکمیل کنید.

با ذکر یک مثال، چند رخداد مالی بیان کنید که در آنها حساب های مرتبط با دارایی های غیرجاری، فعالیت
بدهکار یا بستانکار شوند.

سند حسابداری مربوط به رخدادهای مذکور را تنظیم کنید.

دارایی ها

جاری...... 

سرمایه گذاری های ......
بلندمدت

دارایی های 
نامشهود

......

سایردارایی ها......

......

استهلاک ناپذیر

استهلاک پذیراستهلاک ناپذیر

......

با توجه به طبقه بندی دارایی ها، جدول زیر را تکمیل کنید.فعالیت
ف
نام حساب داراییردی
کاهش ارزشماهیت عینی

نقصان پذیراستهلاک ناپذیراستهلاک پذیرنامشهودمشهود
   اثاثه1
   سرقفلی محل کسب2
مراتع و جنگل ها 3
ماشین آلات4
حق تألیف5
معدن زغال سنگ6
زمین7
علامت و نام تجاری8
وسایط نقلیه9

نرم افزار های حسابداری10
11  
12   
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فعالیت

با ذکر یک مثال، چند رخداد مالی بیان کنید که در آنها حساب های مرتبط با دارایی های غیرجاری، 
بدهکار یا بستانکار شوند. سند حسابداری مربوط به رخدادهای مذکور را تنظیم کنید.

تأثیر رخداد های زیر را بر دارایی های غیرجاری در قالب جدول زیر تکمیل کنید.

ف
شرح ردی

نحوه تأثیر بر دارایی های 
اقلام دارایی های غیرجاری

غیرجاری بی تأثیرکاهشافزایش
 دارایی ثابت مشهود  سرمایه گذاری غیرنقدی مالک در قالب اختصاص زمین1
--  دریافت مطالبات ناشی از فروش نسیه ساختمان2
دریافت وجه بابت واگذاری سرقفلی محل کسب3
پرداخت بدهی خرید نسیه اثاثه4

به 5 بلند مدت  قرض الحسنه  وام  اعطای  بابت  صدور چک 
مدیران

صدور چک بابت خرید املا کبه قصد ایجاد منافع آتی6
فروش نقدی اثاثه مازاد7
افتتاح حساب سپرده سه ساله نزد بانک مسکن8
خرید زمین به منظور توسعه ساختمان شرکت 9
کنارگذاری تجهیزات به منظور فروش10
سپرده نزد صندوق دادگستری  11
پیش پرداخت خرید ماشین آلات12
    رفع مسدودی وجوه بانکی13

فعالیت
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آن4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف انواع دارایی های جاری و غیرجاری6

شناخت اقلام هر گروه از دارایی های جاری و غیرجاری7

شناخت ویژگی دارایی های نامشهود و ثابت مشهود8

توانایی طبقه بندی حساب های مرتبط با دارایی ها9

توانایی تفکیک دارایی های مشهود و نامشهود10
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شرح 

بهای تمام شده ـ ریال

مانده در یادداشت
1395/12/30

دارایی ‏های 
اضافه شده طی 

سال مالی

دارایی های 
فروخته شده 
طی سال مالی

نقل و 
مانده در تعدیلات انتقالات 

1396/12/29

       زمین 

       جاده و معدن

       ساختمان و تأسیسات

       محوطه سازی و دیواركشی

       تجهیزات و ماشین آلات

       وسایط نقلیه

       اثاثه اداری و كارگاهی

       ابزار كار و لوازم فنی

       جمع

       دارایی های در جریان تکمیل 

       پیش پرداخت های سرمایه ای

       اقلام سرمایه ای در انبار

       جمع

       جمع كل

عوامل مؤثر در تعیین بهای تمام شده دارایی های ثابت را نام ببرید.فعالیت

لتَُبْلَوُنَّ فی أمَوالکُِم و أنَفُسِکُمْ
به یقین )همه شما( در اموال و جان های خود، آزمایش می شوید.

                                                                                                           )سوره آل عمران ـ آیه 186(
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دارایی‌های جاری: 
موجودی نقد و سایر اقلام دارایی هایی هستند که انتظار می رود طی چرخه عملیاتی معمول واحد تجاری یا 
ظرف یک سال از تاریخ صورت وضعیت مالی )هرکدام طولانی تر است( به وجه نقد تبدیل، مصرف یا فروخته 

شوند و یا به دارایی دیگری با این شرایط تبدیل شوند.
چرخه عملیاتی واحد تجاری، مدت زمان بین تحصیل دارایی ها به منظور پردازش و تبدیل آنها به نقد یا 

است.  نقد  معادل 
 اقلام دارایی جاری عموماً شامل موارد ذیل است:

2  موجودی مواد و کالا  			  1  پیش پرداخت ها 
4  سرمایه گذاری های کوتاه مدت 3  دریافتنی های تجاری و سایر دریافتنی ها 	

6  دارایی های غیرجاری نگهداری شده برای فروش  				   5   موجودی نقد

1  »دریافتنی های تجاری« و »»سایر دریافتنی ها« در طبقه بندی فوق به چه مفهومی می باشند و فعالیت
چه تفاوتی دارند؟

از  طبقه  کدام  در  افزوده«  ارزش  بر  مالیات  و  عوارض  ـ  دریافتنی  حساب های  »  سایر  حساب    2
چرا؟ می گیرد؟  قرار  فوق  حساب های 

3 حساب »  موجودی ملزومات  « در کدام طبقه از حساب های فوق منظور می شوند؟
4 تفاوت پیش پرداخت با علی الحساب را در قالب مثالی بیان کنید.

5 برای هر یک از گروه حساب های دارایی های جاری، یک نمونه )نام یک حساب( را مثال بزنید.

با توجه به تعریف دارایی های جاری و هدف اولیه از ایجاد این دارایی ها، جدول زیر را تکمیل کنید.

 تبدیل بهشرح ردیف
 وجه نقد

 تبدیل به
دارایی های دیگر

 تبدیل به هزینه 
فروش)منقضی یا مصرف(

  اسناد دریافتنی1

   موجودی ملزومات2

تنخواه گردان3

حساب های دریافتنی4

پیش پرداخت اجاره5

موجودی کالا6

پیش پرداخت خرید کالا7

سرمایه گذاری های کوتاه مدت8

موجودی مواد 9

10....    

فعالیت
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با تکمیل جدول زیر، تأثیر هر رخداد را بر دارایی های جاری نمایش دهید.

شرح ردیف
نحوه تأثیر بر دارایی جاری

اقلام دارایی جاری
بی تأثیرکاهشافزایش

 وجوه نقد  سرمایه گذاری نقدی مالک1

  دریافت مطالبات ناشی از فروش نسیه کالا2
 وجوه نقد ـ دریافتنی های 
تجاری  و سایر دریافتنی ها

پرداخت بدهی مالیاتی شرکت به اداره دارایی3

پرداخت بدهی خرید نسیه اثاثه4

پرداخت وجه بابت اجاره یک ساله دفتر مؤسسه5

6
ـ  افزوده  ارزش  بر  مالیات  کالاهای  مشمول  نسیه  خرید 

دائمی سیستم 

فروش نسیه اثاثه مازاد 7

افتتاح حساب سپرده شش ماهه نزد بانک ملی8

صدور چک دو ساله بابت خرید ماشین آلات9

کنارگذاری تجهیزات به منظور فروش 10

دریافت اقساط وام کارکنان11

12....    

فعالیت

با ذکر یک مثال، چند رخداد مالی بیان کنید که در آنها حساب های مرتبط با دارایی های جاری، فعالیت
یا بستانکار شوند. بدهکار 

سند حسابداری مربوط به رخدادهای مذکور را تنظیم کنید.

اصل بهای تمام شده )بهای تمام شده تاریخی(
طبق این اصل، مبادلات حسابداری در تاریخ وقوع به بهای تمام‌شده در دفاتر ثبت می‌گردند.

منظور از بهای تمام‌شده هر دارایی ارزش مبادله‌ای نقدی آن در تاریخ تحصیل است، پرداخت‌های 
اضافی به علت خریدهای نسیه و مدت‌دار جزء بهای تمام‌شده دارایی محسوب نمی‌شوند.

بهای تمام شده دارایی های ثابت مشهود
دارایی های ثابت در هنگام تحصیل، در دفاتر به قیمت تمام شده ثبت می شوند. 

بهای تمام شده دارایی ثابت شامل مجموعه مخارج معقول و ضروری است که برای تحصیل و آماده 
کردن آن به منظور استفاده و بهره برداری در شرایط دلخواه مؤسسه لازم است. 
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مالی«  تأمین  »  مخارج  عنوان  به  اعتبار  دوره  پرداختی طی  مبالغ  مجموع  و  نقدی  قیمت  بین  تفاوت 
می‌شود. ثبت  مالی«  »  هزینه  حساب  در  و  شناسایی 

نکته

بهای تمام شده دارایی های ثابت مشهود
1 قیمت خرید نقدی

2 هزینه های قبل از بهره برداری
3 هزینه های اساسی بعد از بهره برداری )مخارج سرمایه ای(

بهای تمام شده دارایی های ثابت مشهود شامل اقلام زیر است:

1 قیمت خرید نقدی
دارایی های ثابت باید بر مبنای ارزش نقدی ارزیابی و ثبت شوند. چنانچه مؤسسه ای دارایی ثابتی را به صورت نسیه 
یا اقساطی خریداری نماید و در نتیجه مبلغی به عنوان سود یا کارمزد به فروشنده بپردازد، در صورتی که دارایی 
مزبور بلافاصله قابل بهره برداری باشد سود یا کارمزد پرداختی نباید به حساب بهای تمام شده دارایی منظور گردد.

2 هزینه های قبل از بهره برداری
این هزینه ها برای رساندن دارایی به وضعیت قابل بهره برداری انجام می شود که موارد زیر نمونه ای از آنها می باشند:

  هزینه حمل و بیمه حمل و عوارض گمرکی
  هزینه حقوق و مزایای کارکنانی که به طور مستقیم در ساخت دارایی ثابت مشهود مشارکت داشته‌اند

   مخارج نصب و مونتاژ و راه اندازی
   مخارج تولید آزمایشی دارایی، پس از کسر خالص عواید حاصل از فروش اقلام تولید شده )نظیر 

تجهیزات( آزمایش  هنگام  شده  تولید  نمونه‌های 
اقلام غیرعادی و پیش بینی نشده مثل هزینه تعمیر تجهیزاتی که در جریان حـمل آسیب دیده و یا 

نباید منظور شود. جریمه تأخیر در پرداخت عوارض گمرکی در محاسبه قیمت تمام شده 

3  هزینه های اساسی بعد از بهره برداری )مخارج سرمایه ای(
مخارجی است كه انتظار می رود منافع آن علاوه  بر دوره جاری به دوره های آتی نیز انتقال یابد و 

باعث افزایش منافع آتی موجود به میزان بیش از برآورد قبلی گردد.
افزایش منافع آتی می تواند شامل موارد زیر باشد:

الف( افزایش برآورد عمر مفید دارایی
ب( افزایش قابل توجه در عملکرد با ظرفیت تولید دارایی 

ج( بهبود اساسی در كیفیت محصول یا كاهش در بهای تمام شده هر واحد از محصول تولیدی
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برای مثال هزینه های تعمیر و تعویض قطعات جزئی ماشین آلات، وسائط نقلیه و تأسیسات، رنگ آمیزی و 
تعمیرات جزئی ساختمان به حساب هزینه دوره منظور می شوند.

اقلام غیر قابل قبول در محاسبه بهای تمام شده:
1 تخفیفات تجاری و تخفیفات نقدی خرید دارایی )بدون توجه به استفاده یا عدم استفاده آن(

2 تفاوت  بین قیمت نقدی و مجموع مبالغ پرداختی طی دوره اعتبار )هزینه های تأمین مالی مرتبط با خرید 
اعتباری(

3 مخارج افتتاح و معرفی دارایی جدید یا کالا و خدمات مرتبط با آن دارایی )مخارج تبلیغات و آگهی(
4 مخارج مربوط به هزینه های غیرمستقیم )سربار( عمومی و اداری غیرمرتبط با رساندن دارایی به وضعیت 

قابل بهره برداری
5 مالیات های قابل استرداد مانند مالیات بر ارزش افزوده برای مؤسسات مشمول این قانون

6 هزینه بیمه و مالیات که بعد از تاریخ تحصیل دارایی هر ساله پرداخت می شود. 
7 مخارج غیرعادی پرداخت شده جهت تحصیل دارایی مانند جریمه تأخیر در پرداخت حقوق و عوارض گمرکی

8 مخارج تأمین مالی بعد از آماده سازی دارایی واجد شرایط برای‌ بهره برداری
9 مخارج آموزش کارکنان برای استفاده مناسب از دارایی

یک نمونه آیین نامه یا دستورالعمل مخارج جاری و سرمایه ای تهیه کنید و با توجه به آن، جدول زیر فعالیت
را تکمیل کنید.

مخارج سرمایه ایمخارج جاریشرح مخارجردیف
 روغنک اری ماشین آلات1
مالیات ارزش افزوده غیر قابل استرداد خرید اثاثه2
افزودن یک خط تولید به ماشین آلات3
تعویض قطعات جزئی و کم اهمیت4
حمل و نقل اولیه5
نظافت ساختمان6
ایزوگام ساختمان7
تعمیر اساسی 8
9... 

10... 

مخارج جاری:
سایر مخارج دارایی های ثابت، که مشمول موارد فوق نیستند و منافع حاصل از خدمات و استفاده از دارایی 

ثابت را افزایش نمی دهند تعمیرات جزئی تلقی می گردند.
این مخارج که برای حفظ و نگهداری دارایی ثابت در شرایط عادی عملیاتی انجام می شوند حتی اگر رقم با 

اهمیتی باشند در دوره وقوع به عنوان هزینه در حساب ها ثبت می گردند.

نکته
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1 در شرکت های مؤدی مالیات بر ارزش افزوده که طبق قانون در نظام مالیات بر ارزش افزوده ثبت نام 
نموده اند؛ عوارض و مالیات بر ارزش افزوده پرداختی در تمامی مراحل خرید، حمل، نصب و راه اندازی و 
همچنین عوارض و مالیات بر ارزش افزوده پرداختی مرتبط با خدمات دریافتی پس از مرحله بهره برداری 
از بهای دارایی یا خدمات دریافت شده تفکیک و به عنوان اعتبار مالیاتی تلقی می گردد و در حساب 

»  سایر حساب های دریافتنی« ثبت می شود.
مالیات های  و  عوارض  کلیه  باید  نباشد  ارزش افزوده  بر  مالیات  قانون  مشمول  مؤدی  شرکتی  اگر   2
ارزش افزوده پرداختی در زمان خرید را به بهای تمام شده دارایی ثابت اضافه و در بدهکار حساب 

نماید. ثبت  مربوط 

نکته

اموال و دارایی های ثابت به روش های مختلفی خریداری می شوند که عمده ترین موارد آن شامل خرید نقد، 
خرید نسیه، خرید اقساطی و ترکیبی از موارد مذکور است.

با توجه به گستردگی موضوع خرید اقساطی در این مبحث تنها به خرید نقد و نسیه اکتفا می شود.
طبق قانون، خرید و فروش اموال منقول مانند اثاثه و ماشین آلات، مشمول عوارض و مالیات ارزش افزوده 
است و عرضه اموال غیرمنقول از پرداخت عوارض و مالیات معاف است اما وجوه پرداختی به عنوان حق 

کمیسیون نقل و انتقال این دارایی ها مشمول عوارض و مالیات است. 
مبالغ مذکور را می توان به بهای تمام شده دارایی خریداری شده اضافه نمود یا به عنوان اعتبار مالیاتی در 

حساب »  سایر حساب های دریافتنی« ثبت نمود.

عوارض و مالیات 
بر ارزش افزوده 

پرداختی

مؤدی مالیاتی باشد
از بهای تمام شده دارایی تفکیک و در حساب زیر ثبت می شود:

سایر حساب های دریافتنی - عوارض و مالیات ارزش افزوده

به بهای تمام شده دارایی ثابت اضافه می شود یعنی:
در بدهکار دارایی ثابت مربوطه ثبت می شود. مؤدی مالیاتی نباشد

اموال و 
دارایی های ثابت

بهای خرید و فروش مرتبط با قیمت اموال = معاف از مالیات ارزش افزوده
بهای خدمات جانبی مرتبط با عرضه اموال = مشمول مالیات ارزش افزوده

منقول
بهای خرید و فروش مرتبط با قیمت اموال  = مشمول مالیات ارزش افزوده
بهای خدمات جانبی مرتبط با عرضه اموال  = مشمول مالیات ارزش افزوده

غیرمنقول

صدور سند حسابداری خرید اموال
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الف( خرید نقدی دارایی ثابت
ـ خرید دارایی ثابت بدون ثبت مالیات بر ارزش افزوده:

 شماره سند: 	                      شرکت ……	                                       شماره صفحه دفتر روزنامه: 
 تاریخ سند: 	                                                 سند حسابداری                                     تعدادضمائم: 

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××زمین

×××ساختمان 

×××                موجودی نقد ـ بانک 

××××××جمع:

شرح سند: پرداخت بابت خرید دارایی ثابت

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

ـ خرید دارایی ثابت با ثبت مالیات بر ارزش افزوده:

 شماره سند: 	                      شرکت 	……                                  شماره صفحه دفتر روزنامه: 
 تاریخ سند: 	                                                    سند حسابداری                                 تعدادضمائم:  

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××اثاثه

×××وسایط نقلیه

×××سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

×××               موجودی نقد ـ بانک 

××××××جمع:

شرح سند: پرداخت بابت خرید دارایی ثابت و منظور نمودن اعتبار مالیاتی

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:
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ب( خرید نسیه دارایی ثابت 
ـ خرید دارایی ثابت بدون مالیات بر ارزش افزوده:

 شماره سند: 	                      شرکت ……	                                       شماره صفحه دفتر روزنامه: 
 تاریخ سند: 	                                                  سند حسابداری                                       تعدادضمائم:  

 بستانکار)ریال( بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××زمین

×××ساختمان 

×××               سایر حساب های پرداختنی 

××××××جمع:

شرح سند: پرداخت بابت خرید دارایی ثابت

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

ـ خرید دارایی ثابت با مالیات بر ارزش افزوده:

شماره سند:                                                        شرکت ……                                     شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                     سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××اثاثه و منصوبات

×××وسایط نقلیه

×××سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

×××               سایر حساب های پرداختنی

××××××جمع:

شرح سند: پرداخت بابت خرید دارایی ثابت و منظور نمودن اعتبار مالیاتی

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:
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 شماره سند: 	                        شرکت ……	                                      شماره صفحه دفتر روزنامه: 
 تاریخ سند: 	                                                 سند حسابداری                                     تعدادضمائم:  

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××دارایی ثابت

×××هزینه مالی

×××                   سایر حساب های پرداختنی

××××××جمع:

شرح سند: خرید نسیه دارایی ثابت به بهایی بیشتر از ارزش نقدی

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

مثال : 
شرکت »تجریش« در تاریخ 96/7/1 اثاثه ای را که قیمت نقدی آن 24،000،000 ریال بود به صورت نسیه سه 
ماهه از شرکت »جماران« به بهای 25،000،000 ریال خریداری نمود و بابت حمل آن 2،000،000 ریال 

پرداخت نمود و بلافاصله مورد بهره برداری قرار داد.
مطلوب است:

 تنظیم سند حسابداری مربوط به خرید اثاثه

شماره سند:                                                       شرکت ……                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 96/7/1                                       سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

26،000،000اثاثه و منصوبات

1،000،000هزینه مالی

25،000،000سایر حساب های پرداختنی ـ جماران

2،000،000                         موجودی نقد ـ بانک

27،000،00027،000،000جمع: بیست وهفت میلیون ریال

شرح سند: خرید نسیه اثاثه و پرداخت نقدی هزینه حمل آن

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

اگر دارایی ثابت به بهایی بیشتر از قیمت نقدی و به طور نسیه خریداری و بلافاصله مورد بهره برداری قرار 
گیرد اختلاف قیمت نقد و نسیه به عنوان هزینه دوره )هزینه مالی( شناسایی می شود.

نکته
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اگر در مثال صفحۀ قبل، فروشنده و حملک ننده، 9% را به عنوان عوارض و مالیات بر ارزش افزوده به بهای 
خرید اثاثه طبق فاکتور رسمی و هزینه حمل و نقل هوایی طبق بارنامه اضافه نمایند، سند حسابداری خرید، 

به صورت زیر تغییر میک ند )شرکت تجریش مؤدی مشمول مالیات بر ارزش افزوده است(:

شماره سند:                                                       شرکت ……                                         شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 96/7/1                                      سند حسابداری                                        تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

26،000،000اثاثه و منصوبات
1،000،000هزینه مالی

2،430،000سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات بر ارزش افزوده
27،250،000                سایر حساب های پرداختنی ـ جماران

2،180،000                موجودی نقد ـ بانک
29،430،00029،430،000جمع: بیست ونه میلیون  و     چهارصد و  سی هزار ریال

شرح سند: خرید نسیه اثاثه و پرداخت نقدی هزینه حمل آن
تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

اگر در مثال فوق )شرکت تجریش(، فقط اثاثه مشمول مالیات شود و هزینه حمل، مربوط به جابه جایی 
زمینی یا دریایی فرض شده و مشمول مالیات نباشد سند حسابداری خرید نسیه اثاثه و پرداخت هزینه 

حمل را صادر کنید.

شماره سند:                                                        شرکت ……                                        شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 96/7/1                                        سند حسابداری                                      تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
..............................................
..............................................
..............................................

..............................................
2،000،000                       موجودی نقد ـ بانک

29،250،00029،250،000جمع: بیست ونه  میلیون    و   دویست   و   پنجاه هزار   ریال
شرح سند: خرید نسیه اثاثه و پرداخت نقدی هزینه حمل آن

تنظیمک ننده:                                         تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

فعالیت



43

صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال

نحوه محاسبه و ثبت بهای تمام شده اقلام عمده دارایی های ثابت به تفکیک عناوین حساب ها

الف( زمین

شرکت گاما در آبان ماه 1396 پرداخت هایی به شرح جدول زیر انجام داده است، به نظر شما هرکدام فعالیت
از آنها در چه حساب یا حساب هایی ثبت می شود؟

حساب مربوطهشرح مخارجشرح

کارمزد به بنگاه معاملاتی مسکن بابت خرید زمین1
تعویض لولهک شی ساختمان خریداری شده2
خرید آهن آلات مربوط به ساخت کارگاه3
احداث پارکینگ برای کارخانه4
حمل ماشین آلات خریداری شده از بندر تا کارخانه 5
خرید میز و صندلی6
شماره گذاری خودروی خریداری شده در مناقصه دولتی7
نصب شوفاژ8
تخریب ساختمان فرسوده خریداری شده9

پیش پرداخت خرید ابزار و لوازم فنی 10

شرکت آلفا به منظور توسعه بخش تولیدی خود نسبت به خرید ساختمانی فرسوده اقدام نموده است. فعالیت
به نظر شما هزینه های مربوط به خرید و نقل و انتقال آن در چه حساب یا حساب هایی ثبت می شود؟

زمین، دارایی ثابتی است که در تملک شرکت بوده و در آن اقدام به ساخت و ایجاد دارایی های دیگری 
نظیر ساختمان و تأسیسات شده یا به قصد مذکور تحصیل شده است و در فرایند عملیات اقتصادی، اداری 

و خدماتی شرکت مورد استفاده قرار می گیرد.

زمین تحصیل شده برای توسعه بعدی شرکت یا زمین هایی که مازاد بر نیاز )بلااستفاده( می باشند در 
سرفصل سایر دارایی ها )تا زمان بهک ارگیری( ثبت می شوند.

نکته

کلیه مخارج مربوط به خرید و مخارجی که زمین تحصیل شده را برای استفاده مورد نظر آماده می سازد، باید 
جزء بهای تمام شده زمین منظور گردد.
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برخی از اجزای مشخص بهای تمام شده زمین عبارت اند از: 
1 قیمت خرید

2 مخارج مربوط به معامله و انتقال سند مالکیت زمین از جمله کارمزد دلالی، مالیات غیرقابل استرداد خرید، 
حق ثبت و سایر هزینه های دفتری

3 مخارج تخریب و برچیدن تأسیسات و ساختمان های فرسوده مستقر در زمین خریداری شده پس از کسر 
عواید حاصل از فروش مواد و مصالح اسقاطی

مانند مخارج  انجام گیرد  باید  زمین  از  نظر  مورد  استفاده  برای  زمین: مخارجی که  آماده سازی  4 مخارج 
و... خاک برداری  و  خاک ریزی  تسطیح، 

زمین در مفهوم عمومی آن دارایی ثابت با عمر نامحدود است و برای آن استهلاکی در نظر گرفته نمی شود 
بنابراین اگر زمین و ساختمان به طور یكجا خریداری شود، بهای تمام شده هر یك باید جداگانه شناسایی و 

در حساب‌های مربوطه ثبت گردند.
در صورتیک ه در زمین خریداری شده، تأسیساتی نظیر نردهک شی، آسفالت محوطه یا پیاده روسازی، احداث 

پارکینگ و غیره ایجاد گردد، هزینه مربوط به آنها، قابل احتساب به قیمت تمام شده زمین نخواهد بود.
هزینه چنین اقلامی لازم است که در بدهکار حساب جداگانه ای به نام »  مستحدثات در زمین« ثبت شود و 

در طی عمر مفید آن مستهلک گردد.

مثال  :
آن  تخریب  با  تا  نمود  خریداری  فرسوده  ساختمان  دستگاه  یک   96 ماه  خرداد  در  نائین  بازرگانی  شرکت 

است: زیر  شرح  به  اطلاعات  سایر  نماید،  احداث  جدیدی  ساختمان 
520،000،000 بهای خرید زمین	

2،600،000 کارمزد بنگاه معاملات ملکی )%0/5(	
234،000 مالیات بر ارزش افزوده ـ قابل استرداد )9% کارمزد(	

20،800،000 مالیات نقل و انتقال سند مالکیت )غیر قابل استرداد(	
2،290،000 تعرفه حق التحریر دفاتر اسناد رسمی	
7،500،000 هزینه تخریب ساختمان قدیمی	
3،750،000 عواید حاصل از فروش مصالح به جای مانده	
2،250،000 هزینه تسطیح و خاک برداری	

15،000،000 هزینه حفر چاه عمیق	
4،500،000 هزینه دیوارکشی دور زمین	

22،500،000 هزینه ایجاد راه ارتباطی و پیاده روسازی	
12،000،000 هزینه ایجاد فضای سبز	

مطلوب است: 
محاسبه بهای تمام شده زمین

 
 520،000،000 +  2،600،000 + 20،800،000 + 2،290،000 + 7،500،000-3،750،000 + 2،250،000= 551،690،000
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ب( مستحدثات در زمین 

ایجاد  یا  و  حفاظت و محصور کردن زمین،  از دارایی هایی که جهت  »  مستحدثات در زمین« عبارت اند 
محوطه جهت استفاده بهینه از تأسیسات و ساختمان ها، ایجاد فضای سبز )دارای عمر طولانی(، همچنین 

تسهیل در رفت و آمد محوطه در تصرف )شامل جاده و راه های عمومی نمی گردد( ایجاد می شوند.
موارد عمده ای که در این گروه طبقه بندی می شوند شامل این موارد است: نرده اطراف زمین و تأسیسات، 
آسفالت محوطه، جاده های دسترسی تحت تملک شرکت، مسیر ماشین رو، پرچین، پیاده روسازی، احداث 
پارکینگ، ایجاد فضای سبز، منظره سازی و... می باشد، بهای تمام شده این گروه از دارایی ها در طی عمر 

آنها مستهلک می گردد. مفید 
با توجه به اطلاعات مثال قبل )شرکت نائین( بهای تمام شده مستحدثات در زمین به  صورت زیر محاسبه 

می شود:

15،000،000 + 4،500،000 + 22،500،000 +12،000،000 = 54،000،000

با فرض اینکه تمامی مبالغ مربوط از طریق حساب جاری شرکت پرداخت شده باشند و فقط کارمزد پرداختی 
به بنگاه، مشمول مالیات بر ارزش افزوده باشد، سند حسابداری آن به صورت زیر می باشد:

شماره سند:                                                        شرکت ……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                     سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

551،690،000زمین

54،000،000مستحدثات در زمین

234،000سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

605،924،000               موجودی نقد ـ بانک 

605،924،000605،924،000جمع: ششصدوپنج میلیون و نهصدوبیست وچهار هزار ریال

شرح سند: پرداخت بابت خرید دارایی ثابت

تنظیمک ننده:                                       تأییدک ننده:                                   تصویبک ننده:

معنی و مفهوم واژه »  مستحدثات« چیست و دربرگیرنده چه اقلامی و با چه کاربردی است؟فعالیت
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ج( ساختمان

1   آیا ایجاد حساب »  ساختمان« در شرکت ها مستلزم وجود حساب »  زمین« است؟فعالیت
را در چه حسابی ثبت  این خرید  آپارتمانی نموده است  به خرید یک واحد  اقدام  2  شرکتی که 

میک ند؟

بهای تمام شده ساختمان شامل تمام مخارجی است که برای تحصیل ساختمان، انتقال مالكیت ساختمان به 
خریدار و آماده سازی آن برای استفاده مورد نظر انجام می شود.

1 آلاچیق یا سقف های چوبی كه در عرف، ساختمان تلقی نمی شوند مشمول این حساب نیستند. 
2 ساختمان هایی كه به قصد سرمایه گذاری جهت كسب منافع آتی یا به منظور استفاده درفعالیت های 

غیرمرتبط در تملك شرکت قرار دارند در حساب ساختمان ثبت نمی شوند.
3 تأسیسات منصوب در بنا از قبیل لولهک شی داخل ساختمان که جداسازی بهای آن از بهای ساختمان 

به آسانی امكان پذیر نیست، بخشی از ساختمان تلقی می شود و در حساب ساختمان ثبت می گردد. 
در مواردی كه امكان تفكیك هزینه های تأسیساتی موجود در ساختمان وجود دارد بهتر است بهای تمام 

شده تأسیسات ساختمان در حسابی جداگانه ثبت شود.
4 بهای آنچه در داخل ساختمان نصب می گردند و قابلیت جابه جایی و تغییر محل را ندارند )نظیر كمد 

دیواری، قفسه بندی، پارتیشن، كابینت، کتابخانه و...( به بهای تمام شده ساختمان اضافه می گردد.
در صورتی كه دارایی های مزبور در بنا نصب نشده باشند جزء اموال منقول محسوب و در حساب اثاثه یا 

تجهیزات ثبت می شوند، زیرا عمر این گونه دارایی ها معمولاًً با عمر ساختمان متفاوت است.

واحد تجاری ممکن است از طریق خرید، ساختمان مورد نیاز خود را تحصیل نماید یا خود اقدام به ساخت آن 
کند یا برای ساخت با پیمانکار قرارداد منعقد نماید که در هر حالت بهای تمام شده آن متفاوت خواهد بود.

ـ قیمت تمام شده ساختمان خریداری شده:
زمانیک ه ساختمان از طریق خرید تحصیل می شود بهای تمام شده آن معمولاًًً شامل موارد زیر است:

1  قیمت نقدی خرید ساختمان
2  مخارج قانونی، مانند هزینه های انتقال مالکیت

3  کلیه هزینه های لازم جهت استفاده مناسب از ساختمان، مانند مخارج مربوط به تعمیر و بهسازی پشت بام، 
کف پوش ها، سیمک شی و لولهک شی و...

شرکت ها در صورتیک ه قصد اجاره ساختمان را نداشته باشند و هدف آنها مالکیت ساختمان باشد از فعالیت
چه روش هایی اقدام به تحصیل ساختمان میک نند؟

نکته
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ـ قیمت تمام شده احداث ساختمان: 

بهای تمام شده ساختمانی که شرکت به قصد استفاده خود می سازد شامل تمام مخارجی است که در طول 
دوره ساخت صرف شده و قابل اختصاص به ساختمان باشد.

این مخارج در طی دوره ساخت تا قبل از تکمیل و بهره برداری در سرفصل دارایی های در جریان ساخت ثبت 
می گردد، پس از ساخت و در زمان شروع به بهره برداری، با تعیین بهای تمام شده دارایی، به سرفصل مذکور 

)ساختمان( منتقل می شود.

بخشی از هزینه های مرتبط با بهای تمام شده احداث ساختمان عبارت اند از:
1  حق الزحمه طراحی و مهندسی 

2  هزینه اخذ پروانه ساخت   
3  مخارج گودبرداری و خاک برداری ناشی از آن  

4  مواد و مصالح مصرفی مورد نیاز 
5  دستمزد و سایر هزینه های ساخت و نصب تأسیسات جدایی ناپذیر  

6  هزینه حمل، عوارض گمركی و سود بازرگانی، تخلیه و بارگیری و انبارداری مصالح خریداری شده   
7  هزینه بهره در طی دوره ساخت تا قبل از بهره برداری

8  سایر مخارج عادی و ضروری  
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ارزش منصفانه: مبلغی است که خریدار و فروشنده‌ای مطلع و مایل می توانند در معامله‌ای حقیقی و در شرایط 
عادی، یک دارایی را در ازای آن مبلغ با یکدیگر مبادله کنند.

ـ قیمت تمام شده تحصیل ساختمان از طریق قرارداد با پیمانکار:
با پیمانکار احداث می شوند شامل تمامی مبالغ  انعقاد قرارداد  بهای تمام شده ساختمان هایی که از طریق 
قرارداد و مخارج آماده سازی ساختمان برای استفاده مورد نظر می باشد که این مبحث در دوره های تحصیلی 

بالاتر تحت عنوان »حسابداری پیمانکاری« مطرح می شوند.
مثال   :

با امضای قراردادی، عملیات ساخت دفتر بازرگانی خود را به معمار مورد اعتماد  مؤسسه تجاری »آبادان« 
تاریخ های مذکور  در  نقد  به طور  از طریق حساب جاری شرکت  را  زیر  مبالغ  و  است  نموده  واگذار  شرکت 

است: نموده  پرداخت 
95/7/1ـ خرید یک قطعه زمین به مبلغ 80،000،000 ریال.

95/7/11ـ پرداخت 10،000،000 ریال بابت تهیه نقشه ساختمانی و مجوز ساخت.
95/8/8ـ خرید مصالح ساختمانی مورد نیاز و پرداخت هزینه حمل آنها جمعاً به مبلغ 120،000،000 ریال.

95/10/10ـ پرداخت 45،000،000 ریال حق الزحمه معمار و سایر عوامل اجرایی.
95/11/22ـ ساختمان تکمیل گردید و مورد بهره برداری قرار گرفت.

مطلوب است:
صدور سند حسابداری رخدادهای فوق

1 مخارج مستحدثات موقتی كه به صورت كارگاه یا انبار لوازم و مواد و مصالح در طی دوره احداث بنای 
جدید انجام می‌شود به عنوان بهای تمام شده ساختمان جدید ثبت می‌شود. 

2 مخارجی كه به عنوان بیمه حوادث در طی دوره احداث بنای جدید پرداخت می‌شود، در واقع بخشی 
از بهای تمام شده ساختمان جدید است، زیرا جزء مخارج عادی و ضروری بنای جدید است.

3 اگر واحد تجاری یکی از ساختمان های قدیمی خود را برای احداث ساختمان جدید تخریب نماید، 
مخارج  تخریب )پس از کسر عواید حاصل از فروش مواد و مصالح اسقاطی( قابل انتقال به هیچ یک 

ازحساب های زمین یا ساختمان نیست و باید به حساب سود و زیان انتقال یابد.
منصفانه  ارزش  از  بیشتر  تجاری،  واحد  توسط  دارایی ساخته شده  تمام شده  قیمت  در صورتیک ه   4

انتقال می یابد. زیان  و  به سود  و  مازاد، هزینه محسوب می شود  مبلغ  باشد،  آن  نقدی  )متعارف( 

نکته
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شماره سند:                                                             شرکت ……                                 شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  95/7/1                                          سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

80،000،000زمین

80،000،000                       موجودی نقد ـ بانک

80،000،00080،000،000جمع: هشتاد میلیون ریال

شرح سند: خرید نقدی زمین به منظور شروع عملیات ساختمانی

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:

شماره سند:                                                            شرکت ……                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  95/7/11                                       سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

10،000،000دارایی در جریان ساخت ـ ساختمان 

10،000،000                    موجودی نقد ـ بانک

10،000،00010،000،000جمع: ده میلیون ريال

شرح سند: تهیه نقشه ساختمانی و دریافت مجوز ساخت

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:

شماره سند:                                                         شرکت ……                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  95/8/8                                      سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

120،000،000دارایی در جریان ساخت ـ ساختمان 

120،000،000                    موجودی نقد ـ بانک

120،000،000120،000،000جمع: یکصدوبیست میلیون ريال

شرح سند: خرید مصالح ساختمانی و پرداخت هزینه حمل آنها

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:
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شماره سند:                                                    شرکت ……                                         شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  95/10/10                               سند حسابداری                                       تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

45،000،000دارایی در جریان ساخت ـ ساختمان 

45،000،000                    موجودی نقد ـ بانک

45،000،00045،000،000جمع: چهل وپنج میلیون ريال

شرح سند: حق الزحمه معمار و سایر عوامل اجرایی

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:

شماره سند:                                                           شرکت ……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  95/11/22                                    سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

175،000،000ساختمان 

175،000،000            دارایی در جریان ساخت ـ ساختمان

175،000،000175،000،000جمع  : یک صد   و   هفتاد  و   پنج میلیون ريال

شرح سند: انتقال هزینه های ساختمان به حساب مربوط

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

د( ماشین آلات و تجهیزات
هرگونه دارایی که مستقیماً در تولید محصولات یا ساخت سایر دارایی های شرکت یا برای اجرای امور مرتبط با موضوع 

فعالیت شرکت مورد استفاده قرار گیرد، تحت عنوان »  ماشین آلات و تجهیزات« طبقه بندی می شود.
ماشین آلات و تجهیزات شامل انواع ماشین آلات راه‌سازی، تولید كالا، قطعات عمده ماشین آلات و... است كه به روال عادی 

عملیات شرکت مورد استفاده قرار می‌گیرد. 
قیمت تمام شده ماشین آلات وتجهیزات خریداری شده شامل اقلام زیر است: 

1  قیمت خرید پس از کسر کلیه تخفیفات تجاری و نقدی.
2  هزینه حمل و بارگیری و بیمه در طول دوره حمل  

3  حقوق و عوارض گمرکی و سایر حقوق پرداختی به مراجع قانونی  
4  مخارج نصب و راه اندازی تا مرحله بهره برداری   

5  مخارج بازسازی و مرمت ماشین آلات دست دوم خریداری شده  
6  مخارج تولید آزمایشی دارایی، پس از کسر خالص عواید حاصل از فروش محصول

7  سایر مخارج لازم و ضروری جهت استفاده بهینه 
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صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال

ارزش افزوده پرداختی در تمامی مراحل  بر  ارزش افزوده، عوارض و مالیات  بر  در شرکت های مؤدی مالیات 
خرید، حمل، نصب و راه اندازی ماشین آلات و همچنین عوارض و مالیات بر ارزش افزوده پرداختی مرتبط با 
خدمات دریافتی پس از مرحله بهره برداری، از بهای تمام شده ماشین آلات یا هزینه خدمات دریافتی تفکیک 

و به عنوان اعتبار مالیاتی تلقی می شود و در حساب »  سایر حساب های دریافتنی« ثبت می گردد.
مثال:

شرکت »خراسان« در اول آذرماه 1396 اقدام به خرید ماشین آلات از شرکت »   اراک « نموده و مخارج زیر را 
در رابطه با ماشین آلات خریداری شده متحمل گردیده است:

2،180،000 قیمت خرید طبق فاکتور ـ با احتساب تخفیف و مالیات %9	
 %5 تخفیفات تجاری	

381،500 مخارج حمل و نقل هوایی طبق بارنامه ـ با احتساب مالیات %9	
140،000 مخارج تولید آزمایشی	

65،000 عواید حاصل از فروش تولیدات آزمایشی	
109،000 حق الزحمه پرداختی به مهندسین مشاور بابت نصب ـ با احتساب مالیات %9	
 45،000 مخارج اضافی به علت اشتباه در نصب ماشین آلات	

مطلوب است: 
محاسبه بهای تمام شده ماشین آلات و ثبت حسابداری آن

بهای تمام شده ماشین آلات :	     ریال
2،000،000 بهای خرید ماشین آلات )% 109÷2،180،000(	

350،000 مخارج حمل و   نقل )% 109÷381،500(	
140،000 مخارج تولید آزمایشی	
)65،000( عواید حاصل از فروش تولیدات آزمایشی	
100،000 حق الزحمه پرداختی به مهندسین مشاور )% 109÷ 109،000(	

2،525،000 بهای تمام شده ماشین آلات	

180،000   +   31،500   +  9،000  =220،500 عوارض و مالیات بر ارزش افزوده	

مخارج غیرمترقبه و غیرعادی نظیر پرداخت جریمه به علت تأخیر در پرداخت حقوق گمركی یا تعمیر 
و  ماشین آلات  شده  تمام  بهای  به  نباید  دیده اند،  خسارت  حمل و نقل  در  كه  ماشین آلات  از  قطعاتی 

گردد. اضافه  تحصیل شده  تجهیزات 

نکته
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شماره سند:                                                        شرکت ……                                     شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  96/9/1                                         سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

2،525،000ماشین آلات

220،500سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

45،000هزینه متفرقه

2،790،500                      موجودی نقد ـ بانک

2،790،5002،790،500جمع: دو میلیون    و   هفتصد  و   نودهزار   و   پانصد   هزار   ريال

شرح سند: پرداخت بابت خرید ماشین آلات و هزینه های مربوط به آن

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:

هـ( وسایط نقلیه 

ماشین آلات  تعریف  حوزه  در  كه  وسایلی  استثنای  )به  مسافر  یا  و  بار  قابل حركت جهت حمل  وسیله  هر 
سرفصل  در  هوایی  و  دریایی  نقلیه  وسایل  كامیونت،  و  كامیون  وانت،  خودرو،  انواع  مانند  می‌گیرند(  قرار 

می‌گیرند. قرار  »  وسایط   نقلیه« 

بهای تمام شده وسایط نقلیه خریداری شده شامل اقلام زیر است:
1  قیمت خرید پس از كسر تخفیف‌های تجاری و نقدی

2  هزینه حمل و نقل و بارگیری و بیمه حمل
3  عوارض حقوقی گمركی، عوارض یا مالیات شماره گذاری و سایر حقوق پرداختی به مراجع قانونی

4  مخارج بازسازی و مرمت كه برای قابل استفاده ساختن وسایط نقلیه دست دوم انجام می‌شود.  
5  وجوه غیرقابل استرداد مربوط به سفارش خرید.  

6  سایر مخارج عادی و ضروری جهت استفاده بهینه  

شرکت »  بتا« در مهر ماه سال جاری نسبت به خرید یک دستگاه خودرو »  ون« و یک دستگاه لیفتراک فعالیت
اقدام نموده است، هر یک از آنها در چه حسابی ثبت می شوند؟

1 هزینه های بیمه اعم از بدنه و شخص ثالث و لوازم اضافی که همراه وسیله نقلیه خریداری شده تحویل 
می شود، در زمان تحصیل، جزء بهای تمام شده دارایی به شمار می رود.

2 هزینه استعلام بها و نظایر آنها بخشی از بهای تمام شده محسوب نمی شود و به حساب هزینه دوره 
منظور می گردد.

نکته
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صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال مثال   :
شرکت »  ایلیا«، که مؤدی مالیات ارزش افزوده است، یک دستگاه خودروی سواری با مشخصات و شرایط درج 

شده در فاکتور زیر )صادره از طرف فروشنده( را به صورت اینترنتی خریداری کرده است.

مطلوب است: 
صدور سند حسابداری مرتبط با این رویداد.

شماره سند:                                                            شرکت ……                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                        سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
280،600،700وسایط نقلیه

23،604،300سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

304،205،000                 موجودی نقد ـ بانک
304،205،000304،205،000جمع: سیصدوچهار میلیون و دویست وپنج هزار ريال

شرح سند: پرداخت بابت خرید وسایط نقلیه و هزینه های مربوط به آن
تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:

نام شخص حقیقی/ حقوقی: ...........................                   شماره اقتصادی                  شماره ثبت / ملی
استان: .................... شهرستان: .....................                   نشانی:                               کد پستی ده رقمی

مشخصات خریدار
نام شخص حقیقی/ حقوقی: شرکت ایلیا                     شماره اقتصادی                    شماره ثبت / ملی

استان: اصفهان. شهرستان: کاشان                                 نشانی:                              کد پستی ده رقمی

مشخصات خودرو

نام:                               مدل:                             تیپ:                            کلاس:                            رنگ: 
شماره بدنه:                                                          شماره موتور: 

توضیحاتمبلغشرحردیف
262،270،000خالص بهای کارخانه١
23،604،300عوارض و مالیات ارزش افزوده )٩%(٢
9،820،900بیمه شخص ثالث٣
500،000مبلغ ثابت شماره گذاری٤
7،868،100مالیات شماره گذاری )٣%(٥

141،700هزینه پست٦
304،205،000جمع

ــپیش پرداخت

304،205،000مبلغ قابل پرداخت

مهر و امضاء فروشنده:                                                                       مهر و امضاء خریدار:

1395/12/19فاکتور فروش570811شماره
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و( اثاثه و منصوبات 
دارایی هایی هستند كه جزء وسایل ضروری و تسهیلاتی برای اجرای امور اداری، خدمات دفتری و عمومی به 
شمار می روند، اثاثه و منصوبات، شامل دستگاه‌های محاسباتی، تجهیزات اداری، تجهیزات سرمایشی ـ گرمایشی 

منقول، تجهیزات مخابراتی منقول، وسایل صوتی و تصویری و... می‌باشد.

شرکتی اثاثه خود را در هفت گروه به شرح جدول ذیل طبقه بندی نموده است، به نظر شما هر یک از 
اثاثه باید در کدام گروه طبقه بندی شود؟

ماشین های شرح اثاثه ردیف
اداری

لوازم 
الکترونیکی

لوازم خانگی و 
آشپزخانه

مبلمان اداری و 
خانگی

لوازم 
مخابراتی

وسایل 
ورزشی

وسایل 
پزشكی

   دستگاه های فتوکپی و تكثیر1
     بارکدخوان2
     دوربین عكاسی و فیلم برداری3
یخچال و فریزر4
کمدها و فایل ها5
تلفن های رومیزی و همراه6
تردمیل7
دستگاه تست قند خون )گولکومتر(8
دستگاه پرفراژ برقی9

آمپلی فایر و میكروفون10
ماشین لباس شویی و ظرف شویی11
دمبل، وزنه و هالتر12
برانکارد13
بخاری برقی و گازی14
فرش های دست بافت و ماشینی15
آب سردکن و یخ ساز16
قاب های نفیس و با ارزش17
فشارسنج، گوشی و دماسنج طبی18

بهای تمام شده اثاثه و منصوبات شامل اجزای زیر است:
1  قیمت خرید پس از كسر تخفیف‌های تجاری و نقدی

2  هزینه حمل و نقل، بیمه و بارگیری
3  عوارض حقوقی گمركی و سایر حقوق پرداختی به مراجع قانونی

4  سایر مخارجی كه برای راه‌اندازی دارایی تا مرحله بهره برداری انجام می‌شوند، مانند نصب و زیرسازی و 
فنی. حق‌الزحمه خدمات 

فعالیت
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صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال

مثال   :
 شرکت »گنبد« با برنده شدن دریک مزایده، 100 عدد صندلی ویژه سالن همایش را از شرکت »گرگان« 

خریداری کرده و در این خصوص پرداخت هایی به شرح زیر انجام داده است:

مبلغشرح پرداخت هاردیف

54،500،000مبلغ اثاثه طبق فاکتور ـ با مالیات1

250،000مخارج شرکت در مزایده2

1،750،000 حمل و جابه جایی ـ بدون مالیات3

9،810،000 فاکتور خرید و تعویض روکش ـ با مالیات4

2،500،000مخارج نصب در سالن اجتماعات5

68،810،000  جمع

مطلوب است: 
صدور سند حسابداری خرید اثاثه و تعیین بهای تمام شده هر عدد صندلی

)54،500،000+9،810،000( ÷ %109= 59،000،000 	
59،000،000× %9= 5،310،000 	

شماره سند:                                                         شرکت ……                                     شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                      سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

63،500،000اثاثه

5،310،000سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

68،810،000                 موجودی نقد ـ بانک

68،810،00068،810،000جمع: شصت وهشت میلیون و هشتصد و ده هزار ریال

شرح سند: پرداخت بابت خرید اثاثه و هزینه های مربوط به آن

تنظیمک ننده:                                          تأیید کننده:                                     تصویبک ننده:
	

بهای تمام شده هر عدد صندلی 635،000 =100÷63،500،000
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ز( تأسیسات

شرکت »دلتا« با توجه به مخارج بالای هزینه برق مصرفی کارخانه جهت خرید و نصب یک دستگاه فعالیت
ژنراتور تولید برق و چند دستگاه کولر کم مصرف اقدام کرده است، حسابدار جدید شرکت با مراجعه 

به اسناد قبلی دریافته است که شرکت به رغم داشتن تأسیسات، حسابی تحت این عنوان ندارد. 
بررسی کنید دلیل این امر چیست و هر یک از خریدهای جدید در چه حسابی ثبت می شوند و چرا؟

تأسیسات، به دارایی هایی گفته می شود كه جهت اجرای خدمات جنبی فعالیت های شرکت و یا تسهیل آن ایجاد 
می گردد مانند دستگاه های مولد برق، موتور پمپ های آب، دستگاه های ایجاد گرمایش و سرمایش )مانند شوفاژ( 
و غیره، هر چند نبودن این نوع دارایی ها ممكن است به مختل شدن عملیات منجر شوند ولی مستقیماً در فعالیت 

شرکت نقشی ندارند.
تفكیك تأسیسات از ساختمان، با توجه به ماهیت تأسیساتی كه در ساختمان یا كارخانه یا محل كارگاه نصب 

می‌شوند، مشكل است.
برای شناسایی تأسیسات و ثبت آن می‌توان آنها را در گروه‌های زیر طبقه‌بندی نمود و عوامل تشكیل دهنده 

یا قیمت تمام شده آنها را مشخص كرد:
الف( تأسیسات موجود در سازه ساختمان‌های خریداری شده در قیمت تمام شده همان ساختمان 
منظور می‌گردد. سایر تأسیسات موجود در شرکت باید از قیمت تمام شده خرید شرکت تفكیك و 

به صورت مجزا در سر فصل تأسیسات ثبت گردد.
ب( تأسیسات ایجاد شده در ساختمان یا كارخانه یا كارگاه‌ها: هرگاه تأسیسات جدیدی در ساختمان 
بهره‌برداری در سرفصل  زمان  تا  زمان شروع  از  مرتبط  باید كلیه هزینه‌های  ایجاد گردد  یا كارخانه 

تأسیسات ثبت گردد.
ج( تأسیسات ایجاد شده در ساختمان‌های استیجاری: تأسیساتی كه به هزینه ‌مستأجر ایجاد می‌شود در 

صورتی كه قابل دریافت از مالك نباشد تحت سر فصل تأسیسات منظور می‌گردد.

عوامل تشكیل دهنده قیمت تمام شده تأسیسات عبارت اند از:
1  قیمت خرید پس از كسر تخفیفات
2  هزینه حمل و نقل بیمه و بارگیری

3  مخارج نصب و راه‌اندازی تا مرحله بهره برداری
4  سایر هزینه‌های ضروری مرتبط  

مثال : 
کارگاه ریسندگی »زابل« یک دستگاه مولد برق را به مبلغ 75،000،000 ریال از شرکت »زهک« خریداری 
نمود و طبق توافق، مبلغ خرید به اضافه مالیات بر ارزش افزوده آن )9%( ثبت فاکتور گردید و همراه با مبلغ 
7،500،000 ریال مخارج برچیدن تأسیسات در تاریخ خرید )96/4/16( توسط خریدار پرداخت شد. در تاریخ 
بارنامه معتبر مبلغ 2،000،000 ریال و در تاریخ  انتقال زمینی تأسیسات به کارگاه طبق  96/4/20 بابت 
96/4/30 بابت نصب و آماده سازی دستگاه مبلغ 16،895،000 ریال )بهای خدمات + مالیات ارزش افزوده( 
پرداخت شد و از تاریخ 96/5/1 شروع بهک ار کرد، بر اساس قراردادی معین با واحد »  خدمات پس از فروش« 

شرکت تولیدکننده، مبلغ 272،500 ریال در پایان هر ماه، بابت سرویس و نگهداری پرداخت می شود.
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مطلوب است: 
صدور سند حسابداری مرتبط با پرداخت های فوق تا پایان مرداد ماه 96 

شماره سند:                                                              شرکت ……                               شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   96/4/16                                         سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

82،500،000تأسیسات 

6،750،000سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات بر ارزش افزوده

89،250،000                موجودی نقد ـ بانک

89،250،00089،250،000جمع: هشتادو   نه   میلیون    و   دویست و   پنجاه    هزار   ريال

شرح سند: پرداخت بابت خرید ژنراتور برق و مخارج برچیدن آن

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:

شماره سند:                                                                  شرکت ……                            شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   96/4/20                                             سند حسابداری                            تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

2،000،000تأسیسات 

2،000،000                موجودی نقد ـ بانک

2،000،0002،000،000جمع: دو   میلیون  ريال

شرح سند: پرداخت هزینه حمل تأسیسات

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:
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شماره سند:                                                         شرکت……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   96/4/30                                   سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

15،500،000تأسیسات 

1،395،000سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات برارزش افزوده

16،895،000                موجودی نقد ـ بانک

16،895،00016،895،000جمع: شانزده میلیون وهشتصد  و نود و پنج هزار ريال

شرح سند: پرداخت بابت نصب و آماده سازی ژنراتور برق 

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

شماره سند:                                                          شرکت ……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   96/5/31                                     سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

250،000هزینه تعمیر و نگهداری 

22،500سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات برارزش افزوده

272،500                موجودی نقد ـ بانک

272،500272،500جمع: دویست   و  هفتاد   و    دو هزار   و   پانصد   ریال

شرح سند: پرداخت بابت تعمیر و نگهداری 

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:
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ح( ابزار و لوازم فنی و پشتیبانی 
ابزار و لوازمی كه برای نگهداری، تعمیر و راه اندازی سایر دارایی ها به كار گرفته می شوند به اصطلاح »  ابزار و 

لوازم فنی« نامیده می شوند.

بهای تمام شده ابزار و لوازم فنی شامل اجزای زیر است:
1  قیمت خرید پس از كسر تخفیف‌های تجاری و نقدی  

2  هزینه حمل و نقل  
3  سایر مخارج ضروری   

آن دسته از ابزار و لوازم فنی كه عمر مفیدشان به حد كافی طولانی نیست یا از نظر مبلغ با اهمیت 
عنوان موجودی محسوب  به  تفكیك مخارج جاری وسرمایه ای شرکت،  نامه  آیین  برمبنای  نمی باشند 

)دوره( منظور می گردند. به كارگیری در سرفصل هزینه های عملیاتی  و در سال  می شوند 

ط( معادن و منابع طبیعی
آنها کاسته  ارزش  بهره برداری،  با  ثابت موجود در طبیعت می گویند که متناسب  دارایی های  از  به گروهی 

ارزش منابع طبیعی آن به صفر می رسد. بهره برداری،  امکان استخراج و  با تمام شدن  می شود و 
منابع طبیعی شامل منابع نفتی و گازی و زیرزمینی و الوار حاصل از جنگل ها و مواد معدنی و… است.

قیمت تمام شده معادن و منابع طبیعی عبارت اند از:
1  قیمت خرید 

2  مخارج مربوط به دریافت مجوز بهره برداری )امتیاز استخراج و بهره برداری(
3  وسایل و تجهیزاتی که مستقیماً به بهره برداری مربوط می شوند.

4  کلیه هزینه هایی که شرکت، جهت استفاده مناسب از معادن و منابع طبیعی متحمل می شود.

نکته

چند نمونه اموالی را که می توانند در این گروه طبقه بندی شوند نام ببرید.فعالیت
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ی( پیش پرداخت های سرمایه ای
کلیه پرداخت هایی كه شرکت برای تحصیل دارایی های ثابت و سرمایه ای و اجرای پروژه های عمرانی قبل 
از قبیل  انجام می دهد در این سرفصل طبقه بندی می گردد،  انتقال مالكیت دارایی  تا زمان  آنها  از تصرف 

نقلیه و غیره. پیش پرداخت خرید زمین، ساختمان، ماشین آلات، وسایط 
مثال  : 

شرکت »آذرشهر« در تاریخ 96/7/11 از طریق پرداخت الکترونیکی 150،000،000 ریال اقدام به ثبت  نام 
اینترنتی شرکت، خودروهای  فروش  اعلام سایت  است، طبق  نموده  وانت  برای خرید یک دستگاه خودرو 

ثبت نامی در این مرحله، در بهمن ماه و پس از دریافت مابقی وجه، تحویل مشتریان خواهد شد،
در تاریخ 96/11/12 پس از صدور حواله بانکی در وجه شرکت فروشنده به مبلغ 344،500،000 ریال، سند 

مالکیت خودرو به نام شرکت »آذرشهر« صادر و همراه با خودرو تحویل نماینده شرکت شد.
بخشی از فاکتور صادره بیانگر جزئیات مجموع مبالغ پرداختی به شرح زیر است:

مبلغشرح ردیف
420،348،215قیمت فروش اینترنتی ـ تحویل نمایندگی1
37،831،339 عوارض و مالیات برارزش افزوده )%9(2
11،210،000 بیمه شخص ثالث3
6،000،000 مبلغ ثابت شماره گذاری4
12،610،446 مالیات شماره گذاری )%3(5
6،500،000 تجهیزات اضافی6

جمع کل
پیش پرداخت ـ زمان ثبت نام 

مبلغ قابل پرداخت

 494،500،000
)150،000،000(
 344،500،000

مطلوب است:
صدور سند حسابداری رخدادهای فوق.

شماره سند:                                                        شرکت ……                                     شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   96/7/11                                      سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
150،000،000پیش پرداخت خرید وسایط نقلیه

150،000،000                             موجودی نقد ـ بانک

150،000،000150،000،000جمع: یکصدوپنجاه میلیون ريال
شرح سند: پیش پرداخت خرید وانت

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                     تصویبک ننده:
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شماره سند:                                                           شرکت ……                                 شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   96/11/12                                      سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

456،668،661وسایط نقلیه ـ وانت

37،831،339سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

150،000،000                   پیش پرداخت خرید وسایط نقلیه

344،500،000                   موجودی نقد ـ بانک

494،500،000494،500،000جمع: چهارصد  و  نود و  چهار  میلیون و پانصد هزار ريال

شرح سند: پرداخت مابه التفاوت پرداختی بابت خرید وانت پس از کسر پیش پرداخت

تنظیمک ننده:                                          تأییدک ننده:                                     تصویبک ننده:

مثال   : 
اطلاعات زیر مربوط به بخشی از دارایی های شرکت »نیاسر« است که مؤدی مالیات برارزش افزوده محسوب 

نمی شود:

الف( زمین و مستحدثات

1،000،000 قیمت خرید زمین )شامل امتیاز6 خط تلفن ثابت(	
 75،000 هزینه نقل و انتقال سند مالکیت	

 100،000 هزینه تخریب ساختمان قدیمی خریداری شده	
 90،000 مخارج تسطیح و خاک برداری	
50،000 درآمد حاصل از فروش مصالح اسقاطی	
20،000 هزینه نصب حفاظ و نرده دور زمین	
 35،000 هزینه احداث پیاده رو	

ارزش امتیاز خطوط تلفن ثابت مربوط به زمین خریداری شده، مبلغ 125،000 ریال تعیین شده است.

ب( ساختمان

90،000 دریافت پروانه ساختمان و تهیه نقشه	
700،000 مخارج احداث )مواد و مصالح و دستمزد(	

 200،000 هزینه بهره در طول دوره ساخت	
قیمت نقدی ساختمان مشابه در بازار معادل مبلغ   950،000  ریال است.
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ج( ماشین آلات و تجهیزات

300،000 قیمت خرید )قبل از احتساب تخفیف(	
تخفیفات تجاری	     %5

ن/ 60 ـ 10/3 تخفیفات نقدی	
75،000 هزینه حمل و بیمه حمل و عوارض گمرکی	
50،000 هزینه نصب و راه اندازی	
15،000 مواد مصرفی برای تولید آزمایشی	
10،000 هزینه نگهداری و تعمیرات ماه اول	

7،500 جریمه تأخیر در پرداخت عوارض گمرکی	

د( اثاثه

250،000 قیمت خرید )پس از احتساب تخفیف تجاری (	
%3 تخفیفات تجاری	

ن/ 60 ـ 10/2 تخفیفات نقدی	
55،000 هزینه حمل	

به استثنای اثاثه و ماشین آلات که نسیه خریداری شده، بقیه اقلام نقداً خریداری و وجه آن پرداخت شده 
است.

مطلوب است:
الف( تعیین بهای تمام شده هر قلم از دارایی ها.

ب( صدور سند حسابداری تحصیل دارایی ها و پرداخت هزینه های مرتبط با آن.
ج( صدور سند حسابداری پرداخت بدهی های ناشی از خرید دارایی ها در دوره تخفیف و بعد از آن.

پاسخ: 
الف( قیمت تمام شده زمین

1،000،000 قیمت خرید	
)125،000( امتیاز تلفن	

75،000 هزینه انتقال مالکیت	
100،000 هزینه تخریب ساختمان قدیمی	

90،000 مخارج تسطیح و خاک برداری	
)50،000( درآمد فروش مصالح اسقاط	

1،090،000 بهای تمام شده زمین	
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ب( مستحدثات در زمین
20،000 هزینه نصب حفاظ و نرده دور زمین	
35،000 هزینه احداث پارکینگ	
55،000 بهای تمام شده مستحدثات	

ج( ساختمان
90،000 پروانه ساخت و نقشه های فنی	

700،000 هزینه احداث	
 200،000 هزینه بهره در طی دوره ساخت	
990،000 جمع	

 )40،000( مازاد بهای تمام شده ساختمان بر ارزش متعارف	
950،000 قیمت تمام شده ساختمان	

د( ماشین آلات و تجهیزات
285،000 قیمت خرید پس از کسر تخفیفات تجاری	
)8،550( تخفیفات نقدی )%3× 285،000(	
276،450 خالص قیمت خرید	
75،000 هزینه حمل، بیمه و گمرک	

 50،000 هزینه نصب و راه اندازی	
 15،000 مواد مصرفی برای تولید آزمایشی	
416،450 بهای تمام شده ماشین آلات و تجهیزات	

هـ( اثاثه
250،000 قیمت خرید پس از کسر تخفیفات تجاری	
)5،000( تخفیفات نقدی )%2× 250،000(	
245،000 خالص قیمت خرید	

55،000 هزینه حمل	
300،000 بهای تمام شده اثاثه	

125،000 و( قیمت تمام شده حق الامتیاز	
ز( هزینه های جاری )سود و زیانی(

40،000 هزینه بهره )مازاد قیمت تمام شده بر قیمت متعارف(	
10،000 هزینه نگهداری ماه اول ماشین آلات	

7،500 جریمه تأخیر در پرداخت عوارض گمرکی	
57،500 جمع	
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شماره سند:                                                         شرکت ……                                    شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                      سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

1،090،000زمین 

55،000مستحدثات در زمین

950،000ساختمان

416،450ماشین آلات

300،000اثاثه 

125،000حق امتیازها

2،415،000                           موجودی نقد ـ بانک 

521،450                           سایر حساب های پرداختنی

2،936،4502،936،450جمع: دو میلیون ونهصد و سی و شش هزار و چهارصد و پنجاه     ريال

شرح سند: تحصیل دارایی های ثابت

تنظیمک ننده:                                           تأییدکننده:                                        تصویبک ننده:

شماره سند:                                                     شرکت ……                                         شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                    سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

57،500هزینه ها

40،000             ـ هزینه متفرقه مالی

7،500             ـ هزینه تأخیر در پرداخت عوارض گمرکی

10،000             ـ هزینه تعمیر و نگهداری

57،500                          موجودی نقد ـ بانک 

57،50057،500جمع: پنجاه وهفت هزار  و  پانصد    ريال

شرح سند: پرداخت هزینه های شرکت

تنظیمک ننده:                                          تأییدکننده:                                        تصویبک ننده:
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    بدهی ناشی از خرید ماشین آلات در طی مهلت تعیین شده، از سوی خریدار پرداخت شود:

شماره سند:                                                         شرکت ……                                       شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                      سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

276،450سایر حساب های پرداختنی

276،450                موجودی نقد ـ بانک 

276،450276،450جمع: دویست  و   هفتاد  و  شش  هزار  و  چهارصدو  پنجاه      ريال

شرح سند: پرداخت بدهی طی دوره تخفیف

تنظیمک ننده:                                        تأییدکننده:                                 تصویبک ننده:

  بدهی مربوطه به موقع پرداخت نگردد:

شماره سند:                                                         شرکت ……                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                       سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

276،450سایر حساب های پرداختنی

8،550هزینه مالی ـ تخفیفات استفاده نشده

285،000                     موجودی نقد ـ بانک

285،000285،000جمع: دویست  و    هشتاد  و  پنج    هزار   ريال

شرح سند: پرداخت بدهی بعد از دوره تخفیف

تنظیم کننده:                                         تأیید کننده:                                تصویب کننده:
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   بدهی ناشی از خرید اثاثه در طی مهلت تعیین شده، از سوی خریدار پرداخت شود:

شماره سند:                                                         شرکت ……                                    شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                     سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

......سایر حساب های پرداختنی

......                     موجودی نقد ـ بانک 

............جمع:

شرح سند: پرداخت بدهی طی دوره تخفیف

تنظیم کننده:                                     تأیید کننده:                                 تصویب کننده:

  بدهی مربوطه به موقع پرداخت نگردد:

شماره سند:                                                    شرکت ……                                          شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

......سایر حساب های پرداختنی

......هزینه مالی ـ تخفیفات استفاده نشده

......                  موجودی نقد ـ بانک 

250،000250،000جمع: دویست و  پنجاه   هزار  ريال

شرح سند: پرداخت بدهی بعد از دوره تخفیف

تنظیمک ننده:                                     تأییدک ننده:                                   تصویبک ننده:
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صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال

بهای تمام شده دارایی نامشهود
دارایی های نامشهود در هنگام تحصیل به قیمت تمام شده در دفاتر ثبت می گردند. 

یا  مستقیم  به طور  که  است  و ضروری  معقول  مجموعه مخارج  شامل  نامشهود  دارایی  شده  تمام  بهای 
استفاده  برای  دارایی  آماده سازی  و  تولید  ایجاد،  جهت  یکنواخت  و  منطقی  تخصیص  مبانی  بر  اساس 

است.  انتساب  قابل  مؤسسه  مورد  نظر 
قیمت تمام شده دارایی های نامشهود شامل اقلام زیر است:

1 مواد و خدمات بهک ار گرفته شده برای ایجاد دارایی نامشهود
2 حقوق و مزایای کارکنانی که در ایجاد دارایی نقش داشته اند

3 مخارج ثبت حقوق قانونی
4 استهلاک حق اختراع و حق امتیازی که برای ایجاد دارایی نامشهود به کار می رود

5 استهلاک دارایی های ثابت مشهود مورد استفاده در ایجاد دارایی های نامشهود

کار عملی 4     

 از بین کلمات زیر، کلمه های مناسب را در جاهای خالی قرار دهید.

هزینه،  درآمد،  شده،  تمام  بهای  آتی،  جاری،  غیرضروری،  تخریب، ضروری،  از  ناشی  زیان  »موجودی، 
مشهود«  ثابت  نامشهود، 

 ............. ............. محسوب و در زمان مصرف به‌عنوان  به عنوان  الف( قطعات یدکی و ابزار تعمیراتی معمولاًً 
می‌شوند.  شناسایی 

ب( مخارجی که بابت بیمه حوادث در خلال دورۀ احداث بنای جدید پرداخت می شود به عنوان بخشی از 
............. ساختمان جدید، ثبت می شود، زیرا جزء مخارج ............. و عادی بنای جدید است.

ج( قطعات عمده آماده جایگزینی، در صورتیک ه انتظار می رود بیش از یک دوره مالی مورد استفاده واحد 
............. طبقه بندی می‌گردد. به   عنوان دارایی  تجاری واقع شود، 

د( مخارج تخریب ساختمان قدیمی متعلق به واحد تجاری به منظور احداث بنای جدید به عنوان ............. 
ساختمان، ثبت می شود، زیرا این گونه مخارج مربوط به ساختمان قدیمی است.

 ............. تنها عاید دوره مالی جاری شود، جزء هزینه های دوره  آنها  انتظار می رود منافع  هـ( مخارجی که 
ماشین آلات. نگهداشت  و  تعمیر  مانند هزینه  ............. همان دوره کسر می شوند،  از  و  محسوب 

و( دارایی های ............. عموماً کاربرد جایگزین ندارند و نمی توان آنها را به اجزای کوچک تر برای فروش تقسیم 
کرد.

کار عملی 5     

مشخص کنید هریک از موارد زیر مربوط به بهای تمام شده کدام حساب دارایی است؟
2      هزینه خرید باربند وانت                    	 		 1   کارمزد دلالی زمین 
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4   نرده کشی                       			  3   حق ثبت زمین
6   پیاده روسازی           			  5   آسفالت محوطه

8   هزینه انتقال سند مالکیت ساختمان           			  7   احداث پارکینگ
10   هزینه بیمه در طول دوره ساخت                        		  9   هزینه خاک برداری

12    عوارض و حقوق گمرکی ماشین آلات            		 11    هزینه بارگیری ماشین آلات
14    پرده و کرکره 13    پرداخت جریمه به علت تأخیر در پرداخت گمرکی       
16    منظره سازی 15    دیوارکشی دور زمین                                        

18    آلاچیق           			  17    ایجاد فضای سبز
20   کمد دیواری 19    لولهک شی داخل ساختمان                                   

22    کابینت 21    خرید زمین برای توسعۀ آینده کارخانه                  
24    قفسه بندی           				   23    پارتیشن

26    پرچین 25    کتابخانه دیواری                                             
28    هزینه حفر چاه 27    آب پاش ها                                                           

30    مونتاژ وسائط نقلیه 29    هزینه نصب ماشین آلات                                                
32    سیستم سرمایشی و گرمایشی 31    کولرگازی                                                           

34    هزینه تبلیغات  33    بازسازی محل نصب ماشین آلات                                  
36    هزینه تخریب ساختمان قدیمی  35    هزینه حمل و نقل اولیه وسایط نقلیه                              

38    مالیات نقل و انتقال زمین  37    فایل کشویی                                                              
40   پروانه ساخت ساختمان 39    هزینه خرید موتور سیکلت                                     
42    سیستم اطفای حریق 41    هزینه خرید بیل مکانیکی                                    

44    سردخانه 43    هزینه نقشهک شی ساختمان                                  
46    کتابخانه قابل جابه جایی 45    تراکتور و بولدوزر                                                 

48    زمینی که به قصد فروش کنارگذاری شده 47    میز و صندلی                                                     
50    حق الزحمه مهندسان نصب ماشین آلات  49    بازسازی و مرمت ماشین آلات                              

کد یا شرح مخارجشرح حسابردیف
 زمین1
 مستحدثات2
 ساختمان3
 اثاثه ومنصوبات4
 ماشین آلات 5
 تأسیسات6
 سایر دارایی ها7
 منابع و معادن8
 وسایط نقلیه9

10... 



69

صدور سند حسابداری خرید و بیمه اموال

کار عملی 6     

برای محاسبه بهای تمام شده دارایی هایی که در جداول زیر ارائه شده اند، کدام یک از جاهای خالی را با چه 
مبلغی می توان تکمیل نمود؟

29،000،000 خرید نقدی زمین

1،000،000 هزینه انتقال سند

500،000 کارمزد دلالی

دیوارکشی دور زمین

مالیات غیر قابل استرداد

هزینه حفرچاه

30،800،000 بهای تمام شده زمین

40،000،000 خرید مصالح جهت احداث ساختمان
1،000،000 هزینه بیمه در طول دوره ساخت
10،000،000 پرداخت دستمزد عوامل ساخت

هزینه نقشهک شی
هزینه ایجاد فضای سبز

ایجاد پارکینگ
52،100،000 بهای تمام شده ساختمان

18،000،000 خرید نقدی ماشین آلات

1،000،000 هزینه عوارض و گمرکی

جریمه تأخیر در پرداخت حقوق گمرکی

700،000 هزینه بارگیری

300،000 بازسازی محل نصب

تعمیر قطعاتی که در حمل آسیب دیده اند

حق الزحمه متصدیان نصب

21،500،000 بهای تمام شده ماشین آلات
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کار عملی 7     

شرکت »هویزه« اطلاعات زیر را در خصوص تحصیل بخشی از اموال در پاییز 96، ارائه نموده است:

مبلغ)1،000 ریال(شرح ردیف

375،000خرید ساختمان فرسوده1

54،500تخریب ساختمان قدیمی2

6،250عواید حاصل از فروش مصالح3

19،075طراحی و نقشه کشی جهت احداث ساختمان 4

75،000تسطیح و آماده سازی زمین5

272،500خرید ماشین آلات با شرط )ن/60 ـ 10/4( ـ از تخفیف استفاده نشد6

4،360حمل و نقل ماشین آلات خریداری شده7

625جریمه رانندگی حمل ماشین آلات 8

925،000مواد و مصالح و دستمزد احداث ساختمان جدید9

125،000زیرسازی برای استقرار ماشین آلات10

9،810نصب ماشین آلات11

2،500محوطه سازی، آسفالت، جدول بندی و ایجاد فضای سبز12

1،250کمک بلاعوض به نگهبان کارگاه موقت13

27،250بهره وام کوتاه مدت اخذ شده جهت احداث ساختمان14

مبالغ مربوط به ردیف های2، 6، 7 و 11 همراه با مالیات ارزش افزوده )9%( می باشند.
مطلوب است: 

تعیین بهای تمام شده اموال به تفکیک حساب های مورد استفاده.
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کار عملی 8     

شرکت »شلمچه« ـ معاف از مالیات بر ارزش افزوده ـ به منظور افزایش تولید، یکی از ساختمان های قدیمی 
متعلق به واحد تجاری خود را برای احداث بنای جدید تخریب کرد، مخارج پرداخت شده به شرح زیر است:

2،000،000 الف( تخریب ساختمان قدیمی	
1،200،000 ب( احداث انبار لوازم و مصالح طی دوره احداث	

ج( هزینه بیمه حوادث طی دوره احداث                                                        500،000
د( نقشهک شی                                                                                        400،000

1،150،000 هـ( اخذ پروانه ساختمان جدید	
و( ایجاد فضای سبز اطراف ساختمان                                                            200،000
ز( آسفالت حیاط ساختمان                                                                     350،000

1،350،000 ح( لولهک شی و سیم کشی داخل ساختمان	
1،800،000 ط( احداث پارکینگ	

ی( نردهک شی دور ساختمان                                                                    950،000
8،500،000 ک( مصالح بهک ار رفته در ساختمان	

مطلوب است: 
الف( محاسبه بهای تمام شده دارایی ها

ب( ثبت حسابداری رویداد فوق در دفتر روزنامه

کار عملی 9     

شرکت بازرگانی »خلیج فارس« به ساخت مجتمع فروشگاهی جدیدی در اتوبان شهید چمران اقدام نموده 
است، اطلاعات مربوط به ساخت این مجتمع توسط شرکت مذکور به شرح زیر است )از مالیات بر ارزش افزوده 

صرف نظر شده است(: 
96/4/5ـ خرید ساختمانی فرسوده و غیرقابل استفاده به ارزش 130،000،000 ریال از طریق حواله پایا.

96/4/20ـ تخریب ساختمان قدیمی با پرداخت نقدی 4،000،000 ریال به منظور ساخت مجتمع.
96/4/27ـ فروش نقدی مصالح به جای مانده از تخریب به بهای 1،500،000 ریال.

96/4/29ـ پرداخت مبلغ 2،000،000 ریال بابت تسطیح و خاک برداری زمین.
96/5/5ـ تهیه نقشه ساختمانی با پرداخت 5،650،000 ریال.

96/5/29ـ کسب مجوز ساخت و تمدید و اصلاح پروانه ساختمان با پرداخت 7،500،000 ریال. 
96/6/1ـ با توجه به پرداخت های متنوعی که در ارتباط با ساخت مجتمع پیش بینی می شود، مدیریت اقدام 
به صدور چک به منظور ایجاد تنخواه به نام آقای زاهدی ـ کارپرداز شرکت ـ به مبلغ 30،000،000 ریال 

نمود تا پرداخت های نقدی کمتر از این مبلغ مستقیماً توسط تنخواه دار انجام شود.
طبق توافق، گزارش پرداخت های تنخواه در پایان هر ماه دریافت و پس از بررسی و تأیید، چک مربوط به 
تأمین وجه درهمان روز صادر می شود و عملیات صدور اسناد حسابداری به روش تنخواه متغیر انجام می گیرد.
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96/6/31ـ دریافت اسناد هزینه ای به شرح زیر از کارپرداز شرکت:

منظور  به  نرده  نصب  و  بابت خرید  ریال  و 2،550،000  گودبرداری  بابت  ریال  پرداخت 3،000،000 
مصرفی. ابزارآلات  و  وسایل  خرید  ریال  و 5،000،000  گود  ایمن سازی 

96/7/30ـ دریافت اسناد هزینه ای به شرح زیر از کارپرداز شرکت:

فاضلاب  انشعاب  بابت  ریال  و 3،000،000  آب  امتیاز  بابت خرید  ریال  مبلغ 5،000،000  پرداخت 
و 8،000،000 ریال مصالح ساختمانی و 9،000،000 ریال دستمزد کارگران و 2،500،000 ریال 

مشاور. مهندسین  دستمزد 

96/8/11ـ صدور 4 فقره چک 22،500،000 ریالی بابت خرید بخش عمده ای از مصالح ساختمانی طبق نظر 
مهندسین مشاور )تاریخ اولین برگ چک روز خرید ـ 96/8/11ـ و بقیه به فاصله یک ماه از یکدیگر می باشند(

96/8/30ـ دریافت اسناد هزینه ای به شرح زیر از کارپرداز شرکت:

پرداخت مبلغ 6،000،000 ریال بابت خرید امتیاز برق و نصب کنتور و7،000،000 ریال بابت مصالح 
ساختمانی و 8،000،000 ریال دستمزد کارگران و 4،000،000 ریال لوله و اتصالات.

96/9/30ـ دریافت اسناد هزینه ای به شرح زیر از کارپرداز شرکت:

پرداخت مبلغ 7،500،000 ریال بابت خرید مصالح ساختمانی و 5،850،000 ریال دستمزد کارگران 
و 4،650،000 ریال بهای ساخت و نصب در و پنجره و 8،500،000 ريال شیرآلات و تجهیزات برقی 
و 1،150،000 ریال تعویض بخشی از لولهک شی آسیب دیده ناشی از تقصیر کارگران ساختمانی که به 

حساب آنها منظور شد. 

96/10/30ـ دریافت اسناد هزینه ای به شرح زیر از کارپرداز شرکت:

پرداخت مبلغ 12،500،000 ریال بابت خرید و نصب تأسیسات حرارتی و برودتی قابل انتقال و  5،500،000 
ریال بابت خرید مصالح ساختمانی و 7،350،000 ریال دستمزد کارگران پس از کسر خسارت ماه قبل ایشان.

96/11/30ـ با دریافت آخرین اسناد هزینه ای به شرح زیر و منظور نمودن وجه نقد باقی مانده نزد کارپرداز 
شرکت به حساب ایشان، حساب تنخواه گردان بسته شد:

بابت  ریال  و 2،550،000  روشنایی  تجهیزات  نصب  و  خرید  بابت  ریال  مبلغ 2،100،000  پرداخت 
خرید  ریال  و 3،500،000  کارگران  دستمزد  ریال  و 6،350،000  ساختمان  نخاله  تخلیه  و  تنظیف 

مجتمع. افتتاح  روز  هدایای 

از  پذیرایی  هزینه  بابت  ریال  نقدی 2،450،000  پرداخت  با  مجتمع  از  بهره برداری  و  افتتاح  96/12/19ـ 
مهمانان. به  شده  خریداری  هدایای  اعطای  و  ساختمان  افتتاح  رسمی  مراسم  در  شرکتک نندگان 

مطلوب است: 
به صورت  صدور سند حسابداری رخدادهای فوق و تنظیم حساب دارایی در جریان ساخت در دفتر کل) 

نرم افزاری( و  دستی 
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 ارزشیابی     
 

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس درس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و ...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آن4

تعریف قیمت تمام شده خرید اموال5

تعریف آیین نامه مخارج جاری و سرمایه ای6

تعریف اجزای بهای تمام شده هر قلم از دارایی های ثابت مشهود7

تفکیک بهای تمام شده هر قلم از دارایی های ثابت مشهود8

توانایی محاسبه بهای تمام شده دارایی های ثابت9

توانایی صدور سند حسابداری خرید اموال10
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1   تعریف بیمه اموال و انواع آن 

ً ضِعَافًا خَافُواْ عَلَيْهِمْ فَلْيَتَّقوا اللهَ وَليَْقُولوُاْ قَوْلً سَدِيدًا يَّه� َّذِينَ لوَْ ترََكُواْ مِنْ خَلْفِهِمْ ذُرِّ وَليَْخْشَ ال

و آنان كه اگر فرزندان ناتوانى از خود بر جاى بگذارند بر ]آينده[ آنان بيم دارند بايد ]از ستم بر يتيمان مردم نيز[ 
بترسند پس بايد از خدا پروا دارند و سخنى ]به جا و[ درست گويند.

)سوره نساء، آیه 9( 

آیا می توانید دارایی یا خدماتی را نام ببرید که در کشورمان امکان ایجاد بیمه برای آنها وجود نداشته فعالیت
باشد؟

تعریف بیمه: بیمه به مفهوم اطمینان از امکان انتقال خسارت وارده از حوادث احتمالی و ناخواسته به فرد 
یا سازمان دیگری است.

قرارداد بیمه )بیمه نامه(: عقدی است كه به موجب آن یك طرف )بیمه‌گر( متعهد می‌شود در ازاى دریافت 
حق بیمه از طرف دیگر )بیمه‌گذار(، در صورت وقوع حادثه، خسارت وارده به او یا شخص ذی نفع را جبران 

كند یا مبلغ معینی را به وى یا شخص ذی نفع بپردازد.
حق بیمه: مبلغی است كه بیمه‌گر در ازای پذیرش خطر طبق قرارداد بیمه از بیمه‌گذار مطالبه می‌كند.

تاریخ شروع پوشش بیمه ‌ای: عبارت است از تاریخ شروع پذیرش خطر توسط بیمه‌گر طبق قرارداد بیمه.
خسارت: عبارت است از مبلغ قابل پرداخت در اثر وقوع حوادث تحت پوشش قرارداد بیمه.

مخصوص

بیمه

اجتماعیبازرگانی

حمل ونقل اتومبیلاشخاص
مهندسیآتش سوزیمسئولیت            )باربری(
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شناسایی و تعریف انواع بیمه

چند نمونه از فواید فردی و اجتماعی بیمه را نام ببرید.فعالیت

بیمه، باتوجه به مبنای قانونی، اهداف و مقررات آن به دو نوع کلی 
به شرح زیر تقسیم می‌شود:

الف( بیمه‌های اجتماعی         ب( بیمه‌های بازرگانی
دارایی های  و  اموال  به  مربوط  بازرگانی،  بیمه های  انواع  از  بسیاری 

است. شرکت 

آیا در ایجاد انواع بیمه جهت دارایی های شرکت،اجباری وجود دارد؟ دلیل آن چیست؟فعالیت

بیمه اموال:

اموال و دارایی های ثابت شرکت، باید در برابر خطرات قابل بیمه شدن، تحت پوشش بیمه ای قرار گیرند، با 
اجرای عملیات بیمه دارایی در سیستم اموال، واحد حسابداری اموال می تواند سند حسابداری را صادر نماید.

الف( بیمه اتومبیل: 
هدف از ایجاد  بیمه اتومبیل، جبران خسارات وارده به اتومبیل، اشخاص ثالث و سرنشینان اتومبیل در اثر 

حوادث رانندگی است.
انواع بیمه اتومبیل عبارت اند از:

3    بیمه بدنه 2    بیمه اجباری حوادث راننده             1    بیمه اجباری شخص ثالث        
ب( بیمه باربری )حمل و نقل(: 

بیمه باربری رشته ای از بیمه اموال است که کالا را در مقابل خطرات حمل از طریق دریا، زمین یا هوا، از مبدأ 
تا مقصد تحت شرایط خاصی مورد پوشش قرار می دهد.

ج( بیمه آتش سوزی: 
بیمه آتش سوزی پوششی است که خسارات و زیان های ناشی از وقوع آتش سوزی، صاعقه و انفجار که به اموال 

مورد بیمه وارد می شود را براساس شرایط مندرج در بیمه نامه جبران کند.
البته بیمه گذار می تواند با پرداخت حق بیمه اضافی خطراتی مانند سیل، زلزله، طوفان، اعتصاب، رانش و 

ریزش زمین و... را نیز به تبع آن بیمه نماید.
د( بیمه مسئولیت:

 بیمه‌گر در این بیمه تعهد میک‌ند خسارت‌هایی را که بیمه‌گذار به طور ناخواسته، به اموال و مسئولیت ثالث 
وارد میک‌ند و مسئول جبران آنها شناخته می‌شود، پرداخت نماید.

هـ( بیمه مهندسی: 
بیمه‌گر در چهارچوب شرایط بیمه‌نامه مهندسی تعهد میک‌ند که خسارت و یا زیان‌ ناشی از حوادث اموالی 
را که مسئولیت طراحی، ساخت، نصب، تعمیر و یا نگهداری آنها بر عهده مهندسان بوده است در دوره های 

ساخت و بهره برداری جبران نماید.

حمل ونقل 

اموال)باربری(

اتومبیل

آتش سوزی

مسئولیت
مهندسی
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بیمه گذار محترم با توجه به اینکه بیمه نامه مورد درخواست بر اساس مندرجات این پیشنهاد صادر خواهد شد، خواهشمند است آن 
را با دقت مطالعه و تکمیل فرمایید.

نام بیمه گذار:                                               کد ملی:                                          شماره تماس:
نشانی کامل محل مورد بیمه: )به ترتیب نام استان، شهر، خیابان اصلی، خیابان فرعی، پلاک، واحد(

                                                                                                                         کد پستی:
موضوع فعالیت:

نوع مالکیت:                                           ملکی                                       استیجاری 
مدت بیمه: یک سال از ساعت 24روز                                                            تا ساعت 24روز

خطرات تحت پوشش: حریق، انفجار، صاعقه، زلزله، مسئولیت مالی در مقابل همسایگان، هزینه پاک سازی محل حادثه، سرقت 
و وقفه در فعالیت )عدم النفع(

ساختمان و موجودی و محتویات مورد بیمه به شرح زیر تحت پوشش بیمه قرار خواهد گرفت:

حق بیمهسرمایه و پایه تعهداتمورد بیمهخطرات مورد تعهدردیف

حریق، انفجار، صاعقه و زلزله1
الف( ساختمان به ارزش

ب( موجودی و محتویات به 
ارزش

30،000،000 ریال

70،000،000 ریال

ـ حق بیمه حریق، انفجار و صاعقه بر 
اساس نرخ مندرج در تعرفه

ـ زلزله 40،000 ریال

80،000 ریال20،000،000 ریالموجودی و محتویاتسرقت با شکست حرز2

10،000 ریال5،000،000 ریالزیان مالیوقفه در فعالیت3

از 4 پس  محل  پاک سازی  هزینه 
وقوع خطرات بیمه شده

پاک سازی ساختمان و موجودی 
2،000 ریال2،000،000 ریالو محتویات

مسئولیت مالی در برابر همسایگان 5
ناشی از آتش سوزی و انفجار

هزینه بازسازی و جایگزینی 
14،000 ریال20،000،000 ریالاموال همسایگان

افزایش پایه تعهدات در صورت تمایل بیمه گذار
با توجه به اینکه تعهدات فوق الذکر حداکثر تا 30 برابر )1/5 برابر  ، 2 برابر  ، 2/5 برابر  ، 3 برابر  ، 3/5 برابر  ، 4 برابر  ، 

4/5 برابر  ، 5 برابر  ، تا 50 برابر   ( قابل افزایش می باشد در صورت تمایل لطفاً ضریب افزایش را مشخص فرمایید.
ضریب افزایش ............................... برابر

تاریخ پیشنهاد:                                            امضای بیمه گذار:                            نام و کد نمایندگی:

نمونه ای از فرم یا قرارداد بیمه اموال را تهیه نموده و در مورد اجزای آن تحقیق نمایید و با نمونه آورده شده در فعالیت
بالا مقایسه کنید.
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2    صدور سند حسابداری بیمه اموال
اسناد حسابداری مربوط به بیمه دارایی معمولاً شامل دو مورد است.

   سند ایجاد بیمه و پرداخت وجه آن:

شماره سند:                                                       شرکت ……                                       شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                    سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

××××پیش پرداخت ها ـ پیش پرداخت بیمه 

××××سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

××××                 موجودی نقد ـ بانک 

××××××××جمع:

شرح سند: بابت خرید بیمه نامه......

تنظیمک ننده:                                         تأییدک ننده:                                        تصویبک ننده:

 
    سند شناسایی هزینه در پایان دوره مالی :  

شماره سند:                                                            شرکت ……                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                         سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

××××هزینه های اداری ـ هزینه های حق بیمه 

××××              پیش پرداخت ها ـ پیش پرداخت بیمه

××××××××جمع:

شرح سند: بابت شناسایی هزینه در پایان سال

تنظیمک ننده:                                             تأییدک ننده:                                            تصویبک ننده:
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مثال: 
شرکت »  مهردشت« در تاریخ 95/10/1 بابت بیمه یک ساله ساختمان مؤسسه و مالیات متعلقه آن جمعاً 
مبلغ 21،800،000 ریال پرداخت نمود، سند حسابداری مربوط به خرید بیمه نامه و شناسایی هزینه را در 

پایان سال انجام دهید.

شماره سند:                                                        شرکت ……                                     شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 95/10/1                                        سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

20،000،000پیش پرداخت ها ـ پیش پرداخت بیمه 

1،800،000سایر حساب های دریافتنی ـ مالیات ارزش افزوده

21،800،000                 موجودی نقد ـ بانک 

21،800،00021،800،000جمع: بیست و یک میلیون و  هشتصد  هزار  ريال

شرح سند: بابت خرید بیمه نامه اموال

تنظیم کننده:                                         تأیید کننده:                                        تصویب کننده:

شماره سند:                                                           شرکت ……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 95/12/30                                      سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

5،000،000هزینه های اداری ـ هزینه های حق بیمه 

5،000،000              پیش پرداخت ها ـ پیش پرداخت بیمه

5،000،0005،000،000جمع: پنج   میلیون  ريال

شرح سند: بابت شناسایی هزینه بیمه در پایان سال

تنظیم کننده:                                             تأیید کننده:                                            تصویب کننده:

20،000،000*
 

3
12 = 5،000،000 	
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شماره سند:                                                              شرکت ……                                شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 95/3/31                                           سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

20،000،000پیش پرداخت ها ـ پیش پرداخت بیمه 

.........

.....                          

جمع:

شرح سند: بابت خرید بیمه نامه اموال

تنظیم کننده:                                             تأیید کننده:                                            تصویب کننده:

20،000،000*
 

?
12

= ..... 	

شماره سند:                                                              شرکت ……                                شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:95/12/30                                           سند حسابداری                             تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

هزینه های اداری ـ هزینه های حق بیمه 

.....                  

جمع:

شرح سند: بابت شناسایی هزینه بیمه در پایان سال

تنظیم کننده:                                             تأیید کننده:                                            تصویب کننده:

در پودمان سوم، با نحوه صدور سند حسابداری ایجاد مطالبات از شرکت های بیمه گر بابت خسارت دیدن 
اموال تحت پوشش بیمه و خسارت دریافتی از شرکت های بیمه آشنا می شویم.

 اگر بیمه نامه فوق مربوط به بیمه شخص ثالث اتومبیل متعلق به شرکت باشد که در تاریخ 95/3/31 فعالیت
خریداری شده باشد ثبت های مربوط را انجام دهید.
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کار عملی 10    
شرکت »قصرشیرین« در ابتدای سال مالی 1396 افتتاح شد، این شرکت در راستای اهداف مدیران خود، پس 
از خرید و تحصیل هر قلم از دارایی های ثابت شرکت، نسبت به عقد قرارداد بیمه یک ساله با شرکت بیمه 

»ایران« اقدام نموده است.
اطلاعات مربوط به بیمه دارایی های این شرکت به صورت جدول زیر است:

تاریخ عقد قراردادمبلغ حق بیمه نام دارایی 
7،200،0001396/2/1 ساختمان

4،800،0001396/6/1 ماشین آلات
3،600،0001396/4/31 تأسیسات

1،800،0001396/10/1وسایط نقلیه
1،200،000 1396/11/30 اثاثه و منصوبات

18،600،000 جمع

به تمامی مبالغ 9% عوارض و مالیات بر ارزش افزوده اضافه می شود.
مطلوب است: 

تنظیم اسناد حسابداری مربوط به انعقاد قرارداد بیمه در طی سال و منظور نمودن هزینه بیمه در پایان سال 
)به صورت دستی و نرم افزاری(

کار عملی 11    
شرکت »طبس« یک باب خانه کلنگی را در ابتدای تیر ماه سال 1396 با پرداخت مبلغ 250،000،000 
ریال نقداً خریداری نمود و بابت مخارج محضری 10،000،000 پرداخت نمود، سایر رخدادهای مرتبط با 

ساخت بنا به شرح زیر است:
96/5/1ـ دریافت مجوز ساخت بنا از شهرداری      190،000،000

96/5/5ـ مخارج تخریب ساختمان کهنه 120،000،000
96/5/6ـ دریافت وجه فروش حاصل از مصالح به جای مانده         50،000،000

96/9/30ـ مخارج تا پایان عملیات احداث ساختمان )دفتر تجاری( 763،000،000
96/10/1ـ پرداخت بابت بیمه یک ساله ساختمان مؤسسه           3،600،000

مطلوب است: 
تنظیم سند حسابداری رخدادهای فوق تا پایان سال 96 )بدون در نظر گرفتن مالیات بر ارزش افزوده(

)به صورت دستی و نرم افزاری(

کار عملی 12 
شرکت »سوسنگرد« که مؤدی مالیات بر   ارزش افزوده نیست، در سال 1395 قطعه زمینی را که در آن یک 
ساختمان قدیمی وجود داشت خریداری کرد، شرکت مذکور ساختمان قدیمی را تخریب و زمین را خاک برداری 

و ساختمان جدیدی روی آن احداث کرد، ساختمان جدید همان سال تکمیل و آماده بهره برداری شد.
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سایر اطلاعات به شرح زیر است:
12،000،000 الف( خرید نقدی زمین 95/3/9	

500،000 ب( پرداخت هزینه انتقال سند زمین	
150 ،000 ج( پرداخت کارمزد دلالی بابت خرید زمین	

1 ،400 ،000 د( هزینه تخریب و خاک برداری ساختمان	
800 ،000 هـ( فروش مواد و مصالح باقی مانده از ساختمان قدیمی	
500 ،000 و( هزینه گودبرداری	
400 ،000 ز( هزینه نردهک شی دور زمین	
300 ،000 ح( هزینه بیمه حوادث ساختمان در طول دوره ساخت	

17 ،500 ،000 ط( مخارج احداث بنای جدید	
110 ،000 ی( هزینه پذیرایی کارکنان به مناسبت ورود به ساختمان جدید ـ 95/9/30	
392 ،400 ک( بیمه یک ساله ساختمان پس از بهره برداری + مالیات ارزش افزوده )%9(	

مطلوب است: )به صورت دستی و نرم افزاری(
الف( محاسبه بهای تمام شده زمین، مستحدثات و ساختمان.

ب( ثبت حسابداری رویداد فوق در دفتر روزنامه.
ج ( ثبت حسابداری شناسایی هزینه بیمه در پایان سال.

کار عملی 13  
شرکت »ابوموسی« برای خرید ماشین آلاتی از شرکت »چابهار« مخارج زیر را انجام داده است:

30،000،000 الف( قیمت خرید ـ بعد از کسر تخفیف تجاری	
%3 ب( تخفیف تجاری 	

3،400،000 ج( مخارج حمل و بیمه حمل دریایی	
300،000 د( مخارج تعمیر ناشی از آسیب دیدگی حمل )از بیمه خسارتی دریافت نشد(	

2،000،000  ـ( مخارج مربوط به زیرسازی	 ه
1،500،000 و( حق الزحمه مهندسان نصب	

900،000 ز( مواد مصرف شده برای تولید آزمایشی ماشین آلات	
480،000 ح( بیمه یک ساله ماشین آلات پس از نصب	

1،100،000 ط( حقوق متصدی ماشین آلات )حقوق ماه اول پس از راه اندازی(	
200،000 ی( هزینه تعمیرات پس از راه اندازی ماشین آلات	

به ردیف های »الف، ز و ح« 9% مالیات ارزش افزوده تعلق می گیرد.
مطلوب است: )به صورت دستی و نرم افزاری(

الف( محاسبه بهای تمام شده ماشین آلات
ب( ثبت حسابداری رویدادهای فوق در دفتر روزنامه
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آن4

تعریف قیمت تمام شده خرید اموال5

تعریف بیمه6

طبقه بندی انواع بیمه7

شناخت و طبقه بندی انواع بیمه اموال8

توانایی صدور سند حسابداری پرداخت وجه بیمه )خرید بیمه نامه( 9
طی سال

توانایی صدور سند حسابداری هزینه بیمه اموال در پایان سال10
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تفکر کنید 

مسئولیت  می دهند،  انجام  که  اعمالی  به  نسبت  خداوند  مقابل  در  انسان ها  همه  قرآنی  تعالیم  طبق 

پاسخگویی و یا حساب دهی دارند. یک کمک حسابدار خرید اموال چگونه می تواند این مسئولیت را 

به جا آورد؟

بحث کنید 
به نظر شما کمک حسابدار خرید اموال در برابر خدا، خویشتن، جامعه و محیط زیست چه مسئولیت هایی 

دارد؟
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شرح کار:
1 مطالعه و تسلط بر آيين نامه معاملات داخلي شركت و آيين نامه هاي داخلي

2 مطالعه و تسلط بر آيين نامه تفكيك مخارج جاري و سرمايه اي
3 تطبيق اسناد خريد دارايي با آيين نامه معاملات براساس نوع معامله )جزئي ـ كلي ـ عمده(

4 تطبيق اسناد خريد دارايي با آيين نامه تفكيك مخارج جزئي و سرمايه اي )جزئي و كلي(
5 شناسايي نوع دارايي از لحاظ انواع طبقه بندي

6 تحويل اسناد ماليكت و بيمه دارايي به اشخاص ذي صلاح طبق آيين نامه داخلي
7 تفكيك و شناسايي هزينه هاي جانبي خريد دارايي

8 محاسبه قيمت تمام شده دارايي
9 صدور سند حسابداري خريد دارايي

استاندارد عملکرد:  صدور سند حسابداري خريد اموال بر اساس آيين نامه معاملات و آيين نامه تفكيك مخارج جاري و سرمايه اي با توجه به 
اسناد و مدارك مثبته

شاخص ها:
2  طبقه بندي دارايي ها  1  كنترل مستندات خريد اموال                  

4  صدور سند حسابداري بيمه اموال            3  صدور سند حسابداري خريد اموال               
شرایط انجام کار و ابزار و تجهیزات:

شرایط: ميز و صندلي اداري ـ ملزومات اداري
ابزار و تجهیزات: كامپيوتر ـ پرينتر ـ نرم افزار اموال ـ نرم افزار اكسل ـ فرم كارت اموال ـ آيين نامه معاملات ـ آيين نامه تفكيك مخارج 

جاري و سرمايه اي ـ اتاق كار ـ ماشين حساب 

   معیار شایستگی: 

نمره هنرجوحداقل نمره قبولی از3 مرحله کارردیف
1كنترل مستندات خريد اموال1
1طبقه بندي دارايي ها 2
1صدور سند حسابداري خريد اموال3
2صدور سند حسابداري بيمه اموال4

2شایستگی های غیرفنی، ایمنی، بهداشت، توجهات زیست محیطی و نگرش
*میانگین نمرات

* حداقل میانگین نمرات هنرجو برای قبولی و کسب شایستگی، 2 می باشد.

ارزشیابی شایستگی صدور سند خرید اموال و بیمه



دارایی های ثابت منافع بلند مدت دارند و انتظار می رود بیش از یک سال مالی مورد استفاده و بهره برداری 
مؤسسه قرار گیرند؛ بنابراین نگهداری سوابق و کنترل آنها از اهمیت بالایی برخوردار است، از طرف دیگر 
بهای تمام شده این دارایی ها به عنوان مخارج سرمایه ای تلقی می شود و حسابداران برای رعایت اصل تطابق 

باید در طی دوره های مورد استفاده به تدریج بخشی از بهای آنها را به حساب هزینه انتقال دهند.

پودمان 2

صدور سند استهلاک اموال
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مقدمه   

  آیا می دانید کارت اموال چیست و چه کاربردی در یک مؤسسه دارد؟
  انتخاب روش استهلاک در یک مؤسسه بر اساس چه شرایطی صورت می گیرد؟

  استهلاک دارایی های ثابت چگونه محاسبه و ثبت می گردد؟
  نحوۀ ثبت و نمایش استهلاک در کارت اموال به چه صورت می باشد؟

  فهرست اموال یک مؤسسه چگونه تهیه می شود؟

استاندارد  عملكرد
و  مستقیم  مالیات های  قانون  اساس  بر  ثابت(  )دارایی های  اموال  استهلاک  سند  صدور 

است. اموال  خرید  اسناد  و  داخلی  آیین نامه های  حسابداری،  استانداردهای 

شایستگی هایی که در این پودمان کسب می کنید:
1   تنظیم کارت اموال 

2   تعیین روش استهلاک دارایی های ثابت 
3   محاسبه استهلاک دارایی های ثابت

4   صدور سند حسابداری استهلاک دارایی های ثابت

َّذِینَ آمَنُوا لا تأَْکُلُوا أمَْوالکَُمْ بیَْنَکُمْ باِلبْاطِلِ إلَِّ أنَْ تکَُونَ تجِارَهًًْ عَنْ ترَاضٍ مِنْکُمْ یا أیَُّهَا ال

اي كساني كه ايمان آورده ايد، اموال يكديگر را به باطل )و از طرق نامشروع( نخوريد، مگر اينكه تجارتي باشد 
كه با رضايت شما انجام گيرد.   

                                                                                                                                                                                         ) سوره نساء، آیه 29( 
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کارت اموال   

1  برای مشخص کردن وضعیت یک دارایی ثابت به چه اطلاعاتی نیاز است؟فعالیت
2  به نظر شما اطلاعاتی که در فعالیت یک ذکر کرده اید، نیاز به چه فرمی دارد؟

در یک شرکت، دسترسی به اطلاعات صحیح و به‌موقع دارایی‌های ثابت برای مدیران واحدهای اقتصادی آن 
از اهمیت بالایی برخوردار است، دستیابی به گزارش های دقیق در زمینه بهای تمام شده دارایی ثابت، زمان 
بهره‌برداری آن، استهلاک، ارزش اسقاط، نقل و انتقال و... برای برنامه‌ریزی صحیح دارایی ثابت، یک ضرورت 

است.

هر قلم ازدارایی ها و اموال شرکت ها شناسنامه ای دارد که حاوی اطلاعات مربوط به آن دارایی هاست و به 
آن »کارت اموال« گفته می شود.

مشخصات داراییشماره دارایی

گروه ردیف
دارایی

مرکز 
هزینه

حساب 
معین

شماره برگه ایجاد وتحویل دارایی ثابت.......
تاریخ:   .... / .... / ....    

خریداری از       صورت حساب      به تاریخ .... / .... / ....تااز

تعداد:                    قیمت واحد:

تاریخ خرید: .... / .... / ....  تاریخ بهره برداری: .... / .... / ....شماره بارکد:شماره پلاک:

روش استهلاک: 
 نزولی                درصد
 مستقیم             ساله

 برمبنای فعالیت

محل استقرار:

سند حسابداری
بهای تمام شدهشرح

)ریال(

استهلاک دارایی
ارزش دفتری

استهلاک سالتاریخشماره
سالانه

استهلاک 
انباشته

جمع

سایرتوضیحات:
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کار عملی 1   

 با توجه به اطلاعات زیر، کارت اموال شرکت همدان را تنظیم کنید. )به صورت دستی و نرم افزاری(
نام  دارایی: میز مدیریت            طبقه دارایی: ثابت مشهود                      قیمت واحد: 4،250،000 ریال
گروه   دارایی: اثاثه اداری          شماره برگه تحویل دارایی: 240              تاریخ بهره برداری: 1396/07/11

مرکز  هزینه: بخش حسابداری  تاریخ تحویل دارایی: 1396/07/10          روش استهلاک: خط مستقیم
شماره پلاک: م/85210          نام فروشنده: فروشگاه مهتاب                  عمر مفید: 5 سال

تعداد: یک عدد                   شماره و تاریخ فاکتور : 1245ـ 1396/07/05            شماره بارکد: 1234567
محل استقرار: واحد حسابداری تاریخ 1396/07/12 با شماره سند 382 در دفاتر ثبت شده است.

و  اطلاعات  مجموعه  کارت  این  می دهد.  تشکیل  را  ثابت  دارایی  قلم  هر  شناسنامه  اموال:  کارت 
تغییرات  مربوط به آن را از زمان بهره برداری تا زمان خروج از دفاتر مؤسسه نشان می دهد. ثبت در 

بود. این شناسنامه خواهد  قانونی مؤسسه مبنای تکمیل اطلاعات  دفاتر 

کارت اموال حاوی چه اطلاعاتی است؟فعالیت
2  عمر مفید 1  بهای تمام شده تاریخی                                       

..........................................  4                                        ..........................................  3

..........................................  6                                        ..........................................  5

..........................................  8                                        ..........................................  7
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اختصاص شناسه به اموال با ارزش از روش های کنترل اموال است، این عمل موجب جلوگیری از مفقود شدن، 
احتساب شدن بیش از یکبار، سرقت و از قلم افتادن یک دارایی می گردد.

پلاک کوبی یا برچسب گذاری اموال و دارایی ها به هنگام شروع بهره برداری از آن دارایی صورت می گیرد و این 
کار برای رسیدن به اهداف زیر است:

1  طبقه بندی یا دسته بندی دارایی های یک واحد اقتصادی.
2  شناسایی ماهیت دارایی ها. 

3 جلوگیری از هرگونه اشتباه و سوء استفاده احتمالی از دارایی های ثابت.

1  برای شناسایی تابعیت اشخاص از چه ابزاری می توان استفاده کرد؟فعالیت
2  چگونه می توان تشخیص داد که یک قلم دارایی ثابت در مالکیت چه شرکتی است؟

برچسب اموال:  عبارت است از: اختصاص یک کد یا شناسه خاص به یک دارایی برای کنترل مؤثر 
دارایی درج  نشانه شناسایی، در کارت  عنوان  به  دارایی  برچسب  اقتصادی. شماره  واحد  آن در یک 

می گردد.

فعالیت
1  اموالی که در انبار نگهداری مـی شوند و هنوز آماده بهره برداری نیستند، نیاز بـه برچسب اموال 

دا رند.                                    صحیح             غلط 
2   اموالی که به صورت کمک یا اهدایی در اختیار مـؤسسه قرار گرفته اند، نیاز به برچسب اموال دارند.

                                           صحیح             غلط 

طبق بخشنامه ابلاغی توسط وزارت امور اقتصادی و دارایی، اموال منقول غیرمصرفی دولتی که بهای 
تمام شده آنها در زمان تحصیل، حداقل 1/5 درصد حد نصاب معاملات کوچک باشد، نیاز به برچسب 

اموال دارند، در شرکت های خصوصی این حد نصاب با توجه به آیین نامه معاملات تعیین می شود.

حداقل بهای اموال شرکت های دولتی برای اختصاص برچسب در سال جاری، چند ریال است؟فعالیت

نکته

پلاک )برچسب( اموال
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نحوه پلاک کوبی اموال:
اموال برای پلاک کوبی یا الصاق برچسب، بر اساس طبقه بندی آنها صورت می گیرد، این کار می تواند به صورت 

زیر انجام پذیرد:
1  اموالی که به راحتی قابل تشخیص اند و قابلیت طبقه بندی دارند، پلاک روی آنها نصب می شود؛ مانند میز، 

صندلی، یخچال، کولر، فرش، بخاری و...
2    اموالی که دارای شماره های خاصی برای شناسایی هستند، مانند شمارۀ پلاک وسایط نقلیه که توسط اداره 
راهنمایی و رانندگی اختصاص داده شده است یا شماره سند زمین و ساختمان که توسط اداره ثبت اسناد و 

املاک در سند مالکیت آنها درج شده است، این موارد را می توان به عنوان شماره پلاک آنها در نظر گرفت.

 جدول زیر را تکمیل کنید.فعالیت

نام اموال
برچسب اموال تعلق می گیرد

نحوه اختصاص برچسب اموال
خیربلی

رانندگی وسایط نقلیه و  راهنمایی  پلاک  شماره 
اموال شماره  به عنوان 

ساختمان
میز و صندلی چوبی

دستگاه پرس
خودکار و مداد

دوربین های نصب شده در ارتفاع 
زمین

ماشین دوخت
درختان در تملک شرکت

نمونه هایی از برچسب یا پلاک اموال به صورت روبه رو است:
در زمان پلاک کوبی موارد زیر باید مورد توجه قرار گیرند:

الف( پلاک اموال باید در قسمتی از دارایی نصب شود که به راحتی 
قابل مشاهده باشد.

ب(پلاک اموال باید در محلی نصب شود که با گذشت زمان از بین 
نرود و از دارایی جدا نشود.

ج( نصب پلاک در محلی صورت گیرد که به ارزش دارایی مذکور 
صدمه ای وارد ننماید.

د( مشخصات پلاک اموال دقیق باشد.
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بارکد: به نمایش تصویری اطلاعات کدگذاری شده در یک سطح فیزیکی، »بارکد« یا »رمزینه« گفته می‌شود، 
این اطلاعات را می توان توسط یک ابزار بازخوانی کرد، هر كي از اين باركدها در بانك اطلاعاتي مربوط، داراي 
اطلاعات كاملي شامل شرح اموال، مشخصات دقيق و فني، مقدار موجودي و اطلاعات ورود و خروج براي 

استفادهك نندگان ذی نفع می باشد، معمولاًً شکل بارکد به صورت زیر است.

معمولاًً طبق آیین نامه اموال شرکت ها، کلیۀ دارایی هایی که وارد انبار شرکت شده اند تا زمانی که در انبار 
نگهداری می شوند ضرورتی به الصاق برچسب اموال و پلاک کوبی ندارند.

آیا اموال امانی نزد شرکت به پلاک کوبی نیاز دارند؟ دلیل آن را بیان کنید.فعالیت

بارکدهای اولیه، اطلاعات را به صورت خطوط موازی ذخیره می‌کردند اما امروزه بسته به نوع محصول، بارکدها 
به شکل یک دسته نقطه، یک دسته دایره هم مرکز و به صورت مخفی شده در تصاویر، وجود دارند، بارکدها 

توسط یک اسکنر نوری که »دستگاه بارکدخوان« نامیده می‌شود بازخوانی می‌شوند.

محاسن بارکد کردن اموال:
1 سرعت بالا و کاهش خطا در ثبت اطلاعات 

2  دسته بندى دقیق اطلاعات
3  دسترسى آسان به اطلاعات واقعى و حقیقى

از باركد براي جمع آوري و ثبت اطلاعات مختلف، استفاده هاي متنوعي مي شود، از جمله كارت هاي حضور و 
غياب کارکنان، ثبت شماره استاندارد بين المللي كتاب )شابک(، اطلاعات قبض های آب، برق و تلفن، اطلاعات 

خطوط توليد و صورت برداری از کالاها و دارایی های ثابت.
بارکد به عنوان یک ابزار ورودی کمک می کند تا تغییر یا ثبت اطلاعات در سیستم های رایانه ای با حداقل 

خطای اطلاعاتی به بانک های اطلاعاتی منتقل شود.

کد کنترل              کد محصول       کد شرکت   کد کشور

3  وحدت رویه در محل نصب پلاک دارایی های مشابه رعایت گردد.
4   اموالی که به صورت جداگانه خریداری شده اند ولی در مجموع یک دارایی را تشکیل می دهند، جزء اصلی 
این دارایی پلاک کوبی می شود و اجزای دیگر آنها در دفتر اموال ثبت می گردد ولی در آنها پلاک کوبی صورت 

نمی گیرد، مانند: سیستم گرمایشی و سرمایشی.
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف کارت اموال 6

نقش کارت اموال در یک شرکت و شناخت اجزای تشکیل دهنده آن 7

نحوه تکمیل کارت اموال8

تعریف پلاک برچسب اموال 9

نحوه پلاک کوبی یا برچسب اموال 10

نقش بارکد در ثبت اطلاعات اموال11
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استهلاک  

تعریف استهلاک:
استهلاک از لحاظ لغوی به معنی »فرسایش« یا » فرسودگی« می​باشد،

استهلاک در حسابداری عبارت است از:
سرشکن کردن و تخصیص بهای تمام شده دارایی های ثابت به صورت منظم و معقول به دوره هایی که انتظار 

می​رود از دارایی استفاده شده و منافع آتی برای واحد اقتصادی ایجاد کرده است.

تعریف استهلاک بر اساس ماده 149 قانون مالیات های مستقیم مصوّب 1394/04/31 به صورت 
زیر است:

استهلاک، تخصیص سیستماتیک )نظام مند( مبلغ استهلاک پذیر یک دارایی طی عمر مفید است.

1  عبارت »وسایط نقلیه، مستهلک شده است« به چه معنی می​باشد؟فعالیت

2  کدام یک از دارایی های زیر با گذشت زمان، کارایی و کیفیت اولیۀ خود را از دست می دهند؟

ملزوماتسرقفلی محل کسبمعادناثاثه اداریزمین ساختمان 

طبق قانون مالیات های مستقیم، مأخذ محاسبۀ استهلاک، بهای تمام شدۀ دارايي است و استهلاک 
از تاريخي محاسبه مي شود که دارايي قابل استهلاک، براي بهره برداري آماده می​شود و در اختيار 
مؤسسه قرار مي گيرد. طبق ماده شش این قانون، درصورتي که دارايي قابل استهلاک در طی ماه در 
اختيار مؤسسه قرار گيرد ماه مزبور در محاسبه منظور نخواهد شد و مبدأ محاسبه استهلاک دارایی 
جزء  آزمايشي  ه برداري  بهر دوره  کارخانه ها،  مورد  در  بود.  خواهد  بهره برداری  از  بعد  ماه  ابتدای  از 

نمي گردد. محسوب  بهره برداري 

بنابراين، وجود دو شرط برای شروع استهلاك لازم است: يكي آنكه دارايي در اختيار مؤسسه قرار گرفته باشد 
و ديگر آنكه دارایی آماده بهره برداري باشد اعم از آنكه عملًا مورد بهره برداري قرار گیرد یا خیر.

گیرد،  قرار  بهره برداری  مورد  و  خریداری  دارایی،  اگر  هرماه،  ديگر  روزهاي  ماه،  اول  روز  استثناي  به 
است. محاسبه  قابل  بعد  ماه  ابتدای  از  استهلاک 

نکته
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دلایل محاسبه استهلاک: دلایل محاسبه استهلاک به دو دستۀ زیر تقسیم می شود:
الف(عوامل فیزیکی ازجمله:

1  فرسودگی و خرابی ناشی از به کارگیری دارایی
2  پوسیدگی و زنگ زدگی دارایی

ب(عوامل کاربردی از جمله:
1  نابابی فنی دارایی ناشی از پیشرفت تکنولوژی

2  محدودیت های زمانی از قبيل تاريخ انقضای دارایی )پایان عمر مفید(
3  کفایت نداشتن: برخی اوقات با گسترش فعالیت های یک واحد تولیدی، برخی ماشین آلات آن نمی​توانند 

پاسخگوی تقاضای مؤسسه باشند و کارایی لازم را ندارد

تاریخ 1396/8/1 آن را مورد فعالیت تاریخ 1396/6/16 ماشین آلاتی خریداری کرد و در  ایلام در  1 شرکت 
تاریخی است؟ دارایی چه  این  استهلاک  مبنای محاسبۀ  داد،  قرار  بهره برداری 

2 شرکت مهر اثاثه ای را در تاریخ 1395/9/12 خریداری کرد و مورد بهره​برداری قرار داد. تاریخ شروع 
محاسبۀ استهلاک این دارایی کدام یک از موارد زیر است؟
الف(1395/9/1                              ب(1395/9/12
ج(1395/10/1                              د(1395/9/15

آیا تغيير ارزش دارايي ثابت در بازار می​تواند از علل استهلا كتلقی شود؟ دلیل آن را بیان کنید. فعالیت

محاسبۀ استهلاک بر اساس کدام یک از اصول حسابداری ضرورت دارد؟

یک شرکت، ساختمانی را به ارزش 800،000،000 ریال خریداری کرد که 300،000،000 ریال آن فعالیت
مربوط به  عرصه و مابقی مربوط به  ارزش اعیانی آن است، حسابدار شرکت، ساختمان را چه مبلغی باید 

در دفاتر ثبت کند؟ دلیل آن را بیان کنید.

طبقه بندی دارایی ها براساس استهلاک پذیری
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ب( دارایی های نامشهود:
گروهی از دارایی های مؤسسه هستند که فاقد ماهیت عینی و فیزیکی می​باشند، این نوع دارایی ها در خود 

حقوق و امتیازاتی دارند که واحد تجاری ممکن است بتواند در دوره های جاری و آتی از آنها منتفع گردد.

فعالیت

الف(دارايي‌ ثابت مشهود:‌ 

انبار فعالیت در  به دلایلی  ولی  است؛  برداری  بهره​ آمادۀ  که  ثابت مشهودی  دارایی  برای  آیا حسابدار مؤسسه 
کنید. بیان  را  آن  دلیل  نماید؟  را محاسبه  آن  استهلاک  تواند  نگهداری شده، می​ مؤسسه 

چند نمونه از دارایی های نامشهود را، با توجه به طبقه بندی آنها، نام ببرید.فعالیت

دارایی های نامشهود 
استهلاک پذیر

دارایی های نامشهود 
استهلاک ناپذیر

............................    ..........................  
............................    .......................... 

   ..........................  

دارایی های ثابت استهلاک ناپذیر
.....................   

دارایی های ثابت استهلاک پذیر
.......................    .....................   
.......................    .....................   
.......................    .....................   
.......................    .....................   

 .....................   

دارایی های ثابت تهی شونده
.....................   
.....................   
.....................   
.....................   
.....................   

............................    ..........................  
............................    .......................... 

   ..........................  

 با توجه به طبقه بندی دارایی های ثابت مشهود، چند مورد از آنها را نام ببرید.
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عوامل مؤثر در محاسبه استهلاک:
3  عمر مفید 2  ارزش اسقاط                     1  بهای تمام شده                

فعالیت
 براساس طبقه بندی دارایی های یک مؤسسه، جدول زیر را تکمیل نمایید.

مشهود   نام دارایی
استهلاک پذیر

مشهود     
نامشهود نقصان پذیراستهلاک ناپذیر

استهلاک پذیر
نامشهود  

استهلاک ناپذیر

زمین

ساختمان

معدن سنگ

حق انشعاب آب و برق

هزینه های تأسیس

ماشین آلات

سرقفلی محل کسب

علائم تجاری

اثاثۀ اداری

حق انحصاری فروش

نرم افزارهای حسابداری

نرم افزار راه اندازی ماشین آلات

فعالیت
عوامل مؤثر در محاسبه بهای تمام شده را نام ببرید؟

.........

.........

.........
.........

.........

بهای تمام شده.........

بهای 
خرید هزینه

حمل
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مطلوب است: 
بهای تمام شده دارایی مذکور را محاسبه کنید.

بهای تمام شده به صورت واقعی اندازه گیری می​شود و قابل محاسبه است. نکته

 آیا مالیات برارزش افزوده جزء بهای تمام شده دارایی ثابت محسوب می​شود؟ با توجه به شرایط خرید، فعالیت
در مورد آن بحث نمایید.

در تاریخ 1395/8/8 شرکتی ماشین آلاتی را به ارزش 40،000،000 ریال خریداری کرد و بابت حمل فعالیت
آن 3،000،000 ریال، بابت بیمه حمل 1،500،000 ریال و بابت نصب و راه اندازی آن 5،000،000 
ریال پرداخت کرد، این شرکت دارایی مذکور را با 5 درصد تخفیف تجاری خریداری کرده است )قیمت 

دارایی، حمل و بیمه آن مشمول مالیات بر ارزش افزوده است(.

با شرایط فعالیت بود،  ریال  نقدی آن 3،850،000  اثاثه ای که قیمت  تهران  تاریخ 1395/3/12 شرکت   در 
نسیه )تاریخ پرداخت وجه آن 1395/8/12( به ارزش 4،000،000 ریال خریداری کرد و بابت حمل 
آن 80،000 ریال به صورت نقد پرداخت نمود )قیمت دارایی و حمل آن مشمول مالیات بر ارزش افزوده 

نمی​شود(.

مطلوب است:
ثبت خرید این دارایی در سند حسابداری 

شماره سند:                                                        شرکت تهران                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                        سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                تأیید کننده:                                           تصویب کننده:
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طبق مادۀ 80 قانون محاسبات عمومی، معاملات دولتی )اعم از خرید یا فروش( از نظر مبلغ مورد معامله 
)سقف معامله(  به سه دسته زیر تقسیم می​شوند:

الف( خریدهای جزئی:
در خریدهای جزئی )خرید با تعداد و مبالغ کم( مسئول خرید، با توجه به شرایط معامله لازم است دربارۀ 
بهای آن تحقیق کند و ضمن کسب اطلاع از حدود بهای اموال و با رعایت صرفۀ دولت و با هماهنگی و تأیید 
مسئول مافوق، با مراجعۀ مستقیم به فروشنده، اقدام به خرید نماید، مسئولیت این نوع خرید برعهده مسئول 

خرید است.
ب( خریدهای متوسط:

 مسئول خرید ابتدا باید از چند فروشنده )حداقل سه فروشنده( نسبت به اخذ بهای فروش )استعلام بها( اقدام 
کند، سپس از فروشنده ای که کمترین قیمت را پیشنهاد می​کند، اقدام به خرید نماید.

ج( خریدهای عمده با تعداد و مبالغ زیاد )مناقصه(: 
در این حالت مسئول خرید باید با ذکر کلیه اطلاعات کالای مورد نیاز خود در جراید، امکان شرکت نمودن 

کلیه فروشندگان آن نوع کالا را در ارائه شرایط خود فراهم آورد.

عمر مفید: مدت زمانی است که انتظار می​رود یک دارایی ثابت مورد استفادۀ مؤسسه قرار گیرد.
دارایی های ثابت مشهود، به غیر از زمین دارای عمر مفید محدودند، عمر مفید به صورت برآوردی )تخمینی( 

است، برآورد عمر مفید دارایی، مبتنی بر تجربۀ واحد تجاری که در مورد دارایی های مشابه است.
عمر مفید و معیارهای تعیین آن: تعیین عمر مفید به نوع، ماهیت و شیوۀ استفاده از دارایی بستگی دارد. 

برای محاسبۀ عمر مفید معیارهای زیر مورد توجه است:

1   دوره های زمانی مورد استفاده از دارایی )تعداد سال یا ماه های استفاده از دارایی(.
2   تعداد محصولات قابل تولید بر حسب واحد اندازه گیری آن.

3   جمع ساعات مفیدی که می​توان از دارایی ثابت بهره​برداری نمود.

طبق قانون مالیات های مستقیم، چنانچه بهای تمام شده یک دارایی ثابت تحصیل شده یا ایجاد شده 
کمتر از 10درصد  حد نصاب معاملات کوچک در آن سال باشد، دارایی مذکور در سال تحصیل یا ایجاد 

به طور کامل قابل استهلاک خواهد بود.

با توجه به آیین نامه معاملات، در سال جاری حد نصاب معاملات کوچک )جزئی( چند ریال می​باشد؟ فعالیت
بهای تمام شده دارایی های ثابت تا چه مبلغی باید به طور کامل در سال جاری مستهلک گردد؟
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..............

.............. ..............

ارزش اسقاط: به ارزش مورد انتظار )برآوردی( دارایی در پایان عمر مفید، ارزش اسقاط گفته می​شود، این 
ارزش به عنوان ارزش فرسودۀ دارایی یا ارزش معاملاتی آن نیز معرفی می​گردد.

تصویر روبه رو را با توجّه به معیارهای محاسبۀ عمر فعالیت
مفید، کامل کنید:

معیارهای
عمر مفید

محصولات
تولید شده

 زمان 
مورد استفاده

استهلاک دارایی های ثابت به سه عامل بستگی دارد: یک عامل واقعی )بهای تمام شده( و دو عامل دیگر 
برآوردی است )عمر مفید و ارزش اسقاط(.

مأخذ استهلاک : مابه التفاوت بهای تمام شده و ارزش اسقاط دارایی ثابت را مأخذ استهلاک می​نامند، طبق 
قانون مالیات های مستقیم، برای محاسبۀ استهلاک دارایی های ثابت، ارزش اسقاط آنها معادل صفر درنظر 

گرفته می​شود.

 براساس کدام استاندارد حسابداری، ارزش اسقاط دارایی های نامشهود با عمر معین، صفر درنظر گرفته فعالیت
می​شود؟

ارزش منصفانه: مبلغی است که خریدار و فروشنده ای مطلع و مایل می​توانند در معامله ای حقیقی و در شرایط 
عادی، یک دارایی را در ازای مبلغ مزبور با یکدیگر مبادله کنند.

ارزش دفتری: به بهای تمام شدۀ دارایی پس از کسر استهلاک انباشتۀ آن، ارزش دفتری گفته می​شود.

ارتباط هریک از موارد زیر را با توجه به تعاریف آنها مشخص کنید:

تعریف اصطلاحاتنام اصطلاحات
ارزش دارایی در بازارارزش اسقاط
تفاضل بهای تمام شده از ارزش اسقاطبهای تمام شده
کلیه مخارج تحصیل یا ایجاد دارایی تا زمان بهره برداریمأخذ استهلاک
بهای تمام شده پس از کسر استهلاک انباشتهارزش منصفانه
مدت زمانی که یک دارایی مورد استفاده قرار گیردعمر مفید

ارزش مورد انتظار دارایی در پایان عمر مفیدارزش دفتری

فعالیت
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال پیرامون آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف استهلاک 6

تعریف دارایی های ثابت استهلاک پذیر و استهلاک ناپذیر 7

8
و  اسقاط  ارزش  شده،  تمام  )بهای  استهلاک  محاسبۀ  عوامل  تعریف 

عمرمفید(

تعریف ارزش دفتری دارایی 9

تعریف مأخذ استهلاک 10
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استهلاک دارایی های ثابت مشهود:
روش های استهلاک و اهمیت انتخاب روش مناسب : محاسبه و تعیین مبلغ استهلاک دارایی ها به روش های 
مختلفی صورت می​گیرد، با توجّه به ثابت بودن عوامل مؤثر در محاسبۀ استهلاک، اعمال روش های مختلف نتایج 

متفاوتی را دربر خواهد داشت.

انتخاب روش محاسبۀ استهلاک بـراساس استانداردهـای حسابداری امری قـضاوتـی است؛ ولـی طبق قـوانین 
مالیاتی، انتخاب روش استهلاک، از اختیار مدیران خارج است و محدودیت برای افشای خط مشی و عملکرد 

واقعی مدیران مؤسسه های تجاری ایجاد می کند.

با مراجعه به استاندارد حسابداری شمارۀ 11 و مادۀ 149 قانون مالیات های مستقیم، روش های مجاز فعالیت
برای محاسبۀ استهلاک را در جدول زیر بنویسید:

12345استانداردهای حسابداری

12345قوانین مالیات های مستقیم

روش محاسبۀ استهلاک: محاسبه استهلاک، روش های متفاوتی دارد که شاخص ترین آنها عبارت است از:
1   روش خط مستقیم : محاسبۀ استهلاک بر اساس خط مستقیم  بر این فرض استوار است که با گذشت 
زمان، ارزش دارایی کاسته می​شود و استهلاک، ناشی از گذشت زمان است و ارتباطی به کارکرد و استفاده 

از دارایی ندارد.
این روش، ساده ترین روش محاسبۀ استهلاک است و مبلغ آن برای همۀ دوره های عمر مفید دارایی مساوی 
و یکسان است، به عبارت دیگر در این روش، استهلاک دارایی ثابت به نسبت مساوی بین سال های عمر مفید 

آن تخصیص می​یابد.

براساس عمر مفید )درصدی
 از بهای تمام شده(

کارکرد

زمان

مبلغ استهلاک

نزولی

زمان

مبلغ استهلاک

خط مستقیم

زمان

مبلغ استهلاک

   درصدی از ارزش دفتری
نزولی مضاعف، مجموع سنوات

  میزان تولید
ساعات کارکرد

اگر بهای تمام شدۀ اثاثه ای را 5،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن را صفر درنظر بگیریم و طی 5 سال فعالیت
مستهلک شود، استهلاک هر سال چند ریال است؟
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برای محاسبۀ استهلاک براساس روش خط مستقیم  از عوامل زیر استفاده می​شود:
1  بهای تمام شده
2  ارزش اسقاط 

3  عمر مفید
با توجه به عوامل فوق، فرمول محاسبۀ استهلاک در این روش عبارت است از:

ارزش اسقاط - بهای تمام شده 		
                   _____________________ � استهلاک سالانه به روش خط مستقیم

                                عمر مفید

اگر قیمت تمام شده اثاثه ای در شرکت شیراز معادل 6،500،000 ریال و ارزش اسقاط آن پس از 5 فعالیت
سال عمر مفید معادل 700،000 ریال باشد، استهلاک این دارایی بر اساس روش خط مستقیم چند 

است؟ ریال 

? - 700،000          		 
                    ?�_____________________ � استهلاک سالانه به روش خط مستقیم

5                                        
ثبت استهلاک: معمولاً استهلاک دارایی های ثابت در پایان سال مالی محاسبه و ثبت می​گردد؛ مگر اینکه 

مؤسسه بخواهد دارایی ثابت  خود را به دلایلی در طی سال از دفاتر حذف کند.

شمارۀ سند:                                                             شرکت شیراز                                              شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                             سند حسابداری                                           تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

1،160،000هزینه استهلاک اثاثه

1،160،000                            استهلاک انباشته اثاثه

جمع:  یک میلیون و یکصد و شصت هزار ریال

xx شرح سند:  استهلاک اثاثه در سال

تنظیم کننده:                                                            تأیید کننده:                                                       تصویب کننده:

دارایی در آن جمع  استهلاک هر سال  مانند ظرفی می ماند که  این حساب  انباشته:  حساب استهلاک 
انباشته نمی شود. برای مؤسسه  این حساب وجوهی  یابد، در  افزایش می​ ماندۀ آن  می شود و 

استهلاک انباشته ، یک حساب کاهندۀ دارایی ثابت مربوطه است.

اگر اثاثه ای با 6 سال عمر مفید در ابتدای سال 1391 خریداری شده باشد و هزینۀ استهلاک آن هر فعالیت
سال 450،000 ریال محاسبه گردد، مانده استهلاک انباشته این دارایی در ابتدای سال 1395 چند 

ریال است؟
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ارزش دفتری دارایی ثابت : عبارت است از بهای تمام شدۀ دارایی ثابت، پس از کسر مجموع مبالغ استهلاک 
تا آن زمان )ماندۀ استهلاک انباشته(.

 ارزش دفتری نشان دهنده سرمایه گذاری های باقیمانده در دارایی های ثابت می​باشد و در واقع بخشی از دارایی 
که هنوز تبدیل به هزینه نشده است را نشان می​دهد.

 ارزش دفتری از طریق رابطۀ زیر محاسبه می شود:

مانده استهلاک انباشته آن ـ بهای تمام شده دارایی � ارزش دفتری دارایی ثابت

مراحل گردش حساب های یک دارایی )بهای تمام شده(، استهلاک انباشته و ارزش دفتری آن به شکل زیر 
است:

ارزش دفتری

1،000،000
1،000،000
1،000،000
1،000،00٠

1،000،000
1،000،000

  1،000،00٠

1،000،000
  1،000،00٠

  1،000،00٠

1،000،000
  1،000،00٠

1،000،00٠

1،000،000
1،000،000

  1،000،00٠

1،000،000
1،000،000
1،000،000
1،000،000
1،000،00٠

1،000،000
1،000،000
1،000،000
1،000،000

استهلاک انباشته

5،000،00٠

بهای تمام شده

5،000،00٠

5،000،00٠

5،000،00٠

5،000،00٠

سال اول

سال دوم

سال سوم

سال چهارم

سال پنجم
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همان طور که در تصاویر مشاهده می​کنید، بهای تمام شده بدون تغییر است و با گذشت زمان و افزایش ماندۀ 
استهلاک انباشتۀ دارایی ثابت، ارزش دفتری آن کاهش می​یابد، البته در این مثال، از مبلغ ارزش اسقاط 

صرف نظر شده است.

 بهای تمام شده وسایط نقلیه ای در شرکت نیشابور 125،000،000 ریال است، استهلاک این دارایی فعالیت
در سال اول 15،000،000 ریال و در سال دوم نیز 15،000،000 ریال می​باشد، ارزش دفتری این 

دارایی را در پایان سال اول و دوم محاسبه نمایید:
                   ؟ � 15،000،000-�125،000،000 ارزش دفتری در پایان سال اول
؟� )15،000،000+15،000،000(-�125،000،000 ارزش دفتری در پایان سال دوم

بهای تمام شده یک دستگاه فتوکپی در شرکت ساری 45،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن پس از فعالیت
5 سال عمر مفید معادل 4،000،000 ریال است. جدول استهلاک این دارایی را براساس روش خط 

مستقیم تکمیل نمایید:

ارزش دفتریاستهلاک انباشتههزینه استهلاکبهای تمام شدهسال های عمر مفید

145،000،0008،200،0008،200،00036،800،000

28،200،00016،400،00028،600،000

20،400،000؟38،200،000

؟؟؟4

4،000،000؟؟5
؟جمع

مبلغ 4،000،000 ریال پس از پایان عمر مفید دارایی معادل کدام یک از اطلاعات اثاثه است؟فعالیت

ارزش دفتری در پایان سال دوم به دو صورت زیر قابل محاسبه است:

16،400،000-45،000،000  یا   36،800،000-8،200،000
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نمودار ارزش دفتری دارایی به شکل زیر است:
45،000،000

32،000،000

25،000،000

10،000،000

4،000،000

0                1                 2                 3                4                 5

S = 4،000،000

تذکر: 
لذا چنانچه  است،  دارایی  از  استفاده  زمان  براساس مدت  استهلاک در روش خط مستقیم  محاسبۀ 
دارایی ثابت در طی سال خریداری شود، استهلاک آن با توجه به قانون مالیات های مستقیم و بر اساس 

تعداد ماه های مورد استفاده، قابل محاسبه است.
 

مثال:
در تاریخ 1395/9/18 شرکت فجر اثاثه ای به بهای تمام شده 9،400،000 ریال خریداری نمود. اگر ارزش 
اسقاط آن 1،400،000 ریال و عمر مفید آن 4 سال برآورد شود، ثبت استهلاک این دارایی در پایان سال 

1395 به شرح زیر است:
	

� استهلاک سال ١٣٩٥
)9،400،000 - 1،400،000(        3                   
500،000 � ـــــ × _____________________ 

   4                        12                    

شماره سند:                                                      شرکت  فجر                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  1395/12/30                              سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

500،000هزینه استهلاک اثاثه

500،000                            استهلاک انباشته اثاثه

جمع   :  پانصد هزار ریال

شرح سند  :  استهلاک اثاثه در سال 1395

تنظیم کننده   :                                          تأیید کننده:                                         تصویب کننده:
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کار عملی2  

شرکت نوشهر در تاریخ1390/3/31 یک دستگاه صندوق مکانیزه فروش به بهای تمام شده 22،000،000 
ریال خریداری کرد، اگر دارایی فاقد ارزش اسقاط باشد و عمر مفید آن 5 سال برآورد شود. 

مطلوب است : 
تکمیل جدول استهلاک این دارایی بر اساس روش خط مستقیم.

ارزش دفتریاستهلاک انباشتههزینه استهلاکمحاسباتبهای تمام شدهسال

139022،000،000

1391

1392

1393

1394

1395

جمع

کار عملی 3  

در تاریخ 1394/5/12 شرکت کاشان ساختمانی که قیمت نقدی آن 83،000،000 ریال بود با صدور سفته 
9 ماهه به ارزش 90،000،000 ریال خریداری نمود، حق کمیسیون بنگاه معاملات800،000 ریال است 
که پس از محاسبه مالیات برارزش افزوده، بهای آن با نرخ سال مذکور پرداخت شد، اگر ارزش اسقاط این 

دارایی پس از 10 سال عمر مفید معادل 5،300،000 ریال باشد.
مطلوب است : 

الف( محاسبه و ثبت استهلاک در پایان سال مالی 1394 و 1395 به روش خط مستقیم.
ب( نمایش حساب ساختمان به همراه استهلاک انباشته آن در ترازنامه شرکت در تاریخ های 1394/12/29 

و 1395/12/30.

با توجه به مادۀ 149 قانون مالیات های مستقیم در مورد استهلاک و منظور نشدن ارزش اسقاط در 
محاسبه کلیه روش ها، معمولاً حسابداران برای کنترل تعداد دارایی های ثابت، مبلغ استهلاک آخرین 
سال عمر مفید دارایی را یک ریال کمتر محاسبه می​کنند، به این ترتیب در پایان عمر مفید، ارزش 
دفتری دارایی یک ریال خواهد بود، امروزه با ورود نرم افزارها برای ثبت رویدادهای حسابداری، این 

روش توصیه نمی​شود.

نکته
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کار عملی 4 

جدول زیر از دفتر اموال مؤسسه قدس استخراج شده است، به جای علامت سؤال، گزینۀ مناسب را بنویسید، 
کلیۀ دارایی ها براساس روش خط مستقیم مستهلک می​شوند.

مبلغ استهلاک عمر مفید)سال(ارزش اسقاطبهای تمام شدهتاریخ خریدنام دارایی 

؟1396/1/14،500،000200،00010آبگرمکن

10280،000؟1396/4/155،000،000کولر

600،0005770،000؟1396/5/18دستگاه پول شمار

67،500،000؟1396/6/20890،000،00080،000،000جرثقیل

51،497،000،000300،000،0001526،600.000/ ؟/1396ساختمان آجری

3450،000؟1396/9/305،400،000نرم افزارحسابداری
					   

تذکّر: 
برای محاسبه استهلاک در روش خط مستقیم، علاوه بر عمر مفید، می​توان از یک نرخ سالانه استفاده کرد، 
در این حالت درصورت یکسان بودن زمان استفاده، نتایج نیز یکسان خواهد بود و بهای تمام شدۀ دارایی قابل 

استهلاک با نرخ ثابتی طی عمر مفید آن کاهش می یابد، این نرخ به صورت زیر محاسبه می​شود:
                                                                                       عمر مفید                                                                                     100 × __________ � نرخ سالانه محاسبه استهلاک                                                                                            1

 اگر عمر مفید اثاثه ای در شرکت مهاباد 5 سال باشد، نرخ استهلاک سالانۀ آن در روش خط مستقیم فعالیت
چند درصد است؟

استهلاک بر اساس نرخ ثابت در روش خط مستقیم به صورت زیر قابل محاسبه است :

نرخ استهلاک سالانه × )ارزش اسقاط-بهای تمام شدۀ دارایی( � استهلاک سالانه دارایی به روش درصدی از بهای تمام شده

بهای تمام شده تجهیزاتی در شرکت امید 15،000،000 ریال است، ارزش اسقاط آن 2،000،000 ریال فعالیت
این  این دارایی 25درصد بهای تمام شده است، استهلاک سالانه  برآورد شده و نرخ استهلاک سالانه 

دارایی را محاسبه کنید؟
�25% × )2،000،000-15،000،000(�استهلاک سالانه تجهیزات
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ارزش دفتریهزینه استهلاکعمر مفید/نرخمبنای محاسبه استهلاکروش

......................................................................................................عمر مفیداول

......................................................................................................نرخ سالانهدوم

کار عملی 5  

درتاریخ 1388/9/1 شرکت ایران تعداد 5 صندلی فلزی به بهای هر صندلی 160،000 ریال به صورت نقدی 
خریداری نمود و بابت حمل کل محموله 30،000 ریال از حساب صندوق پرداخت نمود. اگر ارزش اسقاط 
هر صندلی 25،000 ریال و نرخ استهلاک سالانه 20درصد بهای تمام شده باشد، جدول استهلاک زیر را 

کامل کنید.

ارزش دفتریاستهلاک انباشتههزینه استهلاکمحـاسبـاتبهای تمام شدهسال

جمع

 بهای تمام شدۀ ساختمان نیروگاه در شرکت بندرعباس 850،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن پس فعالیت
از 20 سال عمر معادل 60،000،000 ریال است، جدول زیر را کامل کنید:

معمولاً ارزش دفتری دارایی ثابت با بهای آن دارایی در بازار فاصله زیادی دارد.
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کار عملی6  

جدول زیر را کامل کنید.

مبلغ استهلاکنرخ استهلاکارزش اسقاطبهای تمام شدهنام دارایی

؟10%8،000،000600،000یخچال

182،556،000%؟15،000،000موتورسیکلت

5،375،000؟48،000،0005،000،000تجهیزات دندان پزشکی

کار عملی 7    

 اطلاعات زیر مربوط به دارایی های ثابت شرکت کاشان می​باشد، جدول زیر را کامل کنید.
یادآوری می​شود ارزش اسقاط کلیۀ دارایی های این شرکت صفر است.

ف
ردی

تاریخ نام دارایی
بهره برداری

بهای
 تمام شده

 )اول دوره(

بهای تمام شده خرید طی دوره
آخر دوره

استهلاک 
انباشته 
اول دوره

ماه های 
بهره برداری

مدت 
استهلاک 

)سال(

روش 
استهلاک

استهلاک 
سال 
جاری

استهلاک 
انباشته 
آخر دوره

ارزش 
دفتری 
پایان 
دوره

مستقیم450،0000450،00018،7501210ــصندلی چوبی1

مستقیم1،200،00001،200،00080،000126ــتلفن رومیزی2

مستقیم5،600،00005،600،000280،000125ــچاپگر3

ساختمان 4
آجری

مستقیم95/05/030708،750،000708،750،0000715

مستقیم95/09/189،600،0009،600،0000310میز مدیریت5

؟؟؟؟جمع
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کارت زیر مربوط به یکی از دارایی های ثابت شرکت ایران است، بخش حسابداری آن را کامل کنید:

مشخصات داراییشماره دارایی

ردیف
حساب معینمرکز هزینهگروه دارایی

شماره برگه ایجاد وتحویل دارایی ثابت جارو برقی
تاریخ      /     /    

خریداری از فروشگاه امید صورتحساب  شماره 11 تااز
در تاریخ  1395/3/12

تعداد:  یک دستگاه              قیمت واحد: 2،600،000جاروبرقیاداریاثاثه اداری1415

تاریخ خرید  95/3/12          تاریخ بهره​برداری 14/ 3 /95شمارۀ بارکد: 789654321شمارۀ پلاک: 12345
روش استهلاک: 

           نزولی                درصد        
              مستقیم             4 ساله

محل استقرار:
بخش اداری ــ اتاق 402

سند حسابداری
بهای تمام شدهشرح

)ریال(

استهلاک دارایی

ارزش دفتری استهلاک سالتاریخشماره
سالانه

استهلاک 
انباشته

جمع

سایرتوضیحات:
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2 محاسبۀ استهلاک به صورت نزولی )کاهش پذیر(:

 استهلاک به روش نزولی به چه معنی است و دلیل استفاده از این روش را بیان کنید؟فعالیت

 برای محاسبه استهلاک به روش مانده نزولی از کدام عوامل محاسبه استهلاک، استفاده نمی​شود؟ فعالیت

مثال:
 بهای تمام شده ماشین آلات چاپ فلزات در شرکت تولیدی 
سال  چهار  استهلاک  است،  ریال  گرمسار 550،000،000 
این دارایی به روش مانده نزولی و با نرخ 12درصد به صورت 

روبه رو است:

سال اول 66،000،000

سال دوم 58،080،000

سال سوم 51،110،400

سال چهارم
44،977،152 

 برای محاسبۀ استهلاک به روش ماندۀ نزولی، مبلغ ارزش اسقاط هیچ کاربردی ندارد.

در روش نزولی فرض بر این است که دارایی ثابت در سال های اول عمر مفید خود منافع بیشتری نسبت به 
سال های آخر ارائه می​کند، بنابراین بازده دارایی نو بیش از دارایی کهنه می​باشد. درنتیجه هر سال که از عمر 

مفید دارایی مي گذرد هزينۀ استهلا كآن نسبت به سال قبلك اهش مي يابد.
برای محاسبۀ استهلاک به صورت نزولی از روش های زیر استفاده می​کنند:

الف( روش درصدی از ارزش دفتری
ب( روش نزولی با نرخ مضاعف

ج( روش مجموع سنوات
الف( روش درصدی از ارزش دفتری )ماندۀ نزولی(: برای محاسبۀ استهلاک به روش ماندۀ نزولی، نرخ ثابتی 
در طی سال های عمر مفید دارایی ثابت، در ارزش دفتری آن )بهای تمام شده منهای مانده استهلاک انباشته( 

ضرب می​شود.
اين روش در قانون ماليات هاي مستقيم ايران به رسميت شناخته شده است.

اطلاعات لازم برای محاسبه استهلاک براساس روش مانده نزولی به همراه فرمول آن به صورت زیر است:
  قیمت تمام شده          

  عمر مفید دارایی      
  نرخ استهلاک سالانه    

 نرخ ثابت × )ماندۀ استهلاک انباشته - بهای تمام شدۀ دارایی ( � استهلاک دارایی به روش مانده نزولی 



مطلوب است:
 ثبت استهلاک دارایی در اولین سال استفاده از دارایی.

شماره سند:                                                   تولیدی مهران                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                     سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:  
شرح سند:  

تنظیم کننده:                                              تأیید کننده:                                                 تصویب کننده:

شرکت تهران تجهیزاتی را در ابتدای سال 1394 به بهای تمام شده 140،000،000 ریال خریداری فعالیت
کرد، استهلاک این دارایی به روش مانده نزولی با نرخ 12% است،استهلاک سال های 1394 ، 1395 و 

1396 را محاسبه کنید.
                   ?�12% × )0-140،000،000 (� استهلاک سال 1394
   ?�12% ×)16،800،000-140،000،000 (� استهلاک سال 1395
  ?�12% ×)31،584،000-140،000،000 (� استهلاک سال 1396

گردش حساب استهلاک انباشته تجهیزات در پایان سال های 1394 الی 1396 به صورت زیر است، به 
جای علامت سؤال مبلغ صحیح را بنویسید.

استهلاک انباشته-1396استهلاک انباشته-1395استهلاک انباشته-1394

16،800،000 16،800،000

؟

 31،584،000

؟

؟16،800،00031،584،000

استهلاک تجهیزات شرکت تهران را در پایان سال 1397 به روش مانده نزولی محاسبه کنید.فعالیت

 اگر بهای تمام شدۀ یک دستگاه ماشین تراشکاری در شرکت تولیدی مهران 34،500،000 ریال باشد فعالیت
و این دارایی به روش مانده نزولی و با نرخ 20% مستهلک گردد.
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   تذکر:
 در روش درصدی از ارزش دفتری، هنگامی​که مانده ارزش دفتری دارایی به کمتر از 5درصد بهای تمام 

شده دارایی برسد، کل ماندۀ ارزش دفتری در سال بعد یکجا قابل استهلاک است.

مثال: 
شرکت کاشف تجهیزاتی به بهای تمام شده 42،500،000 ریال در ابتدای سال 1393 خریداری نمود. نرخ 
استهلاک این دارایی به روش مانده نزولی 35 درصد است. جدول استهلاک این دارایی تا پایان عمر مفید به 

شرح زیر است.

ارزش دفتریاستهلاک انباشتههزینه استهلاکبهای تمام شدهسال

139342،500،00014،875،00014،875،00027،625،000

13949،668،75024،543،75017،956،250

13956،284،68830،828،43811،671،563

13964،085،04734،913،4857،586،515

13972،655،28037،568،7654،931،235

13981،725،93239،294،6973،205،303

13991،121،85640،416،5532،083،447

14002،083،44642،499،9991

با توجه به اینکه ارزش دفتری در پایان سال 1399 کمتر از 5 درصد بهای تمام شده دارایی است، بنابراین 
در سال مالی بعد، کل ارزش دفتری دارایی منهای یک ریال، مستهلک می گردد. چنانچه دارایی دارای 
ارزش اسقاط بوده و مبلغ آن بیشتر از 5 درصد بهای تمام شده دارایی باشد، محاسبه استهلاک تا رسیدن 

به مبلغ ارزش اسقاط صورت می گیرد و تذکر قانونی در مورد 5 درصد کاربردی ندارد.

تمام شده فعالیت به بهای  لوله سازی  تاریخ 1395/4/30 یک دستگاه ماشین آلات  تولیدی سمنان در  شرکت 
960،000،000 ریال مورد بهره​برداری قرار داد، اگر ارزش اسقاط آن 60،000،000 ریال و هزینه 
استهلاک سال اول دارایی با توجّه به روش مانده نزولی معادل 76،800،000 ریال محاسبه شده باشد، 

نرخ استهلاک را محاسبه کنید؟
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در تاریخ 1394/6/6 شرکت خوزستان یک دستگاه ماشین آلات ریلی به ارزش 16،000،000 ریال خریداری 
و وجه آن را پس از محاسبه مالیات بر ارزش افزوده براساس نرخ سال مذکور محاسبه و از طریق حساب 

جاری پرداخت نمود.
در تاریخ 1394/6/24 شرکت مذکور معادل 4،000،000 ریال بابت تعمیرات اساسی این دارایی با صدور 

سفتۀ 6 ماهه تسویه حساب نمود )تعمیرات مشمول مالیات نشده است(.
دارایی براساس مانده نزولی با نرخ 20% مستهلک می​شود.

مطلوب است: 
تنظیم جدول استهلاک این دارایی در طی سال های 1394 الی 1398

بهای تمام شده سال
هزینه استهلاک  محاسبات)ریال(

)ریال(
استهلاک انباشته                     

)ریال(
ارزش دفتری 

)ریال(

1394

 جمع

 استهلاک ماشین آلات شرکت خوزستان تا چه سالی باید محاسبه گردد؟فعالیت

کار عملی10   

شرکتی در ابتدای بهمن ماه 1389 قراردادی برای خرید و نصب آسانسور با شرکت دیگری منعقد کرد، بهای 
تمام شدۀ آن 340،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن صفر است، اگر این دارایی با روش مانده نزولی و با 

نرخ 30 درصد مستهلک شود )تاریخ بهره برداری 1389/11/25 است(.
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مطلوب است: 
محاسبه استهلاک دارایی تا پایان عمر مفید آن.

ب(روش نزولی با نرخ مضاعف: 
یکی دیگر از روش‌های کاهش پذیر، روش مانده نزولی با نرخ مضاعف است، در این روش نیز مانند روش ماندۀ 

نزولی برای محاسبۀ هزینۀ استهلاک هر سال، یک نرخ ثابت در ارزش دفتری دارایی ثابت ضرب می‌شود.
برای محاسبه نرخ استهلاک به روش نزولی مضاعف عدد ۲ بر عمر مفید دارایی ثابت تقسیم می​شود، این نرخ 

معادل دو برابر نرخ استهلاک به روش خط مستقیم است.
به طور مثال اگر عمر مفید دارایی 8 سال باشد، محاسبۀ نرخ مضاعف به صورت زیر است:

2
                                                                      

                                                  25% � 100× ـــــ � نرخ مضاعف برای محاسبه استهلاک 
8                                                                      

اگر عمر مفید تجهیزات دندان پزشکی 5 سال باشد، نرخ مضاعف برای محاسبه استهلاک این دارایی فعالیت
چند درصد است؟ 

پس از محاسبه نرخ مضاعف، استهلاک سالانه دارایی براساس رابطه زیر قابل محاسبه است:

 نرخ مضاعف × ارزش دفتری � استهلاک سالانه روش نزولی با نرخ مضاعف

فعالیت
 در ابتدای سال1394 شرکت قمصر 
وسایط نقلیه ای را به بهای تمام شده 
65،000،000 ریال خریداری نمود، 
عمر مفید آن 10 سال و روش محاسبه 
استهلاک، نزولی با نرخ مضاعف است، 
و  استهلاک سال های 1394، 1395 
دارایی  دفتری  ارزش  به همراه   1396
را در پایان سال 1396 محاسبه کنید.

ارزش دفتری در پایان سال ١٣٩6 � ؟       

استهلاک وسایط نقلیه
روش نزولی مضاعف  ?� استهلاک سال ١٣٩٤

استهلاک سال ١٣٩٥ � ؟

  ? � استهلاک سال ١٣٩6
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ریال  شده 290،000،000  تمام  به  بهای  ماشین آلات  دستگاه  یک  نطنز  شرکت   1390/8/18 تاریخ  در 
نرخ مضاعف مستهلک گردد، با  نزولی  براساس روش  و  دارایی 16 سال  مفید  اگر عمر  کرد.  خریداری 

مطلوب است: 
تنظیم جدول استهلاک دارایی در سال های 1390 الی 1395.

ج( روش مجموع سنوات: 
در روش مجموع سنوات برای محاسبه استهلاک، مبلغ استهلاک پذیر دارایی در کسری که طی عمر مفید هر ساله 

کاهش می یابد ضرب می شود. درنتیجه استهلاک هر سال نسبت به سال قبل کاهش می یابد.
برای محاسبه کسر مذکور از فرمول های زیر استفاده می شود:

n + 1   و صورت کسر از رابطه n - k + 1 محاسبه می شود که در آن n سال های 
n × _____

٢    
مخرج کسر از رابطۀ 

عمر مفید و k سال های محاسبه استهلاک می باشد.
مثال: عمر مفید اثاثه ای در شرکت نور ٤ سال برآورد شده است. می توان مجموع سنوات )مخرج کسر( را با 

توجّه به رابطه فوق از طریق یکی از فرمول های زیر محاسبه نمود:

	 	 ١ + عمر مفید  ١ + ٤          			  
__________ × عمر مفید: )١ 	 ١٠ � _____ × ٤ 			 

٢          		  ٢ 		 		   
١٠ � ٤+٣+٢+١: )٢    							      

صورت کسر محاسبه استهلاک این دارایی در هر سال نشان دهندۀ باقی مانده عمر مفید دارایی است، بنابراین:

سال های محاسبۀ استهلاککسرهای محاسبۀ استهلاک
٤  ___
سال اول١٠
3___
سال دوم١٠

2 ___
سال سوم١٠

1 ___
سال چهارم١٠

  اگر عمر مفید یک دارایی ثابت 6 سال باشد، کسرهای این دارایی برای محاسبه استهلاک به روش فعالیت 1
مجموع سنوات را محاسبه کنید؟

  اگر مجموع سنوات یک دارایی ثابت معادل رقم 78 باشد، عمر مفید این دارایی چند سال است؟ 2
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استهلاک دارایی های ثابت به روش مجموع سنوات ازطریق رابطۀ زیر محاسبه می​شود:

 کسر سال مورد نظر × )ارزش اسقاط -  بهای تمام شده(� استهلاک سالانه دارایی ثابت  در روش مجموع سنوات

مثال: 
شرکت سقز در ابتدای سال 1393 یک دستگاه وسایط نقلیه به بهای تمام شدۀ 97،000،000 ریال خریداری 
نمود، اگر ارزش اسقاط 7،000،000 ریال و عمرمفید آن9سال باشد، استهلاک دارایی در طی سال های 

1393 الی 1396 به شرح زیر محاسبه می​شود:

9 × )7،000،000-97،000،000(� استهلاک سال 1393 
45

 �18،000،000

8 × )7،000،000-97،000،000(� استهلاک سال 1394 
45

 �16،000،000

× )7،000،000-97،000،000(� استهلاک سال 1395  7
45  

 �14،000،000

× )7،000،000-97،000،000(� استهلاک سال 1396  6
45  

 �12،000،000

بهای تمام شده اثاثه ای 22،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن پس از 3 سال عمر مفید معادل 4،000،000 
ریال برآورد گردید، اگر روش محاسبه استهلاک، مجموع سنوات در نظر گرفته شود، استهلاک دارایی را طی 

عمر مفید محاسبه نمایید.

__ ٣ × )4،000،000-22،000،000( � استهلاک سال اول 
٦  �9

،000،000

__ ٢ × )4،000،000-22،000،000( � استهلاک سال دوم
٦  � ?              

  ? �    ?    ×   )4،000،000-22،000،000( � استهلاک سال سوم

فعالیت

استهلاک
سال اول

18،000،000

استهلاک
سال دوم

16،000،000

استهلاک
سال سوم

14،000،000

استهلاک
سال چهارم

12،000،000
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بهای تمام شده ماشین آلات در مؤسسه آفرین معادل 68،000،000 ریال و عمر مفید آن 6 سال است، 
اگر ارزش اسقاط آن 5،000،000 ریال برآورد گردد، جدول استهلاک این دارایی را بر اساس روش 

مجموع سنوات تکمیل کنید:

بهای تمام شده   سال
)ریال(

هزینۀ استهلاک  محاسبات
)ریال(

استهلاک انباشته                     
)ریال(

ارزش دفتری    
)ریال(

                                     جمع

فعالیت

آن فعالیت نقدی  قیمت  که  را  ریخته گری  ماشین آلات  دستگاه  یک  خرمشهر  شرکت   1395/10/1 تاریخ  در 
بابت  با صدور سفته 9 ماهه به ارزش 29،850،000 ریال خریداری کرد و  29،400،000 ریال بود 
حمل و نصب آن 600،000 ریال از حساب صندوق شرکت پرداخت نمود، )فروشنده در سامانۀ مالیات 
بر ارزش افزوده ثبت نام نکرده است(، اگر ارزش اسقاط دارایی 3،000،000 ریال و عمر مفید آن 8   سال 

باشد.

مطلوب است: 
تنظیم سند حسابداری ثبت استهلاک دارایی به  روش مجموع سنوات در تاریخ 1395/12/30.

شماره سند:                                                 تولیدی خرمشهر                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                   سند حسابداری                                       تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:  
شرح سند:  

تنظیم کننده:                                              تأیید کننده:                                                 تصویب کننده:
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در تاریخ 1391/4/1 مؤسسۀ تولیدی کاوش یک دستگاه ژنراتور به بهای تمام شده 130،000،000 ریال 
خریداری کرد، اگر ارزش اسقاط دارایی 10،000،000 ریال و عمر مفید آن 5 سال برآورد گردد، سال 

مالی این مؤسسه XX/1/1 الی XX/12/29 است.
مطلوب است:

 تنظیم جدول استهلاک دارایی در طی سال های 1391 الی 1396 به روش مجموع سنوات.

هزینۀ استهلاک  محاسباتسال
)ریال(

استهلاک انباشته                     
)ریال(

ارزش دفتری    
)ریال(

91

92

93

94

95

96

                                جمع

فعالیت

با توجه به اطلاعات دارایی فوق و جدول تنظیم شده، عمر مفید دارایی در چه تاریخی به پایان خواهد فعالیت
رسید؟ ارزش دفتری دارایی پس از پایان عمر مفید با چه مبلغی برابر است؟

چه شباهت و تفاوتی بین روش های مجموع سنوات و مانده نزولی وجود دارد؟فعالیت
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کار عملی12 
بهای تمام شدۀ یک دستگاه موتورسیکلت 25،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن پس از 10 سال عمر مفید 

معادل 3،000،000 ریال است.
مطلوب است: 

مقایسه استهلاک این دارایی براساس روش های نزولی مجموع سنوات و نرخ مضاعف در طی عمر مفید.

هزینۀ استهلاک در روش  نرخ مضاعفهزینۀ استهلاک درروش مجموع سنواتسال

1

2

3

4

3  استهلاک بر اساس کارکرد

 اگر یک دستگاه از ماشین آلات تولید لیوان پلاستیکی در سال 1396 تعداد 30،000 عدد لیوان تولید فعالیت
کند، فرسودگی آن بیشتر است یا دستگاهی که 60،000 لیوان تولید کرده باشد؟ دلیل آن را بیان کنید.

محاسبۀ استهلاک در روش کارکرد ، فرض بر این است که استهلاک دارایی براساس مقدار محصول تولید 
شده، ساعات کارکرد و یا مسافتی که طی می​کند محاسبه می​شود.

در این روش، عمر مفید براساس میزان کارکرد مورد انتظار از دارایی محاسبه می​گردد و سپس هزینه استهلاک 
سالانه براساس کارکرد واقعی ثبت می​شود، معمولاً از این روش برای ماشین آلات، کامیون و هواپیما استفاده 

می​شود.

کاربرد استهلاک براساس کارکرد، زمانی نتیجه مطلوب دارد که :
  بتوان قدرت و میزان فعالیت یک دارایی را در طول عمر مفید آن با دقت برآورد کرد.

  میزان فعالیت واقعی دارایی ثابت قابل اندازه گیری باشد.
  کهنگی و نابابی ناشی از پیشرفت های فناوری عامل مهمی ​در استهلاک نباشد.

برای محاسبۀ استهلاک براساس کارکرد می​توان از روش های زیر استفاده کرد:
الف( روش ساعات کارکرد: 

در این روش استهلاک دارایی برحسب ساعات کارکرد واقعی آن محاسبه می​گردد، برای مثال ماشین آلاتی که 
در یک کارخانه، روزانه فقط در یک نوبت 8 ساعته کار می کند دیرتر از ماشین آلاتی که در دو نوبت 8 ساعته 

کار می​کنند، فرسوده می​شود و می​توان گفت هزینۀ استهلاک ماشین آلات دوم بیشتر خواهد بود.
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مراحل محاسبه استهلاک بر اساس ساعات کارکرد:

  ارزش اسقاط ـ بهای تمام شده
1  استهلاک هر ساعت کارکرد:             

                                                       کل ساعات کارکرد براوردیـــــــــــــــــــــــــــــــــ � استهلاک هر ساعت کارکرد
2  استهلاک دارایی در سال مورد نظر:

 مقدار ساعت کارکرد واقعی در سال مورد نظر × استهلاک هر ساعت کارکرد � استهلاک دارایی در سال مورد نظر

مثال: 
بهای تمام شده یک ماشین آلات که در تولید اسباب بازی مورد استفاده قرارمی​گیرد 58،000،000 ریال و 
ارزش اسقاط آن 7،000،000 ریال است، اگر کل ساعات کارکرد این دارایی در طی عمر مفید آن معادل 
30،000 ساعت برآورد گردد و این دارایی در سال 1395 و 1396 به ترتیب 2،800 و 3،100 ساعت کار 

کرده باشد،
مطلوب است:

 استهلاک دارایی در سال های 1395 و 1396.
                                  ریال  1700  � ـــــــــــــــــــــــــــــــــ � استهلاک هر ساعت کارکرد                                                    7،000،000 ـ 58،000،000

30،000                                                                    	
2800�4،760،000 × �1700 استهلاک دارایی در سال 95
   3100�5،270،000 × �1700 استهلاک دارایی در سال 96

شماره سند:                                                          شرکت                                          شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  1395/12/30                              سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

4،760،000هزینه استهلاک ماشین آلات

4،760،000                            استهلاک انباشته ماشین آلات

جمع:  چهارمیلیون و هفتصد و شصت هزار ریال

شرح سند:  استهلاک دارایی در سال 1395

تنظیم کننده:                                      تأیید کننده:                                    تصویب کننده:
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شماره سند:                                                          شرکت                                            شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  1396/12/29                                سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

5،270،000هزینه استهلاک ماشین آلات

5،270،000                            استهلاک انباشته ماشین آلات

جمع : پنج میلیون و دویست و هفتاد هزار ریال

شرح سند:  استهلاک دارایی در سال 1396

تنظیم کننده:                                       تأیید کننده:                                      تصویب کننده:

کار عملی 13  
بهای تمام شده ماشین آلات و تجهیزات ریخته گری معادل 82،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن پس از 
50،000 ساعت کارکرد معادل 7،000،000 ریال تخمین زده شد، جدول استهلاک دارایی را تکمیل کنید:

کارکردسالانه 
ارزش دفتریاستهلاک انباشتههزینۀ استهلاکمحاسبات)ساعت(

13،650،000 � 9100 × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                     7،000،000 - 910082،000،000
50،000                                                   

13،650،00013،650،00068،350،000

7450……………………………………………………………………………

8800……………………………………………………………………………

8250……………………………………………………………………………

7500……………………………………………………………………………

8900……………………………………………………………………………
جمع

به محاسبۀ  نیازی  فعالیت،  براساس  استهلاک  رویکرد  دارایی در طی سال خریداری شود، در  چنانچه 
استهلاک براساس ماه های مورد استفاده نیست.

نکته
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کار عملی 14  

بهای تمام شده یکی از تجهیزات شرکت خاتم 76،000،000 ریال است، ساعات کارکرد این دارایی در طی 
عمرمفید 28،000 ساعت و ارزش اسقاط آن 6،000،000 ریال برآورد شده است.

مطلوب است:
 تکمیل جدول استهلاک دارایی در طول عمر مفید آن )سال های 1389 الی 1396(.

ارزش دفتریاستهلاک انباشتههزینه استهلاکمحاسباتکارکرد سالانه )ساعت(سال

893600
903800
913450
923200
933550
943900
953500
963300

                                                  جمع

در تاریخ 1395/8/30 شرکت کاشان یک دستگاه ماشین پرس به بهای تمام شدۀ 48،500،000 ریال فعالیت
خریداری کرد. اگر ارزش اسقاط آن 5،000،000 ریال، کل ساعات کارکرد این دارایی در طی عمر مفید 

20،000 ساعت برآورد گردد و در سال 1395 معادل 1400 ساعت فعالیت کرده باشد.

مطلوب است: 
محاسبه استهلاک در سال 1395 و ثبت آن در سند حسابداری در تاریخ 1395/12/30.

شماره سند:                                                 تولیدی کاشان                                       شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                  سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:  
شرح سند:  

تنظیم کننده:                                              تأیید کننده:                                                 تصویب کننده:
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ب( روش میزان تولید: 
دراین روش که بیشتر در مؤسسات تولیدی کاربرد دارد، عمر مفید دارایی ثابت بر اساس مقدار تولید برآوردی 

تعیین می​گردد.
مراحل محاسبه استهلاک براساس میزان تولید:

1  استهلاک هر واحد تولید:  

                                                                  ارزش اسقاط - بهای تمام شده
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ � استهلاک هر واحد تولید

                                            کل تولید برآوردی دارایی در طی عمر مفید
2  استهلاک دارایی در سال مورد نظر:

تولید واقعی دارایی در سال مورد نظر × استهلاک هر واحد تولید� استهلاک دارایی در سال موردنظر

اگر استهلاک یک دارایی پس از 850 ساعت کارکرد معادل 1،020،000 ریال محاسبه شده باشد و فعالیت
ارزش اسقاط و کل ساعات کارکرد این دارایی به ترتیب 1،400،000 ریال و 6،000 ساعت برآورد شده 

باشد، قیمت تمام شدۀ این دارایی چند ریال است؟

ساعات کارکرد واقعی دارایی ها را با توجّه به اطلاعات ارائه شده محاسبه کنید، )اطلاعات هر ردیف به طور فعالیت
مستقل است(.

بهای تمام شده   
)ریال(

ارزش اسقاط
 )ریال(

ساعات کارکرد 
برآوردی

هزینه استهلاک                     
)ریال(

ساعات کارکرد
 واقعی

8،500،0001،200،000 36،500820،000…………

…………50،0001،839،200    صفر12،100،000

28،620،0002،700،000   48،0003،412،800…………

30،850،0001،650،000   73،0003،256،000…………

…………60،0003،348،000    صفر37،200،000
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هزينه استهلا كهر دوره برحسب ميزان توليد تغيير پيدا مي كند، در اين روش، مبلغيك ه بابت استهلا كبه 
هر واحد محصول تعلق مي گيرد، ثابت است.

مثال: 
شرکت آبادان در تاریخ 1395/9/18 یک دستگاه ماشین بافندگی به ارزش 76،000،000 ریال خریداری 
نمود، اگر ارزش اسقاط آن 6،000،000 ریال و در طی عمر مفید خود قادر باشد معادل 800،000 متر 

پارچه تولید کند، دارایی مذکور در سال 1395 معادل 12،000 متر پارچه تولید کرده است.
مطلوب است :

 محاسبه و ثبت استهلاک در پایان سال 1395 

ریال  87/5 � ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ � استهلاک تولید هر متر پارچه                                                                 6،000،000 - 76،000،000
800،000                                                                                  

                                           1،050،000 � 12000 × 87/5 � استهلاک دارایی در سال 95

شماره سند:                                                      شرکت  آبادان                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  1395/12/30                                سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

1،050،000هزینۀ استهلاک ماشین آلات

1،050،000                         استهلاک انباشتۀ ماشین آلات

جمع:  یک میلیون و پنجاه هزار ریال

شرح سند:  استهلاک دارایی در سال 1395

تنظیم کننده:                                               تأیید کننده:                                             تصویب کننده:
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درابتدای تیرماه 1386 مؤسسه حمل و نقل قائم یک دستگاه کامیون به بهای تمام شدۀ 140،750،000 ریال 
خریداری کرد، ارزش اسقاط دارایی پس از طی نمودن 350،000 کیلومتر معادل 20،000،000 ریال 

است، در طی سال های 1386 الی 1395 مقدار کارکرد این دارایی بر اساس جدول زیر است.
مطلوب است: 

تنظیم جدول استهلاک دارایی در طی عمر مفید آن.

سال
کارکرد دارایی

)کیلومتر(
هزینه محاسبات

استهلاک
استهلاک 

انباشته
ارزش
دفتری

1386 22،000

1387 30،000

1388 36،000

1389 39،000

1390 41،500

1391 28،000

1392 34،000

139338،500

1394 44،000

1395 37،000

	  جمع

کار عملی 16   

بهای تمام شده یک دستگاه ماشین تولید پتو 480،000،000 ریال و ارزش اسقاط آن 30،000،000 ریال 
و میزان تولید این دارایی در طی 8 سال عمر مفید معادل 150،000 پتو برآورد شده است، اگر این دارایی در 
طی سال های اول و دوم به ترتیب 16،000 و 15،200 پتو تولید کرده و نرخ مانده نزولی آن 12درصد باشد.
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مطلوب است : 
تعیین روش محاسبه استهلاک برای دارایی مذکور براساس جدول زیر: 

هزینۀ استهلاکهزینۀ استهلاکهزینۀ استهلاکهزینۀ استهلاکسال

56،250،000100،000،00048،000،00057،600،000اول

56،250،00087،500،00045،600،00050،688،000دوم

روش .............................روش .............................روش .............................روش .............................جواب

استهلاک مستحدثات زمین: 
مستحدثات زمين عبارت اند از دارایي هايي که جهت حفاظت و محصور کردن زمين وي ا ايجاد محوطه جهت 

استفادۀ بهينه از تأسيسات و ساختمان ها، ايجاد فضاي سبز و تسهيل در رفت و آمد ایجاد می شوند.

مواردی را که می​توان به عنوان مستحدثات فعالیت
زمین شناسایی کرد، نام ببرید:

شرکت گلستان در تاریخ 1395/9/18 یک قطعه زمین به ارزش 300،000،000 ریال خریداری کرد و بابت فعالیت
دیوارکشی آن 40،000،000 ریال، نرده کشی 15،000،000 ریال و آسفالت آن 25،000،000 ریال 
پرداخت نمود، اگر عمر مفید مستحدثات 12 سال و روش محاسبه استهلاک مانده نزولی با نرخ 15 درصد 

باشد.

.................

.................

.................

مستحدثات
زمین

نرده

فضای سبز

.................
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شماره سند:                                                      شرکت گلستان                                 شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 1395/12/30                                 سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:  

شرح سند:  

تنظیم کننده:                                               تأیید کننده:                                           تصویب کننده:

منابع طبيعي    

چند نمونه از منابع طبیعی را نام ببرید؟ چه عواملی باعث نقصان منابع طبیعی می​شوند؟

از لحاظ تئوری، منابع طبيعي به گروهی از دارايي هاي ثابت در تملک واحد اقتصادی گفته مي شود که در 
طبيعت وجود داشته و داراي منافع آتي هستند.

معمولاً منابع طبيعي به عنوان دارايي هاي تهی شونده شناخته می​شوند که به طور فيزيکي در فرايند توليد 
نسبت  به  و  شود  می​ فيزيکي  تغيير  موجب  آنها  از  بهره برداري  استخراجي ا  مي گيرند،  قرار  استفاده  مورد 
بهره برداري، ارزش خود را از دست مي دهند، جنگل ها، منابع نفت و گاز طبيعي و انواع معادن )طلا، نقره و 

زغال سنگ( نمونه هایی از منابع طبیعی هستند.
استهلاك منابع طبيعي:  عبارت است از سرشكنك ردن و تخصيص مبلغ استهلاک پذیر كي منبع طبيعي 

به مقدار محصوليك ه از آن استخراجي ا بهره برداري مي شود.
تفاوت استهلاك دارایی های مشهود با منابع طبيعي در نحوه مستهلک شدن دارایی است، به این معنی 
به دلیل استفادۀ زیاد،  با گذشت زمان و  که دارایی های مشهود مانند ساختمان، ماشین آلات و تجهیزات 
نابابی، پوسیدگی و کفایت نداشتن، توان اولیه خود را از دست می​دهند درحالی که استخراج از منابع طبیعی 

وك اهش ذخيره آنها موجب استهلا كمي شود.

فعالیت

مطلوب است : 
محاسبه و ثبت استهلاک مستحدثات زمین در پایان سال 1395.
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عوامل محاسبه استهلاک منابع طبيعي:
 بهای تمام شده: بهای تمام شدۀ منابع طبیعی شامل 
مخارج تحصیل، اکتشاف و استخراج ، تولید، تکمیل 
عملیات، مخارج مربوط به تهیه امکانات و تجهیزات 

پشتیبانی و خرید اراضی و آماده سازی آن است.
برآورد میزان ذخایر منابع طبیعی: تخمین مقدار کل 
محصولی که از یک منبع طبیعی می​توان استخراج 

کرد.
برآورد ارزش خالص بازیافتنی: تخمین خالص مبلغی که 
در پایان بهره برداری از منابع، از طریق واگذاری یا فروش 
ابتدای  در  مبلغ  این  گردد،  می​ تحصیل  به دیگران  آن 
بهره برداری از منبع طبیعی برآورد می​گردد، معمولاً این 
مبلغ در استهلاک دارایی های مشهود به عنوان ارزش 

اسقاط شناخته می​شود.

بهای تمام شده

عوامل محاسبۀ 
استهلاک

منابع طبیعی
برآورد

میزان ذخایر

برآورد
ارزش خالص 

بازیافتنی

استهلاک هر واحد 
                                                      ارزش خالص بازیافتنی - بهای تمام شده 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ � استهلاک هر واحد 
                                                             مقدار محصول قابل استخراج

محاسبه مبلغ استهلاک و ثبت حسابداری آن :

میزان تولید یا استخراج از منبع طبیعی در سال × استهلاک هر واحد � مبلغ استهلاک سالانه

طرف بدهکار ثبت استهلاک منابع طبیعی براساس محصول استخراج شده و نوع طبقه بندی آن در دفاتر یک 
مؤسسه شناسایی و درج می​گردد.

شماره سند:                                                               شرکت                                     شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                          سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
××موجودی .....

××                         استهلاک انباشته
جمع:  

شرح سند: ثبت استهلاک منابع طبیعی.....

تنظیم کننده:                                  تأیید کننده:                                                تصویب کننده:
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مطلوب است:
محاسبه استهلاک این دارایی و تکمیل سند حسابداری

   محاسبات: 
 

شماره سند:                                                 شرکت  البرز                                          شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                 سند حسابداری                                       تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

موجودی سنگ آهن

                   استهلاک انباشته معدن سنگ آهن

جمع:  

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                          تأیید کننده:                                            تصویب کننده:

 بهاي تمام شده كي معدن سنگ آهن در شرکت البرز اعم از  قيمت خريد اراضي وك ليه مخارج اكتشاف فعالیت
و فراهم آوردن امكان بهره برداري از معدن بالغ بر300،000،000 ريال است، اگر توان استخراج از این 
معدني ا در واقع ذخيره اقتصادي آن طبق نظرك ارشناسان فني 500،000   تن سنگ  آهن برآورده شده 
باشد و ارزش خالص بازيافتني این معدن در پايان بهره برداري  معادل 20،000،000 ریال برآورد گردد 

و شرکت در سال جاری معادل 60،000 تن از این معدن استخراج نموده باشد.

از آن فعالیت برآورد ميزان استخراج  بهاي تمام شدۀ یک چاه نفت در شرکت کیش 480،000،000ريال و 
طبق نظر کارشناسان فني 300،000 بشکه و نیز برآورد ارزش تخليه زمين در پايان بهره برداري معادل 
بشکه  جاري 16،000  مالي  دوره  نفت طي  چاه  استخراج  ميزان  چنانچه  است،  ريال   30،000،000
باشد، مبلغ تحليل چاه نفت )استهلاک( را در سال جاري محاسبه و در سند حسابداری آن را تنظیم و 

ثبت کنید:

محاسبات:
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شماره سند:                                                 شرکت کیش                                          شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                 سند حسابداری                                      تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:  

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                          تأیید کننده:                                        تصویب کننده:

استهلاک دارایی های نامشهود: 
نامشهود  دارایی های  برای  مبلغ سرمایه گذاری  تخصیص 
طی عمر مفید آنها به هزینه که غالباً برای اهداف حسابداری 
و مالیاتی صورت می‌گیرد، استهلاک دارایی های نامشهود 

گفته می‌شود.
......................

...........

فاقد 
موجودیت 

عینی

     ویژگی های
      دارایی

      نامشهود

ویژگی های دارایی نامشهود را در شکل روبه رو بنویسید.فعالیت

برخی از دارایی های ثابت نامشهود، قابل شناسایی بوده و موجودیت و حقوق آنها از مؤسسه مجزاست، مانند 
حق اختراع و حق تألیف و برخی دیگر قابل شناسایی نیستند و موجودیت آنها از مؤسسه مجزا نیست مانند 

سرقفلی حق کسب و علائم تجاری.
عوامل محاسبه استهلاک دارایی های نامشهود همانند دارایی های مشهود، سه عامل قیمت تمام شده، عمر 

مفید و ارزش اسقاط است.
1  بهای تمام شده: بهاي تمام شدهي ک دارايي نامشهود واحد اقتصادی شامل تمام مخارج ضروري است 
که به طور مستقيمي ا براساس مباني تخصيص معقول وي کنواخت قابل انتساب به ايجاد، توليد و آماده سازي 

دارايي براي استفاده مورد نظر مديريت است.
2 عمر مفید: عمر مفيد عبارت‌ است‌ از مدت‌ زمانيك ‌‌ه‌ انتظار مي‌رود ‌كي دارايي، مورد استفاده‌ واحد تجاري‌ 
قرار گیرد یا تعداد تولید یا سایر واحدهای مشابه که انتظار می رود در فرایند استفاده از دارایی توسط واحد تجاری 

تحصیل شود.
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دارایی های نامشهود از لحاظ عمر مفید به دو دسته زیر قابل تقسیم می​باشند:

الف( دارایی های نامشهود با عمر مفید معین:
اگر عمر مفید دارایی نامشهود معین یا محدود به قرارداد یا قوانین باشد، دارایی مزبور باید در طول این مدت 

مستهلک گردد، مانند حق تألیف، حق اختراع، فرانشیز و نرم افزارهای رایانه ای.
مبلغ استهلاک‌پذير دارايي نامشهود با عمرمفيد معين بايد برمبناي سيستماتيک طي عمر مفيد آن مستهلک 
شود، محاسبه استهلاک بايد از زماني شروع شود که دارايي براي استفاده آماده باشد،ي عني زماني که دارايي 

در موقعيت و شرايط لازم براي استفاده مورد نظر مديريت قرار دارد.

ب( دارایی های نامشهود با عمر مفید نامعین:
برخی دارایی های نامشهود، عمر مفید نامعین دارند و استهلاک برای این نوع دارایی ها محاسبه نمی​شود، 

مانند سرقفلی حق کسب، حق امتیاز آب و برق.
3  ارزش‌ اسقاط‌:

 معمولاً ارزش اسقاط دارایی نامشهود با عمر مفید معین، صفر درنظر گرفته می​شود.

روش های محاسبه استهلاک و ثبت آن : روش هاي‌ متفاوتي‌ را مي‌توان‌ جهت‌ تخصيص‌ مبلغ‌ استهلا‌كپذير 
 ‌كيدارايي‌ نامشهود طي‌ عمر مفيد آن‌ بهك ار گرفت‌، اين‌ روش ها شامل‌ خط‌ مستقيم‌، مانده نزولي‌ و کارکرد 

است.
هم زمان با مصرف‌ منافع‌ اقتصادي‌ دارايي‌ نامشهود توسط‌ مؤسسه، مبلغ‌ دفتري‌ آن‌ دارايي‌ کاهش‌ ميي‌ابد، و 

این کاهش تحت عنوان استهلاک به صورت زیر ثبت می​شود:

شماره سند:                                                    شرکت ………                                        شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                    سند حسابداری                                      تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

          ××هزینه استهلاک دارایی نامشهود

××                             استهلاک انباشته دارایی نامشهود

جمع:  

13xx شرح سند: استهلاک دارایی نامشهود در سال

تنظیم کننده:                                      تأیید کننده:                                          تصویب کننده:

با توجه به تغییرات سریع در فناوری، احتمال می رود عمر مفید بسیاری از دارایی های نامشهود کوتاه 
باشد.
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مطلوب است: 
ثبت استهلاک این دارایی  در سال  اول به روش خط مستقیم.

شماره سند:                                                      شرکت  قشم                                    شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                      سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

هزینه استهلاک حق تألیف

                              استهلاک انباشته حق تألیف

جمع:  

شرح سند: استهلاک حق تألیف 

تنظیم کننده:                                         تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

بهای تمام شده حق تألیف در شرکت قشم معادل 125،000،000 ریال است، اگر عمر مفید آن 4 سال فعالیت
و فاقد ارزش اسقاط باشد.

شرکت تبریز در ابتدای خرداد ماه 1395 با سرمایه ای معادل 5،000،000 ریال تشکیل شد، در تاریخ 1395/3/8 فعالیت
هزینه های تأسیس این شرکت معادل 1،200،000 ریال از حساب جاری پرداخت شد.

 مطلوب است: 
ثبت پرداخت هزینه تأسیس در خرداد ماه 1395

شماره سند:                                                    شرکت تبریز                                       شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                  سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:  

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                        تأیید کننده:                                         تصویب کننده:

طبق مادۀ 149 قانون مالیات های مستقیم، هزینۀ تأسیس در سال تأسیس به میزان صد    در  صد قابل استهلاک  است. نکته

هزینۀ تأسیس در طبقه بندی حساب ها، جزء کدام طبقه قرار می​گیرد؟فعالیت
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

ــای 6 ــون مالیات ه ــاده 149 قان ــق م ــتهلاک )مطاب ــدول اس ــف ج تعری
مســتقیم( 

توانایی محاسبه استهلاک دارایی های ثابت 7

توانایی تکمیل جدول استهلاک دارایی های ثابت8

تعریف هزینه استهلاک و استهلاک انباشته 9

توانایی ثبت سند حسابداری استهلاک دارایی های ثابت 10
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استفاده از دارایی های کاملًا مستهلک شده:
دارایی کاملًا مستهلک شده ، شامل آن دارایی  می​باشد  که  به پایان  عمر مفید برآوردی  خود رسیده است، 
به طور  معمول  در  چنین شرایطی باید این دارایی کنار  گذاشته  شود  ولی  امکان دارد مؤسسه نتواند دارایی 
جدیدی را جایگزین  دارایی مستهلک شده  نماید و مجبور  باشد  از  این  دارایی  استفاده  نماید  یا  اینکه عمر 
مفید واقعی این دارایی بیشتر از  عمر  مفید برآوردی آن باشد. در این حالت، مؤسسه  می​تواند  از  دارایی  مذکور 

استفاده کند ولی هزینۀ استهلاک جدیدی برای دارایی مذکور محاسبه و ثبت نمی​شود.

تذکر:
استهلاک انباشته یک دارایی نمی​تواند بیشتر از بهای تمام شده آن دارایی باشد؛ اما امکان دارد یک مؤسسه 

استفاده از یک دارایی را بعد از پایان عمر مفید آن نیز ادامه دهد.

عدم استفاده از دارایی ثابت به صورت موقت:
امکان دارد در مواقعي از یک قلم دارايي هاي ثابت به دلايلي، موقتاً استفاده نشود، از لحاظ نظري اين سؤال 

مطرح استك ه آيا در این زمان استهلا كبايد محاسبه شودي ا خير؟
از كي طرف، تخصيص بهاي تمام شدۀ دارايي هاي ثابت به دوره هاي مختلف استفاده از آن در اجراي اصل تطابق 
هزينه ها با درآمد صورت مي گيرد و چون در مدت استفاده نکردن، درآمدي از این دارايي تحصيل نمي شود 

طبیعتاً باید استهلا كمتوقف و محاسبه نگردد.
ازطرف ديگر، علاوه بر به کارگیری، عوامل ديگري نظير گذشت زمان و نابابي در محاسبۀ استهلا كدارايي ها 
مؤثراستك ه استفاده نکردن موجب ازبين رفتن آثار آنها نمي شود، در نتيجه استهلا كبايد ادامه و محاسبه 

گردد.
طبق استاندارد شماره 11 حسابداری، در زماني که دارايي به طور موقت بلااستفادهي ا غيرفعال گردد، استهلاک آن 
متوقف نمي‌شود مگر اينکه کاملًا مستهلک شده باشد، ولی اگر روش های استهلاک مبتنی بر کارکرد باشد،  درصورتی 

که تولید وجود نداشته  باشد استهلاک می​تواند  محاسبه  نشود.
در اجرای مقررات ماده 149 قانون مالیات های مستقیم، در تبصرۀ مادۀ 6 این قانون بیان شده است که مؤسسات 
می​توانند در موارد غیرفعال یا بلااستفاده ماندن موقت  دارایی بیش از شش ماه متوالی در یک دورۀ مالی، هزینۀ 
استهلاک دارایی مزبور در مدت بلااستفاده را به میزان 30 درصد محاسبه کنند، در این صورت چنانچه محاسبه 
استهلاک برحسب مدت باشد، معادل 70درصد مدت زمانی که دارایی مورد استفاده قرار نگرفته است، به  باقی ماندۀ 
مدت تعیین شده برای استهلاک دارایی در این جدول اضافه خواهد شد، حکم این تبصره در مورد ساختمان ها و 

تأسیسات ساختمانی و دارایی های نامشهود با عمر مفید معین جاری نیست.

عمر مفید یک خودرو در مؤسسه قم 10 سال می​باشد، آیا مؤسسه می​تواند از این دارایی بیش از10 سال فعالیت
استفاده نماید؟ در این مورد بحث کنید.
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مخارج بعد از تحصیل دارایی های ثابت مشهود:
نماید. با  این دارایی ها پرداخت  ارتباط  را در  ثابت، مبالغی  از تحصیل دارایی های  بعد  امکان دارد مؤسسه 

به دو دسته زیر تقسیم می‏شوند: ثابت  از تحصیل دارایی های  بعد  هزینه‏های 
الف( تعمیرات جزئی:

 مخارجی از قبیل تعمیرات عادی که منافع حاصل از خدمات دارایی را افزایش نداده و برای حفظ دارایی در 
وضعیت عادی صورت می گیرد، به عنوان هزینه های جاری ثبت می شود، مانند تعویض لاستیک وسایط نقلیه، 

تعمیر جزئی ساختمان مؤسسه و غیره.

ب( تعمیرات اساسی )مخارج سرمایه‏ای(:
اساسی در  بهبود  و  افزایش عمر مفید  افزایش ظرفیت و کارایی،  به  بهسازی که  و  تعویض  مانند  مخارجی 
کیفیت محصول یا کاهش بهای تمام شده محصول  تولیدی توسط دارایی منجر می گردد به عنوان تعمیرات 
استفاده  آتی مورد  به دوره های  استهلاک  از طریق  و  این مخارج  دارایی مربوطه منظور  به حساب  اساسی 

می شود.  سرشکن 
نحوه مستهلک نمودن تعمیرات اساسی:

طبق ماده 149 قانون مالیات های مستقیم، مخارج مربوط به تعمیر اساسی دارایی در زمان انجام هزینه به 
ارزش دفتری دارایی اضافه و در طی باقیمانده عمر مفید دارایی، قابل استهلاک خواهد بود. مخارج مربوط به 
تعمیر اساسی دارایی های ثابت که پس از پایان عمر مفید دارایی انجام می شود، در سال انجام مخارج، قابل 

استهلاک است.
مثال:

اطلاعات زیر مربوط به شرکت »خلیج فارس« در دست است:

بهای تمام شده ماشین آلات در تاریخ 1392/1/1 )تاریخ خرید(                   50،000،000 ریال 
عمر مفید دارایی                                                                                          10 سال                                                                                                 

مانده استهلاک انباشته تا پایان سال 1394                                                  15،000،000
روش استهلاک                                                                                        خط مستقیم    

شرکت هرمزگان در ابتدای سال 1390 تجهیزاتی را به قیمت تمام شده 18،000،000 ریال خریداری فعالیت
نمود، این شرکت از دارایی مذکور در سالهای 1390 الی 1392 استفاده و استهلاک آن را محاسبه کرد، 
ولی در سال 1393 به دلایلی فقط 2 ماه آخر از این دارایی استفاده کرد، اگر ارزش اسقاط دارایی و عمر 
مفید آن به ترتیب 3،000،000 ریال و 5 سال و روش محاسبه استهلاک خط مستقیم باشد، استهلاک 

دارایی در سال 93 چند ریال است؟ 

مدت باقیمانده از عمر مفید تجهیزات شرکت هرمزگان را بنویسید.فعالیت
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شرکت در ابتدای سال 1395 مبلغ 7،000،000 ریال بابت تعمیرات اساسی ماشین آلات از حساب جاری 
پرداخت نمود، این تعمیرات باعث افزایش کارایی این دارایی شده است.

مطلوب است:
 الف(ثبت پرداخت بابت تعمیرات اساسی در سند حسابداری

                  ب( ثبت استهلاک دارایی در پایان سال 1395

شماره سند:                                                   شرکت خلیج فارس                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 1395/1/1                                       سند حسابداری                                       تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
7،000،000ماشین آلات

7،000،000                موجودی نقد ـ بانک
جمع: هفت میلیون ریال

شرح سند: پرداخت بابت تعمیرات اساسی ماشین آلات 
تنظیم کننده:                                       تأیید کننده:                                                 تصویب کننده:

محاسبه هزینه استهلاک در سال 1395:
50،000،000بهای تمام شده ماشین آلات

7،000،000+ تعمیرات اساسی
57،000،000بهای تمام شده جدید

)15،000،000(کسر می شود: استهلاک انباشته
42،000،000ارزش دفتری )مبنای محاسبه استهلاک(

7÷ عمر مفید باقیمانده
   6،000،000هزینه استهلاک سالانه

شماره سند:                                                شرکت  خلیج فارس                                    شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 1395/12/30                               سند حسابداری                                         تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
6،000،000هزینه استهلاک ماشین آلات

6،000،000                استهلاک انباشته ماشین آلات
جمع:  شش میلیون ریال

شرح سند: استهلاک ماشین آلات در سال 1395
تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                                       تصویب کننده:
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لیست دارایی های ثابت و مشخصات آن 
 صورت برداری از دارایی های ثابت به منظور مشخص کردن وضعیت دارایی ثابت شرکت از نظر کمّی و کیفی 
تنظیم می گردد، فرم صورت برداری از دارایی های ثابت با توجّه به نوع دارایی ثابت، شکل های متفاوتی دارد، 

یک نمونه از  این فرم ها به صورت زیر ارائه شده است:

افرادی که فرم بالا را تکمیل می کنند باید اطلاعات دقیق مربوط به اموال را در آن ذکر نمایند، پس از پایان 
تهیه  را  گزارشی  نشده  مشاهده  ثابت  دارایی های  مورد  در  اموال  ادارۀ  رئیس  آن،  بررسی  و  صورت برداری 
می کند، همچنین دارایی های مازاد باید به بخش هایی که نیاز دارند ارسال گردد، دارایی هایی که نیاز به تعمیر 
دارند، باید پیگیری های لازم برای تعمیر آنها صورت گیرد و درنهایت در خصوص دارایی اسقاطی تصمیمات 

لازم اخذ شود.

لیست صورت برداری دارایی ثابت

شرکت ..............................

فرم صورت برداری اموال

تاریخ صورت برداری .......................                             لغایت ............................                                  واحد: ..................

ف
ردی

وضعیتمحل استقرار زمان مشاهدهسریال فنیمشخصات اموال

1234نام مسئول نگهداریکدقسمتشرحپلاک

1

2

3

4

5

مدیر امور مالیرئیس اداره حسابداری مدیریتکارشناس مسئول امین اموالامین اموال

نام و نام خانوادگینام و نام خانوادگینام و نام خانوادگینام و نام خانوادگی

امضاءامضاءامضاءامضاء

4ـ اسقاط3ـ مازاد2ـ قابل استفاده1ـ نو
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مسائل پایان پودمان    

1  آیا مؤسسه ای می تواند در هر سال از یک روش خاص برای محاسبه استهلاک دارایی استفاده کند 
و روش استهلاک را تغییر دهد؟ دلیل آن را بیان کنید. 

2   اگر مؤسسه ای برای انجام کارهای اداری خود اقدام به خرید یک دستگاه رایانه به ارزش 25،000،000 ریال 
نمود که شامل صفحه کلید، صفحه نمایش، موس، اسپیکر، کیس و غیره، استهلاک رایانه باید یکجا محاسبه 

گردد یا استهلاک هر قطعه به طور جداگانه محاسبه می گردد؟

بحث کنید

هر یک از نمودارهای زیر مربوط به کدام روش استهلاک است؟فعالیت

کار عملی 17   

شرکت گلستان اثاثه ای را به بهای تمام شده 1،600،000 ریال خریداری نمود، ارزش اسقاط دارایی پس از 
5 سال معادل 100،000 ریال است.

مطلوب است: 
تنظیم جدول استهلاک اثاثه در طی عمر مفید براساس روش های زیر:

1  خط مستقیم
2  مجموع سنوات

3  نزولی با نرخ مضاعف

مبلغ استهلاکمبلغ استهلاکمبلغ استهلاک

 زمان
روش ...........................................

 زمان
روش ...........................................

 زمان
روش ...........................................

بهای تمام شده یک دارایی در شرکت سبزوار 48،000،000 ریال و عمر مفید آن 15 سال و فاقد فعالیت
ارزش اسقاط است، اگر روش محاسبه استهلاک آن مجموع سنوات باشد.

مبلغ استهلاک دارایی در هر یک از سال های زیر را محاسبه نمایید:
سال اول .................       سال ششم .................       سال دوازدهم .................       سال پانزدهم .................
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کار عملی 18   

در ابتدای سال 1395 شرکت اهواز یک دستگاه ماشین آلات به مشخصات زیر خریداری نمود:
بهای تمام شده 380،000،000 ریال ـ ارزش اسقاط      20،000،000

برآورد عمر مفید:    
برحسب سال:                      8 سال 

برحسب ساعات کارکرد         90،000 ساعت
برحسب میزان تولید            72،000 واحد

مطلوب است: 
محاسبه مبلغ استهلاک ماشین آلات در پایان سال های 1395 و 1396 بر اساس هریک از روش های زیر:

الف( خط مستقیم 
ب( مانده نزولی با نرخ %12

ج( مجموع سنوات 
د( نزولی با نرخ مضاعف

هـ( ساعات کارکرد با فرض اینکه ساعات کارکرد دارایی در سال های مذکور به ترتیب 14،000 و 11،500 
ساعت است.

و( میزان تولید با فرض  اینکه مقدار تولید دارایی در سال های مذکور به ترتیب  10،500 و 9،800 واحد 
است.

کار عملی 19   

اطلاعات زیر مربوط به اولین سال بهره برداری از دارایی های ثابت شرکت اراک است، به جای علامت سؤال 
گزینه مناسب را بنویسید.

بهاینام دارایی
تمام شده

عمر 
مفید

ارزش 
اسقاط

روش محاسبه 
استهلاک

ماه های
 بهره برداری

نرخ 
استهلاک

مبلغ 
استهلاک

؟ـ5خط مستقیمصفر12،000،00010سردخانه
؟12%8مانده نزولیصفر-45،000،000ژنراتور

412،500ـ9خط مستقیم10500،000؟موتورسیکلت
1،550،000ـ12خط مستقیمصفر؟6،200،000حق التّألیف
؟ـ9مجموع سنوات7،400،0006400،000اثاثه اداری
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کار عملی 20   
با مراجعه به کتاب همراه هنرجو، نحوه محاسبه استهلاک دارایی های زیر را بر اساس ماده 149 مالیات های 

مستقیم تعیین نمایید.

نرخ/ مدت روش محاسبه استهلاکنام دارایی
چمن طبیعی

چمن مصنوعی
شتر مرغ

اثاثیه هتل ها
پمپ های سانتریفیوژ

وانت بار

کار عملی 21   

اطلاعات زیر مربوط به دارایی های ثابت شرکت البرز در سال 1395 می باشد.
مانده دارایی ها در ابتدای دوره:

مانده استهلاک انباشتهروش استهلاکعمر مفیدارزش اسقاطبهای تمام شدهنام دارایی

2،000،000خط مستقیم15صفر120،000،000ساختمان آجری

13،700،000نزولی با نرخ 15%-صفر80،000،000ماشین آلات

رویدادهای طی سال 1395:

تاریخ 1395/2/18: خرید یک دستگاه وسایط نقلیه به بهای تمام شده 65،000،000 ریال و پرداخت وجه 
آن پس از محاسبه مالیات بر ارزش افزوده از حساب جاری شرکت، عمر مفید دارایی 10 سال و ارزش اسقاط 

آن صفر و براساس روش خط مستقیم مستهلک می شود.
بهای   %40 پرداخت  و  ریال   380،000،000 ارزش  به  فلزی  ساختمان  دستگاه  یک  خرید   :1395/4/2
ساختمان از حساب جاری و بابت مابقی قرار شد 6 ماه دیگر پرداخت شود، همچنین حق  کمیسیون بنگاه 
380،000 ریال است که با احتساب مالیات از حساب صندوق شرکت پرداخت شد. روش محاسبه استهلاک 

خط مستقیم و عمر مفید آن 25 سال بوده و ارزش اسقاط دارایی صفر می باشد.
95/7/17: خرید یک دستگاه تست اسکناس معادل 1،300،000 ریال از یک فروشنده ای که در سامانه 
مالیات بر ارزش افزوده ثبت نام نکرده است. وجه فاکتور از حساب جاری پرداخت گردید. ارزش اسقاط دارایی 

100،000 ریال و عمر مفید آن 5 سال و روش های محاسبه استهلاک، خط مستقیم است.
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مطلوب است: 
محاسبه استهلاک دارایی های شرکت البرز در سال 1395 و تکمیل جدول زیر.

شرکت البرز

جدول دارایی های ثابت و استهلاک آنها موضوع ماده 149 قانون مالیات های مستقیم سال مالی 1395

شرح اقلام 
دارایی

ارزش دفتریاستهلاک انباشتهبهای تمام شده

مانده 
اول 
دوره

دارایی 
خریداری شده 

طی دوره

دارایی 
فروش رفته 

طی دوره

انتقالات 
بین اقلام 
دارایی ها

مانده
آخر دوره

مانده 
اول دوره

استهلاک 
سال جاری

استهلاک 
دارایی های 
فروش رفته

انتقالات 
بین اقلام 
دارایی ها

مانده 
پایان دوره

مانده پایان 
سال مالی )نقل 

به ترازنامه(

ساختمان

ماشین آلات

وسایط نقلیه

اثاثه و منصوبات

جمع کل
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1  عمر مفید و ارزش اسقاط به صورت ......................... تعیین می گردند.
2  هنگامی که مانده ارزش دفتری دارایی به کمتر از ......................... درصد  بهای تمام شده دارایی برسد، کل 

مانده ارزش دفتری در سال بعد یکجا قابل استهلاک است.
3   برای محاسبه استهلاک طبق قانون مالیات های مستقیم، ارزش اسقاط دارایی معادل .........................  در 

نظر گرفته می شود.
4   از دلایل بهای تمام شده دارایی ثابت می باشد.

5   دارایی، منابع اقتصادی واحد اقتصادی هستند که دارای منافع ......................... باشد.
6   اگر عمر مفید اثاثه ای 4 سال باشد، مجموع سنوات آن معادل  ......................... است.

7   از دلایل محاسبه استهلاک دارایی های ثابت می باشد.
8   محاسبه استهلاک برای رعایت کدام یک از اصول حسابداری صورت می گیرد.

9    از فراورده های نفت است.
10   اختصاص یک کد یا شناسه خاصی به یک دارایی برای کنترل مؤثر آن در یک واحد اقتصادی.

11 به فضايي گفته مي شود كه براساس كي سيستم طبقه بندي صحيح، اموال یک واحد اقتصادی در آن 

مي شود.  نگهداري 
12 یکی از منابع طبیعی که دارای ارزش بالایی است.

13 استهلاک در لغت به معنای ......................... است.

14 از دارایی ثابت مشهود که استهلاک پذیر نیست.

15 استهلاک در این روش براساس مقدار محصول تولید شده و ساعات فعالیت محاسبه می شود.

16 از اجزای معادله حسابداری است.

17 معمولاً منابع طبيعي به عنوان دارايي هاي .........................  شونده شناخته می شوند.

کار عملی 22   

جدول زیر را با توجّه به اطلاعات ذکر شده تکمیل نمایید.
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شرح کار:
1  آشنايي با جدول استهلاك موضوع ماده 149 قانون ماليات هاي مستقيم )آشنايي با روش هاي استهلاك(

2 توانايي محاسبه استهلاك موضوع ماده 149 قانون ماليات هاي مستقيم
3 توانايي تهيه و تنظيم جدول استهلاك دارايي ها

4 توانايي صدور سند حسابرسي استهلاك دارايي ها
5 آشنايي با ارزش دفتري و قيمت تمام شده دارايي

6 تنظيم كارت اموال )قيمت خريد ، ارزش اسقاط ، عمر مفيد روش استهلاك و ...(
7 توانايي ثبت استهلاك در كارت دارايي

8 تهيه ليست دارايي هاي ثابت

حسابداري،  استانداردهاي  و  مستقيم  ماليات هاي  قانون  براساس  ثابت(  )دارايي هاي  اموال  استهلاك  سند  صدور  عملکرد:   استاندارد 
آيين نامه هاي داخلي و اسناد خريد اموال

شاخص ها:
3 محاسبه استهلاك دارايي هاي ثابت 2 تعيين روش استهلاك دارايي هاي ثابت     1  تنظيم كارت اموال                                       

2  تهيه ليست دارايي هاي ثابت     5    ثبت استهلاك در كارت اموال            4  صدور سند حسابداري استهلاك دارايي هاي ثابت     
شرایط انجام کار و ابزار و تجهیزات:

شرایط: ميز و صندلي اداري- ملزومات اداري
ابزار و تجهیزات: كامپيوتر- پرينتر- نرم افزار- اتاق كار- ماشين حساب- جدول محاسبه استهلاك در قانون ماليات هاي مستقيم جهت 

محاسبه استهلاك- كارت اموال- ليست اموال دارايي 

معیار شایستگی: 

نمره هنرجوحداقل نمره قبولی از 3 مرحله کارردیف
1تنظيم كارت اموال1
2تعيين روش استهلاك دارايي هاي ثابت2
1صدور سند حسابداري استهلاك دارايي هاي ثابت3
1ثبت استهلاك در كارت اموال4
1تهيه ليست دارايي هاي ثابت5

2شایستگی های غیرفنی، ایمنی، بهداشت، توجهات زیست محیطی و نگرش
*میانگین نمرات

* حداقل میانگین نمرات هنرجو برای قبولی و کسب شایستگی، 2 می باشد.

ارزشیابی شایستگی صدور سند استهلاک اموال )دارایی های ثابت(



مورد  در طی چند سال  و  فعالیت های خود خریداری  اجرای  راستای  در  که شرکت  دارایی هایی هستند  ثابت،  دارایی های 
استفاده قرار می دهد، در زمانی که دارایی ثابت توانایی برآوردن نیازهای شرکت را نداشته باشد، یا بنا بر دلایلی؛ از جمله 
باید ضمن  به اشخاص دیگر می کند، حسابداران  یا فروش آن  به برکناری  اقدام  کاهش کیفیت محصولات تولیدی، شرکت 
بررسی کامل بودن کلیه مستندات مربوط به برکناری یا فروش دارایی ثابت، توانایی ثبت و صدور سند حسابداری را در این 

باشند. داشته  خصوص 

پودمان 3

صدور اسناد کنارگذاری و فروش دارایی ثابت
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َّتِی جَعَلَ الُله لکَُمْ قِیَامًا وَارْزُقُوهُمْ فِیهَا وَاکْسُوهُمْ وَ قُولوُا لهَُمْ قَوْلً مَعْرُوفًا فَهَاء أمْوَالکَُمُ ال وَلَ تؤُْتوُا السُّ

و اموال خود را که خداوند آن را وسیله قوام ]زندگی[ شما قرار داده به سفیهان مدهید و]لی[ از ]عواید[ آن به 
ایشان بخورانید و آنان را پوشاک دهید و با آنان سخنی پسندیده بگویید.

                                                                                                                                                                                               ) سوره نسا، آیه 5( 

مقدمه   

   آیا می دانید یک حسابدار در زمان کنارگذاری یا فروش یک دارایی ثابت چه مدارک و مستنداتی را بررسی 
می کند؟ 

   آیا می دانید سود و زیان ناشی از کنارگذاری یا فروش یک دارایی ثابت چگونه محاسبه می شود؟
   صدور سند حسابداری در زمان فروش یا کنارگذاری دارایی ثابت به چه صورت انجام می پذیرد؟

  صدور سند حسابداری خروج دارایی های امانی نزد شرکت چگونه انجام می پذیرد؟

استاندارد عملكرد
توانایی صدور سند حسابداری کنارگذاری دارایی ثابت براساس مدارک و اسناد مثبته طبق 

استانداردهای حسابداری و آئین نامه های داخلی

شایستگی  هایی که در این پودمان کسب می کنید:
1  کنترل اسناد و مدارک کنارگذاری دارایی ثابت 

2  محاسبه سود و زیان فروش دارایی های ثابت 
3  صدور سند حسابداری کنارگذاری دارایی های ثابت

4  صدور سند خروج دارایی امانی نزد شرکت
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پس از خرید دارایی ثابت و استفاده از آن، مخارجی برای حفظ شرایط فعلی دارایی یا بهبود شرایط فعلی انجام 
می گیرد، مخارج پس از تحصیل دارایی ثابت یا به عنوان مخارج جاری تلقی می گردد )هزینه( یا به عنوان 

مخارج سرمایه ای )دارایی( در نظر گرفته می شود.

چه تفاوتی بین مخارج جاری و مخارج سرمایه ای دارایی ثابت وجود دارد؟فعالیت

2  تعویض لاستیک و برف پاک کن؛ 1  خرید یک دستگاه وسیله نقلیه جهت گسترش فعالیت؛            
4  تعویض روغن وسایل نقلیه؛  3  تعویض اتاق وسیلۀ نقلیه؛                                             

6  خرید بنزین برای وسایل نقلیه. 5  تعمیر اساسی موتور یکی از وسایل نقلیه؛                          

مخارج جاریمخارج سرمایه ایشرح

*- خرید یک دستگاه وسیلۀ نقلیه باری جهت گسترش فعالیت

*- تعویض لاستیک و برف پاک کن

- تعویض اتاق وسیلۀ نقلیه 

- تعویض روغن وسایل نقلیه

- تعمیر اساسی موتور یکی از وسایل نقلیه

- خرید بنزین برای وسایل نقلیه

آژانس مسافرتی »اردبیل« دارای چندین اتومبیل بین شهری است و با استفاده از آنها اقدام به جابه جایی فعالیت
مسافر بین شهرهای مختلف می کند. در طی سال مالی منتهی به 30 اسفند ماه 1395، شرکت اقد ام به 
انجام مخارجی به شرح زیر کرده است. تعیین کنید که کدام یک از مخارج به عنوان دارایی و کدام یک 

به عنوان هزینه در دفاتر شناسایی می شود.

مبلغ فعالیت به  منسوجات  تولید  ماشین آلات  خرید  به  اقدام   1393 سال  ابتدای  در  »سمنان«  شرکت 
240،000،000 ریال به صورت نقدی کرده است. روش استهلاک خط مستقیم، عمر مفید ماشین آلات 
مذکور 8 سال و ارزش اسقاط آن در پایان عمر مفید صفر است. در ابتدای سال 1395 شرکت اقدام به 
تعمیر دارایی مذکور به مبلغ 23،000،000 ریال نمود که عمر مفید دارایی را یک سال افزایش داد. 

مطلوب است:
ثبت حسابداری مربوط به خرید دارایی ثابت، هزینه استهلاک سال های 1393 الی 1395، هزینه تعمیرات 

اساسی دارایی ثابت.
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ثبت خرید ماشین آلات

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                                شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                               تعداد ضمائم:

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

ثبت هزینه استهلاک سال 1393

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                              تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

ثبت هزینه استهلاک سال 1394

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:
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ثبت هزینه تعمیرات اساسی

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

ثبت هزینه استهلاک سال 1395

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

در  این فعالیت کند؟  تفکیک  هم  از  را  و سرمایه ای  مخارج جاری  می تواند  نظر شما چگونه یک حسابدار  به 
کنید. بحث  هنرآموز  کمک  با  خصوص 

معمولاً شرکت ها آئین نامه ای تحت عنوان آئین نامة تفکیک مخارج جاری از سرمایه ای در اختیار دارند. در  این 
آیین نامه، مبلغی به عنوان مبنا در نظر گرفته می شود و مخارج کمتر از آن مبلغ به عنوان مخارج جاری و 

مخارج بیشتر از آن مبلغ به عنوان مخارج سرمایه ای تلقی می گردد. 

شرکت »ایران« اقدام به خرید یک دستگاه خودرو به صورت نقدی طی چک شمارۀ 156721 به مبلغ فعالیت
220،000،000 ریال در ابتدای سال 1395 کرده است. در طی ماه اول سال 1395 مخارج شرکت در 
خصوص وسیلة نقلیة مذکور به میزان 10،800،000 ریال هزینة بنزین و 45،000،000 ریال برای 
اعمال  را بدون  نقدی پرداخت شده اند. سند حسابداری  به صورت  بوده است که  اساسی موتور  تعمیر 

مالیات بر ارزش افزوده صادر کنید.
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سند حسابداری خرید یک دستگاه خودرو

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
....................................220،000،000

220،000،000         موجودی نقد

220،000،000220،000،000جمع: دویست و بیست میلیون ریال

شرح سند: صدور چک شمارۀ 156721 بانک .... جهت خرید یک دستگاه خودرو

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

سند حسابداری پرداخت هزینه سوخت

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
.........................................10،800،000

10،800،000         موجودی نقد

10،800،00010،800،000جمع: ده میلیون و هشتصد هزار ریال

شرح سند: پرداخت جهت هزینه سوخت طی فروردین ماه

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

سند حسابداری تعمیر اساسی موتور

شمارۀ سند:                                                             شرکت.........                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه: 
تاریخ سند :                                                           سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
............................................45،000،000

45،000،000         موجودی نقد

45،000،00045،000،000جمع: چهل و پنج میلیون ریال

شرح سند: پرداخت بابت تعمیر اساسی موتور ماشین

تنظیم کننده:                                                               تأییدکننده:                                                تصویب کننده:
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خروج و کنارگذاری دارایی ثابت   

شرکت »کرمان« در تاریخ 1394/01/01 اقدام به خرید ماشین آلات تولیدی به مبلغ 10،000،000 فعالیت
ریال نمود. طبق مادة 149 قانون مالیات های مستقیم استهلاک دارایی مذکور 10 سال و براساس روش 

خط مستقیم و ارزش اسقاط آن در پایان عمر مفید صفر است. مطلوب است:
الف( محاسبة میزان استهلاک دارایی مذکور برای سال 1394 و 1395؛

ب( محاسبة استهلاک انباشتة شرکت در پایان سال 1395؛
ج( چه تفاوتی بین هزینة استهلاک و استهلاک انباشته وجود دارد؟

د( محاسبة ارزش دفتری دارایی ثابت در انتهای سال 1395.

دارایی های ثابت شرکت ها در طول عمر مفید خود ممکن است با مواردی مانند: فروش، تعویض، آتش سوزی، 
سرقت و ... مواجه شوند. این موارد سبب خروج و حذف حساب های مربوطه از دفاتر می شود.

خروج و کنارگذاری 
دارایی ثابت

خروج

اختیاری

کنارگذاری

فروش

اهدا

معاوضه

  اجباری

دائمی

موقت

حوادث
غیر مترقبه

 واگذاری به
 حکم قانون

حوادث با منشأ  طبیعی

حوادث با منشأ انسانی

چه عواملی باعث خروج دارایی های ثابت شرکت می شود؟فعالیت

خروج و کنارگذاری دارایی ثابت در شرکت ها بر چه مبنایی صورت می گیرد؟فعالیت

با توجه به ارزش اموالی که شرکت قصد برکناری آنها را دارد، تصمیم گیری در خصوص برکناری اموال ممکن 
بر آن  آیین نامة معاملاتی هستند که  دارای  است توسط اشخاص مختلفی صورت گیرد، شرکت ها معمولاً 
اساس معاملات را غالباً در سه گروه معاملات جزئی، معاملات متوسط و معاملات بزرگ طبقه بندی می کنند.

معمولاً برای معاملات جزئی مدیران ردة پایین و برای معاملات میانی مدیران رده بالا و برای معاملات بزرگ 
هیئت مدیره تصمیم گیری خواهد کرد.

چه مستنداتی برای خروج یا کنارگذاری دارایی ثابت لازم است؟فعالیت
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باید جهت  ثابت،  دارایی  یا کنارگذاری  ثابت، ضمن داشتن مجوز خروج  دارایی  یا کنارگذاری  برای خروج 
تکمیل برگ خروج یا کنارگذاری دارایی ثابت اقدام کرد، در زیر نمونه ای از مجوز فروش دارایی ثابت و برگ 

خروج دارایی ثابت آمده است.

مجوز فروش دارایی ها
شماره:

تاریخ:

خواهشمند است با فروش دارایی های مندرج در جدول زیر موافقت فرمایید.
مشخصات دارایی

وضعیت مورد تأییدتوضیحاتمحل استقرارمسئول نگهداشت
عنوانشماره پلاک

امضای مجاز:تأییدکننده:    تهیه کننده:                                                                        

برگ فروش دارایی ثابت
شماره:
تاریخ:

عنوان دارایی:شمارة پلاک دارایی:
استهلاک انباشته:قیمت تمام شده:

مبلغ فروش:
شرح:

نام خریدار:
تاریخ سند موقت:شمارة سند موقت:                                                                                  
تصویب کننده:تأییدکننده: تهیه کننده:                                                                               

مهر واحد:درج در کارت اموال:                                                                                 

در زمان خروج دارایی ثابت به هر دلیل، حسابدار وظیفه دارد ضمن جمع آوری کلیة مستندات و مدارک 
مربوط به فروش یا کنارگذاری دارایی ثابت، اقدام به صدور سند حسابداری نماید.

صرف نظر از نوع خروج دارایی ثابت، حسابدار باید مانده استهلاک انباشته مربوط را تا تاریخ خروج دارایی 
ثابت بهنگام نماید و ثبت حسابداری را در همان زمان در دفاتر انجام دهد. 
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

شناسایی مخارج جاری و سرمایه ای طبق آیین نامه6

تعریف مجوز فروش و برگ فروش7

تفاوت مجوز فروش با برگ فروش8

شناسایی انواع مستندات خروج دارایی ثابت از شرکت9

توانایی کنترل مستندات خروج دارایی ثابت از شرکت10
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خروج دارایی ثابت:
پس از تحصیل دارایی ثابت، شرکت ها اقدام به استفاده از دارایی می کنند و با استفاده از دارایی طی سال های 
متمادی مزایای مورد انتظار از آن برای شرکت محقق می گردد، در نهایت شرکت اقدام به کنارگذاری دارایی 

می کند.
خروج اموال از شرکت: اموال به دو شکل اختیاری و اجباری از شرکت خارج می شوند.

خروج اختیاری اموال به سه شکل فروش، اهدا و معاوضه انجام می پذیرد.
خروج اجباری اموال به دو صورت حوادث غیرمترقبه و واگذاری به حکم قانون صورت می گیرد.

فروش دارایی ثابت:
فروش دارایی ثابت در اکثر شرکت ها به تصویب بالاترین مقام اجرایی شرکت می رسد و مسئولین رده های 

میانی توانایی تصمیم گیری در خصوص فروش دارایی ثابت را ندارند.

مواردی که باعث خروج دارایی ثابت می شوند را نام ببرید؟فعالیت

تجهیزات به شرکت دیگری فروخته می شود.

ضمن  دارد  وظیفه  حسابدار  فروش،  برگ  تکمیل  و  لازم  مجوز  اخذ  از  پس  ثابت،  دارایی  فروش  زمان  در 
نماید. اقدام  به صدور سند حسابداری  ثابت،  به فروش دارایی  جمع آوری کلیة مستندات و مدارک مربوط 

مراحل ثبت فروش دارایی ثابت:
الف( محاسبه و ثبت هزینة استهلاک از ابتدای سال مالی تا تاریخ فروش

ب( محاسبة ماندة استهلاک انباشته و ارزش دفتری دارایی ثابت تا تاریخ فروش
ج( تشخیص سود یا زیان ناشی از فروش دارایی ثابت

د( صدور سند حسابداری فروش دارایی ثابت
ثبت حسابداری فروش دارایی ثابت:

باید حساب دارایی و استهلاک  از پایان عمر مفید آن به فروش برسد،  چنانچه یک قلم دارایی ثابت، قبل 
انباشتة آن در زمان فروش، از دفاتر خارج گردد و براساس وجوه دریافتی یا طلب ایجاد شده از بابت فروش 

دارایی ثابت، جهت شناسایی سود و زیان ناشی از فروش دارایی ثابت اقدام شود.

فروش



155

صدور اسناد کنارگذاری و فروش دارایی ثابت

صدور سند حسابداری با فرض وجود زیان

شمارۀ سند:                                                                 شرکت .....                                             شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:
تاریخ سند :                                                             سند حسابداری                                         تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××موجودی نقد/ سایر حساب های دریافتنی/ ....

×××استهلاک انباشته دارایی ثابت

×××زیان ناشی از فروش دارایی ثابت

×××   دارایی ثابت

××××××جمع:

شرح سند: فروش دارایی ثابت

تنظیم کننده:                                              تأییدکننده:                                                        تصویب کننده:

صدور سند حسابداری با فرض وجود سود

شمارۀ سند:                                                                شرکت .....                                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                             سند حسابداری                                          تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××موجودی نقد/ سایر حسابهای دریافتنی/....

×××استهلاک انباشته دارایی ثابت

×××                        سود ناشی از فروش دارایی ثابت

×××دارایی ثابت

××××××جمع:

شرح سند: بابت فروش دارایی ثابت

تنظیم کننده:                                              تأییدکننده:                                                        تصویب کننده:

آیا می توان تفاوت بین بهای تمام شدة دارایی ثابت و قیمت فروش در سال های پس از استفاده از آن فعالیت
دارایی را سود و زیان ناشی از فروش دارایی ثابت نامید؟
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سود یا زیان ناشی از فروش دارایی ثابت
در زمان فروش دارایی ثابت، تفاوت بین خالص ارزش فروش و ارزش دفتری آن سود یا زیان برای شرکت 
است، در صورتی که خالص ارزش فروش بیشتر از ارزش دفتری باشد، شرکت سود ناشی از فروش کسب 

می کند و در صورتی که خالص ارزش فروش از ارزش دفتری کمتر باشد، شرکت متحمل زیان می شود.
ارزش دفتری دارایی ثابت - خالص ارزش فروش � سود یا زیان فروش دارایی ثابت

مثال: 
مبلغ  به  نقدی  صورت  به  خودرو  دستگاه  یک  خرید  برای   1395 سال  ابتدای  در  »آبدانان«  شرکت 
180،000،000 ریال اقدام کرد، در تاریخ 1395/06/31 شرکت تصمیم می گیرد که وسیله نقلیة مذکور 
را به صورت نقدی به فروش رساند. یادآوری می شود براساس ماده 149 قانون مالیات​های مستقیم نرخ هزینة 
استهلاک دارایی مذکور 6 سال به روش خط مستقیم و ارزش اسقاط آن در پایان عمر مفید صفر است.  

مطلوب است: 
الف( صدور سند حسابداری خرید دارایی ثابت 

ب( صدور سند حسابداری هزینه استهلاک 
ج( صدور سند حسابداری خروج دارایی ثابت از دفاتر با فرض

1  قیمت فروش دارایی ثابت 90،000،000 ریال است،
2  قیمت فروش دارایی 165،000،000 ریال است،

3  قیمت فروش دارایی ثابت 180،000،000 ریال است،
ثبت حسابداری خرید دارایی ثابت به شرح زیر صادر خواهد شد.

شمارۀ سند:                                                            شرکت آبدانان                                           شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند: 1395/01/01                                       سند حسابداری                                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

180،000،000وسایط نقلیه

180،000،000           موجودی نقد

180،000،000180،000،000جمع: یک صد و هشتاد میلیون ریال

شرح سند: خرید یک دستگاه خودرو

تنظیم کننده:                                                    تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

هزینه استهلاک دارایی ثابت به شرح زیر محاسبه می شود.

 
هزینه استهلاک دارایی ثابت 

تا انتهای شهریور 1395 � 
ارزش اسقاط - بهای تمام شده دارایی ثابت

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
عمر مفید

� 
ـــــــــــــــــــــــــ180،000،000

6
 × 

ـــــــ6
12

 � 15،000،000

خالص ارزش فروش عبارت  است از بهای فروش پس از کسر مخارج برآوردی تکمیل؛ بازاریابی و فروش نکته
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بنابراین ثبت هزینه استهلاک تا زمان فروش )پایان شهریورماه(، به شرح زیر صادر می گردد. 

شمارۀ سند:                                                             شرکت آبدانان                                           شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1395/06/31                                       سند حسابداری                                         تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

15،000،000هزینة استهلاک وسایط نقلیه

15،000،000استهلاک انباشتة وسایط نقلیه

15،000،00015،000،000جمع: پانزده میلیون ریال

شرح سند: ثبت سند حسابداری هزینة استهلاک شش ماهة اول 1395

تنظیم کننده:                                                    تأییدکننده:                                                تصویب کننده:

پس از ثبت هزینة استهلاک دارایی ثابت و مانده گیری حساب استهلاک انباشته، ثبت فروش دارایی ثابت 
به شرح زیر است؛

سند حسابداری فروش به مبلغ 90،000،000 ریال:

165،000،000 �    15،000،000 - 180،000،000 � ارزش دفتری وسیله نقلیه 	
)75،000،000( � 165،000،000 - 90،000،000 � سود )زیان( فروش  	

 

شمارۀ سند:                                                             شرکت آبدانان                                           شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1395/06/31                                       سند حسابداری                                           تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

90،000،000موجودی نقد 

15،000،000استهلاک انباشتة وسایط نقلیه	

75،000،000زیان ناشی از فروش وسایط نقلیه

180،000،000 وسایط نقلیه

180،000،000180،000،000جمع: یک صد و هشتاد میلیون ریال

شرح سند: فروش دارایی ثابت از شرکت

تنظیم کننده:                                                    تأییدکننده:                                                تصویب کننده:
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سند حسابداری فروش به مبلغ 165،000،000 ریال:

0 � 165،000،000 - 165،000،000 � سود )زیان( فروش

شمارۀ سند:                                                            شرکت آبدانان                             شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1395/06/31                                      سند حسابداری                           تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                 تأییدکننده:                                           تصویب کننده:

سند حسابداری فروش به مبلغ 180،000،000 ریال:

15،000،000 � 165،000،000 - 180،000،000 � سود )زیان( فروش 		

شمارۀ سند:                                                            شرکت آبدانان                             شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1395/06/31                                      سند حسابداری                         تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                 تأییدکننده:                                           تصویب کننده:
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کار عملی 1   

شدة  تمام  بهای  به  نقلیه  وسیلة  دستگاه  یک  خرید  به   1394/12/10 تاریخ  در  »کاشان«  شرکت 
250،000،000 ریال اقدام کرد، استهلاک وسیلة مذکور بر مبنای روش نزولی با نرخ 25 درصد است، در 
صورتی که شرکت در تاریخ 1396/05/31 قصد فروش دارایی مذکور را به مبلغ 200،000،000 ریال به 

باشد،  داشته  نسیه  صورت 
مطلوب است:

الف( محاسبة سود و زیان ناشی از فروش دارایی ثابت؛
ب( صدور سند حسابداری فروش دارایی ثابت.)به صورت دستی و نرم افزاری(

شمارۀ سند:                                                            شرکت کاشان                            شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/05/31                                     سند حسابداری                           تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع : 

شرح سند : فروش وسیله نقلیه

تنظیم کننده:                                                 تأییدکننده:                                           تصویب کننده:

مبلغ فعالیت به  خود  عملیات  اجرای  جهت  آلاتی  ماشین​ خرید  برای   1393 سال  ابتدای  در  »بدره«  شرکت 
10،000،000 ریال اقدام کرد. پس از استفاده از دارایی مذکور در طی سه سال، در انتهای سال 1395 
شرکت مذکور ماشین​آلات را به مبلغ 12،000،000 ریال به فروش رساند. مدیریت شرکت اعتقاد دارد 
که فروش دارایی ثابت برای شرکت 2،000،000 ریال سود داشته است در حالی که حسابدار شرکت 

اعتقاد دارد که این مبلغ اشتباه است. به نظر شما:
الف( علت تفاوت دیدگاه حسابدار با مدیر شرکت چیست؟ 

ب( شما به عنوان شخصی مستقل نظر کدام یک را تأیید می کنید؟ چرا؟ 
با اطلاعات گفته شده می توان گفت حسابدار چه مبلغی را به عنوان سود فروش دارایی تلقی  ج( آیا 

می کند؟ 
د( برای ثبت حسابداری فروش مذکور، به چه اطلاعات دیگری نیاز است؟ بحث کنید.
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کار عملی 2   

شرکت »لاهیجان« در تاریخ 1392/01/01 اقدام به خرید یک دستگاه ماشین​آلات تولیدی به بهای تمام شده 
120،000،000 ریال نمود، استهلاک ماشین​آلات مذکور 5 ساله خط مستقیم و ارزش اسقاط آن در پایان 

عمر مفید صفر است، در تاریخ 1396/05/01 شرکت اقدام به فروش ماشین​آلات مذکور نمود.
مطلوب است: 

صدور سند حسابداری فروش دارایی با هر یک از مفروضات زیر:
الف( شرکت مبلغ 5،000،000 ریال بابت حمل ماشین​آلات فروش رفته تا محل خریدار پرداخت نمود و 

ماشین​آلات مذکور را به مبلغ 28،000،000 ریال به صورت نقدی فروخت.
ب( ماشین​آلات مذکور در محل کارخانه به مبلغ 13،000،000 ریال به صورت نقدی به فروش رفت.
ج( ماشین​آلات مذکور در محل کارخانه به مبلغ 16،000،000 ریال به صورت نقدی به فروش رفت.
د( ماشین​آلات مذکور در محل کارخانه به مبلغ 17،000،000 ریال به صورت نقدی به فروش رفت.

در بعضی مواقع شرکت ها اقدام به اهدای دارایی ثابت می کنند؛ دلایل آن را ذکر کنید.فعالیت

اهدای دارایی ثابت:
اهدای دارایی یعنی واگذاری کلیة منافع آتی یک دارایی به اشخاص ثالث، بدون دریافت هرگونه ما به ازایی 
در قبال آن. خروج دارایی ثابت در قبال اهدا، نیازمند تصویب توسط مقامات مسئول شرکت است. در زمان 
اهدای دارایی پس از دریافت مصوبات مورد نیاز، حسابدار اقدام به صدور سند حسابداری می کند. هزینة اهداء، 
معادل ارزش منصفانة دارایی ثابت در زمان اهدا می باشد، درصورتی که در زمان اهدا، ارزش منصفانة دارایی 
ثابت بیش از ارزش دفتری آن باشد، سود شناسایی می شود و در صورتی که ارزش منصفانة دارایی ثابت، از 

ارزش دفتری آن کمتر باشد، زیان شناسایی می شود.
مثال:

شرکت »تبریز« در تاریخ 1395/01/01 یک واحد آپارتمان اداری اسکلت فلزی به مبلغ 210،000،000 
ریال خریداری کرد، در تاریخ 1396/07/30 شرکت واحد آپارتمان مذکور را به بنیاد خیریه اهدا کرد. طبق 
مادة 149 قانون مالیات​های مستقیم، روش استهلاک ساختمان اداری اسکلت فلزی 25 ساله، خط مستقیم 
است و ارزش اسقاط آپارتمان اداری در پایان عمر مفید، صفر در نظر گرفته می شود. با توجه به اینکه ارزش 
منصفانة واحد آپارتمان مذکور در تاریخ اهدا به مبلغ 220،000،000 ریال است، ثبت حسابداری اهدای 

دارایی ثابت به شرح زیر در دفاتر صادر می گردد.
هزینة استهلاک دارایی 	

ثابت در سال 1395  �  
ارزش اسقاط - بهای تمام شده دارایی ثابت

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
عمر مفید

�  
210،000،000-0

ـــــــــــــــــــــــــ
25

 �  8،400،000

هزینة استهلاک دارایی ثابت 
در سال 1396 تا تاریخ اهدا �  

210،000،000-0
ـــــــــــــــــــــــــ

25
 × 

ـــــــ7
12

 � 4،900،000 	
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13،300،000 � 4،900،000 + 8،400،000 � استهلاک انباشته تا تاریخ اهدا 		
196،700،000 � 13،300،000 - 210،000،000 � ارزش دفتری آپارتمان  

23،300،000 � 196،700،000 - 220،000،000 � سود یا زیان ناشی از اهدا

شمارۀ سند:                                                     شرکت تبریز                                     شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/07/30                            سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

220،000،000هزینه اهدا
13،300،000استهلاک انباشته ساختمان اداری	

23،300،000                سود اهدا ساختمان اداری
210،000،000                       ساختمان اداری

233،300،000233،300،000جمع: دویست و سی و سه میلیون و سیصد هزار ریال
شرح سند: بابت اهدا دارایی ثابت به بنیاد خیریه

تنظیم​کننده:                                         تأییدکننده:                                             تصویب​کننده:

کار عملی 3   
شرکت تولیدی »تهران« که در زمینة تولید محصولات قندی فعالیت دارد، در تاریخ 1388/01/01 جهت 
ماده 149  کرد. طبق  اقدام  ریال  مبلغ 14،000،000  به  تمام شده  بهای  به  تولیدی  آلات  ماشین​ خرید 
و روش خط مستقیم  با عمر مفید ده سال  باید  مالیات های مستقیم، ماشین​آلات مذکور  قانون  اصلاحی 
مستهلک شود، همچنین ارزش اسقاط ماشین آلات در پایان عمر مفید، صفر است. به دلیل پایین آمدن 
کیفیت محصولات تولیدی، مدیریت شرکت در تاریخ 1396/06/31 اقدام به برکناری ماشین​آلات مذکور 

کرد. شرکت، ماشین​آلات مذکور را به صورت رایگان به شرکتی دیگر واگذار کرد. 
مطلوب است: 

محاسبة سود و زیان خروج دارایی ثابت از شرکت و صدور سند حسابداری اهدای دارایی ثابت با فرض اینکه:
الف( ارزش منصفانة ماشین آلات مذکور در تاریخ اهدا 1،500،000 ریال باشد
ب( ارزش منصفانة ماشین آلات مذکور در تاریخ اهدا  2،100،000 ریال باشد
پ( ارزش منصفانة ماشین آلات مذکور در تاریخ اهدا  3،000،000 ریال باشد



 الف( ارزش منصفانه ماشین آلات مذکور در تاریخ اهداء 1،500،000 ریال باشد.
شمارۀ سند:                                                        شرکت تهران                                   شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                      سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:
شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:

ب( ارزش منصفانه ماشین آلات مذکور در تاریخ اهداء 2،100،000 ریال باشد.

شمارۀ سند:                                                        شرکت تهران                                   شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                      سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:
شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:

پ( ارزش منصفانه ماشین آلات مذکور در تاریخ اهداء 3،000،000 ریال باشد.

شمارۀ سند:                                                        شرکت تهران                                    شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                      سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:
شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:
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کار عملی 4   
تاریخ  در  است،  فعال  کرمانشاه  شهر  سطح  در  لبنیات  توزیع کننده  به عنوان  »کرمانشاه«  بازرگانی  شرکت 
استهلاک  و  تمام شده  بهای  که  نمود  کامیون  دستگاه  یک  اهداء  به  اقدام  کرمانشاه  1395/12/29 شرکت 

است. بوده  ریال  و 250،000،000  ریال  ترتیب 400،000،000  به  اهداء  تاریخ  در  آن  انباشته 
مطلوب است:

 صدور سند حسابداری با توجه به هر یک از مفروضات زیر:
الف( ارزش منصفانه کامیون در تاریخ اهدا 180،000،000 ریال است
ب( ارزش منصفانه کامیون در تاریخ اهدا 150،000،000 ریال است
ج( ارزش منصفانه کامیون در تاریخ اهدا 120،000،000 ریال است.

معاوضة دارایی ها   

به معاوضة دارایی های خود کنند.  اقدام  به شرایطی خاص  توجه  با  در بعضی مواقع شرکت ها ممکن است 
براساس استانداردهای حسابداری، معاوضة دارایی های ثابت مشهود بر مبنای ارزش منصفانة دارایی واگذار 
قرار  ملاک  است،  تعیین  قابل  بیشتری  وضوح  با  که  هرکدام  شده،  تحصیل  دارایی  منصفانة  ارزش  یا  شده 
می گیرد. در شرایط معاوضه، حسابدار شرکت باید پس از جمع آوری مستندات مربوط به معاوضه، موارد زیر 

را انجام دهد: 
الف( محاسبه و ثبت هزینه استهلاک از ابتدای سال تا تاریخ معاوضه؛

ب( بهنگام نمودن حساب استهلاک انباشته و ارزش دفتری دارایی تا تاریخ معاوضه؛ 
پ( شناسایی سود )زیان( ناشی از معاوضه در صورت وجود؛

ارزش دفتری دارایی واگذار شده - ارزش منصفانه دارایی واگذار شده � سود یا زیان معاوضه 

ت( محاسبه ارزش دارایی تحصیل شده؛

ارزش منصفانه دارایی واگذار شده � ارزش دارایی جدید   سرک پرداختی +
	 سرک دریافتی  -

تجهیزات موجود با تجهیزات شرکت دیگری معاوضه می شود.
 معاوضه
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ث( ثبت معاوضه دارایی به شرح زیر:
حالت اول : معاوضه منجر به سود شود و شرکت سرک نقدی دریافت کند.

شمارۀ سند:                                                   شرکت .........                                     شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرح  کد حسابردیف

×××دارایی تحصیل شده

×××استهلاک انباشته دارایی واگذار شده

×××موجودی نقد

×××                   سود ناشی از معاوضه

×××                   دارایی واگذار شده )بهای تمام شده(

جمع:

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:

حالت دوم: معاوضه منجر به سود شود و شرکت سرک نقدی پرداخت کند.

شمارۀ سند:                                                 شرکت .........                                       شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                              سند حسابداری                                     تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرح  کد حسابردیف

×××دارایی تحصیل شده

×××استهلاک انباشته دارایی واگذار شده

×××                   موجودی نقد

×××                   سود ناشی از معاوضه

×××                   دارایی واگذار شده )بهای تمام شده(

جمع:

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:
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حالت سوم: معاوضه منجر به زیان شود و شرکت سرک نقدی دریافت کند.

شمارۀ سند:                                                   شرکت .........                                     شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرح  کد حسابردیف

×××دارایی تحصیل شده

×××استهلاک انباشته دارایی واگذار شده

×××موجودی نقد

×××زیان ناشی از معاوضه

×××                   دارایی واگذار شده )بهای تمام شده(

جمع:

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:

حالت چهارم: معاوضه منجر به زیان شود و شرکت سرک نقدی پرداخت کند.

شمارۀ سند:                                                       شرکت .........                                 شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                      سند حسابداری                             تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرح  کد حسابردیف

×××دارایی تحصیل شده

×××استهلاک انباشته دارایی واگذار شده

×××زیان ناشی از معاوضه

×××                   موجودی نقد

×××                   دارایی واگذار شده )بهای تمام شده(

جمع:

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:
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مثال : 
شرکت »  اصفهان « اقدام به معاوضة یک قطعه زمین به ارزش دفتری 70،000،000 ریال و ارزش منصفانة 
100،000،000 ریال در ازای یک  واحد آپارتمان متعلق به شرکت » کاشان« به بهای تمام شده 90،000،000 
ریال و استهلاک انباشته 10،000،000 ریال کرد. ارزش منصفانة آپارتمان در بازار مشخص نیست و مبلغ 
40،000،000 ریال وجه نقد در زمان معاوضه از طرف شرکت اصفهان به شرکت کاشان پرداخت شده است،

مطلوب است: 
صدور اسناد حسابداری برای شرکت اصفهان و کاشان

الف( اصفهان

شمارۀ سند:                                                 شرکت اصفهان                                     شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                 سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
140،000،000ساختمان

70،000،000                          زمین
40،000،000                          موجودی نقد

30،000،000                          سود ناشی از معاوضه دارایی
140،000،000140،000،000جمع : یک صد  و چهل میلیون ریال

شرح سند : صدور سند حسابداری معاوضه در دفاتر اصفهان
تنظیم کننده:                                         تأییدکننده:                                        تصویب کننده:

ب( کاشان

شمارۀ سند:                                                        شرکت کاشان                                شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                       سند حسابداری                              تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
100،000،000زمین

40،000،000موجودی نقد
10،000،000استهلاک انباشته ساختمان                          

60،000،000                          سود ناشی از معاوضه
90،000،000                          ساختمان

150،000،000150،000،000جمع: یک صد  و پنجاه میلیون ریال
شرح سند: صدور سند حسابداری معاوضه در دفاتر کاشان

تنظیم کننده:                                                         تأییدکننده:                                              تصویب کننده:
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درصورتی که نتوان ارزش منصفانة دارایی واگذار شده و دارایی تحصیل شده را به صورت قابل اتکایی 
برآورد کرد، هیچ گونه سود یا زیانی از بابت معاوضه شناسایی نمی شود و ارزش دارایی تحصیل شده با 

توجه به ارزش دفتری دارایی واگذار شده و سرک دریافتی )پرداختی( تعیین می شود.

نکته

کار عملی 5   
ابتدای  در  در شرکت »سردشت«  کامیون  انباشته یک دستگاه  استهلاک  و  تمام شده  بهای  مانده حساب 
شهریورماه سال 1396 به ترتیب به مبلغ 80،000،000 ریال و 12،000،000 ریال است. در این تاریخ 
شرکت اقدام به معاوضه کامیون مذکور با یک دستگاه وانت باری نموده است. در صورتی که ارزش منصفانه 
نماید،  دریافت  سرک،  ریال   5،000،000 سردشت  شرکت  و  ریال   95،000،000 شده  واگذار  کامیون 

مطلوب است:
1  تعیین سود و زیان معاوضه

2  تعیین ارزش وانت باری
3  ثبت معاوضه در دفتر شرکت سردشت)به صورت دستی و نرم افزاری(

شمارۀ سند:                                                 شرکت سردشت                                   شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                 سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع : 

شرح سند : 

تنظیم کننده:                                         تأییدکننده:                                        تصویب کننده:
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کار عملی 6   
شرکت »سرپل ذهاب« در تاریخ 1396/6/25 یک دستگاه آپارتمان متعلق به شرکت را به بهای تمام شده 
600،000،000 ریال و استهلاک انباشته 150،000،000 ریال در قبال دریافت یک دستگاه وسیله نقلیه 
به ارزش منصفانه 500،000،000 ریال با شرکت »کامیاران« معاوضه کرد. ارزش منصفانه آپارتمان واگذار 

شده در تاریخ معاوضه 400،000،000 ریال بوده است، مطلوب است:
1 محاسبه سرک نقدی دریافت یا پرداخت شده

2  محاسبه سود و زیان ناشی از معاوضه
3  صدور سند حسابداری در دفاتر شرکت سرپل ذهاب )به صورت دستی و نرم افزاری(

شمارۀ سند:                                               شرکت سرپل ذهاب                              شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند :                                                 سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع : 

شرح سند : 

تنظیم کننده:                                         تأییدکننده:                                        تصویب کننده:
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کار عملی 7   

اطلاعات مربوط به جدول زیر را تکمیل کنید.

مبلغمبلغمبلغمبلغشرح

مشخص نیست12،000،000؟14،000،000ارزش منصفانه دارایی تحصیل شده

مشخص نیست؟11،000،0009،000،000ارزش منصفانه دارایی واگذار شده

7،000،0008،000،00014،000،000؟ارزش دفتری دارایی واگذار شده

1،500،0002،500،000-؟سرک نقدی دریافتی

--1،000،000؟سرک نقدی پرداختی

؟؟؟2،000،000سود و زیان معاوضه

؟؟؟؟مبنای ثبت دارایی تحصیل شده

کار عملی 8   

 اطلاعات زیر مربوط به معاملات شرکت »بیجار« در مورد یکی از دارایی های ثابت آن است.
تاریخ 1395/12/29 معادل  تا  انباشتة آن  قیمت تمام شدة ماشین​آلات 28،800،000 ریال و استهلاک 
9،200،000 ریال است. شرکت، این دارایی را در تاریخ 1396/10/01 با ساختمانی معاوضه کرد. چنانچه 
ارزش منصفانة ماشین​آلات معادل 17،000،000 ریال باشد و شرکت در این معامله معادل 1،000،000 ریال 

نیز دریافت کرده باشد و روش استهلاک ماشین​آلات نزولی با نرخ 12 درصد باشد.
مطلوب است: )به صورت دستی و نرم افزاری(

الف( ثبت استهلاک دارایی خارج شده در سال 1396
ب( ثبت معاوضة دارایی در 1396/10/01
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کار عملی 9   
شرکت تولیدی »مشهد« در تاریخ 1395/01/01 اقدام به خرید یک دستگاه ماشین​آلات بافندگی به بهای 
تمام شدة 300،000،000 ریال نمود، عمر مفید ماشین​آلات مذکور 6 سال و روش استهلاک خط مستقیم 
و ارزش اسقاط آن در پایان عمر مفید، صفر است. با توجه به افزایش حجم عملیات، در تاریخ 1395/06/31 
شرکت اقدام به معاوضة ماشین آلات مذکور با ماشین​آلات جدیدی متعلق به شرکت » گیلان « به ارزش منصفانه 

450،000،000 ریال نمود. 
مطلوب است:

صدور سند حسابداری در دفاتر شرکت مشهد با هر یک از مفروضات زیر،
الف( شرکت مشهد از بابت معاوضه مبلغ 200،000،000 ریال به شرکت گیلان پرداخت نماید.

ب( شرکت مشهد از بابت معاوضه مبلغ 175،000،000 ریال به شرکت گیلان پرداخت نماید.
ج( شرکت مشهد از بابت معاوضه مبلغ 150،000،000 ریال به شرکت گیلان پرداخت نماید.

کار عملی 10  
شرکت تولیدی »کیش« مالک یک دستگاه وانت با ظرفیت حمل شش تن است، با توجه به کاهش حجم 
عملیات، شرکت در تاریخ 1396/12/20 اقدام به معاوضه وانت مذکور با یک دستگاه وانت متعلق به شرکت 
»قشم« با ظرفیت حمل دو تن نمود، بهای تمام شده و استهلاک انباشتة وانت متعلق به شرکت »کیش« در 

تاریخ معاوضه به ترتیب 600،000،000 ریال و 350،000،000 ریال بوده است.
مطلوب است: 

صدور سند حسابداری در دفاتر شرکت کیش با فرض اینکه:
الف( ارزش منصفانة وانت تحصیل شده 420،000،000 ریال بوده و شرکت از بابت معاوضه 190،000،000ریال 

پرداخت  نماید.
ب( ارزش منصفانة وانت تحصیل شده 420،000،000 ریال بوده و شرکت از بابت معاوضه 170،000،000 ریال 

پرداخت  نماید.
ج( ارزش منصفانة وانت تحصیل شده 420،000،000 ریال بوده و شرکت از بابت معاوضه 150،000،000ریال 

پرداخت  نماید.
بابت  از  وجهی  هیچگونه  و  نیست  مشخص  معاوضه  تاریخ  در  شده  معاوضه  دارایی های  منصفانة  ارزش  د( 

است. نشده  بدل  و  رد  معاوضه 
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

توانایی محاسبه سود و زیان ناشی از فروش و اهدای دارایی ثابت6

توانایی صدور سند حسابداری اهدا و فروش دارایی ثابت7

توانایی تعریف ارزش منصفانه و خالص ارزش فروش دارایی ثابت8

توانایی محاسبه سود و زیان ناشی از معاوضه دارایی ثابت9

توانایی صدور سند حسابداری معاوضه دارایی ها در شرایط مختلف10
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خروج دارایی ناشی از حوادث  
انسانی  یا   )… و  طوفان  سیل،  )زلزله،  طبیعی  منشأ  می تواند  حوادث  دلیل  به  شرکت  دارایی های  خروج 

باشد. داشته  و…(  نگهداری  در  تسامح  آتش سوزی،  )سرقت، 
در این بخش ثبت عملیات مربوط به خروج دارایی های ثابت بر اثر حوادث، در دو حالت زیر بررسی می شود:

الف( دارایی های ثابت بیمه نشده باشد
در این حالت مراحل زیر انجام می گیرد:

1  محاسبه و ثبت هزینة استهلاک تا تاریخ حادثه؛
٢  محاسبة استهلاک انباشته و ارزش دفتری تا تاریخ حادثه؛

٣  شناسایی زیان معادل ارزش دفتری؛
٤  ثبت خروج دارایی به صورت زیر.

شمارۀ سند:                                                     شرکت ..........                                      شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند:                                                     سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
×××استهلاک انباشته

×××زیان ناشی از حادثه

×××                            دارایی ثابت

××××××جمع:

شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                تأییدکننده:                                    تصویب کننده:

ب( دارایی ثابت بیمه شده باشد
در این حالت مراحل زیر انجام می شود:

1  محاسبه و ثبت هزینة استهلاک تا تاریخ حادثه؛
٢  محاسبة استهلاک انباشته و ارزش دفتری تا تاریخ حادثه؛

٣  شناسایی و ایجاد طلب از شرکت بیمه معادل ارزش دفتری؛
٤  ثبت حذف دارایی حادثه دیده به صورت صفحه بعد.

دلایل از بین رفتن دارایی ثابت شرکت را بیان کنید.فعالیت
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شمارۀ سند:                                                         شرکت ..........                                           شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : ...                                                     سند حسابداری                                       تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
×××استهلاک انباشته

×××سایر حسابهای دریافتنی ـ شرکت بیمه
×××                     دارایی ثابت

××××××جمع:
شرح سند: 

تنظیم​کننده:                                                  تأییدکننده:                                           تصویب​کننده:

5  دریافت خسارت از اداره بیمه و شناسایی سود و زیان به شرح زیر.
با فرض شناسایی سود )دریافت مبلغی بیشتر از ارزش دفتری(

شمارۀ سند:                                                         شرکت ..........                                           شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : ...                                                     سند حسابداری                                        تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
×××بانک

×××            سایر حسابهای دریافتنی ـ شرکت بیمه
×××            سود ناشی از حادثه

××××××جمع:
شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                    تأییدکننده:                                         تصویب کننده:

با فرض شناسایی زیان )دریافت مبلغی کمتر از ارزش دفتری(

شمارۀ سند:                                                            شرکت ..........                             شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : ...                                                     سند حسابداری                             تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
×××بانک

×××زیان ناشی از حادثه
×××      سایر حساب های دریافتنی ـ شرکت بیمه

××××××جمع:
شرح سند: 

تنظیم کننده:                                                      تأییدکننده:                                       تصویب کننده:
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الف( سوانح طبیعی:
در زمان وقوع سوانح طبیعی فهرست دارایی های ثابت از بین رفته توسط امین اموال تهیه می شود و در قالب 
یک صورت جلسه، پس از تأیید و امضا توسط مقامات مجاز مسئول، مبلغ دفتری آنها به حساب سود و زیان 
دوره منتقل می گردد و بهای تمام شده و استهلاک انباشتة اموال و دارایی های ثابت که سوانح طبیعی موجب 
از بین رفتن آنها شده است، از دفاتر شرکت خارج می شود. این دارایی ها اگر دارای بیمه باشند، زیان شناسایی 

شده از بابت وقوع سوانح طبیعی معادل ارزش دفتری، منهای هر گونه وجه قابل دریافت از ادارة بیمه است.

شرکت »دره شهر« در تاریخ 1395/05/10 اقدام به خرید یک باب ساختمان اداری با سازة آجری به فعالیت
صورت نقدی به مبلغ 135،000،000 ریال نمود. در تاریخ 1396/09/30 آپارتمان مذکور بر اثر زلزله 
تخریب شد. با توجه به اینکه نرخ هزینة استهلاک، طبق قانون مالیات​های مستقیم برای ساختمان مذکور 

15 ساله، خط مستقیم است و ارزش اسقاط دارایی در پایان عمر مفید، صفر درنظر گرفته شده است. 
مطلوب است: 

صدور سند حسابداری طبق هر یک از مفروضات زیر: 
فرض1 : ساختمان شرکت، بیمه نباشد.

فرض2  : ساختمان بیمه باشد و شرکت در تاریخ 1396/10/30 مبلغ 120،000،000 ریال از بیمه دریافت 
کند.

فرض3   : ساختمان بیمه باشد و شرکت در تاریخ 1396/10/30 مبلغ 125،000،000 ریال از بیمه دریافت 
کند. 

جواب فرض 1: با توجه به اینکه ساختمان اداری در طی مردادماه خریداری شده است، هزینة استهلاک 
ساختمان اداری مذکور از ابتدای شهریورماه محاسبه می شود؛ بنابراین استهلاک انباشتة ساختمان اداری تا 

تاریخ 96/9/30 به شرح زیر محاسبه می شود.

 � 135،000،000
ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

15
 × 7

ـــــــــــ
12

هزینه استهلاک دارایی ثابت در سال5،250،0001395 � 

 � 135،000،000
ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

15
 × 9

ـــــــــــ
12

هزینه استهلاک دارایی ثابت در سال1396 تا تاریخ زلزله6،750،000 � 

12،000،000  �  6،750،000   +  5،250،000 � استهلاک انباشته تا تاریخ زلزله
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1  ساختمان شرکت، بیمه نباشد

شمارۀ سند:                                                شرکت دره شهر                                   شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                          سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
12،000،000استهلاک انباشته ساختمان اداری	

123،000،000زیان ناشی از زلزله
135،000،000دارایی ثابت ـ ساختمان اداری

135،000،000135،000،000جمع: یک صد و سی و پنج میلیون ریال
شرح سند: بابت تخریب دارایی ثابت از بابت سوانح طبیعی

تنظیم کننده:                                         تأییدکننده:                                           تصویب کننده:

جواب فرض2: ساختمان بیمه باشد و شرکت در تاریخ 1396/10/30 مبلغ 120،000،000 ریال از بیمه 
دریافت کند.

شمارۀ سند:                                                شرکت دره شهر                                   شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                          سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:
شرح سند:

تنظیم کننده:                                                     تأییدکننده:                                             تصویب کننده:

بابت دریافت از اداره بیمه

شمارۀ سند:                                                شرکت دره شهر                                   شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/10/30                          سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:
شرح سند:

تنظیم کننده:                                                     تأییدکننده:                                             تصویب کننده:
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جواب فرض3: ساختمان بیمه باشد و شرکت در تاریخ 1396/10/30 مبلغ 125،000،000 ریال از بیمه 
دریافت کند.

شمارۀ سند:                                                        شرکت دره شهر                            شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                                 سند حسابداری                             تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:

شرح سند:

تنظیم کننده:                                                     تأییدکننده:                                             تصویب کننده:

بابت دریافت از اداره بیمه

شمارۀ سند:                                                     شرکت دره شهر                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/10/30                               سند حسابداری                                تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:

شرح سند:

تنظیم کننده:                                                     تأییدکننده:                                             تصویب کننده:

معمولاً شرکت ها با وقوع آتش سوزی متحمل زیان می شوند. آیا آتش سوزی اموال ممکن است موجب فعالیت
ایجاد سود برای شرکت گردد؟
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ب( آتش سوزی
در زمان وقوع آتش سوزی، امین اموال مکلف است فهرست دارایی های ازبین رفته را در قالب یک صورت جلسه 
به تأیید و امضای مسئولین و مقامات مجاز برساند. پس از تأیید صورت جلسة مذکور، حسابدار موظف است 
بهای تمام شده و استهلاک انباشتة دارایی های مذکور را از دفاتر خارج نماید. در صورتی که دارایی های از 
ثبت  دفاتر  از آتش سوزی در  ناشی  زیان  به عنوان  آنها  ارزش دفتری  باشند،  بیمه ای  فاقد پوشش  رفته  بین 
می گردد و درصورتی که دارایی های از بین رفته دارای پوشش بیمه ای باشند، به میزان ارزش دفتری، پس از 
کسر هرگونه وجه قابل دریافت از ادارة بیمه به عنوان سود یا زیان ناشی از آتش سوزی دارایی ثابت در دفاتر 
ثبت می گردد. مقامات مجاز شرکت درصورتی اقدام به امضای صورت جلسه آتش سوزی اموال و دارایی های 
ثابت شرکت می کنند که مطمئن شوند آتش سوزی مذکور اتفاقی بوده است، درصورتی که آتش سوزی عمدی 
اتفاق بیفتد شرکت هم نسبت به شناسایی مسئولین ایجاد خسارت کرده و هم نسبت به دریافت وجه مربوط 

به خسارت وارده اقدام می کند.

مثال:
مبلغ  به  نقدی  صورت  به  خودرو  دستگاه  یک  خرید  به  اقدام   1396/05/01 تاریخ  در  »زاهدان«  شرکت   
240،000،000 ریال نمود. در تاریخ 1396/09/30 خودرو دچار آتش سوزی شد. با توجه به اینکه روش 
استهلاک وسایل نقلیه طبق قانون مالیات​های مستقیم ده ساله، خط مستقیم است، همچنین ارزش اسقاط 

دارایی در پایان عمر مفید صفر است. 

مطلوب است:
 ثبت حسابداری رویداد مذکور با فرض اینکه:

الف( خودرو بیمه نباشد؛
ب( خودرو بیمه باشد و ادارة بیمه در تاریخ 1396/10/30مبلغ 230،000،000 ریال در وجه شرکت واریز 

کند؛
پ( خودرو بیمه باشد و ادارة بیمه در تاریخ 1396/10/30مبلغ 231،000،000 ریال در وجه شرکت واریز 

کند؛
ت( خودرو بیمه باشد و ادارة بیمه در تاریخ 1396/10/30مبلغ 205،000،000 ریال در وجه شرکت واریز 

کند.
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جواب الف( خودرو بیمه نباشد.

 � 240،000،000
ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

10
 × 5

ـــــــــــ
12

دارایی 10،000،000 �  استهلاک  هزینه 
ثابت در تاریخ آتش سوزی

	

شمارۀ سند:                                                   شرکت زاهدان                                    شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                            سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکدحسابردیف
10،000،000هزینه استهلاک	

10،000،000استهلاک انباشته وسایط نقلیه

10،000،00010،000،000جمع: ده میلیون ریال

شرح سند: بابت ثبت هزینه استهلاک وسیله نقلیه تا تاریخ آتش سوزی

تنظیم​کننده:                                       تأییدکننده:                                                        تصویب​کننده:

شمارۀ سند:                                                   شرکت زاهدان                                    شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                            سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکدحسابردیف
10،000،000استهلاک انباشته وسایط نقلیه	

230،000،000زیان ناشی از آتش​سوزی وسایط نقلیه
240،000،000وسایط نقلیه

240،000،000240،000،000جمع: دویست و چهل میلیون ریال

شرح سند: بابت آتش​سوزی وسیله نقلیه

تنظیم​کننده:                                       تأییدکننده:                                                        تصویب​کننده:
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جواب ب( خودرو بیمه باشد و ادارة بیمه در تاریخ 1396/10/30 مبلغ 230،000،000 ریال در وجه 
واریز کند. شرکت 

سند حسابداری آتش​سوزی وسایل نقلیه

شمارۀ سند:                                                    شرکت زاهدان                                    شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                            سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

230،000،000سایر حسابهای دریافتنی​​​    ـ اداره بیمه

10،000،000استهلاک انباشته وسایط نقلیه	

240،000،000وسایط نقلیه

240،000،000240،000،000جمع: دویست و چهل میلیون ریال

شرح سند: بابت آتش​سوزی وسیله نقلیه

تنظیم​کننده:                                  تأییدکننده:                                                تصویب​کننده:

سند حسابداری دریافت وجه از ادارة بیمه

شمارۀ سند:                                                       شرکت زاهدان                                 شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/10/30                                 سند حسابداری                               تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

230،000،000موجودی نقد

230،000،000          سایر حسابهای دریافتنی ـ اداره بیمه

230،000،000230،000،000جمع: دویست و سی میلیون ریال

شرح سند: بابت دریافت وجه از اداره بیمه

تنظیم​کننده:                                              تأییدکننده:                                   تصویب​کننده:
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وجه  در  ریال  تاریخ 1396/10/30مبلغ 231،000،000  در  بیمه  ادارة  و  باشد  بیمه  جواب پ( خودرو 
کند. واریز  شرکت 

سند حسابداری آتش​سوزی وسایل نقلیه

شمارۀ سند:                                                            شرکت زاهدان                           شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                                    سند حسابداری                          تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم​کننده:                                  تأییدکننده:                                                تصویب​کننده:

سند حسابداری دریافت وجه از ادارة بیمه

شمارۀ سند:                                                       شرکت زاهدان                                شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/10/30                                 سند حسابداری                              تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم​کننده:                                  تأییدکننده:                                                تصویب​کننده:
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وجه  در  ریال  تاریخ 1396/10/30مبلغ 205،000،000  در  بیمه  اداره  و  باشد  بیمه  جواب ت( خودرو 
نماید. واریز  شرکت 

سند حسابداری آتش​سوزی وسایل نقلیه

شمارۀ سند:                                                          شرکت زاهدان                             شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/09/30                                  سند حسابداری                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم​کننده:                                  تأییدکننده:                                                تصویب​کننده:

سند حسابداری دریافت وجه از ادارة بیمه

شمارۀ سند:                                                       شرکت زاهدان                                شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/10/30                                 سند حسابداری                              تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: 

شرح سند: 

تنظیم​کننده:                                  تأییدکننده:                                                تصویب​کننده:
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کار عملی 11   
 شرکت تولیدی »کرمان« در تاریخ 1396/01/01 یک دستگاه کمپرسور به بهای تمام شدة 45،000،000 
ریال خرید و 3،000،000 ریال بابت هزینه حمل آن پرداخت نمود. عمر مفید کمپرسور 5 سال و روش 
مذکور دچار  برق دستگاه  اتصالی  اثر  بر  تاریخ 1396/09/30  در  است.  استهلاک مجموع سنوات  محاسبه 

آتش سوزی شد و به کلی از بین رفت.
مطلوب است: 

صدور سند حسابداری با فرض:
الف( دستگاه کمپرسور بیمه نباشد.

ب( دستگاه کمپرسور بیمه باشد و در تاریخ 1396/10/15 مبلغ 32،000،000 ریال از ادارة بیمه دریافت 
شود.

ج( دستگاه کمپرسور بیمه باشد و در تاریخ 1396/10/15 مبلغ 36،000،000 ریال از ادارة بیمه دریافت 
شود.

د( دستگاه کمپرسور بیمه باشد و در تاریخ 1396/10/15 مبلغ 39،000،000 ریال از ادارة بیمه دریافت 
شود.

ج( سرقت:
در مورد سرقت یا مفقود شدن دارایی، استفاده کننده از آن مکلف است به محض اطلاع، موضوع را با ذکر 
بررسی  از  اطلاع دهد، مدیریت پس  به مدیریت  اموال مفقود شده،  و مشخصات  تعداد  وقوع سرقت،  زمان 
موضوع از طریق حراست شرکت، درصورتی که مطمئن شود اموال مفقود شده پیدا نخواهد شد و مسئولین 
مربوطه در این خصوص هیچ سوء نیتی نداشته اند؛ به امین اموال دستور خواهد داد که صورت جلسة سرقت 
ثابت شرکت  دارایی های  و تصویب صورت جلسه سرقت  تنظیم  از  نماید، پس  تنظیم  را  دارایی های شرکت 
توسط مقامات مجاز، حسابدار شرکت اقدام به صدور سند حسابداری جهت خروج بهای تمام شده و استهلاک 
انباشته دارایی های ثابت مفقود شده اقدام می کند. در صورت نبودن پوشش بیمه ای دارایی های ثابت مفقود 
شده، زیان مفقود شدن دارایی های ثابت به میزان ارزش دفتری دارایی های مفقود شده است و در صورت بیمه 
بودن، سود یا زیان ناشی از مفقود شدن دارایی های ثابت، معادل تفاوت بین وجه دریافتی یا قابل دریافت از 

اداره بیمه و ارزش دفتری دارایی ثابت است.
ارزش دفتری دارایی- خسارت دریافتی یا قابل دریافت از ادارة بیمه � سود یا زیان ناشی از سرقت دارایی 	

مثال: 
شرکت »بوشهر« در تاریخ 1396/05/10 قسمتی از دارایی های ثابت خود را به بهای تمام شده 110،000،000 
ریال، استهلاک انباشتة 90،000،000 ریال، طی یک سرقت از دست داد، طبق توافقات قبلی درصورتی که 
دارایی شرکت از بین رود و مسئولیت آن با نگهبان شرکت باشد، معادل ارزش دفتری دارایی از وی خسارت 
از طریق وی به درستی  لزوم  امنیتی مورد  اقدامات  دریافت می شود، نگهبان شرکت مدعی است که کلیه 
انجام گرفته است ولی مدیر شرکت چنین اعتقادی ندارد و نگهبان شرکت را مسئول چنین سرقتی می داند. 
دارایی های سرقت رفته فاقد هرگونه پوشش بیمه ای بوده اند، ثبت حسابداری رویداد فوق با دو فرض مسئول 

بودن نگهبان و مسئول نبودن وی به شرح صفحه بعد در دفاتر صورت می گیرد:



183

صدور اسناد کنارگذاری و فروش دارایی ثابت

الف( مسئول بودن نگهبان شرکت

شمارۀ سند:                                                           شرکت بوشهر                             شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/05/10                                   سند حسابداری                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

20،000،000سایر حساب های دریافتنی ــ نگهبان

90،000،000استهلاک انباشته دارایی ثابت	

110،000،000دارایی ثابت

110،000،000110،000،000جمع: یک صد و ده میلیون ریال

شرح سند: بابت سرقت قسمتی از دارایی های ثابت شرکت )مسئول بودن نگهبان(

تنظیم​کننده:                                       تأییدکننده:                                         تصویب​کننده:

ب( مسئول نبودن نگهبان شرکت

شمارۀ سند:                                                           شرکت بوشهر                             شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/05/10                                   سند حسابداری                            تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

90،000،000استهلاک انباشته دارایی ثابت

20،000،000زیان ناشی از سرقت دارایی های ثابت	

110،000،000دارایی ثابت

110،000،000110،000،000جمع: یک صد و ده میلیون ریال

شرح سند: بابت سرقت قسمتی از دارایی های ثابت شرکت

تنظیم​کننده:                                      تأییدکننده:                                        تصویب​کننده:

ت( تسامح در نگهداری
تسامح از ریشه لغوی سمح به معنای آسان گرفتن آمده است.

درصورتی که اموال بر اثر تسامح )سهل انگاری یا کوتاهی( استفاده کنندة دارایی، از بین رفته باشد، امین اموال 
مکلف است گزارشی از دارایی های از بین رفته را تهیه کند و به مدیریت ارائه دهد. هرگونه زیان رخ داده از 

این بابت بر عهدة فرد مسئول است.

چند نمونه از موارد تسامح در نگهداری دارایی ثابت را با کمک هنرآموز بیان کنید.فعالیت
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مثال: 
آقای الف مسئول و امین اموال شرکت »هرمزگان« بوده است، در تاریخ 1396/07/10 قسمتی از ماشین های 
بهای  ندارند،  تعمیر  قابلیت  و  است  رفته  بین  از  کامل  به صورت  آب گرفتگی  دلیل  به  شرکت  الکترونیکی 
ریال  ترتیب 80،000،000  به  حادثه  وقوع  تاریخ  در  مذکور  دارایی هـای  انباشتة  استهلاک  و  تمام شده 
و 21،000،000 ریال است، طبق توافق قبلی صورت گرفته با آقای الف، وی عهده دار خسارت وارده به 
ماشین های الکترونیکی است و درصورت وقوع چنین حادثه ای مسئول است خسارت را تا سقف ارزش دفتری 

دارایی های خسارت دیده تأمین کند، ثبت حسابداری رویداد مذکور به شرح زیر است.

شمارۀ سند:                                                       شرکت هرمزگان                                شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/07/10                                 سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف
59،000،000سایر حساب های دریافتنی ـ آقای الف

21،000،000استهلاک انباشتة ماشین های الکترونیکی	
80،000،000                        ماشین های الکترونیکی

80،000،00080،000،000جمع: هشتاد میلیون ریال
شرح سند: بابت وقوع حادثه آبگرفتگی با مسئولیت آقای الف

تنظیم​کننده:                                      تأییدکننده:                                        تصویب​کننده:

کار عملی 12   
شرکت تـولیدی »   ارومیه « توزیع کننده برنج در سطح شهر ارومیه است، در تاریخ 1396/05/01 انبار برنج 
شرکت دچار آب گرفتگی شده است و تجهیزات نگهداری از موجودی ها که دارای بهای تمام شده و استهلاک 
انباشته به ترتیب 190،000،000 ریال و 70،000،000 ریال بوده است، به صورت کامل از بین رفته 
است. ارزش منصفانه تجهیزات مذکور به عنوان مبنای تعیین خسارت 180،000،000 ریال بوده است و 
مدیر شرکت معتقد است که موضوع مذکور ناشی از کوتاهی انباردار بوده است، در حالی که انباردار اعتقاد 

دارد که تمامی​موارد ایمنی را رعایت کرده است،
مطلوب است: 

صدور سند حسابداری با فرض:  الف( انباردار مسئول جبران خسارت وارده به شرکت باشد.
                                        ب( انباردار مسئول جبران خسارت وارده به شرکت نباشد.

واگذاری به حکم قانون   
در بعضی مواقع دارایی های شرکت بنابر دلایلی از جمله پرداخت نشدن تعهدات توسط شرکت، تضمین بدهی 
اشخاص و پرداخت نشدن بدهی توسط اشخاص مذکور یا دلایلی دیگر، با حکم قانون توقیف و مصادره می گردند. 
پس از توقیف و فروش دارایی شرکت با حکم قانون، شرکت ها باید به خروج دارایی از دفاتر شرکت اقدام کنند، 
بهای تمام شده و استهلاک انباشتة دارایی واگذار شده از دفاتر خارج و بدهی شرکت از این بابت تا سقف قیمت 
فروش دارایی شرکت تسویه می گردد، درصورتی که ارزش دارایی فروش رفته بیشتر از بدهی شرکت باشد، 

مابه التفاوت مذکور به عنوان طلب از نهاد مصادره کننده درنظر گرفته می شود.
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تفکیک حوادث به حوادث با منشأ طبیعی و حوادث با منشأ انسانی6

توانایی محاسبه سود و زیان ناشی از حوادث غیرمترقبه7

توانایی بحث در مورد تسامح در نگهداری دارایی و مسئولیت امین اموال8

توانایی صدور سند حسابداری حوادث غیرمترقبه با فرض عدم بیمه9

توانایی صدور سند حسابداری حوادث غیرمترقبه با فرض بیمه بودن10
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کنارگذاری دارایی به دو صورت دائمی ​و موقت صورت 
کنارگذاریمی پذیرد.

تجهیزات قراضه شده یا معدوم می شود.

به نظر شما آیا استهلاک دارایی هایی که به صورت عادی مورد استفاده قرار می گیرند با دارایی هایی که فعالیت
به صورت موقت کنار گذاشته شده اند، برابر است؟

کنارگذاری دائمی:
اقلام دارایی ثابت مشهودی که واگذار شده اند و یا به طور دائمی ​بلا استفاده اند و فاقد منافع آتی تشخیص داده 
شده اند، باید از حساب ها حذف و هرگونه سود یا زیان مربوطه محاسبه و در حساب ها شناسایی شود. زمانی 
که دارایی به طور دائمی​کنار گذاشته می شود و منافع اقتصادی آتی از آن انتظار نمی رود یا در زمان واگذاری 

باید از ترازنامه حذف شود؛ 
سود یا زیان ناشی از کنارگذاری و واگذاری آن به شرح زیر محاسبه می شود:

ارزش دفتری -  خالص عواید ناشی از واگذاری دارایی � سود یا زیان ناشی از کنارگذاری و واگذاری

سود یا زیان ناشی از کنارگذاری و واگذاری یک دارایی ثابت نباید به عنوان سود و زیان عملیاتی طبقه بندی 
گردد.

نکته

 درصورتی که دارایی ثابت مشهود قبل از پایان عمر مفید آن اسقاط گردد، باید از حساب مربوطه خارج و در 
قالب دارایی ثابت نگهداری شده برای فروش طبقه بندی گردد، همچنین در زمان کنارگذاری دائم دارایی ثابت 

باید استهلاک انباشته دارایی مذکور تا تاریخ استفاده محاسبه و از دفاتر خارج گردد.

کنارگذاری دارایی های ثابت:

مثال: 
به مبلغ  نقدی  به صورت  نقلیه  به خرید یک دستگاه وسیلة  اقدام  تاریخ 1392/01/01  »ایلام« در  شرکت 
240،000،000 ریال نمود. در انتهای سال 1396، شرکت اقدام به کنارگذاری دارایی مذکور جهت فروش 
تاریخ کنارگذاری 45،000،000 ریال بوده است. روش استهلاک به صورت  نمود. خالص ارزش فروش در 

شش ساله خط مستقیم و ارزش اسقاط دارایی در پایان عمر مفید صفر ریال است، 

مبنای ارزش گذاری دارایی غیرجاری نگهداری شده برای فروش اقل مبلغ دفتری و خالص ارزش فروش 
است.

نکته



187

صدور اسناد کنارگذاری و فروش دارایی ثابت

کنارگذاری موقت:
بنا به دلایلی از جمله کاهش تولید، تصمیم مدیریت در مورد کاهش فروش و … مدیریت شرکت ممکن است 

تصمیم گیری نماید که به صورت موقت دارایی ثابت را کنار بگذارد.

ثبت حسابداری کنارگذاری موقت دارایی ثابت:
الف( ممکن است ثبت حسابداری صادر نشود و صرفاً در دفاتر اموال توضیحاتی اضافه می شود.

ب( ثبت حسابداری جابه جایی حساب معین انجام می شود و تغییراتی در سطح کل ایجاد نمی شود.
کنار  موقت  ـ  ساختمان  مانند  می کنند  تعریف  اضافه  معین  کد  ثابت  دارایی های  برای  شرکت ها  از  برخی 
گذاشته شده و در یک ثبت حسابداری از حساب ساختمان خارج و به حساب ساختمان ـ موقت کنار گذاشته 

شده، منتقل می کنند.
این ثبت حسابداری تغییری در سرفصل حساب دارایی ایجاد نمی کند و صرفاً کنترلی جهت محاسبه صحیح 

استهلاک و وجود اطلاعات در رابطه با دارایی های بلااستفاده است.

ثبت حسابداری کنارگذاری دارایی ثابت در انتهای سال مالی 1396 به شرح زیر است.

شمارۀ سند:                                                              شرکت ایلام                                 شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/12/29                                      سند حسابداری                              تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

40،000،000دارایی نگهداری شده برای فروش

200،000،000استهلاک انباشته وسایط نقلیه	

240،000،000وسایط نقلیه

240،000،000240،000،000جمع: دویست و چهل میلیون ریال

شرح: بابت کنارگذاری دارایی ثابت برای فروش

تنظیم​کننده:                                   تأییدکننده:                                                        تصویب​کننده:

دارایی نگهداری شده برای فروش در کدام طبقه جاری یا غیرجاری قرار می گیرد؟فعالیت

مطلوب است:
 ثبت حسابداری مربوط به کنارگذاری دارایی

	
 � 

بهای تمام شده دارایی ثابت
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

عمر مفید دارایی ثابت
 � 240،000،000

ـــــــــــــــــــــــــــــــــ
6

 � 40،000،000
سال  یک  استهلاک 

ثابت دارایی 
	

استهلاک انباشته تا   
200،000،000  �  5  ×  40،000،000 �  انتهای سال 1396
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صورت سود و زیان شرکت کردستان در طی سال های 1394 و 1395 به شرح زیر است. شرکت کردستان فعالیت
در کدام سال موفق تر بوده است؟ دلایل خود را ذکر کنید.

صورت سود و زیان )ارقام به میلیون ریال(
13951394شرح

12،00013،000فروش خالص
10،00010،800بهای تمام شده کالای فروش رفته

2،0002،200سود ناخالص
8001،400سایر درآمدها و هزینه های عملیاتی

2،8003،600سود عملیاتی
-4،200سود غیرعملیاتی ناشی از فروش دارایی ثابت

7،0003،600سود خالص قبل از مالیات

در زمان کنارگذاری موقت یا دائمی دارایی ثابت باید اقدام به تکمیل فرم خروج دارایی ثابت نمود. در زمان 
خروج دارایی ثابت باید تعیین شود که نوع خروج دارایی ثابت به چه صورت است. خروج دارایی ثابت از شرکت 
نیازمند تکمیل بـرگ خـروج دارایی ثابت است. تکمیل بـرگ خـروج دارایی ثابت در راستای اجـرای صحیح 

کنترل هـای داخلی صورت می گیرد.
زمانی که دارایی ثابت به صورت موقت کنار گذاشته شود، متناسب با قوانین مالیاتی کشور، براساس مدتی که 
از دارایی های ثابت استفاده نمی شود، استهلاک دارایی معادل 30 درصد زمانی که مورد استفاده قرار می گیرد، 
درنظر گرفته می شود. همچنین برای دارایی های ثابتی که در طول ماه خریداری می شوند، استهلاک از ابتدای 

ماه بعد درنظر گرفته می شود.

شرکت »شیراز« در تاریخ 1395/02/16 اقدام به خرید یک دستگاه وسیله نقلیه سواری به صورت نقدی فعالیت
به مبلغ 187،200،000 ریال نمود. در تاریخ 1396/06/01 شرکت به دلایلی اقدام به کنارگذاری موقت 
دارایی ثابت نمود. لازم به ذکر است بر مبنای ماده 149 قانون مالیات​های مستقیم استهلاک وسایط نقلیه 
با نرخ 6 ساله به روش خط مستقیم درنظر گرفته می شود و ارزش اسقاط در پایان عمر مفید صفر درنظر 
گرفته شده است. مطلوب است محاسبه استهلاک سال مالی منتهی به 1395/12/30 و 1396/12/29 

و ثبت حسابداری مربوطه

چرا سود و زیان ناشی از فروش دارایی ثابت نباید به عنوان سود و زیان عملیاتی طبقه بندی شود؟فعالیت

چه تفاوتی بین کنارگذاری موقت و کنارگذاری دائمی ​وجود دارد؟فعالیت
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 � 
بهای تمام شده دارایی ثابت
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

عمر مفید
× 10
ــــــــــ
12

� 187،200،000
ـــــــــــــــــــــــــــــــ

6
 × 10

ــــــــــ
12

هزینه استهلاک 26،000،000 �
سال 1395

 ثبت حسابداری هزینه استهلاک سال مالی منتهی به 1395/12/30 به شرح زیر صادر می شود.

شمارۀ سند:                                                      شرکت شیراز                                   شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1395/12/30                               سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

26،000،000هزینه استهلاک وسایط نقلیه

26،000،000استهلاک انباشته وسایط نقلیه

26،000،00026،000،000جمع: بیست و شش میلیون ریال

شرح سند: بابت ثبت سند حسابداری هزینه استهلاک سال مالی منتهی به 1395/12/30

تنظیم​کننده:                                              تأییدکننده:                                      تصویب​کننده:

برای سال مالی 1396 محاسبات و صدور سند حسابداری هزینه استهلاک را تکمیل نمایید.

هزینه استهلاک پنج ماهه اول 
سال 1396 �

هزینه استهلاک هفت ماهه دوم 
سال 1396 �

هزینه استهلاک سال �1396

شمارۀ سند:                                                            شرکت شیراز                            شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/12/29                                     سند حسابداری                          تعداد ضمائم:                                                         

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

هزینه استهلاک وسایط نقلیه

استهلاک انباشته وسایط نقلیه

جمع: 

شرح سند: بابت ثبت سند حسابداری هزینه استهلاک سال مالی منتهی به 1396/12/29

تنظیم​کننده:                                              تأییدکننده:                                     تصویب​کننده:
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شرکت » اهواز« دو دستگاه ماشین آلات جهت انجام خدمات کشاورزی دارد که به صورت هم زمان اقدام فعالیت
 1394 سال  ابتدای  در  ماشین آلات  خرید  تاریخ  می نماید.  کشاورزان  و  مشتریان  به  خدمات  ارائه  به 
تقاضای  به دلیل کاهش  ریال است. در 95/04/01  تمام شده هر دستگاه 250,000,000  بهای  به 
کشاورزان، شرکت اقدام به کنارگذاری موقت یکی از ماشین آلات نمود. با توجه به اینکه طبق ماده 149 
قانون مالیات های مستقیم استهلاک ماشین آلات مذکور 10 ساله خط مستقیم است و ارزش اسقاط 

ماشین آلات در پایان عمر مفید صفر است. 
مطلوب است: 

محاسبه استهلاک سال های 1394 و 1395 هر یک از ماشین​آلات

نقل و انتقال دارایی ثابت
در بعضی مواقع، شرکت ها اقدام به جابه جایی دارایی ثابت بین بخش های داخلی خود می نمایند، جا به جایی 
دارایی ثابت نیازمند تکمیل فرمی با عنوان فرم نقل و انتقال دارایی ثابت است که در زیر نمونه آن آورده شده 

است.

مستندات کنارگذاری دارایی ثابت را نام ببرید. آیا کنارگذاری دارایی ثابت می تواند بدون وجود مستندات فعالیت
مربوطه توسط حسابدار ثبت شود؟

برگ نقل و انتقال 
دارایی ثابت

شماره:کد مرکز هزینه:واحد:تحویل دهنده:

تاریخ:کد مرکز هزینه:واحد:تحویل گیرنده:

کد محل استقرار جدیدعلت انتقالشرح داراییشماره پلاکردیف

توضیحات:

اداره اموال  ثبت در کارت اموالتأیید تحویل دهندهتحویل دهندهتأیید درخواست کنندهتحویل گیرنده

نام:
امضا

نام:
امضا

نام:
امضا

نام:
امضا

نام:
امضا

توزیع نسخ: 
                                1ـ تحویل دهنده                   2ـ تحویل گیرنده                     3ـ اداره اموال



191

صدور اسناد کنارگذاری و فروش دارایی ثابت

صدور سند حسابداری نقل و انتقال دارایی ثابت: در مواقعی که دارایی ثابت با استفاده از فرم های نقل و 
انتقال در شرکت جا به جا می شوند، معمولاً سند حسابداری از این بابت صادر نمی شود و دفتر اموال از لحاظ 

محل استقرار دارایی به روز می شود.

چرا شرکت ها اقدام به جابه جایی دارایی ثابت در داخل شرکت می نمایند؟ فعالیت

آیا ممکن است برای نقل و انتقال دارایی ثابت سند حسابداری صادر شود؟ فعالیت

شرکت ها به چه دلیل اقدام به اسقاط دارایی ها می نمایند؟فعالیت

اسقاط دارایی ثابت: در بعضی مواقع شرکت ها اقدام به اسقاط دارایی ثابت می نمایند، اسقاط دارایی ثابت 
به دلیل عدم استفاده از دارایی ناشی از عدم کارایی به دلایلی مانند اتمام عمر مفید و یا عدم توانایی شرکت 
در فروش دارایی ثابت کنار گذاشته شده صورت می گیرد، اسقاط دارایی ثابت معمولاً توسط بالاترین مقام 
اجرایی شرکت صورت می گیرد و در زمان اسقاط دارایی ثابت، شرکت به اندازه ارزش دفتری دارایی ثابت، 

زیان شناسایی می کند.

مثال:
شرکت »ایوان« در تاریخ 1396/05/31 اقدام به اسقاط نمودن یک دستگاه وسیله نقلیه کرده است، در تاریخ 

اسقاط، بهای تمام شده 12،000،000 ریال و ارزش دفتری 1،500،000 ریال بوده است.
مطلوب است:

 صدور سند حسابداری اسقاط دارایی

شمارۀ سند:                                                          شرکت ایوان                               شمارۀ صفحۀ دفتر روزنامه:                                                   
تاریخ سند : 1396/05/31                                  سند حسابداری                            تعداد ضمائم:                                                        

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

10،500،000استهلاک انباشته وسایط نقلیه

1،500،000زیان ناشی از اسقاط دارایی

12،000،000                                وسایط نقلیه

12،000،00012،000،000جمع: دوازده میلیون ریال

شرح سند: صدور سند حسابداری بابت اسقاط دارایی

تنظیم​کننده:                                      تأییدکننده:                                         تصویب​کننده:
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در نظر گرفتن هزینه استهلاک دارایی ثابت تا چه زمانی ادامه می یابد؟فعالیت

کار عملی 13   

مبلغ  به  سواری  نقلیه  وسیله  دستگاه  یک  خرید  به  اقدام   1394/12/15 تاریخ  در  فارس«  »خلیج  شرکت 
300،000،000 ریال به صورت نقدی نمود، در تاریخ 1396/05/01 شرکت بنابه دلایلی اقدام به برکناری 
با نرخ 6 ساله  نقلیه  دارایی مذکور نمود. بر مبنای ماده 149 قانون مالیات​های مستقیم استهلاک وسایل 
به روش خط مستقیم درنظر گرفته می شود و ارزش اسقاط دارایی مذکور در پایان عمر مفید صفر برآورد شده 

است.

مطلوب است:
الف( محاسبه استهلاک سال های 1395 و 1396 با فرض اینکه

1  دارایی به صورت موقت کنارگذاشته شده باشد
2  دارایی به صورت دائم کنار گذاشته شود

ب( صدور سند حسابداری مربوط به برکناری دارایی درصورتی که برکناری دارایی به صورت موقت باشد.
ج( مقایسه استهلاک دارایی کنار گذاشته در سال 1396 با فرض کنارگذاری دائمی ​و کنارگذاری موقت دارایی

واگذاری دارایی ثابت به صورت امانی:
در مواردی که با تصویب هیئت مدیره شرکت، دارایی یا دارایی های ثابت شرکت از چرخه عملیات خارج و 
به صورت امانی در اختیار سایر شرکت ها قرار می گیرد، باید از حساب دارایی های ثابت خارج و به حساب 
دارایی های امانی شرکت نزد دیگران منتقل شود. نکته قابل توجه اینکه استهلاک دارایی ثابت امانی شرکت 

نزد دیگران طبق روال عادی شرکت محاسبه و در حساب استهلاک انباشته نگهداری می گردد.
برای واگذاری دارایی ثابت به صورت امانی ممکن است سند حسابداری صادر نشود و دفتر اموال به عنوان 

ابزاری جهت کنترل دارایی ها به روز گردد.
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

توانایی صدور سند حسابداری مربوط به اسقاط نمودن دارایی6

تشریح تفاوت بین کنارگذاری دائمی ​و کنارگذاری موقت7

توانایی بحث درباره دلایل نقل و انتقال دارایی در داخل شرکت8

توانایی بیان تفاوت هزینه استهلاک دارایی در کنارگذاری دائمی ​و موقت 9

توانایی تشریح واگذاری دارایی به صورت امانی10
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شرح کار:
1  كنترل اسناد و مدارك كنارگذاري دارايي) خروج، اهدا، بركناري، واگذاري(

2 مطابقت كنارگذاري دارايي با مصوبات كميسيون معاملات
3  تفاوت كنار گذاري دائمي )خروج - اسقاط( يا موقت )عدم استفاده(

4  محاسبه استهلاك دارايي كنار گذاشته شده
5  تعيين ارزش دفتري دارايي كنار گذاشته شده
6  محاسبه سود و زيان دارايي كنار گذاشته شده

7  محاسبه استهلاك دارايي كنار گذاشته شده

استاندارد عملکرد:  صدور سند واگذاري دارايي های ثابت بر اساس مدارك و اسناد مثبته طبق استانداردهاي حسابداري و آیین نامه های 
داخلی

شاخص ها:
1 كنترل محاسبات اسناد و مدارك كنارگذاري دارايي های ثابت  

2 محاسبه سود و زيان كنارگذاري دارايي های ثابت
3 صدور سند حسابداري كنارگذاري دارايي های ثابت            

شرایط انجام کار و ابزار و تجهیزات:
شرایط: اتاق كار ـ ميز و صندلي ـ ملزومات اداري ـ كامپيوتر ـ پرينتر ـ نرم افزار حسابداري ـ ماشين حساب ـ آيين نامه معاملات ـ 

آيين نامه تفكيك مخارج جاري از سرمايه اي ـ 2 مورد كنارگذاري دارايي در 30 دقيقه   
ابزار و تجهیزات: ميز و صندلي ـ ملزومات اداري ـ كامپيوتر ـ پرينتر ـ نرم افزار حسابداري ـ ماشين حساب ـ استانداردهاي حسابداري

معیار شایستگی: 

نمره هنرجوحداقل نمره قبولی از 3 مرحله کارردیف

1كنترل اسناد و مدارك كنارگذاري دارايي هاي ثابت1

2محاسبه سود و زيان كنارگذاري دارايي هاي ثابت2

1صدور سند حسابداري كنارگذاري دارايي هاي ثابت3
2شایستگی های غیرفنی، ایمنی، بهداشت، توجهات زیست محیطی و نگرش

*میانگین نمرات
* حداقل میانگین نمرات هنرجو برای قبولی و کسب شایستگی، 2 می باشد.

ارزشیابی شایستگی صدور اسناد کنارگذاری  دارایی های ثابت



شرح کار:
1 كنترل اسناد و مدارك فروش دارايي براساس مصوبات كمیسيون معاملات

٢ محاسبه هزینه استهلاک دارایی تا زمان فروش
٣ محاسبه استهلاک انباشته دارایی تا زمان فروش

٤ محاسبه ارزش دفتری دارایی تا زمان فروش
٥ محاسبه سود و زیان ناشی از فروش دارایی با توجه به ارزش منصفانه )مورد معامله(

٦ صدور سند فروش دارایی 

استاندارد عملکرد: صدور سند فروش دارايي های ثابت بر اساس اسناد و مدارك فروش دارايي و آيين نامه معاملات و استانداردهای حسابداري

شاخص ها:
1   كنترل اسناد و مدارك فروش  دارايي های ثابت

2   محاسبه سود و زيان فروش  دارايي های ثابت    
3   صدور سند حسابداری فروش دارايي های ثابت

4   صدور سند خروج دارايي اماني           

شرایط انجام کار و ابزار و تجهیزات:
شرایط: اتاق کار ـ میز و صندلی ـ ملزومات اداری ـ ماشین حساب ـ نرم افزار ـ کامپیوتر ـ پرینتر ـ کارت حساب اموال ـ آیین نامه 

معاملات ـ استانداردهای حسابداری ـ مجموعه قوانین مالیات مستقیم ـ حداقل5 مورد در مدت 40 دقیقه   
ابزار و تجهیزات:  میز و صندلی ـ کامپیوتر ـ پرینتر ـ اتاق کار ـ ملزومات اداری ـ نرم افزار حسابداری اموال ـ نرم افزار اکسل ـ 

فرم کارت اموال

معیار شایستگی: 

نمره هنرجوحداقل نمره قبولی از 3 مرحله کارردیف

1كنترل اسناد و مدارك فروش دارايي هاي ثابت1

2محاسبه سود و زيان فروش دارايي هاي ثابت2

1صدور سند فروش دارايي هاي ثابت3
2شایستگی های غیرفنی، ایمنی، بهداشت، توجهات زیست محیطی و نگرش

*میانگین نمرات
* حداقل میانگین نمرات هنرجو برای قبولی و کسب شایستگی، 2 می باشد.

ارزشیابی شایستگی صدور اسناد فروش  دارایی های ثابت
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امروزه تمامي شركت‌ها در بازارهايي با رقابت بسيار فشرده سعي در جلب رضايت مشتريان خود 
باشند. در  بازار رقابتی داشته  با عرضۀ محصولات خود نقش مؤثرتری در  اين رهگذر  تا در  دارند 
اين راستا علاوه بر فعاليت هاي گسترده در راستاي بهبود كيفيت محصولات، ارائه خدمات پس از 
فروش نيز امري اجتناب ناپذير و ضروري است.خدماتي كه شركت هاي امروزی با پرداخت هزينه هاي 

قابل توجه، مسئوليت ارائه آنها را بر عهده مي گيرند.
با توجه به پيچيدگي شرايط ارائه اين خدمات و لزوم توجه در دقت و صحت اجرای آنها ، استفاده 
ضروري  بسيار  گارانتي،  خدمات  يعني  آن  خاص  نوع  بالاخص  خدمات  اين  اجرايي  از دستورالعمل 
است. شرکت ها بر پايه اين تعريف مسئوليت رفع هرگونه ايراد ناشي از کيفيت نامطلوب مواد اوليه، 
توليد و خرابی محصولات را با توجه به شرايط و ضوابط مندرج در ضمانت نامه‌ها بر عهده مي گيرند.

شماره سند:                                                 شرکت قروه                            شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                سند حسابداری                                  تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار) ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××××هزینه تضمین محصول

××××             موجودی نقد/ موجودی قطعات

جمع:

شرح سند: بابت هزینۀ خدمات پس از فروش

تنظیم کننده:                                تأیید کننده:                               تصویب کننده:

پودمان 4

ثبت هزینه های خدمات پس از فروش
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َّذِينَ آمَنُواْ أوَْفُواْ باِلعُْقُودِ  ياَ أيَُّهَا ال

اى كسانى كه ايمان آورده‏ايد به قراردادهای]خود[ وفا كنيد.

                                                                                                                                                                                         )سورۀ مائده، آیه 1( 

مقدمه   

هدف از بیان مطالب و مفاهیم این فصل آشنایی با وظایف و رفتارهای حسابداران نسبت به هزینه‌های خدمات 
پس از فروش م‌یباشد.

  آیا م‌یدانید خدمات پس از فروش شامل چه مواردی است؟ 
  آیا م‌یدانید برای ثبت هزینه‌های خدمات پس از فروش چه مستندات و مدارکی مورد نیاز است؟

   آیا م‌یدانید ذخیره تضمین خدمات پس از فروش چگونه برآورد و تعدیل م‌یشود؟ 
  آیا م‌یدانید که قوانین مالیاتی با ذخیره تضمین خدمات پس از فروش چگونه برخورد م‌یکند؟

استاندارد عملكرد
 ثبت اسناد هزینه خدمات پس از فروش بر اساس مدارک و مستندات مثبته و آیین‌نامه‌های 

داخلی و قوانین مالیاتی

شایستگی  هایی که در این پودمان کسب میک نید:
1 کنترل مستندات هزینه‌های خدمات پس از فروش

2 صدور سند حسابداری هزینه‌های خدمات پس از فروش
3 محاسبۀ ذخیرۀ تضمین خدمات پس از فروش

4 صدور سند ذخیرۀ تضمین خدمات پس از فروش و تعدیلات آن
5 آشنایی با مواد و تبصره های مالیاتی مربوط به هزینه و ذخیرۀ تضمین خدمات پس 

از فروش
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خدمات پس از فروش و انواع آن   

از مرغوبیت کالای خود و همچنین جلب مشتریان  فروشندگان کالا به منظور آگاه کردن مشتریان  معمولاً 
راه‌اندازی و تعمیر و  از فروش مانند  تا مدت معینی خدمات پس  بیشتر‌، به خریداران تضمین م‌یدهند که 
تعویض قطعات یدکی کالای فروخته شده را بدون اخذ مبلغی از خریدار برعهده بگیرند هر چند ممکن است 
فرایند فروش کالا تقریباً کامل شده باشد اما گاهی اوقات بعد از مقطع فروش نیز هزینه‌هایی در خصوص 
کالای فروش رفته انجام م یشود از جمله مهم ترین این هزینه‌ها‌، هزینۀ تضمین کالاست، که عموماً در قالب 

گارانتی و وارانتی به مشتریان ارائه م یگردد .

به فعالیت را  از فروش کالا چه خدماتی  بیشتر مشتریان، پس  برای رضایت هر چه  نظر شما فروشندگان  به 
. کنید  بیان  را  مورد  ارائه م‌یدهند؟ چند  خریداران 

1  تعویض قطعات و تعمیرات کالا به طور رایگان؛ 
 ..................................................................................................................................................................................  2
 ..................................................................................................................................................................................  3
..................................................................................................................................................................................  4
..................................................................................................................................................................................  5
.................................................................................................................................................................................. 6

آیا تاکنون محصولی را خریداری نموده اید که گارانتی داشته باشد؟ چند مورد از مزایای گارانتی را نام فعالیت
ببرید.

گارانتی:
اصطلاح گارانتی عهدی است میان دو شخص که در شرایط خاص عملی خواهد شد، به عنوان مثال وقتی 
شخصی م‌یخواهد از بانک وام بگیرد، نیاز به یک ضامن دارد که در صورت عدم پرداخت تعهدات توسط 
فروش  و  در خرید  بیشتر  )گارانتی(  لغت ضمانت  امروزه  است،  تعهدات  به جبران  ملزم  وام گیرنده، ضامن 
اگر  که  م‌یدهند  گارانتی  یا  ضمانت  مصرف کننده‌  به  تولیدکنندگان،  معمولاً  و  م‌یرود  به کار  معاملات  و 
محصولاتشان تا مدت زمان مشخصی کاملًا مطابق با شرایط قرارداد ضمانت، کار نکرد وجه پرداخت شده 
اطمینان  نوعی  واقع  در  گارانتی  م‌یشود،  تعمیر  و  تعویض  رایگان  به طور  محصول  یا  م یدهد  برگشت  را 
اگر  تبلیغات آمده و  با مشخصاتی است که در  برای مصرف کننده است که محصول خریداری شده مطابق 

تعمیرکند. و  تعویض  یا  بگیرد  را پس  آن  است  نبود، شرکت حاضر  راضی  مصرف کننده 

وارانتی:
تمامي خدماتي كه در دورۀ گارانتي به مشتري داده م یشود در دورۀ وارانتي نيز وجود دارد و  تفاوت آن با 
گارانتي آن است كه در دورۀ وارانتي، هزينۀ خدمات انجام شده توسط مشتري پرداخت م یشود و در ازاي 
آن مشتري م یتواند از فضاي تعميرگاه، ابزار مخصوص و دانش فني موجود در شرکت استفاده نمايد، کارت 

طلایی خودروها نمونه ای از این نوع خدمات است.
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جوایز و کالا‌برگ ها )کوپن ها(:
 فروشندگان و تولیدکنندگان، اغلب در مقابل کالابرگ ها، برچسب‌ها، یا ظرف خالی کالاهای خریداری شدۀ 
خود، وجه نقد یا کالا اعطا م‌یکنند، برای مثال، ممکن است شرکتی اعلام کند که در ازای برگشت تعداد 
مشخصی از جعبه های خالی محصولات جوایزی اعطا م ینماید، و یا اینکه شرکت های شوینده و پاک کننده، 

داخل بسته محصولات خود کالابرگ جوایزی را برای مشتریان در نظر م‌یگیرند.

مستندات مربوط به هزینه‌های خدمات پس از فروش

چند مورد از ضمانت نامه‌های خدمات پس از فروش کالا را تهیه، و آنها را با هم مقایسه کنید، آنگاه وجوه فعالیت
اشتراک و تمایز ضمانت‌نامه‌ها را با هم کلاس‌یهای خود مورد بحث قرار دهید.

اغلب محصولات و بسیاری از خدمات‌، با تضمین یا ضمانت‌نامه‌هایی همراه اند تا نشان دهند که محصول عاری از 
هر گونه عیب و نقص است ، معمولاً تضمین یا ضمانت‌نامه برای دوره محدودی )مثلًا 90 روز‌، یکسال یا دو سال( 
اعتبار دارد و در این مدت است که فروشنده یا تولید کننده بدون دریافت وجه، مبادرت به تعمیر یا تعویض 
محصول م یکند و یا اینکه به برگشت بخشی از قیمت فروش‌، تمام آن و یا حتی بیش از آن )مثلًا در حالت یکه 
فروشنده اعلام کرده باشد دو برابر مبلغ فروش را پس خواهد داد( مبادرت م یکند ، شیوه، میزان و زمان ارائه 
خدمات به محتوای قرارداد ضمانت‌نامه بستگی دارد، در حقیقت مطابق با مفاد و مواردی که در ضمانت‌نامه آمده 

است، فروشنده یا تولید کننده باید از بابت کالای فروش رفته به مشتریان خود خدمات ارائه دهند .

سند گارانتی: 
 فرم، کارت،برچسب یا برگه‌ای است مرتبط با دارایی تحصیل شده که نحوه و شرایط ارتباط بین خریدار و 
فروشنده بعد از فروش و در طی دوره استفاده توسط خریدار را نشان م‌یدهد، با اعطای این سند، بخشی از 
خطرات ناشی از عیب و نقص احتمالی، نزد فروشنده باقی م یماند و به خریدار منتقل نم‌یشود، در خریدهای 
کشور  در  قانونی  واردکنندگان  به عنوان  تجارت  و  معدن  صنعت،  وزارت  طرف  از  که  شرکت‌هایی  خارجی، 
فعالیت م‌یکنند و اسامی آنها در سایت این وزارتخانه ذکر شده باید گارانتی و خدمات پس از فروش نیز ارائه 
کنند بنابراین گارانتی این‌گونه شرکت‌ها، گارانتی معتبر محسوب م یشود؛ به این ترتیب مشتریان م‌یتوانند 

گارانت‌یهای معتبر را از نامعتبر شناسایی کنند.
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آیین نامۀ خدمات پس از فروش  

این آیین نامه حاوی دستورالعمل ها و شیوه های خاصی است که به منظور هماهنگی و یکسان سازی و جهت 
تدوین  گارانتی  و  فروش  از  پس  خدمات  امور  در  مخصوصاً  شرکت،  عملیاتی  روش های  نمودن  استاندارد 

این آیین نامه به شرح زیر است: از مفاهیم واصطلاحات  م یگردد، برخی 
خدمات پس از فروش: عبارت است از خدمات پس از فروش یک محصول از قبیل ضمانت، تعهد، )پشتیبانی 

خدمات، تعمیرات و تأمین قطعات استاندارد( که کارکرد مطلوب محصول را تضمین م یکند.
کیفی  و  این دستورالعمل شامل شرایط کمی  از فروش:  دستورالعمل، شرایط و ضوابط خدمات پس 

ارزیابی قرار م‌یگیرد. بازرسی و  از فروش است که در فواصل زمانی تعیین شده مورد  خدمات پس 
تضمین یا ضمانت: به مجموعه خدمات تعهد شده اعم از تأمین قطعات، خدمات فنی استاندارد و یا تعویض 
اعلام شده از طرف عرضه کننده به مصرف کننده مطابق مفاد این آیین نامه گفته م یشود که در یک دوره زمانی 

به طور رایگان از سوی عرضه کننده محصول تأمین م‌یگردد.
ضمانت نامه: سندی است که در زمان عرضه محصول تحویل مصرف کننده م یشود و شامل تعهدات دوران ضمانت 

است در ضمانت نامه آن بخش از قطعات مصرفی و استهلاکی که مشمول ضمانت نم یشوند ذکر م یگردد.
خدمات تعهد شده: به مجموعه خدماتی شامل تعمیرات، ‌تأمین لوازم، پشتیبانی خدمات و حق الزحمه هایی 

گفته م یشود که اجرای آن در یک دورۀ زمانی مشخص از سوی عرضه کننده تعهد م یگردد.
فروشنده در دوره گارانتی، متعهد است بدون قيد وشرط و هزینه ، نسبت به جايگزيني كالاهاي معيوبي كه 
معايب آن ناشي از رعايت نکردن مشخصات فني و يا بهك ار بردن مواداولیه )مصالح( نامرغـوب باشد در مدتی 
که خریدار)حسب نوع کالا( تعیین م ینماید، اقدام و خسارات وارده راجبران نمايد، چنانچه فروشنده دراين 
زمينه به تعهدات خود عمل ننمايد خريدارحق دارد نسبت به رفع عيب اقدام و هزينه هاي مربوطه را از محل 

مطالبات و تضمين فروشنده کسر و يا از طريق مراجع قانونی ذي صلاح، تحصيل کند.  
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف خدمات پس از فروش 6

تعریف آیین نامۀ خدمات پس از فروش7

توانایی کنترل مستندات هزینۀ خدمات پس از فروش8

تعریف انواع خدمات پس از فروش 9

توانایی تطبیق خدمات پس از فروش با مُفاد ضمانت نامه ها10
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حسابداری هزینه‌های خدمات پس از فروش  

در هنگام ارائه خدمات پس از فروش به علت وجود عیب و نقص درمحصول یا مطابق با قرارداد فروش،چه فعالیت
حساب‌هایی بدهکار و چه حساب‌هایی بستانکار م‌یشوند؟ در این باره بحث کنید.

امروزه اکثر واحدهای تجاری محصولات خود را با تضمین به فروش م‌یرسانند، دوره تضمین ممکن است 
 بیش از یک دورۀ مالی باشد، به دو روش م‌یتوان هزینه‌های تضمین و خدمات پس از فروش را ثبت کرد.

1  روش واقعی )مبنای نقدی( 
طبق این روش، هزینۀ تضمین محصول در دورۀ انجام دادن خدمات مربوط به تضمین، شناسایی م‌یشود، و 
در مواردی ممکن است خدمات ضمانتی در دورۀ فروش انجام نگیرد و در دوره دیگری تحقق پیدا کند که 

این باعث م یشود اصل تطابق رعایت نگردد .
» هزینه‌های هر دوره باید با درآمدهای همان دوره مطابقت داده شوند«.

اگر دورۀ ضمانت محصول کوتاه باشد و هزینه آن را نتوان به نحو معقولی برآورد کرد و یا اینکه هزینه تضمین 
و  تحقق، شناسایی  زمان  در  را  هزینه  و  کرد  استفاده  روش  این  از  م‌یتوان  باشد  نداشته  اهمیت چندانی 
ثبت نمود به این معنی که در زمان انجام خدمات، هزینه تضمین بدهکار و موجودی نقد یا موجودی کالا 

)موجودی قطعات( و یا … بستانکار م‌یشود.

صدور سند هزینه های خدمات پس از فروش )روش نقدی(

شماره سند:                                                     شرکت قروه                                       شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                                    سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××××هزینه تضمین محصول

×××××                 موجودی نقد / موجودی قطعات ....

جمع:

شرح سند: بابت هزینۀ خدمات پس از فروش 

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

بعد از انقلاب اسلامی تعهدات شرکت ها نسبت به مصرف کنندگان کالا و خدمات چگونه و تا چه میزان فعالیت
بوده است. در این رابطه تحقیق کنید.
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کار عملی 1  
شرکت »سنقر« هزینه تضمین محصولات را در زمان ارائه خدمات شناسایی م‌یکند اگر این شرکت در تاریخ 
1395/2/10 محصولاتی را به ارزش 50،000،000 ریال فروخته باشد و در تاریخ 1395/10/15 به علت 
وجود عیب و نقص در محصول، دو قطعه به ارزش هر کدام 400،000 ریال تعویض گردد و دستمزد تعمیرکار 

200،000 ریال باشد، در این حالت سند حسابداری آن را صادر نمایید. )به صورت دستی و نرم افزاری(

2  روش ذخیره گیری )مبنای تعهدی(

آیا امکان دارد به کالایی که طی یک دوره مالی فروخته شده است، در دوره مالی بعد خدمات پس از فعالیت
فروش ارائه گردد؟

طبق اصل تطابق اگر درآمد فروش کالایی در یک دوره شناسایی شود ............. مرتبط با آن کالا نیز باید فعالیت
در همان دوره شناسایی گردد.

با توجه به اینکه هزینه‌های هر دوره باید از درآمدهای همان دوره کسر شود )اصل تطابق(، انتظار م یرود 
هزینه‌های تضمین محصول در دوره‌ای که کالا به فروش رفته است در نظر گرفته شود اما در عمل ممکن 
است انجام خدمات تضمین کالا، در دوره‌ای بعد از فروش آن رخ دهد؛ بنابراین شرکت‌ها هر سال بر مبنای 
تجارب گذشته، هزینه تضمین محصولات فروش رفته را برآورد م یکنند و به عنوان بدهی مربوط به ارائه 
خدمات در آینده در بستانکار حساب »ذخیره تضمین محصول« ثبت م‌ینمایند در زمان ارائه خدمات، ذخیره 
تضمین محصول بدهکار و حساب موجودی نقد یا موجودی کالا و یا …… بستانکار م‌یشود، این روش با اصل 

تطابق و مبنای تعهدی سازگاری دارد.

بدهی ناشی از تضمین محصول، در زمان فروش ایجاد م یشود. این بدهی را م‌یتوان در زمان فروش کالا 
یا در پایان دوره مالی به صورت یکجا، ثبت نمود.

نکته

ذخیره، نوعی بدهی است بازمان تسویه و مبلغ نامشخص، که تفاوت آن با حساب های پرداختنی تجاری 
با توجه به صورتحساب، و زمان پرداخت آن نیز از  این است که مبلغ حساب های پرداختنی تجاری، 

طریق توافق با فروشنده مشخص م‌یگردد.

نکته

فروشنده باید بر اساس تجارب گذشته، بدهی مرتبط با کل فروش )ذخیره( را برای یک دوره مالی برآورد 
کند؛ و در پایان هر دوره بر اساس مدت زمان منقضی شدۀ خدمات پس از فروش، ذخیره‌ تضمین خدمات را 

تعدیل نماید.
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف ذخیره بر اساس استانداردهای حسابداری6

تعریف اصل تطابق هزینه با درآمد7

توانایی کنترل اسناد و مدارک مثبته مربوط به هزینه خدمات پس از 8
فروش

آشنایی با روش های ثبت و نگهداری هزینه خدمات پس از فروش 9

توانایی صدور اسناد حسابداری هزینه خدمات پس از فروش به روش 10
نقدی
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 روش‌های برآورد ذخیرۀ تضمین خدمات پس از فروش   

1  روش »درصدی از درآمد فروش« 
در شرایط عادی، تعیین هزینه تضمین فروشنده و بدهی مربوط به یک قلم خاص فروخته شده، امکان پذیر 
نیست با این وجود فروشنده بر مبنای تجارب گذشته، م‌یتواند بدهی مرتبط با کل فروش در یک دوره مثلا 

یک ماهه یا یک ساله را برآورد نماید .

درصد مشخص )که بر اساس تجربه به دست آمده است( × درآمد فروش طی دوره = ذخیره تضمین

مثال :
شرکت »تبریز« محصولات خود را در برابر عیب و نقص احتمالی به مدت یکسال بعد از فروش تضمین 
م یکند بر اساس تجربه قبلی، هزینه تضمین%5 مبلغ کل فروش ها بوده، فروش سال 1395، 5،000،000 
ریال و مبلغ پرداختی طی سال بابت تضمین محصولات، 100،000ریال است، بافرض آنکه شرکت بدهی 

تضمین را در پایان دوره ثبت م یکند، بدهی برآوردی )ذخیره تضمین( را محاسبه کنید.
5،000،000 ×  5% = 250،000 کل هزینه تضمین برآوردی	

        250،000 -100،000 = 150،000 ذخیره تضمین محصول	

کار عملی 2   
 1395 سال  در  دارد،  اشتغال  آب  تصفیه  دستگاه‌های  فروش  و  تولید  فعالیت  به  که  »کردستان«  شرکت 

است: داشته  را  زیر  فروش های 
95/2/15 فروش نقدی 10 دستگاه تصفیه آب به قیمت هر دستگاه 3،000 ریال؛ 

95/5/20 فروش 5 دستگاه تصفیه آب به قیمت هر دستگاه 4،000ریال به طور نقد؛ 
95/8/30 فروش 20 دستگاه تصفیه آب به قیمت هر دستگاه 3،500 ریال به طور نسیه؛ 

95/11/15 فروش 10 دستگاه تصفیه آب به قیمت هر دستگاه 4،500 ریال به طور نقدی؛ 
بر اساس تجربیات گذشته این شرکت، هزینه تضمین، 2 درصد درآمد فروش است، 

مطلوب است:
 محاسبه بدهی برآوردی سال 1396 جهت هزینه تضمین محصول )ذخیرۀ تضمین محصول(

2  روش »درصدی از تعداد فروش«
در این روش، واحد تجاری بر اساس تجربه، تعداد واحدهایی که برای تعمیر یا رفع نواقص مراجعه م‌یکنند 
را برآورد نموده و سپس این تعداد را در مبلغ لازم جهت رفع عیب و نقص ضرب م یکند و ذخیرۀ تضمین 

محصول لازم برای دوره آتی را مشخص م‌ینماید.
مثال :

شرکت »همدان« تجهیزات تولیدی خود را با تضمین یکساله به مبلغ هر دستگاه 8 میلیون ریال به فروش 
م‌یرساند تجربۀ قبلی نشان داده است که، 5 درصد از دستگاه های فروخته شده جهت تعویض و تعمیر رایگان 
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متوسط  به طور  تضمین  مدت  در  تجهیزات  دستگاه  هر  نگهداری  هزینه  است،  شده  بازگردانده  شرکت  به 
100 ریال است، در طی سال 1395 از تعداد 40،000 دستگاه تجهیزات فروخته شده، تعداد 500 دستگاه 

برای تعمیر و تعویض برگشت شده است.
مطلوب است: 

محاسبه بدهی برآوردی سال 1396 جهت هزینه تضمین محصول )ذخیره تضمین محصول(
دستگاه هایی که انتظار م یرود برای تضمین مراجعه کنند           2،000= 5%  ×40،000
دستگاه های مشمول ضمانت در دوره آتی                                 1،500 =500 - 2،000
ذخیره تضمین لازم                                                   150،000 = 100 × 1،500

3  روش »تجزیه سنی فروش‌های طی دوره«
در این روش، تاریخ فروش محصولات و دوره تضمین مشخص م‌یشود سپس مبلغ فروش درنسبت مدت 
زمان باقیمانده از دوره تضمین )گارانتی( به کل دوره تضمین ضرب م‌یگردد و عدد حاصل را در درصدی که 
با تجربۀ سنوات قبل از مراجعه جهت تعمیر و تعویض محصولات به دست آمده است ضرب کرده و ذخیره 

لازم برآورد م‌یشود.

× مبلغ فروش ( = ذخیرۀ تضمین محصول
مدت زمان باقیمانده از دوره تضمین

 ـ          ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
دوره تضمین

درصد مشخص بر   اساس تجربه ×  )

مثال:
ماه(   18( شرکت  محصولات  است:  زیر  شرح  به   1395 و   1394 سال‌های  در  »پاوه«  شرکت  فروش‌های 

دارد:  فروش  از  پس  خدمات  ضمانت نامه 
94/5/15، فروش 5 واحد محصول، از قرار هر واحد 5،500 ریال و دریافت چک شماره 1537 بانک ملی؛ 

94/10/1، فروش 12 واحدمحصول، از قرار هر واحد 5،000 ریال نسیه؛
95/7/1، فروش 10 واحد محصول، از قرار هر واحد 6،000 ریال نقدی؛

95/9/1، فروش 5 واحد محصول، ازقرار هرواحد 9،000 ریال نقدی؛

از مبلغ فروش را با در نظر گرفتن دوره گارانتی 
 

1
10

مدیریت این شرکت بر اساس تجربیات سنوات گذشته  
منقضی نشده )سپری نشده( بعنوان ذخیره تضمین محصول لحاظ م‌یکند، مطلوب است: محاسبه ذخیره 

تضمین محصول در تاریخ 1395/12/29

حل:
شده،  تمام  آنها  دورۀ ضمانت   1395/11/15 تاریخ  در  که   1394/5/15 تاریخ  در  شده  فروخته  محصولات 

نم یگیریم. نظر  در  آنها  برای  ذخیره ای  بنا براین 
آنها  از دورۀ ضمانت  پانزده ماه  تاریخ 1395/12/29  تا  تاریخ 1394/10/1 که  محصولات فروخته شده در 

سپری شده و 3 ماه باقیمانده                                     60،000 = 5،000       × 12

)60،000 × 3
18

( × 1
10

= 1،000 ذخیره لازم برای این محصولات	
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محصولات فروخته شده در تاریخ 1395/7/1 که تا تاریخ 1395/12/29 شش ماه از دورۀ ضمانت آنها سپری 
شده و 12 ماه باقیمانده 	60،000 =6،000× 10

)60،000 × 12
18

(× 1
10

= 4،000 ذخیره لازم برای این محصولات	

محصولات فروخته شده در تاریخ 1395/9/1 که تا تاریخ 1395/12/29 چهار ماه از دورۀ ضمانت آنها سپری 
شده و 14 ماه باقیمانده                                        45،000 =9،000× 5

)45،000 × 14
18

(× 1
10

ذخیره لازم برای این محصولات                               3،500=

کل ذخیره لازم در تاریخ 1395/12/29          8،500 = )3،500  + 4،000  + 1،000(

کار عملی 3  

فروش‌های شرکت »بیجار« در سال‌های 1395 و 1396 به شرح زیر است. محصولات شرکت دو سال )24 ماه( 
ضمانت نامه خدمات پس از فروش دارد.

95/3/1  فروش نقدی 10 واحد محصول از قرار هر واحد 6،000 ریال 
95/10/1  فروش 20 واحد محصول ازقرار هر واحد 9،000 ریال و دریافت چک شماره 15820 بانک مسکن

96/3/30 فروش 8 واحد محصول از قرار هر واحد7،500  نسیه 
96/9/1 فروش 2 واحد محصول از قرار هر واحد 9،000 ریال به طور نسیه 

با در نظر گرفتن دوره  را  از مبلغ فروش  بر اساس تجربیات سنوات گذشته 5 درصد  این شرکت  مدیریت 
گارانتی منقضی نشده )سپری نشده( به عنوان ذخیره تضمین محصول لحاظ م‌یکند، مطلوب است: محاسبه 

تاریخ 1396/12/29 ذخیره تضمین محصول در 
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف ذخیره خدمات پس از فروش6

تعریف انواع روش های برآورد ذخیره خدمات پس از فروش 7

توانایی کنترل اسناد و مدارک مثبته مربوط به فروش کالا8

توانایی برآورد ذخیره خدمات پس از فروش9

توانایی تجزیه و تفکیک فروش محصولات براساس مدت زمانی که از 10
تاریخ گارانتی آنها سپری شده است
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ثبت‌های حسابداری در روش ذخیره‌گیری   

ثبت‌های لازم در این روش به شرح زیر خواهد بود: 
در پایان دورۀ مالی از بابت تعهداتی )مربوط به محصولات فروخته شده( که امکان دارد در سنوات آتی شرکت 

با آنها مواجه شود، ذخیره ای برآورد شده و به شرح زیر ثبت م یگردد.

صدورسند ذخیره تضمین محصول

شماره سند:                                                     شرکت دهگلان                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:  13X1/12/29                                سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××××هزینه تضمین محصول

×××××                 ذخیرۀ تضمین محصول

جمع:

شرح سند: بابت برآورد ذخیره تضمین محصولات فروخته شده

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

ضمن بازدید از یک واحد اقتصادی فعال، نحوۀ عملکرد آنها را در مورد هزینه‌های خدمات پس از فروش فعالیت
برای هم کلاس‌یهای خود تشریح کنید.

شرکت ایلام تولید کننده دستگاه های چاپ است که محصولات خود را با ضمانت 2 ساله در مقابل جبران فعالیت
نقایص کمی و کیفی محصولات به فروش م‌یرساند؛ در این شرکت به شناسایی ذخیره پایان هر سال 

نیاز است؟ 
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در هنگام ارائه خدمات پس ازفروش سند حسابداری زیر صادر م یگردد.
صدورسند هزینه تضمین محصول

شماره سند:                                               شرکت دهگلان                                       شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:X 2 13                                سند حسابداری                                      تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××××ذخیرۀ تضمین محصول

×××××              دستمزد پرداختنی / موجودی قطعات ....

جمع:

شرح سند: بابت ارائه خدمات از محل تضمین

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:
مثال:

فروش خالص مؤسسه »خلیج فارس« در سال مالی منتهی به 1395/12/29 مبلغ 210،000،000ریال 
م‌یباشد مؤسسه متعهد است که خدمات پس از فروش را به مدت 6 ماه از تاریخ فروش رایگان انجام دهد 
 5
7

و بر همین مبنا، قراردادی با بنگاه خدمات فنی دماوند منعقد کرده است، به نظر م‌یرسد که تعهدات 
کالای فروش رفته مشمول تعهد خدمات  2

7
کالای فروش رفته به علت انقضای مدت، تمام شده باشد و فقط

پس از فروش ‌باشد طبق تجربیات قبلی، هزینه خدمات پس از فروش 2 در هزار فروش خالص است. 
مطلوب است: )به صورت دستی و نرم افزاری(  

الف( محاسبه و ثبت ذخیره تضمین محصول در 1395/12/29؛ 
محصولات  تضمین  )نقدی(  هزینه های   1396 سال  صورت یکه  در  روزنامه،  دفتر  در  لازم  ثبت های  ب( 

باشد.  ریال   120،000 قبل  سال  فروش رفته 
)210،000،000 × 2

7
( × 2

1000
حل :   ذخیره لازم در 1395/12/29                   120،000 =

شماره سند:                                               شرکت خلیج فارس                                 شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 1395/12/29                               سند حسابداری                                    تعداد ضمائم:

بستانکار) ریال(بدهکار) ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

120،000هزینه تضمین محصول

120،000              ذخیرۀ تضمین محصول

جمع:

شرح سند: بابت برآورد ذخیره تضمین محصولات فروخته شده در سال 1395

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:
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همیشه هزینۀ ارائه خدمات پس از فروش با ذخیرۀ برآورد شده برابر نیست، امکان دارد هزینه‌های خدمات 
پس از فروش بیشتر یا کمتر از ذخیره منظور شده به حساب تضمین خدمات پس از فروش باشد در ادامه 

هر یک از این حالت‌ها تشریح می گردد.
حالت اول: هزینه تضمین خدمات بیشتر از ذخیره تضمین برآورد شده قبلی باشد.

در این حالت هزینه‌های تضمین خدمات )تعویض قطعات، تعمیرات و...( بیشتر از ذخیره‌ای است که قبلًا در 
زمان فروش کالا برآورد گردیده است، در هنگام برآورد ذخیره تضمین خدمات فروش، سند زیر تنظیم می‌گردد.

شماره سند:                                                           شرکت بیستون                            شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:13X1/12/29                                   سند حسابداری                           تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکدحسابردیف

..............................×××××

×××××                                  ذخیره تضمین محصول 

جمع:

شرح سند: بابت برآورد ذخیرۀ تضمین محصولات  فروخته شده

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

در هنگام ارائه خدمات پس از فروش  ، سند حسابداری زیر تنظیم می گردد.

شماره سند:                                                       شرکت خلیج فارس                           شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:1396/12/29                                 سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

 بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

120،000ذخیرۀ تضمین محصول

120،000                                      موجودی نقد

جمع:

شرح سند: بابت ارائه خدمات پس از فروش در سال 1396

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

آیا امکان دارد هزینه‌های مربوط به خدمات پس از فروش و گارانتی، بیشتر یا کمتر از ذخیره برآورد شده فعالیت
باشد؟ توضیح دهید.
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در سال بعد که خدمات مربوط به تضمین کالا ارائه م‌یگردد با توجه به اینکه هزینۀ این خدمات بیشتر از 
ذخیرۀ سال قبل است سند حسابداری زیر تنظیم م‌یشود.

شماره سند:                                                       شرکت بیستون                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:13X2                                        سند حسابداری                                   تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکدحسابردیف

×××××ذخیرۀ تضمین محصول

×××××هزینۀ تضمین محصول

×××××               دستمزد پرداختنی / موجودی قطعات ....

جمع:

شرح سند: بابت هزینۀ خدمات پس از فروش 

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

کار عملی  4  
شرکت »مریوان«  اقدام به تولید ماشین‌های کشاورزی م‌ینماید و طی سال 1395، تعداد 120 دستگاه از 
این ماشین‌ها را به قیمت هر دستگاه 500،000،000 ریال به فروش م‌یرساند، شرکت تخمین م‌یزند که 5 
درصد از دستگاه های فروخته شده برای خدمات پس از فروش، توسط مشتریان به شرکت برگردانده م یشوند 

و هزینۀ خدمات پس از فروش برای هر دستگاه 10،000،000 ریال برآورد گردید.

مطلوب است: )به صورت دستی و نرم افزاری(
1  صدور سند حسابداری مربوط به ذخیرۀ تضمین در 1395/12/29 

2    صدور سند هزینه‌های تضمین در سال 1396 در صورت یکه هزینه تضمین خدمات در این سال 70،000،000 ریال 
باشد. 

حالت دوم : هزینۀ تضمین خدمات، کمتر از ذخیرۀ تضمین خدمات برآورد شده قبلی ‌باشد.
سند حسابداری مربوط به برآورد ذخیرۀ تضمین خدمات در این حالت نیز مشابه حالت‌های قبل است اما از 
آنجایی که هزینه‌های ارائه خدمات از ذخیره منظور شده، کمتراست، بنابراین مقداری از ذخیره باق یمانده، یا 
به عبارتی ذخیره تضمین خدمات دارای مانده بستانکار است در این حالت در پایان دوره تضمین مانده حساب 

ذخیره به حساب سود و زیان انتقال داده م یشود .

مثال:
شرکت »سقز« در سال 1395 شروع به تولید محصول جدیدی نمود. شرکت برای این نوع محصول 18 ماه 
تضمین برای هر نوع عیب و نقص در نظر گرفته است. اگر این شرکت 20 دستگاه از محصولات خود را در 
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تاریخ 1395/5/1 به مبلغ هر دستگاه 5000،000 ریال به فروش رسانده باشد هزینه ضمانت برآوردی، 9 
درصد مبلغ فروش سالانه با در نظر گرفتن ماه های کارکرد در دوره گارانتی است.

مطلوب است: )به صورت دستی و نرم افزاری(
الف( تعیین ذخیره تضمین محصولات و صدور سند حسابداری مربوط به آن در تاریخ 1395/12/29

ب( صدور سند حسابداری هزینه خدمات تضمین ارائه شده در سال 1396 به مبلغ 3،500،000 ریال 

حل:
)20 × 5،000،000( × 9% = 9،000،000 کل ذخیره لازم	

9،000،000× 8
18

مدت زمان سپری شده از تاریخ فروش تا تاریخ 1395/12/29 برابر 8 ماه است 4،000،000=
9،000،000-4،000،000=  5،000،000 4،000،000 ریال از گارانتی منقضی شده، باقیمانده گارانتی	

ذخیره لازم برای سال 1396 برابر 5،000،000 ریال است.

شماره سند:                                                          شرکت سقز                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   1396/12/29                              سند حسابداری                              تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکدحسابردیف

5،000،000هزینۀ تضمین محصول

5،000،000                                   ذخیرۀ تضمین محصول

جمع:

شرح سند: بابت برآورد ذخیره تضمین محصول  

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

شماره سند:                                                          شرکت سقز                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   1396/12/29                              سند حسابداری                              تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکدحسابردیف

3،500،000ذخیرۀ تضمین محصول

3،500،000                                   موجودی نقد

جمع:

شرح سند: بابت ارائه خدمات تضمین محصول  

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:
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کار عملی  5  
فروش خالص شرکت »دیواندره« در سال1395 مبلغ 2،000،000 ریال است. این شرکت خدمات پس از 
فروش را به مدت دو سال به طور رایگان انجام م‌یدهد و بر اساس تجربیات قبلی 15% مبلغ فروش را به عنوان 
ذخیره تضمین خدمات در سال آینده لحاظ م‌یکند. مانده حساب ذخیره ، قبل از برآورد ذخیره لازم برای 

سال 1396، مبلغ 50،000 ریال بستانکار است .

مطلوب است : 
صدور سند حسابداری مربوط به ذخیره تضمین در 95/12/29 )به صورت دستی و نرم افزاری(

ممکن است دورۀ تضمین فراتر از یک سال باشد؛ برای مثال 15 ماه ، 18 ماه ، 24 ماه و ... ،که در این صورت 
قسمتی از تعهداتی که انتظار م یرود در سال آینده انجام گیرد؛ تحت عنوان بدهی جاری و مابقی تحت 
عنوان بده‌یهای غیر جاری )بلندمدت( طبقه بندی م‌یشود. در این حالت ثبت های لازم به شرح صفحۀ بعد 

خواهد بود.

بخشی از ذخیره ای که انتظار م‌یرود در سال آتی ایفا گردد به صورت بدهی جاری و بقیه به صورت بدهی 
بلند مدت طبقه بندی م‌یشود.

صدورسند ذخیره تضمین محصول )دوره تضمین فراتر از یکسال(

شماره سند:                                                         شرکت سارال                               شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:   13X1                                     سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××××هزینۀ تضمین محصول

××××               ذخیرۀ تضمین محصول ـ بدهی جاری 

××××              ذخیرۀ تضمین محصول ـ بدهی بلند مدت

جمع:

شرح سند: بابت برآورد ذخیرۀ تضمین محصولات  فروخته شده

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:
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مثال : 
فرض کنید یک شرکت تولید کننده، چاپگر لیزری را تولید و آن را برای مدت 15 ماه تضمین م‌ینماید. اگر 
این شرکت محصولات خود را در تاریخ 94/11/30 به فروش رسانده باشد و تاریخ اتمام ضمانت محصول 
ریال  دستگاه 1،600،000  هر  ارزش  به  دستگاه صفحه نمایش  بابت 10  این صورت  در  باشد،   96/2/31
انتظار م‌یرود بخشی از خدمات ضمانتی در سال 95 و بخشی نیز در سال 96 انجام پذیرد، بر اساس ماه‌های 
کارکرد م‌یتوان گفت در سال 94 ذخیرۀ لازم بابت ضمانت محصولات بر اساس کارکرد آنها در سال 95 
برآورد م‌یشود. با توجه به اینکه 2 ماه از ضمانت به سال 96 موکول شده است، بخش بده یهای جاری شامل 
ذخیرۀ ضمانت سال 95 و بخش بده یهای غیر جاری شامل ذخیرۀ ضمانت محصول برای سال 96 خواهد 
بود. میانگین هزینه ضمانت برآوردی به ازای هر دستگاه طی دوره 300،000 ریال باشد، درصورتی که مبلغ 

هزینه خدمات ارائه شده در سال 95 مبلغ 2،500،000 ریال باشد.

مطلوب است :
الف( صدور سند ذخیره تضمین محصول برای سال 1395

ب( صدور سند هزینه تضمین محصول سال 1395 

حل:
کل ذخیره لازم                                                      3،000،000 = 300،000  ×  10

3،000،000  × 1
15

مدت زمان سپری شده از ضمانت نامه تا تاریخ 1394/12/29، یک ماه   	200،000 =

)200،000 ازگارانتی منقضی شده (باقیمانده گارانتی       	2،800،000 = 200،000  -  3،000،000         
12 × 200،000 =  2،400،000 ذخیره لازم برای سال 1395	

ذخیره لازم برای سال 1396                                      400،000 = 200،000 × 2 
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شماره سند:                                                            شرکت                                     شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 1394/12/29                              سند حسابداری                             تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکدحسابردیف

2،800،000هزینۀ تضمین محصول

2،400،000                    ذخیرۀ تضمین محصول ـ بدهی جاری 

400،000                 ذخیرۀ تضمین محصول – بدهی بلند مدت

جمع:

شرح سند: بابت برآورد ذخیرۀ تضمین محصولات  فروخته شده

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

شماره سند:                                                           شرکت                                      شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:    XX/XX/1395                       سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار)ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

2،400،000ذخیرۀ تضمین محصول ـ بدهی جاری

100،000 هزینۀ تضمین محصول                   

2،500،000                                         موجودی نقد        

جمع:

شرح سند: بابت ارائه خدمات تضمین محصول 

تنظیم کننده:                                           تأیید کننده:                                       تصویب کننده:

برآورد ذخیره برای اقلام کوچک و مشابه   

استفاده از برآورد در تهیه صورت های مالی امری اساسی است و صحت و درستی آن را خدشه دار نم‌یکند. این 
امر به ویژه در مورد ذخایری مصداق دارد که ماهیتاً نسبت به اکثر اقلام ترازنامه ابهام بیشتری دارند به جز در 
موارد بسیار نادر، واحد تجاری قادر است حالت هایی از نتایج ممکن را مشخص کند و بنابراین م یتواند برای 

برآورد ذخیره، تعهد را به‌گونه‌ای درست محاسبه نماید.
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برای تمام بده‌یهای برآوردی، که در تعریف ذخیره قرار م‌یگیرند، مبلغی که ثبت و در ترازنامه ارائه م‌یشود 
این  برای تسویه تعهدات لازم است.  ترازنامه  تاریخ  بود که در  از مخارجی خواهد  برآورد  بهترین  بر اساس 
مبلغ اغلب متوسط میزان تعهد نامیده م‌یشود که به طور عملیاتی به عنوان مبالغی تعریف م‌یشود که واحد 
تجاری باید در حال حاضر برای تسویۀ تعهدات واقعی یا انتقال تعهد بپردازد. برای بدهی برآوردی که شامل 
تعداد زیادی اقلام نسبتاً کوچک یا اقلام مشابه است از احتمال وقوع آنها برای محاسبه متوسط تعهد استفاده 

م‌یشود؛ برای مثال برای محاسبه تعهد تضمین کالا و خدمات از این روش استفاده م‌یشود.
مثال :

شرکت »اهواز« تولید کننده یخچال فریزر م‌یباشد این شرکت محصولات خود را با ضمانت یکساله به فروش 
م‌یرساند شرکت در سال جاری 200 دستگاه یخچال به فروش رسانده است. برآوردهای شرکت از عیب و 

نقص محصولات فروخته شده در سال آینده به شرح زیر است: 
    عیب اساس ی: 2درصد محصولات فروخته شده
   عیب جزئی:   5 درصد محصولات فروخته شده 

    مابقی محصولات فروخته شده بدون عیب و نقص 
اگر هزینه رفع عیب اساسی هر دستگاه 1،000،000 ریال و هزینه رفع عیب جزئی هر دستگاه 200،000 

ریال باشد ارزش مورد انتظار هزینۀ رفع عیب و نقص محصولات را محاسبه کنید.
حل : 

200 ×  2% × 1،000،000 =   4،000،000 هزینه مورد انتظار عیب اساس	ی
200 × 5%  × 200،000 =2،000،000 هزینه مورد انتظار عیب جزئ	ی

بدهی‌های احتمالی 
نتوان   که  در صورتی  امکان پذیراست.  برآورد،  از طریق  تضمین محصول  بدهی  مبلغ  تعیین  موارد  اکثر  در 
تعهدات مربوط به تضمین محصول را به طور قابل اعتمادی برآورد نمود این تعهدات به عنوان بدهی احتمالی 
افشا م‌یشود. به طور کلی واحد تجاری نباید بدهی احتمالی را شناسایی و ثبت‌کند بلکه باید اطلاعات مربوط 
به بدهی احتمالی را در یادداشت‌های توضیحی همراه صورت‌های مالی افشا نماید؛ در صورت یکه امکان خروج 

منافع اقتصادی بعید باشد، حتی افشای آن نیز ضرورت نخواهد داشت.

نحوۀ برخورد اداره مالیات با  هزینه و ذخیره خدمات پس از فروش 
)هزینه های  تضمین  هزینه های  فقط  مستقیم،  مالیات های  قانون  ماده 148  به  بند 29  الحاق  از  قبل 
روش واقعی( جزء هزینه های مورد قبول اداره مالیات بود اما پس از الحاق بند 29 به ماده 148 قانون 
مالیات های مستقیم، ذخیره مربوط به خدمات پس از فروش )گارانتی( اشخاص حقوقی، نیز مورد قبول 
اداره مالیات قرار گرفت. بنابراین حسابداران م یتوانند از روش ذخیره نیز برای ثبت هزینه‌های تضمین 
اداره  از طرف  آنها  توسط  )گارانتی(  فروش  از  پس  بابت خدمات  شده  برآورد  ذخیره  و  کنند  استفاده‌ 
مالیاتی مورد پذیرش قرار م‌یگیرد از طرفی با در نظر گرفتن ذخیره، اصل تطابق و اصل افشای حقایق 

. نیز رعایت م یگردد 
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نحوۀ نمایش حساب‌های ذخیره و هزینه تضمین در صورت‌های مالی
همانطور که اشاره شد، براساس بررس‌یهای به عمل آمده و روش‌های اتخاذ شده، در پایان هر دوره مالی، 
و ذخیره تضمین محصول  به حساب‌های هزینه تضمین محصول  و  تعیین م یشود  میزان ذخیره تضمین 
منظور م‌یگردد. حساب هزینه تضمین محصول به عنوان حساب موقت، در پایان دوره مالی به خلاصه سود و 
زیان انتقال م‌ییابد و جزء هزینه‌های عملیاتی »توزیع و فروش« در صورت سود و زیان منعکس م‌یشود، در 

زیر نحوه انعکاس هزینه تضمین محصول در صورت سود و زیان نشان داده شده است. 
مؤسسه ایران

صورت سود و زیان
برای دورۀ مالی منتهی به 1395/12/29

××××درآمد )فروش( :
)××××(کسر م‌یشود   : بهای تمام شده کالای فروش رفته

××××سود ناخالص
کسر م‌یشود  : هزینه‌های عملیاتی

هزینه‌های توزیع و فروش : 
.................................××××
.................................××××

××××هزینه تضمین محصول
هزینه های عمومی و اداری:

)××××(جمع هزینه های عملیاتی
××××سود )زیان( خالص عملیاتی

حساب ذخیره تضمین جزء حساب های دائمی است و از یک دوره مالی به دوره مالی بعد منتقل م‌یشود. 
این حساب با توجه به دوره تضمین در قسمت بده‌یهای جاری یا بدهی های غیر جاری )بلند مدت( نمایش 

م‌یشود.  داده 
مؤسسه ایران

ترازنامه
13XX/12/29  در تاریخ

 دارایی‌های جاری :

دارایی‌های غیر جاری:

بدهی‌های جاری :
ذخیره تضمین محصول
بدهی های غیرجاری :

ذخیره تضمین محصول )فراتر از یک سال( 
سرمایه:

جمع بدهی ها و سرمایه جمع دارایی‌ها
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کار عملی 6   

خط تولید دستگاه تقویتی شرکت »کنگاور« در مورد قطعه‌های خراب، ضمانت‌نامه 2 ساله م‌یدهد. باتوجه به 
تجربه گذشته، هزینه برآوردی خدمات پس از فروش برای سال آینده 8 درصد فروش های همان سال است. 

فروش خالص شرکت کنگاور در سال 1395 مبلغ 50،000،000 ریال است.

مطلوب است:
الف( تعیین ذخیره تضمین محصولات و صدور سند حسابداری مربوط به آن در تاریخ 1395/12/29

ب( محاسبه مبلغی که شرکت باید در ترازنامه 29 اسفند 1395 به عنوان بدهی )ذخیرۀ تضمین محصول( 
گزارش نماید. با فرض آنکه حساب ذخیرۀ تضمین محصول از قبل مبلغ 1،500،000 ریال ماندۀ بستانکار 

داشته باشد.

کار عملی 7   

شرکت »کامیاران« تولیدکننده دستگاه های پمپاژ آب است. شرکت برای این نوع محصول 25 ماه تضمین 
برای هر نوع عیب و نقص در نظر گرفته است. اگر این شرکت 150 دستگاه از محصولات خود را در تاریخ 
از فروش  باشد. هزینه خدمات پس  به فروش رسانده  ریال  مبلغ هر دستگاه 1،000،000  به   1394/6/1
برآوردی، به ازای هر دستگاه طی دوره 40،000 ریال، با در نظر گرفتن ماه های کارکرد در دوره گارانتی است 

در صورت یکه مبلغ هزینه خدمات ارائه شده در سال 1395 مبلغ 3،000،000 ریال باشد.

مطلوب است: )به صورت دستی و نرم افزاری(
الف( صدور سند حسابداری ذخیرۀ تضمین محصول برای سال 1395

ب( صدور سند حسابداری هزینه خدمات تضمین ارائه شده در سال 1395
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

نحوۀ برخورد با بده یهای احتمالی6

تعریف روش های ثبت ذخیره خدمات پس از فروش 7

توانایی ثبت هزینه های خدمات پس از فروش در حالت های مختلف8

توانایی نمایش حساب های هزینه تضمین و ذخیره تضمین در صورت های 9
مالی

توانایی صدور سند حسابداری ذخیره خدمات پس از فروش 10
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عَنِ الامام الصّادِقِ ـ علیه السلام ـ : الَمُْسْلِمُونَ عِنْدَ شُرُوطِهِمْ الِّ ما خالفََ كتابَ الِله.

امام صادق علیه السلام فرمودند: مسلمانان به شروط خود وفا دارند، مگر شرطی كه برخلاف کتاب خدا )قرآن( 
باشد.

                                                                                                                                                                   )بحارالانوار، ج103، ص137(

اخلاق حرفه ای در کسب و کار
مردم به حق بر این باور  هستند که چون شرکت ها وموسسات با استفاده از منابع کشور به سود دست 
می یابند ، به کشور و جامعه بدهکار و مدیون هستند ولازم است برای بهبود اوضاع اجتماعی تلاش کنند 
و به مشتریان خود خدمات هرچه بهتری ارائه دهند که فراتر از انتظارات  آنها باشد تا از محصول راضی 

شوند و از استفادۀ آن لذت ببرند. 

بحث کنید 
یک حسابدار درارتباط با ثبت و نگهداری حساب های مربوط به خدمات پس از فروش، درمقابل خدای 

خویش، خویشتن، جامعه و محیط زیست چه مسئولیت هایی دارد؟



شرح کار:
1 كنترل مستندات هزينه هاي خدمات پس از فروش

2  تطبيق هزينه هاي خدمات پس از فروش با مصوبه خدمات پس از فروش
3  صدور سند حسابداري هزينه هاي خدمات پس از فروش

4  ثبت هزينه هاي خدمات پس از فروش
5  محاسبه ذخيره ضمانت خدمات پس از فروش

6  محاسبه ذخيره هزينه هاي خدمات پس از فروش
7 ثبت ذخيره خدمات پس از فروش 

و  قوانين  و  داخلي  آيين نامه هاي  مثبته  مستندات  و  مدارك  اساس  بر  فروش  از  پس  خدمات  هزينه  اسناد  ثبت  عملکرد:  استاندارد 
دستورالعمل هاي مالياتي

شاخص ها:
2   تطبيق هزينه هاي خدمات پس از فروش با مصوبه خدمات پس از فروش 1  كنترل مستندات هزينه هاي خدمات پس از فروش      

4  محاسبه ذخيره خدمات پس از فروش  3   ثبت هزينه هاي خدمات پس از فروش                    
5  ثبت ذخيره هزينه هاي خدمات پس از فروش         

شرایط انجام کار و ابزار و تجهیزات:
شرایط: ميز و صندلي اداري ـ ملزومات اداري ـ ماشين حساب   

ابزار و تجهیزات:كامپيوتر ـ نرم افزار مالي ـ نرم افزار اكسل ـ آيين نامه هاي داخلي خدمات پس از فروش

معیار شایستگی: 

نمره هنرجوحداقل نمره قبولی از 3 مرحله کارردیف
1كنترل مستندات هزينه هاي خدمات پس از فروش1
١تطبيق هزينه هاي خدمات پس از فروش2
1ثبت هزينه هاي خدمات پس از فروش3
٢محاسبه ذخيره خدمات پس از فروش4
٢ثبت ذخيره هزينه هاي خدمات پس از فروش5

2شایستگی های غیرفنی، ایمنی، بهداشت، توجهات زیست محیطی و نگرش
*میانگین نمرات

* حداقل میانگین نمرات هنرجو برای قبولی و کسب شایستگی، 2 م یباشد.
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شرکت های مختلف )خدماتی، بازرگانی و تولیدی( دارای اموال و دارایی بوده و سیستم 
دارایی ها، لازم است موجودی ها  و  اموال  و طبقه بندی  ثبت  بر  حسابداری شرکت علاوه 
را کنترل کند. به این منظور انبار یا انبارهایی در شرکت ایجاد و موجودی های مواد، کالا 
و ابزارآلات در انبار نگهداری شده و حساب آنها در دفاتر ثبت می گردد. یکی از وظایف 
میزان  نمودن  مشخص  و  موجودی  بررسی  و  انبار  کنترل  شرکت،  حسابداری  سیستم 
موجودی واقعی انبار و تعداد درج شده در دفاتر است. در صورتی که بین تعداد موجودی 
واقعی و تعداد بر اساس دفاتر اختلاف وجود داشته باشد، باید پس از بررسی، تعدیلات 

لازم صورت گیرد.

پودمان 5
صدور سند تعدیلات موجودی کالا ) حسابداری انبار(
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قَالَ اجْعَلْنِي عَلَى خَزَآئنِِ الأَرْضِ إنِِّي حَفِيظٌ عَلِيمٌ. 

]يوسف[ گفت مرا بر خزانه هاى اين سرزمين بگمار كه من نگهبانى دانا هستم. 

                                                                                                                                                                 ) سوره یوسف، آیه 55( 

مقدمه   

آنها  نگهداری  و  حفظ  برای  است  لازم  که  م یباشند  شرکت   هر  دارا ییهای  از  یکی  انبار  در  موجود  اقلام 
کنترل های لازم صورت گیرد و یکی از راه های کنترل، انبارگردانی است.

  آیا م یدانید انبارگرداني چیست و به چه منظور صورت م یگیرد؟
  دلایل مغایرت موجودی شمارش شده در انبار با کارت موجودی کالا چیست؟

استاندارد  عملكرد
صدور سند تعديلات براساس مدارك و مستندات مثبته و استانداردهاي حسابداري و دستورالعمل 

انبارگرداني

شایستگی  هایی که در این پودمان کسب می کنید:
1  توانایی انبارگرداني طبق دستورالعمل ها

2  كنترل مستندات تعديلات موجودي كالا

3  محاسبه مبلغ تعديل موجودي كالا

4  صدور سند تعديلات موجودي كالا
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انبارگردانی   

را فعالیت آیا شخصی  انبارداری است.  و  انبار  از بخش های کاربردی و عملیاتی حسابداری عملیات  1  یکی 
باشد؟ انبارداری  او  اصلی  که شغل  م یشناسید 

2  آیا عملیات انبارداری را با استفاده از نرم افزار و رایانه انجام م یدهد؟ چرا؟

انبارداری عبارت است از دريافت جنس يا كالا از خارج )از قسمت هاي مختلف شركت، يا ديگران از خارج 
شركت( و نگهداري آنها با توجه به قوانين انبارداري كه باعث سهولت در تحويل دادن )صدور( و تحويل گرفتن 
)ورود( با كمترين وقت و نيروي مورد نياز و رساندن اجناس و كالاهاي مورد نياز قسمت ها يا خريداران به آنها 

در حداقل وقت ممكن براساس مدارك و ضوابط قانوني.

مراحل انبارداری
1 دريافت يا تحويل گرفتن كالا 

2 نگهداري و حفاظت اجناس و كالا در انبار 
3  صدور يا تحويل دادن كالا به خارج از انبار

انباردار
انباردار شخصی است كه علاوه بر مهارت كار انبار مي تواند از عهده كنترل كالاهاي ورودي به انبار، جابه جايي 
و چيدن آنها، انبارگرداني، دادن اطلاعات به واحد سفارشات و تحويل كالاهاي اماني و رعايت اصول و مقررات 

انبارداري برآيد.

انبارگردانی

1 پس از تحصیل اموال باید این اموال به انبار وارد و بنا به درخواست خارج شوند. اسناد مثبته ورود به فعالیت
انبار و خروج از انبار چیست؟

2     انباردار یا انبارداران شرکت علاوه بر داشتن تخصص لازم در زمینه انبارداری باید دارای چه خصوصیات 
دیگری نیز باشند؟

به کنترل فيزیكی انبار و شمارش کالاهای موجود در انبار و تطبيق آنها با کارت ها و دفاتر حسابداری 
انبارگردانی گفته می شود. انبارگردانی در واقع خانه تكانی انبار و سرشماری کالاهای انبار است. 

هر سال حداقل یک بار لازم است انبارگردانی در شرکت ها انجام شود. البته با توجه به ابعاد و اهمیت کالاها این 
زمان م‌یتواند کوتاه‌تر هم در نظر گرفته شود. هدف از انبارگردانی به طور کلی شمارش موجودی اقلام 
کالا به منظور ایجاد اطمینان از وجود کمی و کیفی کالاهاست. به این جهت لازم است قواعدی در حین 
انبارگردانی انجام پذیرد. از جمله این قواعد، الصاق تگ به کالا م‌یباشد. همچنین مواردی از قبیل پلمپ انبار، 
وارد و خارج نشدن کارکنان و افراد به انبار، مرتب‌سازی کالاها و سایر موارد امنیتی باید مورد بررسی قرار گیرد.

انبارداری



228

معمولاًً انبارگردانی با حضور افراد ذیل انجام م یگیرد:
1  سرپرست انبارگردانی 

2  گروه کنترل
3  انباردار

4  گروه های شمارش گر که هر گروه 2 نفره است )یک نفر شمارش گر و یک نفر ثبتک ننده( که وظیفه دارند 
اقلام را شمارش و در تگ های شمارش ثبت کنند.

انباردار در زمان انبارگردانی چون نسبت به چیدمان و محل کالاها آگاهی دارد باید در عملیات انبارگردانی 
حضور داشته باشد.

آیا در هنگام انبارگردانی لزومی به حضور انباردار است؟ چرا؟فعالیت

یک نمونه رسید انبار و یک نمونه حواله انبار ترسیم کنید و اجزای آن را با هم در کلاس بررسی کنید.فعالیت

هنگام ورود کالا به انبار، رسید انبار )قبض انبار( و هنگام خروج کالا از انبار حواله انبار صادر م یشود که 
انباردار میزان موجودی انبار را افزایش و کاهش م یدهد. باید توجه داشت که سفارش خرید و سفارش فروش 
موجب کاهش و افزایش موجودی انبار نم یشود اما رسید برگشتی و حواله برگشتی باعث تغییر در موجودی 

انبار م یگردد.

اطلاعات یک قلم کالا با کد 41211 به نام صندلی گردان در انبار شرکت »بیرجند« در سال 1395 به شرح زیر فعالیت
در دست است:

محاسبهتعدادشرحتاریخ
25 عدد رسید انبار    1395/2/11
16 عددرسید انبار   1395/3/27
17 عدد   حواله انبار    1395/4/4
9 عدد  حواله انبار   1395/4/26
22 عدد رسید انبار    1395/6/15
2 عددرسید برگشتی   1395/6/18
17 عدد  حواله انبار   1395/7/17

9 عدد  حواله انبار    1395/10/22
3 عددحواله برگشتی   1395/10/28

30 عددسفارش خرید  1395/11/27

اقلام موجود در انبار چه تعداد صندلی است؟
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دستورالعمل انبارگردانی

با کمک دوستان و همک لاس یهای خود یک دستورالعمل انبارگردانی تهیه نموده و به سؤالات زیر پاسخ 
دهید.

1  در شرکت مورد نظر اعضای کمیته انبارگردانی چه کسانی م یباشند؟
2  انبارگردانی در سال چند بار صورت گرفته و به چه صورتی انجام م یشود؟

فعالیت

نیاز شرکت آن را تدوین  به  بنا  آیین نامه ای داخلی است که شرکت ها  انبارگردانی:  دستورالعمل 
روش  دستورالعمل  این  در  می باشند.  دستورالعمل  این  اجرای  به  موظف  شرکت  مدیران  و  نموده 
انبارگردانی، زمان، اعضای کمیته و از همه مهم تر نحوه برخورد با مغایرت ها و اصلاحات ذکر م یشود. بنابراین 
با  برخورد  نوع  و  اعضای کمیته  و همچنین  بوده  متفاوت  در شرکت های مختلف،  انبارگردانی  دستورالعمل 
مغایرت ها در شرکت ها یکسان نیست و به سیاست های شرکت و مدیریت بستگی دارد. انبارگردانی طبق 
دستورالعمل مربوطه و معمولاًً در پایان سال انجام می شود. اما ممکن است به هر دلیل از جمله لزوم 

تهیه و تنظیم صورت های مالی میان دوره اي و یا تغییر متصدی انبار و یا ... در طول سال انجام شود.
انبار در ابتدا باید کمیته ای تحت عنوان انبارگردانی با حضور مسئولین ارشد  جهت شمارش موجود یهای 
شرکت تشکیل و بر اساس دستورالعمل مربوطه نسبت به انبارگردانی پایان سال اقدام کنند. بنابراین در ابتدا 
باید اعضای این کمیته توسط مدیریت عالی انتخاب شوند. معمولاًً از میان اعضای کمیته فردی که مسئولیتی 
در ارتباط با کنترل و نگهداری حساب موجود یها دارد به عنوان سرپرست گروه شمارش انتخاب م یشود. 

انبارگردانی با استفاده از تگ و لیست شمارش کالا انجام م یگیرد.

تگ انبارگردانی 
تگ انبارگردانی، )برگه شمارش کالا(: فرمی خاص جهت مستندکردن شمارش کالا، جلوگیری از 
تکرار شمارش یا از قلم افتادن کالا است. قبل از شروع انبارگردانی باید مشخصات هر کالا بر روی تگ 
از سه قسمت تشکیل شده  انبار درج و جهت الصاق به موجودی کالا تحویل انباردار شود. این فرم معمولاً 
است. در قسمت اول اطلاعات شمارش اول، در قسمت دوم اطلاعات شمارش دوم و در قسمت سوم اطلاعات 
شمارش نهایی درج م یشود. معمولاً مطابق دستورالعمل انبارگردانی چنانچه در شمارش اول و دوم مغایرت و 
اختلافی وجود داشت باید شمارش سوم انجام شود و ملاک تعیین موجودی واقعی شمارش سوم است و این 

رقم مبنای واقعی در نظر گرفته م یشود.

تگ  شمارش شامل اطلاعات زیر است:فعالیت

نام کالا	

واحد کالا
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نمونه تگ انبارگردانی

شرکت ..............
تگ انبارگردانی3

شماره برگه:نام انبار:
تاریخ شمارش:کد کالا:

شرح کالا:
محل نگهداری:

واحد سنجش:تعداد شمارش به عدد:
تعداد شمارش به حروف:

توضیحات:

امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت..............
تگ انبارگردانی2

شماره برگه:نام انبار:
تاریخ شمارش:کد کالا:

شرح کالا:
محل نگهداری:

واحد سنجش:تعداد شمارش به عدد:
تعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت..............
تگ انبارگردانی1

شماره برگه:نام انبار:
تاریخ شمارش:کد کالا:

شرح کالا:
محل نگهداری:

واحد سنجش:تعداد شمارش به عدد:
تعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات
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تگ های شمارش شامل اطلاعات:
2 مرحله شمارش )اول، دوم و یا سوم( 		 1 شماره سریال تگ

4 نام کالا 			  3 کد کالا
6 تعداد 				   5 واحد
7 نام و امضای مسئول شمارش  و غیره است.

شرکت »بجنورد« در 1395/12/26 اقدام به انبارگردانی نمود. در این شرکت اقلام زیادی در انبار مرکزی فعالیت
نگهداری م یشود. اطلاعات زیر مربوط به یک نوع فیوز با کد 41255 و قیمت آن دارای اهمیت است. طبق 
دفاتر و کارت انبار موجودی این نوع فیوز 243 عدد می‎باشد. تیم انبارگردانی در تاریخ 1395/12/28 به 
شمارش این نوع کالا اقدام نمود. در شمارش اول 244 فیوز و در شمارش دوم 242 و در شمارش سوم 242 

به ثبت رسید. محل نگهداری این نوع فیوز راهروی دوم قفسه سوم طبقه دوم است. 
مطلوب است:

الف( تهیه تگ انبار به شکل کامل
ب( کدام رقم باید مبنای موجودی واقعی قرار گیرد؟

پ( در مورد علل این مغایرت و احتمالات مربوط بحث و بررسی کنید.
ت( به نظر شما انباردار در این زمینه چه توضیحاتی م یتواند ارائه دهد.

ث( آیا اطلاع از وجود انواع دیگر فیوز در طبقات دیگر م یتواند به رفع مغایرت موجود کمک کند؟ بحث 
کنید.

نحوه تکمیل تگ انبار
بر اساس فعالیت شرکت »بجنورد« تگ تکمیل شده برای شمارش اول به صورت زیر است.

شرکت بجنورد

تگ انبارگردانی1

1215شماره برگه:مرکزینام انبار:

1395/12/28تاریخ شمارش:41255کد کالا:

فیوز )با شماره فنی .....(شرح کالا:

طبقه دومقفسه سومراهروی دوممحل نگهداری:

عددواحد سنجش:244تعداد شمارش به عدد:

دویست و چهل و چهارتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:

امضای شمارشگرامضای ثبات
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هدف انبارگردانی
مدیر انبار و کارمندان او در مورد موجودی انواع مواد و تجهیزات سیستم انبار جواب گو هستند 
و مسئولیت مستقیم حفاظت از آنها را بر عهده دارند. مسئولیت مدیریت انبار در قبال موجودی اقلام 
ایجاب مک یند، مقادیر موجودی ثبت شده سیستم ثبت موجودی اقلام انبار را با انجام یک سلسله بررس یهای 

کامل و منظم فیزیکی مورد رسیدگی قرار دهد.

اقداماتی قبل از انبارگردانی 
1  مشخص نمودن کالاهای امانی دیگران نزد سازمان و همچنین سازمان نزد دیگران.

٢  مشخص نمودن کالاهایی که جزء دارایی ثابت سازمان بوده ولی در انبار نگهداری م یشوند.
٣  مشخص نمودن لوازم نامنطبق و اسقاطی.

٤  مشخص نمودن اقلام راکد و کم مصرف.
٥  اخذ کپی از آخرین سندهای رسید و حواله )سندهای رسید و حواله در سیستم انبار باید دارای شماره 
سریال متوالی بوده تا آخرین سند مشخص باشد، بعد از مشخص شدن آخرین سند، صدور سند ورود و خروج 

جدید به انبار، مجاز نیست.(
٦ تهیه تگ های شمارش در سه نسخه )شمارش اول، دوم و سوم( و الصاق بر روی کالاها.

٧  اعلام به واحدها، قبل از موعد انبارگردانی جهت تحویل اقلام مورد نیاز خود و مراجعه نکردن به انبار برای 
تحویل جنس در مدت انبارگردانی.

٨  تعیین سرپرست انبارگردانی یا هماهنگک ننده و گروه کنترل )گروه کنترل ممکن است توسط مقامات 
مجاز سازمان یا ناظر مدیریت، به عمل آید که کنترل داخلی نامیده م یشود یا اینکه توسط مقامات مجاز یا 

هیئت حسابرسی ویژه ای از خارج سازمان به عمل آید که به آن کنترل خارجی گویند(.
9  مشخص نمودن تاریخ و موعد انبارگردانی توسط هماهنگک ننده یا سرپرست انبارگردانی و اعلام به افراد 

درگیر در انبارگردانی.
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کار عملی 1   

صورت انبارگردانی شعبه »ملایر« در تاریخ 1395/12/25 به شرح زیر است:

انبارگردانی شعبه ملایر در تاریخ 1395/12/25

شمارش عینینام واحد اصلینام کالاکد کالاتگردیف

1708812050610 500 CC 10596بطریآب معدني

2708912071610 1500 CC 3930بطریآب معدني

14136بطرینوشابه پرتقالي CC 300 شكري 3709122030210

336بطرینوشابه لمون CC 300 شكري 4709222030220

4536بطرینوشابه ليموناد CC 300 شكري 5709322030230

1566بطرینوشابه كولا CC 1500 شكري 6709522071200

2010بطرینوشابه پرتقالي CC 1500 شكري 7709722071210

114بطرینوشابه لمون CC 1500 شكري 8709822071220

228بطرینوشابه ليموناد CC 1500 شكري 9709922071230

271جعبهنوشابه پرتقالي CC 250 شكري 10710322121210

344جعبهنوشابه ليموناد CC 250 شكري 11710422121230

4248قوطينوشابه پرتقالي CC 330 شكري 12711122331210

2472قوطينوشابه ليموناد CC 330 شكري 13711222331230

768بطریآبميوه انگور CC 300 شيشه يكبارمصرف 14712032230342

12بطریدوغ ساده CC 250 شيشه يكبارمصرف 15713552221700

10عددپالت فلزي16713892310011

4عددسبد فلزي17713992410011

  مسئول انبارگردانی: .............. مسئول انبار: ............
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لیست موجودی کالای شعبه »ملایر« بر اساس دفاتر در تاریخ 1395/12/25 به شرح زیر است:

حساب موجودی انبار )کارت کالا( شعبه ملایر در تاریخ 1395/12/25

موجودی دفاترنام واحد اصلینام کالاکد کالاردیف

112050610 500 CC 10596بطریآب معدني

212071610 1500 CC 3930بطریآب معدني

14200بطرینوشابه پرتقالي CC 300 شكري 322030210

336بطرینوشابه لمون CC 300 شكري 422030220

4536بطرینوشابه ليموناد CC 300 شكري 522030230

1566بطرینوشابه كولا CC 1500 شكري 622071200

2010بطرینوشابه پرتقالي CC 1500 شكري 722071210

114بطرینوشابه لمون CC 1500 شكري 822071220

228بطرینوشابه ليموناد CC 1500 شكري 922071230

271جعبهنوشابه پرتقالي CC 250 شكري 1022121210

346جعبهنوشابه ليموناد CC 250 شكري 1122121230

4248قوطينوشابه پرتقالي CC 330 شكري 1222331210

2472قوطينوشابه ليموناد CC 330 شكري 1322331230

770بطریآبميوه انگور CC 300 شيشه يكبار مصرف 1432230342

12بطریدوغ ساده CC 250 شيشه يكبار مصرف 1552221700

10عددپالت فلزي1692310011

4عددسبد فلزي1792410011

مسئول حسابداری: ..............  حسابدار انبار: ............

تگ انبار برای کالاهایی که مغایرت دارند را کامل کنید. فرض کنید که در انبارگردانی برای موارد مغایرت دو 
بار شمارش انجام شده و صورت جلسه بر اساس شمارش دوم است.
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شرکت ملایر
تگ انبارگردانی2

7091شماره برگه:انبار شماره 1نام انبار:
1395/12/25تاریخ شمارش:کد کالا:

شرح کالا:
محل نگهداری:

واحد سنجش:تعداد شمارش به عدد:
تعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت ملایر
تگ انبارگردانی2

7104شماره برگه:انبار شماره 1نام انبار:
1395/12/25تاریخ شمارش:کد کالا:

شرح کالا:
محل نگهداری:

واحد سنجش:تعداد شمارش به عدد:
تعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت ملایر
تگ انبارگردانی2

7120شماره برگه:انبار شماره 1نام انبار:
1395/12/25تاریخ شمارش:کد کالا:

شرح کالا:
محل نگهداری:

واحد سنجش:تعداد شمارش به عدد:
تعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات
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کار عملی 2  

تگ های انبارگردانی شرکت »همدان« در 1395/12/27 به شرح زیر است: )تگ شماره 2(

شرکت همدان
تگ انبارگردانی2

150شماره برگه:مرکزینام انبار:
1395/12/27تاریخ شمارش:111325کد کالا:

موس بی سیمشرح کالا:
×××××××××محل نگهداری:

عددواحد سنجش:15تعداد شمارش به عدد:
پانزدهتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت همدان
تگ انبارگردانی2

157شماره برگه:مرکزینام انبار:
1395/12/27تاریخ شمارش:111332کد کالا:

صفحه کلیدشرح کالا:
×××××××××محل نگهداری:

عددواحد سنجش:22تعداد شمارش به عدد:
بیست و دو تعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات



صدور سند تعدیلات موجودی کالا ) حسابداری انبار(

237

شرکت همدان
تگ انبارگردانی2

215شماره برگه:مرکزینام انبار:
1395/12/27تاریخ شمارش:111390کد کالا:

شارژرشرح کالا:
×××××××××محل نگهداری:

عددواحد سنجش:11تعداد شمارش به عدد:
یازدهتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

با توجه به تگ های موجود جدول زیر را کامل کنید.

انبارگردانی شعبه همدان در تاریخ 1395/12/27

شمارش عینینام واحد اصلینام کالاکد کالاتگردیف

عدد1150

2157

3215
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با توجه به کارت کالا و جدول انبارگردانی و تگ های صادره کارت انبار زیر را کامل کنید. )موجودی بر اساس 
دفاتر داده شده است.(

حساب موجودی انبار )کارت کالا( شعبه همدان در تاریخ 1395/12/27

موجودی دفاترنام واحد اصلینام کالاکد کالاردیف

111132516

211133224

311139010

با توجه به جداول بالا صورت جلسه انبارگردانی را کامل کنید.

صورت جلسه انبارگردانی شعبه همدان در تاریخ 1395/12/27

مغایرتموجودی دفاترشمارش عینینام واحد اصلینام کالاکد کالاتگردیف

1150

2157

3215
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف انبارگردانی و تگ انبار6

ترسیم تگ انبار7

توانایی تکمیل تگ انبار8

توانایی تنظیم فرم های مستندات کنترل موجودی انبار9

توانایی کنترل موجودی انبار با کارت کالا و مغایرت گیری اقلام انبار10
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كنترل مستندات تعديلات موجودي كالا   
انواع روش های شمارش کالا

افرادی که انبارگردانی انجام م یدهند  جهت شمارش کالا از روش های مختلفی استفاده م یشود و معمولاًً 
با توجه به تجربه، بهترین روش را انتخاب مک ینند. یک نوع انبارگردانی که بیشتر مورد توجه قرار م یگیرد 
استفاده از تگ انبارگردانی و شمارش است. همچنین ممکن است در بعضی موارد مسئول انبارگردانی لیست 

اقلام را بر اساس دفاتر و کارت کالا از انباردار گرفته و اقدام به شمارش کند.
یکی از روش های شمارش، تمام شماری است که از نظر زمانی طولانی بوده و هزینه زیادی را بر شرکت 
تحمیل مک یند، به این جهت در بعضی موارد از نمونه گیری در شمارش استفاده م یشود، معمولاًً اقلام با 
اهمیت را تمام شماری و اقلام کم اهمیت را نمونه گیری مک ینند و فقط اقلام نمونه را مورد شمارش قرار 

م یدهند.

تعدیلات انبار 

1  در شرکتی که به میزان زیادی پیچ و مهره وجود دارد شمارش تعداد پیچ و مهره ها چگونه انجام فعالیت
م یشود؟

2  تفاوت تمام شماری و نمونه گیری را بیان کنید؟

برای بررسی موجودی و تطبیق موجودی واقعی با اسناد و مدارک از عملیات انبارگردانی استفاده م یشود، پس 
از انبارگردانی ممکن است یکی از حالات زیر برای یک کالا و یا تعدادی از کالاها روی دهد:

الف( موجودی واقعی با موجودی در کاردکس برابر باشد
ب( موجودی واقعی بیشتر از موجودی در کاردکس باشد
پ( موجودی واقعی کمتر از موجودی در کاردکس باشد

بوده و  نداشتن  از مغایرت  انبارگردانی حایک  بوده و عملیات  انباردار  مورد »الف« نشان دهنده صحت کار 
موجودی اعلام شده در کاردکس و اسناد و مدارک و دفاتر مورد تایید است، اما در مورد »ب« و »پ« باید 
تعدیلات انبار صورت گیرد، در این زمینه گزارش مغایرت ها تهیه م یشود ولی نحوه برخورد با مغایرت ها در 
شرکت های مختلف متفاوت بوده، و با توجه به دستورالعمل انبارگردانی پیگیری م یشود، پیگیری مغایرت ها 

از دوجنبه قابل بررسی است:
الف( از جنبه مدیریتی: بررسی دلایل اختلاف و مغایرت بین موجودی واقعی و موجودی طبق دفاتر باید 
انجام شده و با ایجاد کنترل های داخلی و اجرای روش های مطلوب سعی شود مغایرت ها به حداقل برسد. 
همچنین مشخص شود که کسر یا اضافی ایجاد شده طبیعی بوده یا ناشی از قصور و یا حتی سوءاستفاده و 

1  آیا موجودی کالای در انبار همواره با مانده طبق دفاتر و اسناد مطابقت دارد؟فعالیت
2  استانداردهای حسابداری برای نحوۀ برخورد با این مغایرت‎ها چه راه‎حلی ارائه می‎دهند؟

3  آیا هر تفاوت و مغایرت در موجودی ممکن است ناشی از سوءاستفاده و یا کوتاهی انباردار باشد؟
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یا سرقت است. در این زمینه باید مقصر یا مقصران احتمالی مشخص شده و برخورد لازم صورت گیرد. در 
بررسی مدیریتی مغایرت ها مواردی مانند حجم و نوع انبار و شخصیت انباردار و میزان مغایرت و نوع کالاها و 

قیمت کالاهای دارای مغایرت دارای اهمیت است.
ب( از جنبه حسابداری: حسابداری پس از دریافت گزارش انبارگردانی و موجودی واقعی طبق این گزارش، با 
موجودی طبق اسناد و مدارک، نسبت به اصلاح موارد مغایرت اقدام مک یند. برای اصلاح موارد مغایرت ملاک 

موجودی واقعی است و باید در صورت مغایرت تعداد )مقدار( طبق دفاتر به تعداد )مقدار( واقعی تغییر کنند. 

1 آیا در کاردکس انبار قیمت کالاها وارد م یشود؟فعالیت
2  آیا هنگام ورود موجودی به انبار و ثبت رسید انبار توسط انباردار، انباردار م یتواند فاکتور خرید را 

ببیند؟ چرا؟

نمونه رسید انبار 

فرم رسید انبار
شرکت ............

شماره:

تاریخ:

صفحه:

ملاحظاتواحدتعداد/مقدارکد کالانام و مشخصات کالاردیف

1

2

3

4

5

نام و امضای تحویل دهنده:                                          نام و امضای تحویل گیرنده:

باید توجه داشت که رسید انبار و حواله انبار در شرکت های مختلف ممکن است متفاوت بوده و با توجه به 
نیاز و ضرورت مواردی در عناوین تغییر کند.
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نمونه حواله انبار

حواله خروج از انبار                                                                                         شماره:
نام طرف حساب: ...............................                                                               تاریخ:

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.
مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

1
2
3
4
5

جمعکالای فوق صحیح و سالم و به طور کامل تحویل داده شد.
نام تحویل گیرنده:

امضا
نام تحویل دهنده )انبار(:

امضا
نام تأییدکننده:

امضا

کار عملی 3   
شرکت بازرگانی »نهاوند« در زمینه پخش و فروش لوازم ورزشی فعالیت مک یند.

لیست اقلام تعدادی از کالاها در تاریخ 1395/10/01 به همراه رسید انبار و حواله انبار و دو تگ انبار دارای 
اختلاف )پس از شمارش دوم( به شرح زیر است.

لیست اقلام انبار بخش توپ
تاریخ: 1395/10/01

ملاحظاتواحد سنجشتعداد/مقدارکدکالانام کالاردیف
عدد14101250توپ فوتبال سالنی1
عدد14102420توپ فوتبال معمولی2
عدد 14105160توپ والیبال3
عدد1411635توپ هندبال4
بسته14121400توپ پینگ پنگ5
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حواله خروج از انبار                                                                  شماره: 2211
نام طرف حساب: فروشگاه لوازم ورزشی حمید                          تاریخ: 1395/10/03

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.
مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

عدد80توپ فوتبال سالنی114101
عدد55توپ فوتبال معمولی214102
عدد 42توپ والیبال314105
عدد13توپ هندبال414116
بسته15توپ پینگ پنگ514121

جمعکالای فوق صحیح و سالم و به طور کامل تحویل داده شد.
نام تحویل گیرنده:

امضا
نام تحویل دهنده )انبار(:

امضا
نام تأییدکننده:

امضا

فرم رسید انبار
شرکت بازرگانی نهاوند

شماره: 1154
تاریخ: 1395/10/05

صفحه:
ملاحظاتواحدتعداد/مقدارکد کالانام و مشخصات کالاردیف

عدد14101120توپ فوتبال سالنی1
عدد14102150توپ فوتبال معمولی2
عدد 1410570توپ والیبال3

نام و امضای تحویل دهنده:                      نام و امضای تحویل گیرنده:
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حواله خروج از انبار                                                                شماره: 2216
نام طرف حساب: فروشگاه لوازم ورزشی مجید                       تاریخ: 1395/10/09

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.
مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

عدد60توپ فوتبال سالنی114101
عدد70توپ فوتبال معمولی214102
عدد 110توپ والیبال314105
عدد15توپ هندبال414116
بسته80توپ پینگ پنگ514121

جمعکالای فوق صحیح و سالم و به طور کامل تحویل داده شد.
نام تحویل گیرنده:

امضا
نام تحویل دهنده )انبار(:

امضا
نام تأیید کننده:

امضا

حواله خروج از انبار                                                                شماره: 2223
نام طرف حساب: فروشگاه لوازم ورزشی سعید                       تاریخ:1395/10/14

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.
مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

عدد100توپ فوتبال سالنی114101
عدد120توپ فوتبال معمولی214102
عدد 68توپ والیبال314105

جمعکالای فوق صحیح و سالم و به طور کامل تحویل داده شد.
نام تحویل گیرنده:

امضا
نام تحویل دهنده )انبار(:

امضا
نام تأییدکننده:

امضا

فرم رسید انبار
شرکت بازرگانی نهاوند

شماره: 1164
تاریخ: 1395/10/17

صفحه:
ملاحظاتواحدتعداد/مقدارکد کالانام و مشخصات کالاردیف

عدد1410190توپ فوتبال سالنی1
عدد1411640توپ هندبال2
بسته14121180توپ پینگ پنگ3

نام و امضای تحویل دهنده:                 نام و امضای تحویل گیرنده:
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حواله خروج از انبار                                                                                                                   شماره: 2231
نام طرف حساب: فروشگاه لوازم ورزشی امیر                                                                            تاریخ: 1395/10/18

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.

مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

عدد 50توپ والیبال114105

عدد27توپ هندبال214116

بسته105توپ پینگ پنگ314121

جمعکالای فوق صحیح و سالم و به طور کامل تحویل داده شد.

نام تحویل گیرنده:
امضا

نام تحویل دهنده )انبار(:
امضا

نام تأیید کننده:
امضا

حواله خروج از انبار                                                                                                              شماره: 2239
نام طرف حساب: فروشگاه لوازم ورزشی امین                                                                      تاریخ: 1395/10/23

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.
مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

عدد70توپ فوتبال سالنی114101
عدد45توپ فوتبال معمولی214102
بسته70توپ پینگ پنگ314121

جمعکالای فوق صحیح و سالم و به طور کامل تحویل داده شد.
نام تحویل گیرنده:

امضا
نام تحویل دهنده )انبار(:

امضا
نام تأیید کننده:

امضا

فرم رسید انبار
شرکت بازرگانی نهاوند

شماره: 1174

تاریخ: 1395/10/25

صفحه:

ملاحظاتواحدتعداد/مقدارکد کالانام و مشخصات کالاردیف

عدد 1410580توپ والیبال1

عدد1411620توپ هندبال2

نام و امضای تحویل دهنده:                                    نام و امضای تحویل گیرنده:
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شرکت نهاوند
تگ انبارگردانی2

3211شماره برگه:انبار کالای ورزشی ـ توپنام انبار:
1395/10/30تاریخ شمارش:14101کد کالا:

توپ فوتبال سالنیشرح کالا:
محل نگهداری:

عددواحد سنجش:148تعداد شمارش به عدد:
یکصد و چهل و هشت عددتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت نهاوند
تگ انبارگردانی2

3219شماره برگه:انبار کالای ورزشی ـ توپنام انبار:
1395/10/30تاریخ شمارش:14102کد کالا:

توپ فوتبال معمولیشرح کالا:
محل نگهداری:

عددواحد سنجش:280تعداد شمارش به عدد:
دویست و هشتاد عددتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت نهاوند
تگ انبارگردانی2

3226شماره برگه:انبار کالای ورزشی ـ توپنام انبار:
1395/10/30تاریخ شمارش:14105کد کالا:

توپ والیبالشرح کالا:
محل نگهداری:

عددواحد سنجش:41 تعداد شمارش به عدد:
چهل و یک عددتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات
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شرکت نهاوند
تگ انبارگردانی2

3241شماره برگه:انبار کالای ورزشی ـ توپنام انبار:
1395/10/30تاریخ شمارش:14116کد کالا:

توپ هندبالشرح کالا:
محل نگهداری:

عددواحد سنجش:40تعداد شمارش به عدد:
چهل عددتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

شرکت نهاوند
تگ انبارگردانی2

3264شماره برگه:انبار کالای ورزشی ـ توپنام انبار:
1395/10/30تاریخ شمارش:14121کد کالا:

توپ پینگ پنگشرح کالا:
محل نگهداری:

بستهواحد سنجش:310 تعداد شمارش به عدد:
سیصد و ده بستهتعداد شمارش به حروف:

توضیحات:
امضای شمارشگرامضای ثبات

مطلوب است: 
تهیه لیست موجودی و نمایش مغایرت )به صورت دستی و در نرم افزار حسابداری(

صورت جلسه انبارگردانی بازرگانی نهاوند در تاریخ 1395/10/30

مغایرتموجودی دفاترشمارش عینینام واحد اصلینام کالاکد کالاتگردیف
1
2
3
4
5
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دلایل تعدیل انبار:
1  كسر و اضافی موجودی انبار

كسري و اضافی انبار، عبارت است از اختلاف موجودي واقعي انبار با اسناد و مدارك،‌ كارت انبار 
وكارت حساب مواد در تاريخي معین. به عبارت ديگر هرگاه موجودي واقعي کالا كمتر از مانده كارت هاي 
کالا باشد،‌ كسري انبار و زماني كه موجودي واقعي کالا )طبق شمارش( بيشتر از مانده كارت هاي کالا باشد، 

‌اضافی انبار وجود خواهد داشت.
كسري يا اضافی انبار، ‌دلايل گوناگوني دارد كه به بعضي از علل آن اشاره مي شود:

 اشتباه در ثبت مقدار کالای وارده يا صادره در كارت انبار 
 اشتباه در ثبت قبض ها و حواله هاي انبار دركارت حساب کالا به وسيله دايره حسابداري 

 ثبت نکردن بعضي از حواله هاي انبار توسط دايره حسابداري به علت نرسيدن آنها به دايرۀ مذكور.
 جذب رطوبت كه موجب افزايش وزن برخي از کالاهای موجود در انبار مي گردد.

 تبخير و شكستگي كه سبب كسري انبار مي شود.
 تقسيم قطعه بزرگ به قطعات كوچك.

 ضایعات کالا در انبار
 اشتباه انباردار
 سرقت از انبار

1  اگر پس از انبارگردانی موجودی واقعی کالای الف در شرکت »اهواز« 480 واحد و مانده طبق کارت فعالیت
482 واحد باشد، انبار شرکت دارای کسری است یا اضافی؟ 

2  در صورتی که مانده طبق کارت 479 واحد باشد چطور؟

معمولاًً در پايان دوره مالي، ‌پس از خاتمه انبارگرداني و تطبيق موجودي واقعي انبار با كارت هاي کالا، چنانچه 
كسري يا اضافی موجودي انبار قابل ملاحظه نباشد، ‌مانده كارت ها اصلاح مي شود، ولي اگر كسري يا اضافي 
با اصلاح  آيد، ‌سپس  به عمل  به علل آن  بررسي هاي لازم نسبت  بايد  باشد، ‌ابتدا  قابل توجه  انبار  موجودي 
كارت ها و تطبيق مانده آنها با موجودي واقعي انبار،‌ ثبت هاي اصلاحي در دفاتر انجام م یگیرد. اصلاح ماندۀ 

كارت ها به اين منظور انجام مي شود كه ماندۀ كارت ها با موجودي واقعي کالا برابر گردد.

افزایش داشته فعالیت یا  انبار کاهش  نام ببرید که ممکن است به شکل طبیعی در  آیا م یتوانید کالاهایی را 
باشند؟
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٢  نابابی و تغییر تکنولوژی    

در انبار شرکتی مقداری ابزارآلات و قطعات وجود دارد که مدت دو سال است مورد استفاده قرار نگرفته فعالیت
و در انبار شرکت بدون استفاده وجود دارد. شما چه پیشنهاداتی ارائه م یدهید؟

یکی از موارد قابل توجه در انبار شرکت ها خروج کالاها و اقلامی است که دیگر مورد استفاده قرار نم یگیرند، 
علت استفاده نکردن از این اقلام م یتواند موارد مختلفی باشد اما مهم ترین آن فرسودگی و از رده خارج شدن 
و همچنین تغییر تکنولوژی و از مد افتادن و یا تغییرات آب و هوایی و شرایط محیطی و تغییر نوع کار است. 
به این جهت لازم است انباردار لیست این اقلام را مشخص و جهت بررسی به مدیریت گزارش کند. مدیریت 
آنها تصمیم گیری  با  برخورد  نحوه  و  انبار  از  اقلام  این  به خروج  آیین نامه های داخلی شرکت نسبت  طبق 
مک یند. در صورت استفاده از این اقلام در بخش های دیگر لازم است از لیست انبار جاری خارج شده و به 
انبار مورد نظر منتقل شود و اگر در شرکت مورد نیاز نباشند باید نسبت به فروش آنها اقدام شود. برای فروش 
اقلام با اهمیت معمولاً از روش مزایده استفاده  م یشود. البته روش های دیگری نیز ممکن است جهت فروش 

مورد استفاده قرار گیرد و یا با اقلام دیگری معاوضه صورت گیرد.
مثال:

انباردار شرکت »بهار« قسمتی از کالاهای موجود در انبار قطعات یدیک و ابزارآلات را از رده خارج و غیرقابل 
انبار بخش جهت  از  باید  استفاده اعلام مک یند، مدیر مالی و مدیر فنی نیز تأیید مک ینند که این کالاها 
فروش )ارسال به انبار ضایعات( خارج شود، انباردار یک حواله انبار در تاریخ 1396/02/15 به شرح زیر صادر 

مک یند.

حواله خروج از انبار                                                                                                                شماره: 1415
نام طرف حساب: انبار ضایعات )جهت فروش(                                                                        تاریخ: 1396/02/15

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.

مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

عدد2آچار آلن111170

دستگاه1موتور جوش گازوئیلی212642

عدد3آچار فرانسه بزرگ311165

دستگاه1موتور برق بنزینی412153

عدد1منگنه برقی513118

جمعکالای فوق به طور کامل تحویل داده شد.

نام تحویل گیرنده:
امضا

نام تحویل دهنده )انبار(:
امضا

نام تأیید کننده:
امضا



250

حواله خروج از انبار                                                                                     شماره: 1415
نام طرف حساب: انبار ضایعات                                                                    تاریخ: 1396/02/07

توسط حسابدار تکمیل گردد.توسط انبار تکمیل گردد.
مبلغنرخواحد سنجشتعدادنام کالاکد کالاردیف

دستگاه1مانیتور 21 قدیمی11518
دستگاه5مانیتور 19 قدیمی21611
دستگاه2چاپگر سوزنی 31704
دستگاه3تلویزیون 21 قدیمی41219
عدد25موس ساده51478

جمعکالای فوق به طور کامل تحویل داده شد.
نام تحویل گیرنده:

امضا
نام تحویل دهنده )انبار(:

امضا
نام تأیید کننده:

امضا

چرا شرکت مشهد اقدام به خروج کالا از انبار کرده است؟ چه شخص یا اشخاصی در این زمینه تصمیم 
م یگیرند؟ چه شخصی ارسال و چه شخصی دریافت مک یند؟ آیا این کالاها در انبار ضایعات در آینده به 

فروش م یرسند یا به صورت دائمی در انبار خواهند ماند؟ و ...
تشریح :

...........................................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................................................
. ..................................................................................

با توجه به فرم حواله انبار خروج کالا از انبار شرکت »مشهد« توضیحات لازم را به صورت طرح تشریحی فعالیت
بنویسید.

تولیدی فعالیت و شرکت  غذایی  مواد  تولیدی  دو شرکت  در  را  انباردار  وظیفه  محصولات  ویژگی  به  توجه  با 
کنید. مقایسه  فلزی  محصولات 
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فعالیت

٣  کاهش ارزش:

جدول زیر را کامل کنید.

تغییر تکنولوژینابابیتبخیرضایعاتنام کالا
×تلویزیون از کار افتاده

مانیتور قدیمی
ماده اتر

دوربین قدیمی عکاسی
موتور برق سوخته شده
آچارهای از رده خارج

چای تاریخ مصرف گذشته

آیا ممکن است اقلام موجود در انبار دچار کاهش ارزش شود؟فعالیت
آیا کاهش ارزش موجودی کالا م یتواند در دفاتر نزد انباردار )کارت کالا( تغییری ایجاد کند؟ چرا؟

اقلامی که در انبار نگهداری م یشوند ممکن است در اثر مرور زمان و یا از مد افتادن و یا رکود و تورم در بازار، 
شرایط جوی و سیاست های قیمت گذاری و ... دچار تغییر ارزش شوند. ارزش ناشی از موارد فوق ارتباطی با 

انباردار نداشته اما با توجه به تأثیر در صورت های مالی، در سیستم حسابداری مورد بررسی قرار م یگیرد.

در انبار فروشگاه لوازم اداری »آذربایجان« اقلام زیر موجود است.فعالیت

بهای واحدتعدادشرحرديف
1545،000ميز 50 ×170
259،000صندلي ساده2
1018،000صندلي چرخ دار3
1231،000كمد كی در4
838،000كمد دو در5
2245،000كمد چهار در6
1044،000ميز چوبي7
1537،000ميز كامپيوتر8
2014،000صندلي دسته دار9

2255،000كمد ويتريني10

فرض کنید، کلیه اقلام در بازار %30 
افزایش قیمت یا کاهش قیمت داشته 

باشند. 
آیا انباردار در این زمینه وظیفه ای 

به عهده دارد؟
در زمینه کاهش قیمت به میزانی 
بهای  از  کمتر  فروش  قیمت  که 
بررسی  و  بحث  شود  شده  تمام 
در  حسابداری  آیا  بگویید  و  کنید 
این زمینه وظیفه ای بر عهده دارد؟ 

چرا؟
در صورت افزایش قیمت، حسابداری 

آیا لازم است اقدامی انجام دهد؟
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تشریح روش شمارش کالا و بیان تعدیل انبار6

تعریف کاهش ارزش موجودی7

تعریف نابابی و تغییر تکنولوژی8

توانایی تنظیم فرم های مستندات کنترل موجودی انبار9

توانایی کنترل موجودی انبار با کارت کالا و مغایرت گیری اقلام انبار10
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محاسبه مبلغ تعديل موجودي كالا  
محاسبه تعدیل موجودی کالا

پس از انبارگردانی و مشخص شدن تعداد مغایرت در صورتی که انباردار مسئول تأمین کسری نباشد:فعالیت
الف( انباردار چه وظیفه ای دارد؟

ب( حسابداری چه وظیفه ای برعهده دارد؟

واقعی و موجودی طبق دفاتر  یعنی موجودی  باشد.  نداشته  انبارگردانی ممکن است مغایرت وجود  از  پس 
برابر بوده و اختلافی وجود ندارد، انبارگردانی فقط به شمارش تعداد کالا م یپردازد و قیمت مورد بررسی قرار 
نم یگیرد. پس لازم است بعد از مرحله انبارگردانی تعیین قیمت مواد و کالاهایی که مغایرت داشتند انجام 
شود. در صورتی که طبق دستورالعمل انبارگردانی و سیاست های شرکت انباردار موظف به جایگزینی باشد، 
طبق صورت جلسه انبارگردانی انباردار باید تعداد کسری را جبران کند ولی اگر بر عهده شرکت باشد باید موارد 
اختلافی قیمت گذاری شوند. قیمت گذاری اقلام اختلافی با توجه به روش های متفاوتی از جمله بهای تمام 
شده، ارزش فروش، ارزش بازار ، ارزش دفتری و ... است که عمدتاً بر اساس ارزش بازار انجام م یشود. البته در 

مورد کالا با توجه به روش های میانگین یا f ifo و یا lifo و شناسایی ویژه انجام م یگیرد.
مثال:

انبارگردانی فروشگاه »ایلام« در تاریخ 1395/12/28 انجام و موارد مغایرت به شرح زیر مشخص شد.

صورت جلسه انبارگردانی فروشگاه ایلام در تاریخ 1395/12/28

مغایرتموجودی دفاترشمارش عینینام واحد اصلینام کالاکد کالاتگردیف

1-750751جفتکفش ورزشی1125355101

2+520518عددلباس ورزشی2194555647

2-215217جینجوراب ورزشی3224155780

پس از بررسی لازم مدیریت اعلام داشت که ملاک شمارش عینی بوده و اقلامی که مغایرت دارند باید در 
دفاتر و اسناد اصلاح شده و به رقم موجودی واقعی درج شوند.

وظیفه انباردار و حسابدار چیست؟

پاسخ:
انباردار با توجه به صورت جلسه، مانده دفاتر را بر اساس موجودی عینی تغییر م یدهد. )فقط تعداد(

دارای  اقلام  که  کند  باید مشخص  بنابراین  دهد،  انجام  را  اصلاحی  ثبت  بر اساس قیمت  باید  حسابدار 
مغایرت به چه صورتی قیمت گذاری شوند و قیمت هر کدام چقدر است؟
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روش های قیمت گذاری  

تعیین قیمت کالاها و اقلامی که مغایرت دارند بستگی به روش های قیمت گذاری شرکت دارد. در هر شرکت 
ممکن است روش قیمت گذاری متفاوت باشد. به این جهت مبلغ به دست آمده در هر روش با سایر روش ها 

متفاوت است.
انواع روش های قیمت گذاری:

)FIFO( اولین صادره از اولین وارده 
)LIFO( اولین صادره از آخرین وارده 

 میانگین
 شناسایی ویژه

قیمت گذاری کسری کالاها با در نظر گرفتن روش ارزیابی موجودی کالا صورت م یگیرد، یعنی قیمت گذاری 
مشابه خروج از انبار )جهت فروش و ...( خواهد بود.

مثال3:
با توجه به اطلاعات شرکت »ایلام« چنانچه شرکت از روش میانگین استفاده کند و نرخ هریک از کالاها به 

شرح زیر به دست آمده باشد؛
کفش ورزشی  75،000 ریال
لباس ورزشی  60،000 ریال

جوراب ورزشی   44،000 ریال
مطلوب  است: 

محاسبه مبلغ تعدیل

مبلغ کلنرخمغایرتنام واحد اصلینام کالاکد کالاردیف

75،000-175،000ـجفتکفش ورزشی155101

120،000+260،000+عددلباس ورزشی255647

88،000-244،000ـجینجوراب ورزشی355780

43،000-جمع مبلغ تعدیل

مبلغ تعدیل شرکت ایلام 43،000 ریال کسری است.
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کار عملی4   
شرکت »زنجان« فروشنده لوله و اتصالات است، در تاریخ 1395/12/26 پس از انبارگردانی لیست کالاهایی 

که دارای مغایرت بودند به شرح زیر تعیین شد.

صورت جلسه انبارگردانی شرکت زنجان در تاریخ 1395/12/26

مغایرتموجودی دفاترشمارش عینینام واحد اصلینام کالاکد کالاتگردیف

2524شاخهلوله سفید 1157441042/5

4447شاخهلوله فلزی 2374441651/5

5556عددشیر اهرمی371544226

3837شاخهلوله پلی اتیلن 46114431110

250256عددسه راهی 5498447821/5

قیمت هر یک از کالاهای دارای مغایرت با روش های مختلف قیمت گذاری به شرح زیر است. )ارقام به ریال(
تذکر: 

باید توجه داشت که شرکت ها فقط از یکی از روش ها استفاده مک ینند و هدف از این کار عملی تعیین مغایرت 
با روش های مختلف با یک تمرین مشترک است.

میانگینلایفوفایفونام واحد اصلینام کالاکد کالاردیف

45،00052،00048،000شاخهلوله سفید 1441042/5

22،00025،00023،000شاخهلوله فلزی 2441651/5

85،00095،00090،000عددشیر اهرمی344226

15،00017،00016،000شاخهلوله پلی اتیلن 44431110

7،0009،5008،000عددسه راهی 5447821/5



256

مطلوب  است: 
الف( محاسبه مبلغ تعدیل با استفاده از روش فایفو

مبلغ کلنرخمغایرتنام واحد اصلینام کالاکد کالاردیف
شاخهلوله سفید 1441042/5
شاخهلوله فلزی 2441651/5
عددشیر اهرمی344226
شاخهلوله پلی اتیلن 44431110
عددسه راهی 5447821/5

جمع مبلغ تعدیل

مبلغ تعدیل شرکت زنجان 133،000- است.
ب( محاسبه مبلغ تعدیل با استفاده از روش لایفو

مبلغ کلنرخمغایرتنام واحد اصلینام کالاکد کالاردیف
شاخهلوله سفید 1441042/5
شاخهلوله فلزی 2441651/5
عددشیر اهرمی344226
شاخهلوله پلی اتیلن 44431110
عددسه راهی 5447821/5

جمع مبلغ تعدیل

مبلغ تعدیل شرکت زنجان 158،000- است.
ج( محاسبه مبلغ تعدیل با استفاده از روش میانگین

مبلغ کلنرخمغایرتنام واحد اصلینام کالاکد کالاردیف
شاخهلوله سفید 1441042/5
شاخهلوله فلزی 2441651/5
عددشیر اهرمی344226
شاخهلوله پلی اتیلن 44431110
عددسه راهی 5447821/5

جمع مبلغ تعدیل

مبلغ تعدیل شرکت زنجان 143،000- است.
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آنها4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تشریح علل تعدیل انبار6

بیان روش های مختلف قیمت گذاری7

توانایی تعدیل انبار با استفاده از روش قیمت گذاری فایفو8

توانایی تعدیل انبار با استفاده از روش قیمت گذاری لایفو9

توانایی تعدیل انبار با استفاده از روش قیمت گذاری میانگین10
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صدور سند تعديلات موجودي كالا     
1  كسري و اضافی انبار

و در  نموده  انبارگردانی  به  اقدام  انبارگردانی،  اساس دستورالعمل  بر  مالی شرکت ها  پایان سال  در  معمولاًً 
صورت تفاوت بین موجودی واقعی و موجودی بر اساس اسناد و مدارک، مغایرت ها را مشخص کرده و سپس 
بر اساس روش های مختلف قیمت گذاری، تعیین قیمت شده و باید در دفاتر انبار، اصلاح از نظر تعداد و مقدار 

صورت گرفته و در دفاتر حسابداری ثبت اصلاحی انجام شود.
اصلاح ماندۀ كارت  حساب کالا به منظور مطابقت مانده آن با موجودي واقعي کالا انجام می گیرد.

در صورت وجود كسري انبار، ‌معادل مبلغ كسري، ‌حساب كسري و اضافی انبار، ‌بدهكار و حساب موجودی 
کالا، بستانكار مي گردد.

شماره سند:                                                          شرکت ……                                 شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                       سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
××××حساب كسري يا اضافی انبار 

××××حساب موجودی کالا

جمع:
شرح سند: کسری انبار

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

درصورت وجود اضافی انبار معادل مبلغ اضافی، حساب موجودی کالا، بدهكار و حساب كسري و اضاف یانبار 
بستانكار مي گردد.

شماره سند:                                                          شرکت ……                                 شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                       سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
××××حساب موجودی کالا

××××حساب كسري يا اضافی انبار

جمع:
شرح سند: اضافی انبار

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

در صورتی که موجودی واقعی و مانده بر اساس دفاتر یکسان نباشند و در دفاتر حسابداری ثبت اصلاحی فعالیت
صورت نگیرد، آیا صورت های مالی صحیح هستند؟



صدور سند تعدیلات موجودی کالا ) حسابداری انبار(

259

کار عملی 5  
شرکت »خلیج فارس« در 1395/12/30 اقدام به انبارگردانی نمود و پس از شمارش عینی و مغایرت گیری و 

مشخص کردن تعداد و قیمت گذاری مشخص شد که مبلغ 560،000 کسری انبار وجود دارد.
مطلوب است: 

ثبت روزنامه کسر و اضافی )به صورت دستی و نرم افزاری(

شماره سند:                                                          شرکت ……                                  شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                        سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: پانصد و شصت هزار ریال
شرح سند: کسری انبار

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

کار عملی6   
شرکت »مازندران« در 1395/12/30 اقدام به انبارگردانی نمود و پس از شمارش عینی و مغایرت گیری و 

مشخص کردن تعداد و قیمت گذاری مشخص شد که مبلغ 350،000 ریال اضافی انبار وجود دارد.
مطلوب است: 

ثبت روزنامه کسر و اضافی )به صورت دستی و نرم افزاری(

شماره سند:                                                          شرکت ……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                        سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: سیصد و پنجاه هزار ریال
شرح سند: اضافی انبار

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :



260

در صورتی که کسری انبار برعهده انباردار باشد و شرکت کسری انبار را تقبل نکند، انباردار موظف است 
میزان کسری را جبران کند.

مثال: 
انبار  تأمین کسری  به  انباردار موظف  آیین نامه های داخلی شرکت »نور«  و  انبارگردانی  طبق دستورالعمل 

است، در 1395/12/24 انبارگردانی انجام و مبلغ 245،000 ریال کسر انبار مشاهده شد.
پاسخ:

چون مبلغ کسری بر عهده انباردار است پس این کسری تا زمان دریافت وجه به عنوان سایر حساب دریافتنی 
ثبت م یگردد. 

شماره سند:                                                              شرکت نور                                     شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                           سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
245،000سایر حساب دریافتنی ـ انباردار 

245،000حساب موجودی کالا 

245،000245،000جمع: دویست و چهل و پنج هزار ریال
شرح سند: کسری انبار

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

این ثبت، حساب موجودی کالا را به رقم موجودی واقعی تبدیل و بدهی انباردار ایجاد و معمولاً با حقوق 
اولین ماه و یا به صورت اقساط طی چند ماه تسویه م یشود.

کار عملی7   
و  مغایرت گیری  و  عینی  شمارش  از  پس  و  نمود  انبارگردانی  به  اقدام   1395/12/30 در  » ارس«  شرکت 
مشخص کردن تعداد و قیمت گذاری مشخص شد که مبلغ 145،000 ریال کسری انبار وجود دارد، مبلغ 

کسری انبار بر عهده انباردار است. 
مطلوب است:

ثبت روزنامه کسر و اضافی )به صورت دستی و نرم افزاری(
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شماره سند:                                                          شرکت ارس                                  شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                         سند حسابداری                              تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: یک صد و چهل و پنج هزار ریال

شرح سند:

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

در شرکت هایی که کسری انبار بر عهده انباردار است، اضافی انبار به حساب كسري يا اضافی انبار ثبت 
م یشود و فقط انباردار موظف به تأمین کسری است و اضافی به حساب شرکت ثبت م یگردد.

نکته

کار عملی   8   
از شمارش عینی و مغایرت گیری و  انبارگردانی نمود و پس  به  اقدام  شرکت »   گرگان « در 1395/12/28 
مشخص کردن تعداد و قیمت گذاری مشخص شد که مبلغ 175،000 ریال اضافی انبار وجود دارد. مبلغ 

کسری انبار بر عهده انباردار است.
مطلوب است:

ثبت روزنامه کسر و اضافی )به صورت دستی و نرم افزاری(

شماره سند:                                                          شرکت گرگان                              شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند: 1395/12/28                                     سند حسابداری                           تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع: یک صد و هفتاد و پنج هزار ریال

شرح سند:

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :
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اندازه‌گيري‌ موجودي‌ مواد و کالا

هنگامی ک ه خالص‌ ارزش‌ فروش‌ موجودی کالا از بهای تمام شده آن کمتر باشد لازم است در صورت های 
مالی و گزارشات، موجودی کالا را به خالص‌ ارزش‌ فروش‌گزارش نمود. لازم به ذکر است که در حسابداری 
در حال حاضر از روش بهای تمام شده استفاده م یشود. گزارش به خالص‌ ارزش‌ فروش ‌باعث انحراف از اصل 
بهای تمام شده م یشود ولی منطبق بر دو اصل اساسی حسابداری یعنی اصل تطابق هزینه ها با درآمدها و 

اصل محافظهک اری است.

الف( آیا با استانداردهای حسابداری ایران آشنایی دارید؟ چرا باید حسابداران در انجام حرفه حسابداری فعالیت
به استانداردها توجه داشته باشند؟

از طریق  را  استاندارد  این  ایران درباره موجودی مواد و کالا است.  استاندارد حسابداری شماره 8  ب( 
سایت سازمان حسابرسی به نشانی www.audit.org.ir دریافت نموده و روش های مجاز قیمت گذاری 

موجودی کالا را بررسی کنید.

موجودي‌ مواد وک الا بايد بر مبناي‌ اقل‌ بهاي‌ تمام‌ شده‌ و خالص‌ ارزش‌ فروش‌ ت ‌كت‌ك اقلام‌ يا گروه هاي‌ 
اقلام‌ مشابه‌، اندازه‌گيري‌ شود.

موجودي‌ مواد وک الا، به‌ بهاي‌ تمام شده‌ اندازه‌گيري‌ مي‌شود. چنانچه‌ نتوان‌ به‌ طور معقول‌ انتظار داشت‌ كه‌ 
براي‌ بازيافت‌ اين‌ دارايي‌، درآمدهاي‌ آتي‌ كافي‌ وجود داشته‌ باشد )مثلًا در نتيجه‌ خراب‌ شدن‌، نابابي‌ يا كاهش‌ 
در ميزان‌ تقاضا(، مبالغ‌ غير قابل‌ بازيافت‌ به‌عنوان‌ هزينه كاهش‌ ارزش‌ موجودي‌ مواد وک الا به‌ سود و زيان‌ 
منظور مي‌شود. از اين رو، موجودي‌ مواد وک الا به‌ اقل‌ بهاي‌ تمام‌ شده‌ و خالص‌ ارزش‌ فروش‌ انعكاس‌ مي‌يابد.

بهاي‌ تمام‌ شده‌ موجودي‌ مواد و کالا:
بهاي‌ تمام‌ شده‌ موجودي‌ مواد وک الا بايد دربرگيرنده‌ مخارج‌ خريد، مخارج‌ تبديل‌ و ساير مخارجي‌ باشد كه‌ 
واحد تجاري‌ در جريان‌ فعاليت‌ معمول‌ خود، براي‌ رساندن‌ كالا يا خدمات‌ به‌ مكان‌ و شرايط‌ فعلي‌ آن‌ متحمل‌ 

شده‌ است‌.

قاعده اقل بهای تمام شده و خالص‌ ارزش‌ فروش‌

هر یک از مفاهیم حسابداری زیر را تشریح کنید.فعالیت
اصل بهای تمام شده،  اصل تطابق درآمد با هزینه،  محافظهک اری )احتیاط(
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خالص ارزش فروش 
خالص‌ ارزش‌ فروش‌ عبارت‌ است‌ از بهاي‌ فروش‌ اقلام‌ موجودي‌ مواد و کالا پس‌ از كسر تمام‌ مخارج‌ 
و  كالا متحمل‌ خواهد شد  توزيع‌  و  فروش‌  بازاريابي‌،  با  در رابطه‌  تجاري‌  واحد  تمام مخارجي‌ كه‌  و  مربوط‌ 

مستقيماً به‌ اقلام‌ مورد نظر مربوط‌ مي‌شود.
موارد کاربرد خالص‌ ارزش‌ فروش‌

موارد‌ی كه‌ احتمال‌ مي‌رود خالص‌ ارزش‌ فروش‌ كمتر از بهاي‌ تمام‌ شده‌ باشد را م یتوان به شرح زیر بیان 
نمود:

الف‌( افزايش‌ هزينه‌ها يا كاهش‌ قيمت‌ فروش،
ب‌( خراب‌ شدن‌ موجودي،
پ( ناباب‌ شدن‌ محصولات،

ت( تصميم‌ شركت‌ مبني‌ بر ساخت‌ و فروش‌ محصولات‌ به‌ زيان‌ 
ث( وقوع‌ اشتباهاتي‌ در توليد يا خريد.

حساب های هزینه و ذخیره کاهش ارزش موجودي كالا
معمولاًً هدف شرکت ها کسب سود بوده و با این پیش فرض باید قیمت تمام شده کمتر از خالص ارزش فروش 
از قیمت تمام شده  اتفاق صورت نگیرد و خالص ارزش فروش کمتر  این  اما در مواردی ممکن است  باشد 
موجودی باشد در چنین حالتی از حساب هزینه و ذخیره کاهش ارزش موجودی کالا استفاده م یشود و این 

حساب بهای تمام شده موجودی را به مبلغ خالص ارزش فروش م یرساند.
ارزش موجودي كالا

شرکت ها باید اموال و منابعی را که در انبار دارند با یکی از روش های قیمت گذاری، اندازه گیری کنند و بتوانند 
میزان بهای موجودی کالای خود را گزارش کنند. در بسیاری از شرکت ها درصد بالایی از دارا ییهای آنها را 
موجودی کالا تشکیل م یدهد. پس رقم و ارزش موجودی مواد و کالا مهم بوده و تعیین ارزش آن باید با دقت 

کامل و دقیق باشد. 
مثال :

اطلاعات مربوط به شرکت »  ایران« در دست است.

خالص ارزش فروشبهای تمام شدهنام کالاردیف

000، 220 ریال000، 250 ریالالف1

000، 390 ریال000، 400 ریالب2

000، 160 ریال000، 150 ریالج3
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برای اعمال قاعده اقل بهای تمام شده و خالص ارزش فروش بر حسب تک تک موجود یها به شکل زیر عمل 
مک ینیم.

اعمال قاعده اقل بهای تمام شده و خالص ارزش فروشخالص ارزش فروشبهای تمام شدهنام کالاردیف

000، 220 ریال000، 220 ریال000، 250 ریالالف1

000، 390 ریال000، 390 ریال000، 400 ریالب2

000، 150 ریال000، 160 ریال000، 150 ریالج3

000، 760 ریال000، 800 ریالجمع

ذخیره مورد نیاز :  000، 40 = 000، 760 - 000، 800

ملاحظه م یشود که بهای تمام شده 000، 800 ریال و با اعمال قاعده اقل بهای تمام شده و خالص ارزش 
فروش مبلغ 000، 760 م یشود. لازم است برای 000، 40 کاهش ارزش ذخیره در نظر گرفته شود.

شماره سند:                                                          شرکت ایران                                شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                         سند حسابداری                             تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

000، 40هزینه کاهش ارزش موجودی کالا

000، 40ذخیره کاهش ارزش موجودی کالا

000، 00040، 40جمع:

شرح سند: بابت ثبت کاهش ارزش موجودی کالا

تنظیم کننده:                                       تأیید کننده:                                       تصویب کننده:
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کار عملی  9 
اطلاعات مربوط به شرکت تولیدی »چابهار« به شرح زیر است.

خالص ارزش فروشبهای تمام شدهنام کالاردیف

000 ،700 ریال000 ،800 ریالاجاق گاز1

000 ،420 ریال000 ،400 ریالپنکه2

000 ،660 ریال000 ،650 ریالکولر3

مطلوب است: 
محاسبه و ثبت کاهش ارزش موجودی کالا

اعمال قاعده اقل بهای تمام شده و خالص ارزش فروشخالص ارزش فروشبهای تمام شدهنام کالاردیف

اجاق گاز1

پنکه2

کولر3

جمع

  ذخیره مورد نیاز:  

شماره سند:                                                          شرکت چابهار                              شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                          سند حسابداری                            تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

ذخیره کاهش ارزش موجودی کالا

جمع:

شرح سند: بابت ثبت کاهش ارزش موجودی کالا

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :
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××× 		 حساب موجودی کالا
کسر می شود:

××× ذخیره کاهش ارزش موجودی کالا	
××× 		 خالص ارزش موجودی کالا

رعايت قوانين و مقررات سازمان امور مالياتي در خصوص كاهش ارزش موجودي ها:
از سال 1393 به موجب بخشنامه های امور مالیاتی هزینه کاهش ارزش موجودی مورد قبول است و شرکت ها 
مجاز به در نظرگرفتن هزینه برای کاهش ارزش موجود یها م یباشند، اما زیان ناشی از سرقت و نابابی و ... 

هزینه قابل قبول مالیاتی نم یباشد.

ساير درآمدها و هزينه هاي عملياتي   

باید توجه داشت که حساب ذخیره کاهش ارزش موجودی کالا یک حساب کاهنده موجودی کالا بوده و 
در گزارشات مالی بعد از موجودی کالا و به صورت کاهنده موجودی کالا آورده م یشود.

نکته

حساب موجودی کالا در پایان سال 95 در شرکتی 000،000، 72 بوده و ذخیره کاهش ارزش موجودی فعالیت
کالا 000 ،250 ریال است. 

مطلوب است:
الف( ثبت ذخیره کاهش 

ب( نمایش خالص ارزش موجودی کالا در صورت های مالی

آیا هزینه کاهش ارزش موجودی به عنوان هزینه های عملیاتی محسوب م یشود؟ چرا؟فعالیت

هزینه های شرکت به دو گروه عملیاتی و غیرعملیاتی تقسیم م یشوند هزینه کاهش ارزش موجودی به عنوان 
هزینه های عملیاتی محسوب م یشود زیرا در راستای فعالیت اصلی شرکت است. در مواردی که هزینه کاهش 
ارزش موجودی و کسر یا اضافی انبار داشته باشیم باید این حساب ها در پایان دوره بسته شوند. پس حساب 

کسر و اضافی و هزینه کاهش ارزش موجودی حساب موقتی هستند.
حساب کسر یا اضافی انبار و حساب هزینه کاهش ارزش موجودی کالا به حساب سایر درآمدها و هزینه های 

عملیاتی بسته م یشوند.
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الف( بستن حساب هزینه کاهش ارزش موجودی کالا
این حساب ماهیت بدهکار دارد و در پایان دوره مالی به صورت زیر بسته م یشود.

شماره سند:                                                        شرکت ……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند: 95/12/30                                    سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××××سایر هزینه های عملیاتی

×××××                هزینه کاهش ارزش موجودی کالا

جمع:

شرح سند: بابت بستن حساب هزینه کاهش ارزش موجودی کالا

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

ب( بستن حساب کسر یا اضافی انبار
در پایان دوره مالی پس از انبارگردانی ممکن است حساب کسر و اضافی دارای مانده بدهکار یا بستانکار باشد. 

پس برای بستن این حساب یکی از دو حالت زیر لازم است.
هزینه های  سایر  حساب  صورتی  چنین  در  باشد.  بدهکار  مانده  دارای  اضافی  و  کسر  حساب  اول:  حالت 

عملیاتی بدهکار و حساب کسر و اضافی انبار به مبلغ مانده بستانکار م یشود.

شماره سند:                                                        شرکت ……                                   شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند: 95/12/30                                    سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

×××××سایر هزینه های عملیاتی

×××××                            حساب کسر و اضافی انبار

جمع:

شرح سند: بابت بستن حساب کسر و اضافی انبار

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :
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حالت دوم: حساب کسر و اضافی دارای مانده بستانکار باشد. در چنین صورتی حساب کسر و اضافی انبار 
به مبلغ مانده بدهکار و حساب سایر درآمدهای عملیاتی بستانکار م یشود.

شماره سند:                                                             شرکت ……                                  شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند: 95/12/30                                         سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف
×××××حساب کسر و اضافی انبار

×××××                    سایر درآمد های عملیاتی

جمع:
شرح سند: بابت بستن حساب کسر و اضافی انبار

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

کار عملی 10   
در پایان سال مالی 1395 مانده حساب کسر و اضافی انبار شرکت »یزد« به مبلغ 000 ،200 ،1 ریال بدهکار 

است.
مطلوب است:

ثبت روزنامه رویداد فوق

شماره سند:                                                         شرکت یزد                                     شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                         سند حسابداری                                 تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار)ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:

شرح سند:

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :
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کار عملی11 

ریال  مبلغ 000 ،500 ،1  به  »اهواز«  انبار شرکت  اضافی  و  مانده حساب کسر  مالی 1395  پایان سال  در 
بستانکار است.
مطلوب است:

 ثبت روزنامه رویداد فوق

شماره سند:                                                            شرکت اهواز                                  شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                              سند حسابداری                               تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:
شرح سند:

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :

کار عملی 12 
به مبلغ  ارزش موجودی کالای شرکت »بیرجند«  مانده حساب هزینه کاهش  مالی 1395  پایان سال  در 

000 ،300 ،2 ریال بدهکار است. 
مطلوب است:

 ثبت روزنامه رویداد فوق

شماره سند:                                                           شرکت بیرجند                                شماره صفحه دفتر روزنامه :
تاریخ سند:                                                              سند حسابداری                                تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

جمع:

شرح سند:

تنظیم کننده :                                       تأیید کننده :                                       تصویب کننده :
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ارزشيابی      

شاخص های مورد ارزیابی ردیف
نظر هنرآموزخودارزیابی هنرجو

ناموفقموفقناموفقموفق

حضور به موقع در کلاس و کارگاه آموزشی و رعایت نظم و انضباط1

همراه داشتن وسایل آموزشی شخصی )کتاب، دفتر، ماشین حساب و...(2

شرکت فعال در بحث های گروهی و مسئولیت پذیری و درستکاری3

پاسخ صحیح به سؤالات مطرح شده در کلاس و استدلال آن4

ارائه نتیجه گیری صحیح و مستندسازی5

تعریف حساب ذخیره کاهش6

تعریف روش خالص ارزش بازار و اقل قیمت تمام شده7

توانایی ثبت کسر و اضافی انبار8

توانایی محاسبه کاهش ارزش موجودی کالا9

توانایی ثبت و صدور سند حسابداری کاهش ارزش موجودی کالا10
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پژوهش
در کشورهای صنعتی و شرکت های پیشرو مفهومی به نام »تولید به هنگام« )Just In Time ( یا JIT مطرح 
و در بعضی از شرکت ها به کار گرفته شده است. در این خصوص تحقیق کنید و گزارش تحقیق خود را با نظر 
نظام  این  با اجرای کامل  بررسی کنید. همچنین مشخص کنید  و  ارائه و بحث  هنرآموز محترم در کلاس 

سیستم انبارداری دچار چه تحولی می شود؟

بحث کنید 

بعضی از شرکت ها جبران کسری انبار را برعهده انباردار قرار می دهند. آیا به نظر شما این کار صحیح 

است؟ )اگر هر ماه فوق العاده ای بابت این وظیفه به انباردار پرداخت گردد.(

چرا اضافی انبار مانند کسری انبار سهم انباردار قرارداد نمی شود؟
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شرح کار:
1 اجراي دستورالعمل هاي انبارگرداني طبق آيين نامه و دستورالعمل هاي داخلي

٢ تهيه گزارش هاي مربوط به انبارگرداني جهت ارائه به بخش حسابداري
٣  تطبيق موجودي شمارش شده با كارت موجودي مواد در واحد حسابداري

٤  محاسبه مبلغ تعديل موجودي بر طبق روش هاي قيمت گذاري
٥  صدور سند تعديلات انبار بابت كسر و اضافات انبار 

٦  صدور سند تعديلات انبار بابت ذخيره كاهش ارزش موجودي كالا 

استاندارد عملکرد:صدور سند تعديلات بر اساس مدارك و مستندات مثبته و استانداردهاي حسابداري و دستورالعمل انبارگرداني

شاخص ها:
2   كنترل مستندات تعديلات موجودي كالا 1  انبارگرداني                                                           

4  صدور سند تعديلات موجودي كالا  3  محاسبه مبلغ تعديل موجودي كالا                                

شرایط انجام کار و ابزار و تجهیزات:
شرایط: ميز و صندلي اداري ـ ملزومات اداري  

ابزار و تجهیزات: كامپيوتر ـ پرينتر ـ نرم افزار ـ اتاق كار ـ ماشين حساب ـ استانداردهاي حسابداري ـ دستورالعمل داخلي انبارگرداني

    معیار شایستگی: 
نمره هنرجوحداقل نمره قبولی از 3 مرحله کارردیف

1انبارگرداني1
١كنترل مستندات تعديلات انبار2
2محاسبه مبلغ تعديل موجودي كالا3
٢صدور سند تعديلات موجودي كالا4

2شایستگی های غیرفنی، ایمنی، بهداشت، توجهات زیست محیطی و نگرش
*میانگین نمرات

* حداقل میانگین نمرات هنرجو برای قبولی و کسب شایستگی، 2 م یباشد.

ارزشیابی شایستگی صدور سند تعدیلات موجودی کالا )متصدی حسابداری انبار(
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استان محل خدمتنام و نام خانوادگیردیفاستان محل خدمتنام و نام خانوادگیردیف
لرستانمهرداد بهاروند12چهار محال و   بختياري  خاطره همتیان1
خراسان جنوبي   علی قاسمی13هرمزگان  زهیرا پورسبزعلی2
آذربايجان غربي   فیروزه احمدپور14کرمانزینب امیری خراسانی3
کهگيلويه و    بويراحمد حبیب اله نظری15لرستان  معصومه گرمه ای4
بوشهر  مرضیه مهدیان16کرمانشاه  کانی مرادی5
مرکزي  اکرم ملک حسینی17اصفهانفرشته مظاهری6
قزوين  مهدی خلیلی18شهر تهران  طیبه تصمیم دیزجی7
آذربايجان شرقي   امیرعلی فهیمی19کرمان  لیلی معافی8
خراسان رضوی   فاطمه مامات20خراسان شمالي   مرضیه روزخوش9

سيستان و  بلوچستان   عبدالمجید پوته21فارس  لیلا پاکدل10
  شهرستان های تهرانمعصومه پارسافر11

سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی جهت ایفای نقش خطیر خود در اجرای سند تحول بنیادین در آموزش و پرورش و برنامه درسی ملی 
جمهوری اسلامی ایران، مشارکت معلمان را به عنوان یک سیاست اجرایی مهم دنبال مک یند. برای تحقق این امر در اقدامی نوآورانه سامانه 
تعاملی بر خط اعتبارسنجی کتاب های درسی راه اندازی شد تا با دریافت نظرات معلمان دربارۀ کتاب های درسی نونگاشت، کتاب های درسی 
را در اولین سال چاپ، با کمترین اشکال به دانش آموزان و معلمان ارجمند تقدیم نماید. در انجام مطلوب این فرایند، همکاران گروه تحلیل 
محتوای آموزشی و پرورشی استان ها، گروه های آموزشی و دبیرخانۀ راهبری دروس و مدیریت محترم پروژه آقای محسن باهو نقش سازنده ای 
را بر عهده داشتند. ضمن ارج نهادن به تلاش تمامی این همکاران، اسامی دبیران و هنرآموزانی که تلاش مضاعفی را در این زمینه داشته و 

با ارائۀ نظرات خود سازمان را در بهبود محتوای این کتاب یاری کرده اند به شرح زیر اعلام م یشود.
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